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สารบญั 
รายงานการประชุมร่วมกันของรัฐสภา  

ครั้งท่ี ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)  
วันอังคารท่ี ๙ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๖๔ 
ณ ห้องประชุมสภาผู้แทนราษฎร อาคารรัฐสภา 

------------------- 
 

 หน้า 
  
  ผู้อภิปราย  
  - นายคารม พลพรกลาง   ๒  
  
ระเบียบวาระที ่๑ เรือ่งทีป่ระธานแจง้ตอ่ที่ประชมุ  ไม่มี     

 
๓ 

 
ระเบียบวาระที่ ๒ รับรองรายงานการประชุม    

   

 - รับรองรายงานการประชุมร่วมกันของรัฐสภา  ๓ 
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)  
 ครั้งท่ี ๓ วันอังคารท่ี ๙ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔   

ครั้งท่ี ๔ วันพุธท่ี ๒๔ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ 
ครั้งท่ี ๕ วันพฤหัสบดีที่ ๒๕ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ 

 

 - รับรองรายงานการประชุมร่วมกันของรัฐสภา  ๓ 
(สมัยวิสามัญ)  
 ครั้งท่ี ๑ วันพุธท่ี ๑๗ มีนาคม ๒๕๖๔ 

ครั้งท่ี ๒ วันพฤหัสบดีท่ี ๑๘ มีนาคม ๒๕๖๔    
 

 ครั้งท่ี ๑ วันพุธท่ี ๗ เมษายน ๒๕๖๔ 
ครั้งท่ี ๒ วันพฤหัสบดีท่ี ๘ เมษายน ๒๕๖๔ 

 

   
   
   



๒ 
 

  หน้า 
เรือ่งดว่น  
 ๑. ร่างพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. …. ๓ 
(คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ)  
 (พิจารณาต่อจากการประชุมร่วมกันของรัฐสภา คร้ังท่ี ๗   
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) วันศุกร์ท่ี ๑๗ กันยายน ๒๕๖๔  
เพ่ือให้ท่ีประชุมลงมติ) 

 

 ผลการตรวจสอบองคป์ระชมุ ๕ 
 ผลการลงมต ิ ๖ 
  ผู้อภิปราย   
  - นางสาวตรีนุช เทียนทอง  ๘ 
  - นายวันชัย สอนศิริ  ๘ 
  - นางมนพร เจริญศรี ๘ 
  - นางสาวภาดาท์ วรกานนท์ ๙ 
  - นายกิตติชัย เรืองสวัสดิ์ ๙ 
  - นายณัฐวุฒิ บัวประทุม     ๑๐ 
  - นายวิวรรธน์ นิลวัชรมณี  ๑๐ 
  - นายนิกร จ านง  ๑๐ 
  - นายวิรัตน์ วรศสิริน   ๑๑ 
  - นายจุลพันธุ์ อมรวิวัฒน์   ๑๑ 
  - นางสาวพัชรินทร์ ซ าศิริพงษ์ ๑๓ 
  
 ๒. ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู้ พ.ศ. …. ๑๔ 
(คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ)  
  ผู้อภิปราย  
  - นางกนกวรรณ วิลาวัลย์ ๑๕ ๑๕๔ 
  - พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ  ๒๑ 
  - นายวีระกร ค าประกอบ  ๒๔  
    



๓ 
 

   หน้า 
  ผู้อภิปราย  
  - นายรณวริทธิ์ ปริยฉัตรตระกูล ๒๗  
  - นายณัฐวุฒิ บัวประทุม  ๓๐  
  - ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม ๓๓  
  - นายสถิตย์ ล่ิมพงศ์พันธุ์  ๓๖  
  - นายนิยม เวชกามา  ๓๘  
  - นางสาวเพชรดาว โต๊ะมนีา  ๔๑  
  - นายเฉลิมชัย เฟ่ืองคอน   ๔๔  
  - นายขจิตร ชัยนิคม  ๔๘  
  - นายนพดล แก้วสุพัฒน์  ๕๑  
  - นายมณเฑียร บุญตัน ๕๓  
  - นายบุญฐิณ ประทุมลี ๕๘  
  - นายเฉลา พวงมาลัย ๖๑  
  - นายประกอบ รัตนพันธ์ ๖๒  
  - นางเทียบจุฑา ขาวข า  ๖๕  
  - นายณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ ๖๘ 
  - นายออน กาจกระโทก  ๗๑ 
  - นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม ๗๔  
  - นายชินวรณ์ บุณยเกียรติ ๗๗ 
  - ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย บุญยะลีพรรณ ๘๒  
  - นายธัญวัจน์ กมลวงศ์วัฒน์ ๘๕  
  - นายบัญญัติ เจตนจันทร์ ๘๘  
  - นายวิโรจน์ ลักขณาอดิศร  ๙๑  
  - นายสฤษดิ์ บุตรเนียร ๙๔  
  - นายเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล ๙๗  
  - นายเกษม ศุภรานนท์ ๙๙  
  - รองศาสตราจารย์สุรวาท ทองบ ุ ๑๐๒  
  - นายคารม พลพรกลาง ๑๐๕  



๔ 
 

   หน้า 
  ผู้อภิปราย  
  - นายปดิพัทธ์ สันติภาดา ๑๐๘  
  - นางสาวศรีนวล บุญลือ  ๑๑๑  
  - นางอนุรักษ์ บุญศล ๑๑๒  
  - นายมานพ คีรีภูวดล ๑๑๕  
  - นายประสงค์ บูรณ์พงศ์ ๑๑๙  
  - นายดะนัย มะหิพันธ์ ๑๒๒  
  - นายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ ๑๒๕  
  - นายสมชาย ฝ่ังชลจิตร ๑๒๗  
  - นายณัฐพงษ์ เรืองปัญญาวุฒิ ๑๓๑  
  - นายเกรียงศักดิ์ ฝ้ายสีงาม  ๑๓๔  
  - หม่อมหลวงปนัดดา ดิศกุล ๑๓๖  
  - นายธนกร ไชยกุล ๑๓๘  
  - นายกิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์ ๑๔๒  
  - นายวิรัตน์ วรศสิริน  ๑๔๕  
  - นายวิรัช พันธุมะผล  ๑๔๘ 
  - นายวัลลภ ตังคณานุรักษ์ ๑๕๒  
 ผลการตรวจสอบองคป์ระชมุ ๑๕๖ 
 ผลการลงมต ิ ๑๕๗ 
  ผู้อภิปราย  
  - นายอรรถกร ศิริลัทธยากร ๑๕๗  
  - นางกนกวรรณ วิลาวัลย์ ๑๕๘  
  - นายวันชัย สอนศิริ ๑๕๘  
  - นางมนพร เจริญศรี  ๑๕๙ ๑๖๔  
  - นางสาวพัชรินทร์ ซ าศิริพงษ์ ๑๖๐ ๑๖๓  
  - นายกิตติชัย เรืองสวัสดิ์ ๑๖๐  
  - นายณัฐวุฒิ บัวประทุม ๑๖๐  
  - นายวิวรรธน์ นิลวัชรมณี ๑๖๑  



๕ 
 

   หน้า 
  ผู้อภิปราย  
  - นายเสมอกัน เท่ียงธรรม ๑๖๑  
  - นายวิรัตน์ วรศสิริน ๑๖๑  
  - นายกมลศักดิ์ ลีวาเมาะ ๑๖๒  
    
ระเบียบวาระที่ ๓ เรื่องที่กรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี  ๑๖๕ 
   
ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่ค้างการพิจารณา  ไม่ม ี ๑๖๕ 
  
ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องที่เสนอใหม่  ไม่มี  ๑๖๕ 
  
ระเบียบวาระที่ ๖  เรื่องอื่น ๆ  ไม่ม ี ๑๖๕ 

 
---------------------------------------------- 
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รายงานประชุมร่วมกันของรัฐสภา 
ครั้งท่ี ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) 

วันอังคารท่ี ๙ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๖๔  
ณ ห้องประชุมสภาผู้แทนราษฎร อาคารรัฐสภา 

_______________ 
 

             (นายชวน หลีกภัย ประธานรัฐสภา ได้ขึ้นบัลลังก์ เวลา ๐๘.๕๘ นาฬิกา)  
 นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ท่านสมาชิกที ่เคารพครับ วันนี้ 
เรานัดประชุม เวลา ๐๙.๐๐ นาฬิกา องค์ประชุมวันนี้เป็นของรัฐสภานะครับ ต้อง ๓๖๒ คน 
ครบองค์ประชุม ขณะนี้ท่านสมาชิกรัฐสภามาลงชื่อแล้ว ๒๔๔ คน ท่านที่ยังไม่ลงชื่อกรุณา 
ลงชื่อนะครับ ประเดี๋ยวครบองค์ประชุมแล้ว ผมก็จะขึ้นมาด าเนินการต่อครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                            ลลิตา ๑/๒ 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๐๙.๑๙ นาฬิกา  
จ านวนสมาชิกท่ีมาประชุมท้ังหมดที่ลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม ๖๙๒ คน 

 
 นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ท่านสมาชิกที่เคารพครับ ผมขอเรียน
จ านวนสมาชิกของรัฐสภาทั้งหมดที่สามารถปฏิบัติหน้าที ่ได้ในขณะนี้ ๗๒๓ คนนะครับ  
เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้ ๔๗๕ คน สมาชิกวุฒิสภาที่สามารถ
ปฏิบัติหน้าท่ีได้ ๒๔๘ คน รวมเป็น ๗๒๓ คน องค์ประชุมไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งคือ ๓๖๒ คน 
 ขณะนี ้มีสมาชิกรัฐสภามาลงชื ่อแล้ว ๓๗๔ ท่านนะครับ ผมขออนุญาต 
เปิดประชุมครับ ขออนุญาตด าเนินการไปตามระเบียบวาระนะครับ ท่านสมาชิกท่านคารม 
อยากจะชี้แจงอะไร เชิญเลยครับ  
  นายคารม พลพรกลาง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื ่อ)  :  
กราบเรียนท่านประธานที ่เคารพ ผม นายคารม พลพรกลาง ในฐานะสมาชิกรัฐสภา  
ผมขอบพระคุณท่านประธานจะใช้เวลาสั้น ๆ ก่อนที่จะมีการประชุมรัฐสภาตามระเบียบวาระ 
เนื ่องจากผมไม่มีเวทีอื ่น นอกจากเวทีเป็นที่รวมของตัวแทนปวงชนชาวไทยทั่วประเทศ  
ผมไม่มีพรรคที่จะไปแถลงข่าว เพื่อปกป้องคนอีสาน ผมขออนุญาตใช้เวทีนี้ด้วยความเคารพสั้น ๆ 
สักเล็กน้อย 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ท่านคารมครับ  
  นายคารม พลพรกลาง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ครับ 
นิดเดียวครับท่าน ขออนุญาตท่านนิดเดียวครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ท่านคารมครับ ผมขออนุญาตครับ  
ถึงจะนิดเดียวก็ตาม แต่ว่าถ้าเป็นเรื่องส่วนตัวขออนุญาตไปแถลงท่ีห้องข้างนอกครับ 
  นายคารม พลพรกลาง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื ่อ)  :   
ไม่ใช่เร่ืองส่วนตัวครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขออนุญาตนะครับ ผมขออภัย 
อย่างยิ ่งครับ ผมโดยทั่วไปผมจะไม่ขัดข้องพวกเรา แต่ว่ากรณีนี ้ประชุมรัฐสภาร่วมกัน 
เพ่ือพิจารณากฎหมาย          - ๒/๑ 



๓ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        ศิริพร ๒/๑ 
 
  นายคารม พลพรกลาง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื ่อ)  :   
ก็เพราะเหตุนี้ละท่านประธาน ผมด้วยความเคารพนิดเดียวจริง ๆ ครับท่านประธาน ๑ นาที 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ท่านคารมครับ ผมขอนะครับ ครั้งนี้
ขอแล้วกัน 
  นายคารม พลพรกลาง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื ่อ)  :  
ขอบคุณครับ ไม่เป็นไรครับท่านประธานครับ  
 นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  เอาไว้โอกาสหน้าครับ ผมขอรบกวน
พวกเราช่วยเข้ามานะครับ เพราะว่ากระบวนการในวาระต่อไปก็จะเป็นการลงมติครับ  
จะให้เวลาด้วยความเข้าใจเห็นใจในการเดินทางนะครับ 
 ระเบียบวาระท่ี ๑ เร่ืองท่ีประธานแจ้งต่อท่ีประชุม ไม่มีนะครับ  
 ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองรายงานการประชุม  
 ในครั้งนี้จะเป็นการรับรองรายงานการประชุมร่วมกันของรัฐสภา จ านวน  
๗ ครั้ง โดยเป็นรายงานการประชุมในสมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง รวม ๓ ครั้ง คือ ครั้งท่ี ๓ 
เมื่อวันอังคารที่ ๙ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ ครั้งที่ ๔ เมื่อวันพุธที่ ๒๔ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ ครั้งที่ ๕ 
เมื่อวันพฤหัสบดีที่ ๒๕ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ แล้วก็มีรายงานการประชุมร่วมกันของรัฐสภา 
ในสมัยวิสามัญ มีการประชุมสมัยวิสามัญ ๒ ครั้ง  ครั้งที่ ๑ เมื่อวันพุธที่ ๑๗ มีนาคม ๒๕๖๔   
ครั้งที่ ๒ เมื่อวันพฤหัสบดีที่ ๑๘ มีนาคม ๒๕๖๔ และสมัยวิสามัญ ครั ้งที ่ ๒ มีการประชุม  
ครั้งที่ ๑ เมื่อวันพุธที่ ๗ เมษายน ๒๕๖๔ และครั้งที่ ๒ วันพฤหัสบดีที่ ๘ เมษายน ๒๕๖๔  
ได้วางให้ท่านสมาชิกรัฐสภาได้ตรวจสอบดูแล้วนะครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น)  
 นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ถ้าสมาชิกไม่มีความเห็นเป็นอย่างอื่น
ก็ถือว่าท่ีประชุมรับรองรายงานการประชุมท้ัง ๗ ครั้งดังกล่าวครับ  
 ต่อไปก็จะเป็นการพิจารณาเรื ่องด่วน คือ ร่างพระราชบัญญัติการศึ กษา
แห่งชาติ พ.ศ. .... เรื่องนี้ เป็นการประชุมต่อจากการประชุมร่วมกันของรัฐสภา ครั้งที่ ๗  
ในสมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง เมื่อวันศุกร์ท่ี ๑๗ กันยายน ๒๕๖๔ โดยในครั้งนั้นท่ีประชุม
ได้พิจารณาร่างพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. ....   โดยมีรัฐมนตรีว่าการ 



๔ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        ศิริพร ๒/๒ 
 
กระทรวงศึกษาธิการได้แถลงหลักการและเหตุผล ในครั้งนั้นสมาชิกได้อภิปรายให้ความเห็น
จ านวนถึง ๗๐ ท่าน แล้วต่อมาประธานสภาก็ได้สั่งปิดการอภิปรายและปิดการประชุมเพื่อมา
ลงมติในการประชุมคราวต่อไปคือในครั ้งนี ้ ดังนั ้น ในครั ้งนี ้ก็จะเป็นการลงมติว่าจะรับ
หลักการร่างพระราชบัญญัติฉบับดังกล่าวนี้หรือไม่ สมาชิกครับผมให้เวลาพวกเราได้เข้ามาเพื่อ
ตรวจสอบองค์ประชุมก่อนลงมติขอเชิญนะครับ ถ้ามาแล้วก็กรุณากดบัตรเพื่อแสดงตน 
ให้เป็นไปตามข้อบังคับครับ  
 

- ๓/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             จงถนอม ๓/๑ 
 

(นายชวน หลีกภัย ประธานรัฐสภา มีสัญญาณให้สมาชิกที่มาประชุมทราบ
ก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุม) 
 นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ให้เวลาครับท่านสมาชิก เชิญเข้ามา
เพื่อเซ็นก่อนครับ ท่านสมาชิกที่เพิ่งเข้ามากดบัตรพร้อมพอสมควรแล้วนะครับ มีสมาชิก  
๒ ท่าน ท าบัตรหายทั้ง ๒ ใบครับ มาแจ้งว่าอยูใ่นท่ีประชุมให้เป็นส่วนหนึ่งขององค์ประชุมด้วย
คือ ท่านศาสตรา ศรีปาน  ท่านประทวน สุทธิอ านวยเดช ผมขอปิดการแสดงตนครับ จ านวน 
ผู้เข้าประชุมและแสดงตนขณะนี้ ๔๐๙ ท่าน ครบองค์ประชุม องค์ประชุมคือ ๓๖๒ ครับ 
 

- ๔/๑ 
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ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             พุทธชาติ ๔/๑ 
 
  นายชวน หลีกภ ัย (ประธานรัฐสภา)  :  ต ่อไปจะขอมติท ี ่ประชุมว่า  
จะเห็นชอบเห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. .... หรือไม่นะครับ  
ขอเชิญท่านสมาชิกลงมติ 
  (นายชวน หลีกภัย ประธานรัฐสภา มีสัญญาณให้สมาชิกที่มาประชุมทราบ
ก่อนลงมติ) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ค าถามก็จะเป็นว่าสมาชิกท่านใด 
เห็นด้วยรับหลักการกดปุ่ม เห็นด้วย ท่านสมาชิกท่านใดเห็นไม่ควรรับหลักการกดปุ่ม  
ไม่เห็นด้วย ท่านสมาชิกท่านใดเห็นควรงดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง กรุณาลงมติครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายศาสตรา ศรีปาน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สงขลา)  :  ท่านประธานครับ 
ผม ศาสตรา ศรีปาน ๓๕๙ เห็นด้วยครับ 
  นายสาธิต อุ๋ยตระกูล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (เพชรบุรี)  :  สาธิต ๔๑๑ 
เห็นด้วยครับ 
  นายประทวน สุทธิอ  านวยเดช สมาชิกสภาผู ้แทนราษฎร (ลพบุร ี)  :   
ท่านประธานครับ ผม ประทวน สุทธิอ านวยเดช เห็นด้วยครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  เจ้าหน้าที ่บันทึกไว้ด้วยนะครับ  
อยู่ระหว่างการลงมติครับ สมาชิกพร้อมแล้วนะครับ ขอปิดการลงมติครับ  
  นายองค์การ ชัยบุตร สมาชิกสภาผู ้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื ่อ) :   
ท่านประธานครับ ๔๕๒ ไม่เห็นด้วยครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  จ านวนผู้ลงมติ ๔๖๔ บวกกับ ๔ เป็น 
๔๖๘ ท่ีแจ้งมาทางเสียงด้วยครับ เห็นด้วย ๔๓๒ บวก ๓ ก็เป็น ๔๓๕ ไม่เห็นด้วย ๒๙ บวก ๑ 
ก็เป็น ๓๐ งดออกเสียง ๒ ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ มติที ่ประชุม เห็นด้วยรับหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. …. ครับ 
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๗ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             พุทธชาติ ๔/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  กระบวนการต่อไปเชิญเสนอ
กรรมาธิการครับ  
  นายอรรถกร ศิริลัทธยากร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
กราบเรียนท่านประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม อรรถกร ศิริลัทธยากร ส.ส. บัญชีรายชื่อ  
พรรคพลังประชารัฐ จังหวัดฉะเชิงเทรา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขอเรียนเสนอให้รัฐสภาตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาร่างพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. ....  จ านวน
ท้ังหมด ๔๙ ท่านครับ ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ผู้รับรอง ๑๐ ท่านนะครับ ผู้รับรอง
ถูกต้องครับ ที ่ประชุมมีความเห็นเป็นอย่างอื ่นไหมครับ ตั ้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ  
๔๙ ท่านครับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ถ้าไม่เห็นเป็นอย่างอื ่นก็ถ ือว่า 
ที่ประชุมเห็นชอบให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา ๔๙ ท่าน องค์ประกอบ 
เมื่อเป็นเช่นนี้ก็จะเป็นดังนี ้นะครับ ทางฝ่ายเลขาธิการได้แจ้งจ านวนสัดส่วนว่า สัดส่วน
กรรมาธิการของคณะรัฐมนตรีไม่เกิน ๑ ใน ๖ นะครับ คือ ๘ คน สัดส่วนกรรมาธิการวุฒิสภา 
๑๔ คน สัดส่วนกรรมาธิการของสภาผู้แทนราษฎร ๒๗ คนนะครับ ก็จะเป็นไปตามล าดับ 
ขอเชญิรัฐมนตรีเสนอในสัดส่วนของคณะรัฐมนตรีครับ  
 

- ๕/๑ 
 
 
 
 
 



๘ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         วีรพร ๕/๑ 
 
  นางสาวตรีนุช เทียนทอง (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ)  :  กราบเรียน
ท่านประธานรัฐสภาที่เคารพ ดิฉัน นางสาวตรีนุช เทียนทอง รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ 
ขอเสนอชื่อกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. ....  
ในสัดส่วนคณะรัฐมนตรี จ านวน ๘ ท่าน ดังนี้ค่ะ ๑. นายวรากรณ์ สามโกเศศ  ๒. นายอ านาจ 
วิชยานุวัติ  ๓. นางสาวอัญชลิตา กองอรรถ  ๔. นายดิเรก พรสีมา  ๕. นายกมลเทพ จันทรจิต  
๖. นายชินวรณ์ บุณยเกียรติ  ๗. นายศุภชัย โพธิ์สุ  ๘. นายกษิดิ์เดช ชุติมันต์ ขอบคุณค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณนะครับ ของรัฐมนตรี 
ไม่ต้องรับรองครับ ต่อไปเป็นสัดส่วนของของวุฒิสภาครับ ๑๔ ท่าน เชิญเลยครับ 
  นายวันชัย สอนศิริ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  กราบเรียนประธานรัฐสภา 
ที่เคารพ กระผม นายวันชัย สอนศิริ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขอเสนอรายชื่อ
กรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. .... ในสัดส่วน 
ของวุฒิสภา จ านวน ๑๔ คน ดังนี ้  ๑. นายออน กาจกระโทก  ๒. รองศาสตราจารย์ศักดิ ์ไทย  
สุรกิจบวร  ๓. นายเฉลา พวงมาลัย  ๔. นางกอบกุล อาภากร ณ อยุธยา  ๕. รองศาสตราจารย์ประเสริฐ 
ปิ่นปฐมรัฐ  ๖. ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย บุญยะลีพรรณ  ๗. นายพลเดช ปิ่นประทีป   
๘. นายมณเฑียร บุญตัน  ๙. นายณรงค์ สหเมธาพัฒน์  ๑๐. นายทรงเดช เสมอค า   
๑๑. นายณรงค์ อ่อนสอาด  ๑๒. พลเรือโท สนธยา น้อยฉายา  ๑๓. นายตวง อันทะไชย และ 
๑๔. นายเฉลิมชัย เฟ่ืองคอน ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ผู้รับรองถูกต้องนะครับ ต่อไปเป็น
พรรคเพ่ือไทย จ านวน ๘ คน เชิญครับ  
  นางมนพร เจริญศรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครพนม)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานรัฐสภาท่ีเคารพ ดิฉัน มนพร เจริญศรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครพนม 
ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ
การศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. .... ในสัดส่วนของพรรคเพื่อไทย จ านวน ๘ ท่าน ดังนี้  ๑. นายสุทิน  
คลังแสง  ๒. นายนพคุณ ร ัฐผไท  ๓. นายขจ ิตร ช ัยน ิคม  ๔. นายไตรรงค ์  ต ิธรรม   
 



๙ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         วีรพร ๕/๒ 
 
๕. นายดะน ัย มะห ิพ ันธ ์   ๖. นายอ ุบลศ ักด ิ ์  บ ัวหลวงงาม  ๗. นางสาวธ ีรร ัตน์    
ส าเร็จวาณิชย์  ๘. นายอนุสรณ์ เอ่ียมสะอาด ขอผู้รับรองค่ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ผู ้ร ับรองถูกต้องนะครับ ต่อไป 
พรรคพลังประชารัฐ จ านวน ๗ คนครับ 
  นางสาวภาดาท์ วรกานนท์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  
กราบเรียนท่านประธานรัฐสภาท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวภาดาท์ วรกานนท์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
พรรคพลังประชารัฐ ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขอเสนอกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. .... จ านวน ๗ ท่านค่ะ  ๑. นายบุญสิงห์  
วรินทร์รักษ์  ๒. นายชูศักดิ ์ คีรีมาศทอง  ๓. นายอนันต์ ผลอ านวย  ๔. นางพรรณสิริ  
กุลนาถศิร ิ   ๕. นายเอกราช ช ่างเหลา  ๖. ผ ู ้ช ่วยศาสตราจารย์พรช ัย อ ินทร์สุข  
๗. รองศาสตราจารย์รงค์ บุญสวยขวัญ ขอผู้รับรองด้วยค่ะ   
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ผู้รับรอง ๑๐ ท่าน ถูกต้องครับ ต่อไป
พรรคภูมิใจไทย ๓ คนครับ 
  นายกิตติช ัย เร ืองสวัสด ิ ์  สมาชิกสภาผู ้แทนราษฎร (ฉะเชิงเทรา)  :   
กราบเรียนท่านประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม นายกิตติชัย เรืองสวัสดิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
จังหวัดฉะเชิงเทรา พรรคภูมิใจไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขอเสนอกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาร่างพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. ….  ในโควตาพรรคภูมิใจไทย จ านวน  
๓ ท่าน ดังนี ้ครับ ๑. ส.ส. สิริพงศ์ อังคสกุลเกียรติ  ๒. ส.ส. ภราดร ปริศนานันทกุล 
๓. ส.ส. สฤษดิ์ บุตรเนียร ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
 

- ๖/๑ 
 
 



๑๐ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          นวพร ๖/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ผู้รับรอง ๑๐ ท่านถูกต้องครับ ต่อไป
พรรคก้าวไกล ๓ คนครับ 
  นายณัฐวุฒิ บัวประทุม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ท่านประธานที่เคารพ ผม ณัฐวุฒิ บัวประทุม ผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล 
ในฐานะสมาช ิกร ัฐสภา ผมขอ เสนอรายชื่ อคณะกรรมาธ ิการว ิสาม ัญพ ิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. .... ในสัดส่วนของพรรคก้าวไกล จ านวน ๓ คน  
๑. รองศาสตราจารย์สุรวาท ทองบุ  ๒. นายวิโรจน์ ลักขณาอดิศร  ๓. นางสาวกุลธิดา 
รุ่งเรืองเกียรติ ขอผู้รับรองด้วยครับ    
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา) :  ขอผูร้ับรอง ๑๐ ท่านด้วยครับ ถูกต้อง 
ต่อไปพรรคประชาธิปัตย์ ๓ คนครับ  
  นายวิวรรธน์ นิลวัชรมณี สมาชิกสภาผู ้แทนราษฎร (สุราษฎร์ธานี)  :   
กราบเรียนท่านประธานรัฐสภาท่ีเคารพ กระผม นายวิวรรธน์ นิลวัชรมณี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
เขต ๒ สุราษฎร์ธานี พรรคประชาธิปัตย์ ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการ
ว ิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัต ิการศ ึกษาแห่งชาต ิ พ.ศ. ... . ในสัดส่วนของ 
พรรคประชาธิปัตย์ ๓ ท่าน ดังนี้  ๑. นายประกอบ รัตนพันธ์  ๒. นางสาวสุณัฐชา โล่สถาพรพิพิธ  
๓. นายแพทย์บัญญัติ เจตนจันทร์ ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)   
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา) :  ผู ้รับรองถูกต้องครับ ต่อไปเป็น
พรรคชาตไิทยพัฒนา จ านวน ๑ คน 
  นายนิกร จ านง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียน
ท่านประธานที ่เคารพ ผม นิกร จ านง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคชาติไทยพัฒนา  
ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการในสัดส่วนของพรรคชาติไทยพัฒนา 
จ านวน ๑ ท่าน คือ นายเสน่ห์ ขาวโต ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา) :  ขอผู ้ร ับรอง ๑๐ ท่านด้วยครับ  
ช่วยรับรองด้วยครับ  



๑๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          นวพร ๖/๒ 
 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ถูกต้อง ต่อไปพรรคเสรีรวมไทย 
จ านวน ๑ คน  
  นายวิรัตน์ วรศสิริน สมาชิกสภาผู ้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื ่อ)  :   
เรียนท่านประธานที่เคารพ ผม นายวิรัตน์ วรศสิริน พรรคเสรีรวมไทย พรรคเสรีรวมไทย  
ขอเสนอกรรมาธิการในสัดส่วนของพรรคเสรีรวมไทย ๑ ท่าน ขอเสนอนางสาวณัฏฐา  
มหัทธนา ขอผู้รับรองด้วยครับ   
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา) :  ผู้รับรอง ๑๐ ท่านครับ ต่อไปเป็น
พรรคประชาชาติ ๑ คนครับ 
  นายจ ุลพ ันธ ุ ์  อมรว ิว ัฒน ์ สมาช ิกสภาผ ู ้แทนราษฎร (เช ียงใหม ่ )  :   
ท่านประธานท่ีเคารพ ผม จุลพันธุ์ อมรวิวัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงใหม่ 
พรรคเพื ่อไทย ในฐานะสมาชิกร ัฐสภา  ขอเสนอรายชื ่อกรรมาธ ิการพ ิจารณาร ่าง
พระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. ....  ในสัดส่วนของพรรคประชาชาติ นายสุรพล  
นาควานิช ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอผู้รับรอง ๑๐ คนด้วยครับ ถูกต้อง 
แล้วครับ ขอเชิญเลขาธิการอ่านรายชื่อกรรมาธิการท่ีเสนอท้ัง ๔๙ ท่านครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  รายชื ่อคณะกรรมาธิการ
ว ิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัต ิการศ ึกษาแห ่งชาต ิ พ.ศ. ....  จ  านวน ๔๙ คน   
๑. นายวรากรณ์ สามโกเศศ  ๒. นายอ านาจ วิชยานุวัติ  ๓. นางสาวอัญชลิตา กองอรรถ   
๔. นายดิเรก พรสีมา  ๕. นายกมลเทพ จ ันทรจิต  ๖. นายชินวรณ์ บุณยเก ียรติ   
๗. นายศ ุภช ัย โพธ ิ ์ ส ุ   ๘.  นายกษ ิดิ์ เดช ช ุต ิม ันต ์   ๙.  นายออน กาจกระโทก  
๑๐. รองศาสตราจารย์ศักดิ์ไทย สุรกิจบวร  ๑๑. นายเฉลา พวงมาลัย  ๑๒. นางกอบกุล 
อาภากร ณ อยุธยา  ๑๓. รองศาสตราจารย์ประเสริฐ ปิ่นปฐมรัฐ  ๑๔. ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย 
 



๑๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          นวพร ๖/๓ 
 
บุญยะลีพรรณ  ๑๕. นายพลเดช ปิ่นประทีป  ๑๖. นายมณเฑียร บุญตัน ๑๗. นายณรงค์  
สหเมธาพัฒน์  ๑๘. นายทรงเดช เสมอค า  ๑๙. นายณรงค์ อ่อนสะอาด ๒๐. พลเรือโท สนธยา 
น้อยฉายา  ๒๑. นายตวง อันทะไชย  ๒๒. นายเฉลิมชัย เฟ่ืองคอน ------------------------------ 
 

             - ๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ศรัณรัตน์ ๗/๑ 
 
๒๓. นายส ุท ิน คล ั งแสง  ๒๔. นายนพค ุณ ร ัฐผไท  ๒๕. นายขจ ิตร ช ัยน ิคม   
๒๖. นายไตรรงค์ ติธรรม  ๒๗. นายดะนัย มะหิพันธ์  ๒๘. นายอุบลศักดิ ์ บัวหลวงงาม   
๒๙. นางสาวธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์  ๓๐. นายอนุสรณ์ เอี่ยมสะอาด  ๓๑. นายบุญสิงห์  
วรินทร์รักษ์  ๓๒. นายชูศักดิ์ คีรีมาศทอง  ๓๓. นายอนันต์ ผลอ านวย  ๓๔. นางพรรณสิริ 
กุลนาถศิริ  ๓๕. นายเอกราช ช่างเหลา  ๓๖. ผู ้ช ่วยศาสตราจารย์พรชัย อินทร์สุข   
๓๗. รองศาสตราจารย ์รงค ์  บ ุญสวยขว ัญ  ๓๘. นายส ิร ิพงศ ์  อ ั งคสก ุลเก ียรติ    
๓๙. นายภราดร ปริศนานันทกุล  ๔๐. นายสฤษดิ์ บุตรเนียร  ๔๑. รองศาสตราจารย์สุรวาท 
ทองบ ุ   ๔๒. นายว ิ โรจน ์  ล ักขณาอด ิศร  ๔๓. นางสาวก ุลธ ิดา ร ุ ่ ง เร ืองเก ียรติ    
๔๔. นายประกอบ รัตนพันธ์  ๔๕. นางสาวสุณัฐชา โล่สถาพรพิพิธ  ๔๖. นายบัญญัติ เจตนจันทร์  
๔๗. นายเสน่ห์ ขาวโต  ๔๘. นางณัฏฐา มหัทธนา  ๔๙. นายสุรพล นาควานิช 
 นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ท่านสมาชิกจะมีการเปลี่ยนแปลง
อะไรไหมครับ 
 (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
 นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ถ้าไม่มีก็ผ่านกระบวนการของ 
การเสนอชื่อกรรมาธิการ ต่อไปจะเป็นการก าหนดระยะเวลาแปรญัตติครับ 
 นางสาวพัชรินทร์ ซ าศิริพงษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  
เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ดิฉัน นางสาวพัชรินทร์ ซ าศิริพงษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
กรุงเทพมหานคร พรรคพลังประชารัฐ ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ดิฉันขอเสนอระยะวันแปรญัตติ 
๑๕ วัน ขอผู้รับรองด้วยค่ะ 
 นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ๑๕ วัน ขอผู้รับรองด้วยครับ 
 (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
 นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ท่านสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น 
ไหมครับ 
 (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
 



๑๔ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ศรัณรัตน์ ๗/๒ 
 
 นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ถ้าไม่มีก็ถือว่าที ่ประชุมเห็นชอบ 
แปรญัตติใน ๑๕ วันนะครับ ก็จบกระบวนการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติการศึกษา
แห่งชาติ พ.ศ. .... ในกระบวนการขั้นต้นรับหลักการ ขอบคุณท่านสมาชิกนะครับ ต่อไป 
จะเป็นเรื่องด่วนที่ ๒ ครับ  
 ๒. ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู้ พ.ศ. ....  (คณะรัฐมนตรี เป็นผูเ้สนอ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 





๑๕ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ศรัณรัตน์ ๗/๓ 
 
 นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอเรียนว่าคณะรัฐมนตรีได้เสนอ 
ร ่างพระราชบัญญัต ิส ่งเสร ิมการเร ียนร ู ้  พ.ศ. ....  ต ่อร ัฐสภาเป็นเร ื ่องด ่วน ซ ึ ่งเป็น  
ร่างพระราชบัญญัติที่ตราขึ้นเพื่อด าเนินการตามหมวด ๑๖ การปฏิรูปประเทศ ตามรัฐธรรมนูญ
แห่งราชอาณาจักรไทย มาตรา ๒๗๐ โดยได้ด าเนินการรับฟังความคิดเห็นจากหน่วยงาน 
และผู้เกี่ยวข้อง พร้อมท้ังได้มีการวิเคราะห์ผลกระทบท่ีอาจจะเกิดขึ้นจากร่างพระราชบัญญัติ
ดังกล่าว เพื ่อให้เป็นไปตามบทบัญญัติตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญแล้ว 
คณะรัฐมนตรีจึงได้เสนอร่างพระราชบัญญัติดังกล่าวนี้ ต ่อรัฐสภาเพื ่อพิจารณาต่อไป  
ก่อนท่ีรัฐมนตรีจะเสนอ ก็ขออนุญาตให้บุคคลท่ีรัฐมนตรีขออนุญาตให้มาร่วมชี้แจงดังต่อไปนี้ 
๑. นายอ านาจ วิชยานุวัติ อดีตเลขาธิการสภาการศึกษา  ๒. นายนภมณฑล สิบหมื่นเปี่ยม 
ผู้อ านวยการกลุ่มบริหารงานเปลี่ยนแปลงและพัฒนาระบบงาน  ๓. นายสมพงษ์ ผุยสาธรรม 
ผู้อ านวยการส านักพัฒนากฎหมายการศึกษา อนุญาตให้เข้ามาได้ครับ 
 (ผู้แทนจากกระทรวงศึกษาธิการเข้าชี้แจงต่อที่ประชุม) 
 นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอเชิญรัฐมนตรีแถลงหลักการ 
และเหตุผลด้วยครับ สมาชิกที่จะอภิปรายขอเชิญเสนอรายชื่อมาเลยนะครับ  
 นางกนกวรรณ วิลาวัลย์ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการ)  :   
กราบเรียนท่านประธานรัฐสภาที่เคารพและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ดิฉัน นางกนกวรรณ  
วิลาวัลย์ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการ ได้รับมอบหมายจากคณะรัฐมนตรี  
และรัฐมนตรีว ่าการกระทรวงศึกษาธิการ ให้น  าเสนอหลักการและเหตุผลประกอบ 
การพิจารณาร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู้ พ.ศ. ....  มีดังต่อไปนี้  
 

- ๘/๑ 
 
 
 
 

 



๑๖ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)               ธนัชญา ๘/๑ 
 
  หลักการ รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ยุทธศาสตรช์าติ
และแผนปฏิรูปประเทศด้านการศึกษาและนโยบายของรัฐบาล ก าหนดให้มีกฎหมาย  
ว่าด้วยการศึกษาแห่งชาติ ส่งผลให้มีกฎหมายว่าด้วยการส่งเสริมการเรียนรู้เพื่อการพัฒนา
ประชาชนทุกช่วงวัยโดยการส่งเสริมการเรียนรู้ตลอดชีวิต การส่งเสริมการเรียนรู้เพื่อการ
พัฒนาตนเองและประชาชน การส่งเสริมการเรียนรู้เพื่อคุณวุฒิตามระดับ และจัดให้มีการ
ส่งเสริมการเรียนรู้ในรูปแบบอื่นที่จะก่อให้เกิดประโยชน์แก่ประชาชนทุกช่วงวัย การส่งเสริม
การเรียนรู้ตามร่างพระราชบัญญัตินี้มีหลักการส าคัญคือ เป็นการส่งเสริมการเรียนรู้เพื่อการ
พัฒนาบุคคลอย่างรอบด้านและสมดุล ซึ่งเป็นพื้นฐานในการพัฒนาในมิติต่าง ๆ ของประเทศ 
โดยเฉพาะประชาชนทุกช่วงวัย ให้มีความสมบูรณ์ทั้งร่างกาย จิตใจ สติปัญญา เป็นคนดี  
มีวินัย รู้จักสิทธิควบคู่กับหน้าที่และความรับผิดชอบ ภูมิใจและตระหนักในความส าคัญของ
สถาบันชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย ์และการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมี
พระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข รู ้จ ักรักษาประโยชน์ส่วนรวมและของประเทศชาติ  
รู ้จักความพอเพียง มีเหตุผล มีภูมิคุ ้มกันในตัวที ่ดี ใฝ่เรียนรู ้ มีความรอบรู ้ รอบคอบ 
ระมัดระวัง มีคุณธรรมและมีความซื่อสัตย์สุจริต รวมทั้งมีส านึกในความรับผิดชอบต่อตนเอง 
ครอบครัว ชุมชน สังคม และประเทศชาติ และสามารถที่จะอยู่ร่วมกับผู้อื่นได้อย่างผาสุก  
กับเพื่อให้บุคคลมีทักษะในการเรียนรู้  อาชีพ ชีวิตที่สอดคล้องและเท่าทันกับการพัฒนา 
ของโลก และมีโอกาสที่จะได้รับการพัฒนาเพิ่มพูนทักษะของตนเองได้สูงขึ้นหรือปรับเปลี่ยน
ทักษะของตนเองตามความถนัดหรือความจ าเป็น สร้างขีดความสามารถในการแข่งขันของ
ประเทศ ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้มีทั้งหมดด้วยกัน ๓๑ มาตรา โดยได้ด าเนินการรับฟัง
ความค ิด เห ็นของประชาชนและผ ู ้ เก ี ่ ยวข ้องตามมาตรา ๓๗ ของร ั ฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทยโดยหลากหลายวิธี มีทั้งวิธีประชุมสัมมนาในระดับทั้งภูมิภาคและ
ระดับประเทศ และยังได้รับฟังความคิดเห็นผ่านระบบออนไลน์ (Online) ซึ ่งการรับฟัง 
ความค ิดเห ็นตามมาตรา ๗๗ ด  าเน ินการพร ้อมไปก ับการร ับฟ ังความค ิดเห ็นต่อ 
ร่างพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. ....  โดยประชาชนและผู้เกี่ยวข้องส่วนใหญ่ 
เห็นด้วยกับสารบัญญัติตามร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู้ พ.ศ. ....  
 



๑๗ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)               ธนัชญา ๘/๒ 
 
   เหตุผล โดยท่ีเป้าหมายของการปฏิรูปประเทศด้านการศึกษา และสารบัญญัติ
ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ตามมาตรา ๕๔ วรรคสาม  
ประกอบกับมาตรา ๒๕๘ จ. ด้านการศึกษา (๔) ก าหนดให้รัฐต้องด าเนินการให้มีการเรียนรู้
ตลอดชีวิตและจัดให้มีการร่วมมือกันระหว่างรัฐ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และภาคเอกชน
ในการจัดการศึกษา โดยการสร้างโอกาสให้กับผู้ท่ีอยู่ในวัยเรียนแต่ไม่ได้รับการศึกษาในระบบ
โรงเรียน หรือผู้ซึ่งพ้นวัยท่ีจะศึกษาในระบบโรงเรียนหรือผู้ท่ีอยู่ในพื้นท่ีห่างไกลทุรกันดารได้มี
โอกาสได้เรียนรู้และเข้าถึงแหล่งการเรียนรู้ได้อย่างทั่วถึง  สามารถพัฒนาศักยภาพ ทักษะ 
ความเชี่ยวชาญได้ตามความถนัดของตน เกิดความร่วมมือในการจัดและส่งเสริมการเรียนรู้
ให้กับประชาชนทุกช่วงวัยในทุกระดับพื้นที ่ ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้จะช่วยส่งเสริม
สนับสนุนให้ประชาชนได้รับการศึกษาตามความต้องการตามระบบต่าง ๆ ส่งเสริมให้เกิด  
การเรียนรู้ตลอดชีวิตในทุกช่วงวัย ส่งเสริมการเรียนรู้ตั ้งแต่ในครรภ์มารดาจนถึงวัยชรา  
สร้างโอกาสทางการศึกษาให้กับประชาชนทั่วไป กลุ่มคนผู้ด้อยโอกาสและเป็นการจัดการ
เรียนรู้เพื่อมวลมนุษยชาติค่ะ ------------------------------------------------------------------------- 
 
                   - ๙/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมยัสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     จินตนา ๙/๑ 
 
โดยความร่วมมือระหว่างหน่วยงานรัฐและภาคีเครือข่าย อาทิเช่น องค์กรระหว่างประเทศ 
องค์กรมหาชน องค์กรปกครองส่วนท้องถิ ่น บริษัทเอกชน สถานประกอบการ ชุมชน  
กลุ่มบุคคล ครอบครัว ในการส่งเสริมการเรียนรู้โดยการยึดหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 
ด้วยกระบวนการส่งเสริมการเรียนรู้มีด้วยกัน ๓ รูปแบบ ได้แก่  
    รูปแบบท่ี ๑ การจัดการเรียนรู้ตลอดชีวิต มีเป้าหมายให้บุคคลสามารถเรียนรู้
และสามารถเข้าถึงแหล่งเรียนรู ้ได้ด ้วยตนเอง ในเรื ่องที ่ตนถนัด ในเรื ่องที ่ตนสนใจ  
เพ่ือเพิ่มพูนความรู้ของตนเอง ก่อให้เป็นบุคคลท่ีเกิดประโยชน์ต่อสังคม โดยการจัดการเรียนรู้
ทั้งผ่านระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ ผ่านการเรียนรู้ด้วยระบบออนไลน์ หรือแหล่งการเรียนรู้
ต่าง ๆ รวมทั้งการสร้างพื้นท่ีเรียนรู้ร่วมกัน มีโคเลิร์นนิงสเปซ (Co-Learning Space) อีกท้ัง
ยังส่งเสริมให้กับภาคีเครือข่ายชุมชนและครอบครัว ได้มีส่วนร่วมในการจัดการเรียนรู้  
ตลอดชีวิต  
    รูปแบบที่ ๒ การจัดการเรียนรู ้เพื ่อพัฒนาตนเอง มีเป้าหมายเพื่อพัฒนา
ประชาชนในทุกช่วงวัย ตั ้งแต่อยู ่ในครรภ์มารดาจนถึงวัยชรา เพื ่อให้มีทั ้งศักยภาพ  
มีทั้งทักษะความเชี่ยวชาญเฉพาะด้าน ตามความถนัดของตนเอง สร้างความรู้ ความเข้าใจ
ให้แก่พ่อแม่ผู้ปกครอง ในการดูแลบุตรหลานของตนตั้งแต่อยู่ในครรภ์มารดา สร้างความรู้
ความเข้าใจแก่คนไทย และในวัยท างานให้ม ีความสามารถในการประกอบวิชาชีพ  
เพื่อพัฒนาอาชีพ สร้างความรู้ความเข้าใจแก่ผู้สูงอายุ เพื่อคงสภาพการพัฒนาการทั้ง ในด้าน
ร่างกาย จิตใจและสมอง รวมทั้งมีความรู ้ทางด้านโภชนาการและการด ารงชีวิตตามวัย 
ส่งเสริมให้ประชาชนทุกช่วงวัยสามารถยกระดับคุณภาพชีวิตของตนเอง ครอบครัว ชุมชน
และสังคม โดยการจัดการเรียนรู้ผ่านการส่งเสริม การสนับสนุน การช่วยเหลือ หรือร่วมมือ
กับภาคีเครือข่ายในการกระตุ้นทุกวัย ทุกอาชีพ ใฝ่เรียนรู้หรือฝึกฝนต่าง ๆ เพิ่มพูนทักษะ  
อัปสกิล (Upskill) ปรับเปลี ่ยนทักษะ รีสกิล (Reskill) ในเรื ่องที ่ตนเองถนัดหรือสนใจ  
หรือเพื่อการประกอบอาชีพต่าง ๆ ทั้งพัฒนาอาชีพ และการด าเนินชีวิตในสังคมอย่างสุข  
ให้มีความสุขในแต่ละช่วงวัยอย่างเหมาะสม การจัดการเรียนรู ้ตามพระราชบัญญัตินี้  
จะท าให้ครอบครัวนั้น สถาบันครอบครัวมีความอบอุ่นมั่นคงและเข้มแข็ง อันจะเป็นฐานราก
ของการพัฒนาประเทศต่อไป  



๑๙ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     จินตนา ๙/๒ 
 
    รูปแบบที่ ๓ การจัดการเรียนรู้เพื่อคุณวุฒิตามระดับ โดยมีเป้าหมายให้ผู้ท่ี 
อยู่ในวัยเรียนแต่ไม่ได้รับการศึกษาในระบบโรงเรียน หรือที่ผู ้ที ่พ้นวัยที่จะศึกษาในระบบ
โรงเรียน หรือผู ้ที ่อยู่ในพื้นที ่ห่างไกลทุรกันดาร หรือไม่มีหน่วยงานใดเข้าไปด าเนินการ  
ที ่ให้ได้ร ับการศึกษาขั ้นพื ้นฐาน เป็นโครงข่ายรองรับทางสังคมทั ้งในด้านการศึกษา  
โดยจัดการเรียนรู้ เพื่อที่จะให้ได้รับคุณวุฒิขั้นพื้นฐานด้านสามัญศึกษา หรืออาชีวศึกษา 
พัฒนาระบบการจัดการเรียนรู้ หลักสูตรการเรียนให้สอดคล้องกับการพัฒนาการของโลก  
และความต้องการของผู้ เร ียน โดยมีรูปแบบการประเมินผลการเรียนรู ้ที ่หลากหลาย  
เพ่ือใช้กับผู้เรียนท่ีมีความแตกต่างกันได้อย่างเหมาะสม  
    นอกจากนั้น ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ ยังก าหนดให้มีระบบการรับรอง
คุณวุฒิและเทียบระดับการศึกษา หรือระบบการสะสมหน่วยการเรียนรู้ เครดิตแบงก์ ซิสเตม 
(Credit Bank System) โดยให้สามารถจะเทียบระดับการศึกษาเทียบเคียง หรือเทียบโอน
ผลการเรียน ทักษะ ความรู ้ ประสบการณ์ หรือสมรรถนะ เพื่อประโยชน์ในการเรียนรู้  
ทุกรูปแบบของการศึกษา เปิดโอกาสให้ผู ้เรียนสามารถที ่จะน าความรู ้จากการเรียนรู้  
ผ่านช่องทางต่าง ๆ ท้ังแบบออนไลน์ (Online) และออฟไลน์ (Offline) สามารถได้รับคุณวุฒิ
ตามระดับได้ เกิดการเรียนรู้ที่ก้าวพรมแดนหรือไร้พรมแดน ประชาชนสามารถที่จะเรียนรู้  
ได้ทุกที่ทุกเวลาได้อย่างแท้จริง ------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๑๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๐ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      หทัยกาญจน์ ๑๐/๑ 
 
รวมทั ้งร่างพระราชบัญญัติฉบับนี ้ย ังส่งเสริมให้คนในชุมชน ในสังคม ผู ้ช  านาญการ 
ในภูมิปัญญาท้องถิ ่น ภาคีเครือข่ายและสถานศึกษาได้เข้ามามีส่วนร่วมในการส่งเสริม  
การเรียนรู้ การถ่ายทอดประสบการณ์ ความรู้หรือภูมิปัญญาให้แก่ประชาชน ท่านประธาน
และสมาชิกผู้ทรงเกียรติคะ กล่าวโดยสรุปว่า ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู้ พ.ศ. .... 
ฉบับนี้จะเป็นกฎหมายที่จะอุดช่องว่าง ลดความเหลื่อมล ้า และสร้างโอกาสให้กับประชาชน
ทุกช่วงวัยได้เข้าถึงการศึกษาอย่างเท่าเทียม มีความร่วมมือจากภาคีเครือข่ายทุกภาคส่วน 
และจะส่งผลให้ประชาชนทุกช่วงวัยมีความรู ้ มีความเข้าใจ มีทักษะในการด ารงชีวิต  
ได้เหมาะสมต่อไป กระทรวงศึกษาธิการในฐานะที่เป็นหน่วยงานของรัฐจะต้องด าเนินการ  
ตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย ด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ การปฏิรูปประเทศ
ด้านการศึกษาดังกล่าว และจะต้องจัดโอกาสส่งเสริมการเรียนรู้ให้กับประชาชนทุกช่วงวัย
อย่างมีคุณภาพและอย่างทั่วถึง เพื่อให้สอดคล้องกับโลกยุคใหม่ในศตวรรษที่ ๒๑ ที่มีการ
เปลี่ยนแปลงอย่างเป็นพลวัต รวดเร็ว หลากหลาย ทั้งด้านเศรษฐกิจ สังคม สิ่งแวดล้อม 
เทคโนโลยีดิจ ิท ัล (Technology Digital) และองค์ความรู ้สารสนเทศต่าง ๆ รวมถึง
กระทรวงศึกษาธิการได้พิจารณาแล้วเห็นสมควรท่ีจะปรับปรุงการจัดการเรียนรู้ และปรับปรุง
โครงสร้างของหน่วยจัดการเรียนรู้ เพื่อที่จะให้ประชาชนทุกช่วงวัยทั้งในปัจจุบันและอนาคต
มีศักยภาพในการเข้าร่วมพัฒนาประเทศ พัฒนาสังคมไทยให้เป็นสังคมที่เป็นธรรม มีความ
เหลื่อมล ้าน้อยลง เศรษฐกิจและสังคมพัฒนาอย่างเป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อม และมีระบบ 
การบริหารจัดการรับผิดชอบในการส่งเสริมการเรียนรู้อย่างมีประสิทธิภาพ ทันสมัย โปร่งใส 
ตรวจสอบได้ ประชาชนและภาคีเครือข่ายมีส่วนร่วมอย่างแท้จริง โดยหน่วยงานของรัฐ 
หรือกรมส่งเสริมการเรียนรู ้ตามร่างพระราชบัญญัตินี ้ จะเป็นหน่วยงานกลางในการจัด 
ส่งเสริม สนับสนุน และสามารถด าเนินการได้อย่างคล่องตัว มีประสิทธิภาพ สามารถที่จะ
ตอบสนองความต้องการของการศึกษาและการเรียนรู้ตลอดชีวิตของประชาชน ของชุมชน 
และสังคมได้อย่างเหมาะสม จึงจ าเป็นต้องตราพระราชบัญญัตินี้  
  ท่านประธานรัฐสภาที่เคารพและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติคะ ดิฉันขอกราบ
ขอบพระคุณทุกท่าน และขอกราบขอบพระคุณท่านสมาชิกผู ้ทรงเกียรติที ่จะให้ข้อมูล  
ข้อเสนอแนะ อันจะเป็นประโยชน์อย่างยิ ่งต่อการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติส่งเสริม 



๒๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      หทัยกาญจน์ ๑๐/๒ 
 
การเรียนรู้ พ.ศ. ....  ครั้งนี้ และขอให้ที่ประชุมรัฐสภาแห่งนี้รับหลักการร่างพระราชบัญญัติ  
ส่งเสริมการเรียนรู้ พ.ศ. ....  เพ่ือประโยชน์ในการส่งเสริมการเรียนรู้ของประชาชนทุกช่วงวัย
ตั้งแต่ในครรภ์มารดาจนถึงในวัยชราต่อไป ขอกราบขอบพระคุณค่ะ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณท่านรัฐมนตรีครับ ชุดแรก 
ท่ีท่านสมาชิกฝ่ายค้าน ฝ่ายรัฐบาล และวุฒิสมาชิกเสนอเข้ามา ผมขอเรียนล่วงหน้าเพื่อจะได้
เตรียมตัว พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ  คุณวีระกร ค าประกอบ  คุณรณวริทธิ์  
ปริยฉัตรตระกูล ขอเชิญ พลต ารวจตรี สุพิศาล ครับ 
  พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
กราบเรียนท่านประธานรัฐสภาที่เคารพ ผม พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ บัญชีรายชื่อ 
พรรคก้าวไกล ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ในร่างพระราชบัญญัติฉบับดังกล่าวนี้ที่ผมขอความ
กรุณาที่จะเข้าอภิปรายในชั้นรับหลักการดังนี ้ครับ ท่านประธานครับ  ผมมีสไลด์ (Slide)  
๔-๕ แผ่นด้วยครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ผมขออนุญาตนิดเดียวท่านสุพิศาล 
เนื่องจากมีสมาชิกเสนอชื่อมารวมขณะนี้ ๑๒ ท่าน เพราะฉะนั้นท่านสมาชิกมีภารกิจอยู่ 
รับประทานอาหารอยู่ข้างนอกก็มีเวลาครับ เชิญท่านสุพิศาลครับ 
  พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ขออนุญาตต่อนะครับท่านประธาน ในพระราชบัญญัติดังกล่าวนี้ผมจะเน้นไปที่หลักการครับ
ท่านประธาน ขอสไลด์ (Slide) ด้วยครับ ผมมีสไลด์ (Slide) ท่ีน าเสนอ   
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 
  พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
หลักการอย่างนี้ครับท่านประธาน ในหลักการที่เขียนไว้ครับท่านประธาน อ้างในมาตรา ๕๔ 
แล้วประกอบด้วยมาตรา ๒๕๘ จ. ด้านการศึกษา (๔) --------------------------------------------- 
 

- ๑๑/๑ 
 



๒๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ภิรญา ๑๑/๑ 
 
ซึ่งปรากฏอยู่ในแผ่นสไลด์ (Slide) ผมขอให้เน้นตรงนี้ครับท่านประธาน โดยเฉพาะหลักการ 
ทางกฤษฎีกายกมาตั้งแต่ชั ้นแรกมักจะไม่เคยได้รับการปรับเปลี่ยนแก้ไขให้เป็นไปตาม
รัฐธรรมนูญ รัฐธรรมนูญนะครับ ผมย ้านะครับ ผมเห็นว่าหลักการนี้ยังขาดในรัฐธรรมนูญ  
บางมาตราอยู่ เดี๋ยวผมอภิปรายดังนี้ครับท่านประธาน โดยเฉพาะในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๕๘ จ. 
ด้านการศึกษา (๔) ย ้าเลยครับว่าทุกระดับการเรียนรู้นั้นและการปรับโครงสร้าง ผมไปท่ี  
การที่ปรับโครงสร้างของหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ตรงนี้ครับ จุดเน้นตรงนี้ เพราะว่าในเอกสาร  
ที่ผมไปอ่าน ขอสไลด์ (Slide) ถัดไปครับ ในหนังสือความมุ่งหมายของการจัดท ารัฐธรรมนูญ
ที่เราได้รับแจกทุกคน มีวัตถุประสงค์ชัดเจนครับท่านประธาน วัตถุประสงค์ของการปฏิรูป
การศึกษาเพื่อให้มีการปฏิรูปอย่างเป็นรูปธรรม เกิดผลสัมฤทธิ์ตามที่บัญญัติไว้ในมาตรา ๕๔ 
ของรัฐธรรมนูญฉบับนี้เขียนไว้ตรงนี้ครับ แล้วก็โดยก าหนดการจัดตั้งต่าง ๆ ผมไม่กล่าวอ้าง 
แต่ทีนี้ผมจะอภิปรายตรงนี้ครับว่าในการจัดตั้งโครงสร้างดังกล่าวนี้มันมีประเด็นส าคัญ  
ขอสไลด์ (Slide) ถัดไปครับ คือเรื่องของการก าหนดทิศทางของการร่างกฎหมายนั้นมีหนังสือ
ฉบับหนึ ่งที ่เขียนว่าแนวทางในการจัดท าร่างกฎหมายของกฤษฎีกาท่ี อ่านในนี ้จะต้อง 
ยึดหลักการครับ เพราะในหลักการนี้มันมีหลักการเกี่ยวกับเร่ืองกฎหมายฉบับหนึ่งท่ีเกี่ยวข้อง
เรื่องของการกระจายอ านาจ ในร่างกฎหมายท้ังหมดตั้งแต่มาตรา ๖ มาตรา ๑๖ มาตรา ๑๗ 
เป็นเรื่องของรัฐรวมศูนย์ครับท่านประธาน ตั้งแต่สมัยดึกด าบรรพ์แล้วครับ ๒๔๗๕ มาแล้ว 
ยังจะรวมศูนย ์แบบนี ้ เป ็นต้นมาอีกหรือคร ับ การกระจายอ านาจเป็นหัวใจส าคัญ  
การดีเซ็นทรัลไลซ์ (Decentralize) ธุรกิจก็ไปแล้ว ดีฟาย ดีเซ็นทรัลไลซ์ ไฟแนนซ์ (DeFi : 
Decentralize Finance) แล ้วด ีเซ็นทรัลไลซ ์ เอดด ูเคช ัน (Decentralize Education)  
อยู่ที่ไหนครับ ดีเอด (DeEd) มันต้องเกิดขึ้นครับท่านประธาน ถ้ายังไม่ใช้กฎหมายแก้มันก็  
ไม่สามารถเดินทางไปได้ มันอยู่ท่ีไหนครับ มันอยู่ท่ีมาตรา ๒๕๐ มาตรา ๒๕๐ อ่านแล้ววรรค
แรกต้น ๆ จะเขียนแค่ว่าองค์กรปกครองส่วนท้องถิ ่นมีอ านาจหน้าที ่และอ านาจดูแล  
และจัดการบริการสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะเพื่อประโยชน์ของประชาชนในท้องถิ่น
ตามหลักการพัฒนาอย่างยั ่งยืน ตรงนี ้ครับท่านประธานต่อด้วยค าว่า รวมทั ้งส่งเสริม  
และสนับสนุนการจัดการศึกษาแก่ประชาชนในท้องถิ่น ทั้งนี้ที่กฎหมายก าหนด นี่ละครับ  
ท่านประธาน ถ้าไม่ก าหนดในรัฐธรรมนูญก็ไม่จ าเป็นจะต้องมาเขียน แต่นี่มันก าหนดไว้ 



๒๓ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ภิรญา ๑๑/๒ 
 
ในรัฐธรรมนูญครับท่านประธาน หลักการต้องถูกแก้ครับ เพราะว่าหลักการเร่ืองการศึกษาคือ
กระจายอ านาจการศึกษาลงท้องถิ่นเป็นหัวใจส าคัญ อย่าท าเหมือนกรมส่งเสริมการปกครอง
ท้องถิ่นที่ยึดอ านาจ มาตรา ๖ จะต้องเขียนใหม่ว่าจะท าได้เพียงนโยบายและการติดตาม
ประเมินผลเท่านั ้น และไม่ต้องออกแบบโครงสร้างที่ก าหนดอ านาจของประชาชนไว้ใน
กฎหมายฉบับนี้ นี่คือหลักการท่ีผิดครับท่านประธาน และนั่นเป็นหัวใจอันหนึ่งท่ีผมต้องเสนอ
เพื ่อให้เข้าใจถึงหลักการการออกกฎหมาย ยุคมันเปลี ่ยนไปแล้วครับ ดีเอด (DeEd) คือ  
ดีเซ็นทรัลไลซ์ เอดดูเคชัน (Decentralize Education) ของประเทศนี้มันต้องเปลี่ยน เพราะ
มันเป็นหัวใจส าคัญที่ต้องกระจายอ านาจ มิใช่แค่การเงิน มิใช่การจัดการ มิใช่การปกครอง 
แต่มันต้องล ้าไปถึง ดี (D) ที่ ๔ คือ ดีเซ็นทรัลไลซ์ เอดดูเคชัน (Decentralize Education) 
ไปสู่ท้องถิ ่นเพื ่อสร้างพลังใหม่ให้กับประเทศครับ นี ่หัวใจของการศึกษาของโครงสร้าง 
เพราะฉะนั้นการปฏิรูปที่รัฐบาลอ้างนักอ้างหนา แล้วจริง ๆ วรรคท้ายเขาบอกให้ท าใน ๑ ปี 
ผมไม่รู้นะครับ ๑ ปี ๒ ปี ท่ีเขียนไว้นั้นมันจบไปถึงไหน แต่การดีเซ็นทรัลไลซ์ (Decentralize) 
คือเป็นหัวใจของรัฐธรรมนูญ -------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๔ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                          น าพร ๑๒/๑ 
 
ฉบับที ่ท ่านเขียนเอง แล้วถ ้าท่านไม่ท ามันก็ค ือการลบกฎหมายที ่อยู ่ในมือ ฉะนั้น 
การแก้หลักการ ผมจึงย ้าครับท่านประธานครับว่า หลักการเขียนมาเกือบครบ แต่ขาด 
มาตรา ๒๕๐ วรรคท้ายตอนสุดท้ายของวรรคแรก ที่ให้ส่งเสริมการศึกษาด้วย โดยเฉพาะ
ท้องถิ่น ถ้ายังคงท าเหมือนเดิมคือเหมือนการใช้การส่งงบประมาณ แบบกรมส่งเสริมการ
ปกครองท้องถิ่นที่ส่งเงินไป ๓๕ เปอร์เซ็นต์ แต่ส่งไป ๒๙ เปอร์เซ็นต์ แล้วก็ส่งภารกิจนม 
ภารกิจผู้เฒ่า ภารกิจอะไรให้ท้องถิ่นท า อย่าท าเลยครับท่าน ไปโกหกประชาชน โกหกคน 
ในท้องถิ่นได้อย่างไรครับ นี่มันเป็นปัญหาของการศึกษาของชาติและทุกระดับชั้นตั้งแต่คนท่ี
ไม่สามารถเข้าการศึกษาได้ คือการศึกษานักเรียน เด็ก ผู้ใหญ่ต่าง ๆ สุดท้ายครับ ท่านประธาน
ครับ ส าคัญจริง ๆ ท่ีสุดคือก าหนดได้แค่นโยบายและการประเมินผลเท่านั้นครับ ขอบคุณครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ ต่อไปคุณวีระกร 
ค าประกอบ  
  นายวีระกร ค  าประกอบ สมาชิกสภาผู ้แทนราษฎร (นครสวรรค์)  :   
กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ผม นายวีระกร ค าประกอบ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
จังหวัดนครสวรรค์ พรรคพลังประชารัฐ ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ท่านประธานที่เคารพครับ 
ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู้ ถือได้ว่ามีหลักการที่ดี ยอดเยี่ยม มีการส่งเสริมให้มี
การเรียนรู้ตลอดทั้งชีวิต เรียนรู้เพื่อพัฒนาตนเอง เรียนรู้เพื่อคุณวุฒิตามระดับ หรือจะเป็น
เรื ่องของในมาตรา ๕ ที ่เข ียนถึงเร ื ่องการส่งเสริมการเรียนรู ้ตามพระราชบัญญัต ินี้  
มีวัตถุประสงค์เพื่อพัฒนาบุคคลให้สมบูรณ์ทั้งร่างกาย จิตใจ สติปัญญา เป็นคนดีมีวินัย รู้จัก
สิทธิควบคู่กันกับหน้าที่และความรับผิดชอบ ภูมิใจและตระหนักในความส าคัญของชาติ 
ศาสนา พระมหากษัตริย์ มีคุณธรรม มีความซื่อสัตย์ สุจริต ทั้งหมดนี้ถือเป็นหลักการที่ดี  
ยอดเย ี ่ยม เร ียนกับท่านประธานเลยว่าถ ้าผมไม่เห ็นสิ ่งท ี ่ เคยเป็นม ากับเร ื ่องของ
กระทรวงศึกษาธิการ ผมจะไม่ติติงใด ๆ ท้ังสิ้น หรือไม่มีข้อสังเกตใด ๆ ท้ังสิ้น แต่สิ่งท่ีผมเห็น
มาตลอดชีวิตการเป็นผู้แทนราษฎร ก็คือกระทรวงศึกษาธิการดีแต่เขียนให้ดูมีความสวยงาม 
การปฏิบัติต้องถือว่าสอบตกนะครับ ใช้งบประมาณมากที่สุดในอาเซียน แต่เด็กฉลาดน้อย
ที่สุดในอาเซียนเมื ่อมีการสอบวัดผลในมาตรฐานที ่เท่าเทียมกัน นี ่คือสิ ่งที ่เกิดขึ ้นครับ 
กระทรวงศึกษาธิการมุ่งเน้นในเรื่องของการสร้างโครงสร้าง สร้างอาณาจักรให้ใหญ่โต มีซี ๘ (C8) 



๒๕ 
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ซี ๙ (C9) เต็มไปหมด แต่ถามว่าคุณภาพการศึกษาอยู ่ที ่ซ ี ๘ (C8) ซี ๙ (C9) หรือไม่  
อยู ่ที ่การมีกรมเพิ ่มเติมมาอีก ๑ กรมหรือไม่ ท่านประธานครับ ผมจ าได้ผมมาเป็น
ผู้แทนราษฎรใหม่ ๆ มีการยกฐานะของครูใหญ่โรงเรียนในสังกัดกระทรวงศึกษาธิการ ให้ได้  
ซี ๘ (C8) และซี ๙ (C9) โดยเฉพาะโรงเรียนในภูมิภาค ผมก็อภิปรายเหมือนที่อภิปรายวันนี้
ละครับท่าน นายอ าเภอซี ๘ (C8) ท่านจะให้ครูใหญ่ เป็นซี ๘ (C8) บ้าง ซี ๙ (C9) บ้าง เรียกว่า 
ผู้อ านวยการ หรือ ผอ. ก็แปลว่าต่อไปนายอ าเภอก็ต้องยกมือไหว้ครูโรงเรียนวัดต่าง ๆ ซึ่งอยู่ใน
สังกัดของนายอ าเภอ ซึ่งถือว่าเป็นลูกน้องของนายอ าเภอ แล้วมันจะถูกหรือ ก็ปรากฏว่า
กระทรวงศึกษาธิการชี้แจงว่าการท่ีจะมาตั้งซี ๘ (C8) ซี ๙ (C9) ไม่ใช่ตั้งเปรอะไปทุกโรงเรียน
นะครับ ผมจ าได้หน้าปลัดกระทรวงศึกษาธิการ เมื่อปี ๒๕๒๘ ชี้แจงผมอย่างนี้จริง ๆ ครับ 
มันเฉพาะโรงเรียนใหญ่ ๆ ที่มีนักเรียนเป็นพัน ๆ คน อย่างโรงเรียนของท่านผู้อภิปราย  
คือโรงเรียนสวนกุหลาบวิทยาลัย เป็นต้น หรือโรงเรียนเตรียมอุดมศึกษา อย่างนี้เป็นต้น  
ถึงจะเป็นซี ๘ (C8) ซี ๙ (C9) ไม่ใช่โรงเรียนทุกโรงเร ียนจะเป็นซี ๘ (C8) ซี ๙ (C9)  
ท่านประธานเห ็นไหมคร ับ โรงเร ียนว ัดข ้างบ้านผมมีน ักเร ียนอย ู ่  ๒๐ คน ก ็ เป็น  
ผอ. อีกโรงเรียนหนึ่ง ๓๐ คน ก็เป็น ผอ. ------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๖ 
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ท่านประธานครับ นี ่คือการสร้างอาณาจักรของกระทรวงศึกษาธิการจะมาด้วยค าพูด 
ท่ีสวยหรูเสมอ จะมีหลักการที่ใครก็ไม่สามารถปฏิเสธได้ การเรียนรู้ทั้งชีวิต การส่งเสริม 
ให้มีอย่างนั้นอย่างนี้ เขียนดูดีไปหมดครับ เช่นเดียวกับร่างพระราชบัญญัติการศึกษาที่เรา 
เพิ่งลงมติไปแล้ว ถึงอย่างไรกฎหมายรัฐบาลผมก็ต้องยกมือสนับสนุนล่ะครับท่านประธาน  
แต่ด้วยความตะขิดตะขวงใจในร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู้ มีแม้แต่มาตราหรือไม่ครับ
ที่เขียนว่าคุณจะท าอย่างไร คุณเขียนแต่หลักการเพ้อฝันไปนะครับ เป็นหลักการที่ฝันได้  
แต่คุณต้องมีอิมพลีเมนเทชัน (Implementation) หรือวิธีการที่จะเข้าไปถึงจุดนั้น สิ่งที่ท่าน
ท าไม่มีอะไรเลย จะมีหน่วยส่งเสริมการเรียนรู ้ระดับอ าเภอ ระดับจังหวัด ระดับต าบล  
เขียนไว้เพื่อสร้างอาณาจักรอย่างเดียวเลยครับท่านประธาน แล้วท่านคอยดูเถอะ เดี๋ยวจะมี 
ซี ๘ (C8) ระดับต าบล ส่งเสริมการเรียนรู้ต าบล ซี ๗ (C7) ซี ๘ (C8) ส่งเสริมการเรียนรู้อ าเภอ
ระดับซี ๗ (C7) ซี ๘ (C8) เต็มไปหมดครับ โดยท่ีไม่รูว้่าท าอะไรนะครับ คนเหล่านี้ยังไม่รู้เลยว่า
ตัวเองจะต้องท าอะไรเพ่ือให้ถึงซึ่งมาตรา ๕ และมาตรา ๖ ในพระราชบัญญัติฉบับนี้ ท่ีพูดมา
ทั้งหมดนี้ แม้จะเหลืออีก ๒ นาที แต่ก็ขอแค่นี้ครับท่านประธาน เพราะเหตุว่าพูดไปอย่างไร
เขาก็ท าได้แค่นี้ครับ กระทรวงศึกษาธิการ ท าได้แค่นี้จริง ๆ ครับ แทนที่จะยกระดับคุณภาพ
ของครู ปัจจุบันครูท่ีเงินเดือน ๔๐,๐๐๐-๕๐,๐๐๐ บาท สอนภาษาอังกฤษ พูดภาษาอังกฤษ 
ก็ไม่ได้ อย่างนี้เป็นต้น แล้วท าไมเราไม่ยกระดับครูกันละ เด็กจะเรียนรู้ได้หรือไม่ได้ เก่งหรือไม่เก่ง 
อยู่ที่ครูบาอาจารย์ วันนี้พระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติไม่ได้พูดถึงสิ่งนี้เลยว่าเราจะ
ยกระดับครูได้อย่างไร เป็นไปได้หรือไม่ครับ ครูที่จะมาสอนนี้ ช่วงปิดเทอม ๓ เดือน แทนท่ี
คุณจะเพิ่มวิทยฐานะด้วยการไปจ้างคนตามสถาบันราชภัฏ จ้างรับจ้างท าเปเปอร์ (Paper) หรือท า
เอกสารเพื่อที่จะส่งเสริมวิทยฐานะ ไปจ้างเขาท า ๒๐๐,๐๐๐-๓๐๐,๐๐๐ บาท แทนที่จะเพิ่ม 
วิทยฐานะด้วยการท าเปเปอร์ (Paper) หรือจ้างคนท าเปเปอร์ (Paper) นี้ครับ ช่วยฟังผมด้วยครับ
รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการครับ ฟังผมด้วย แทนที่จะไปจ้างกันท า ปิดเทอม  
๓ เดือน คุณเข้าแคมป์ (Camp) อบรมได้หรือไม่ เข้ามาเลย ๓ เดือนนี้ กลับบ้านเฉพาะวันเสาร์ 
วันอาทิตย์ วันธรรมดาคุณต้องนอนอยู่แคมป์ (Camp) พูดภาษาอังกฤษตลอดทั้งวันทั้งคืน  
๕ วันนี ้ และเมื ่อครบ ๓ เดือน มาสอบดูว่าภูมิรู ้มีหรือไม่ พูดภาษาอังกฤษได้หรือไม่  
พร้อมจะออกไปสอนภาษาอังกฤษให้กับเด็กโรงเรียนวัดต่าง ๆ ได้หรือไม่ มันควรจะคิดเรื่อง  
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อิมพลีเมนเทชัน (Implementation) อย่างนี้ กระทรวงศึกษาธิการไม่เคยคิดเลย คิดแต่ว่า 
วันนี้จะเพิ่มกรมกี่กรม จะเพิ่มกี่ต าแหน่ง จะเพิ่มซี ๗ (C7) อย่างไร จะเพิ่ม ซี ๘ (C8) ซี ๙ (C9) 
อย่างไร คิดมันอยู่แค่ล่ะครับท่านประธาน ขอบคุณครับ สวัสดีครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ต่อไปคุณรณวริทธิ์ ปริยฉัตรตระกูล ครับ 
  นายรณวริทธิ์ ปริยฉัตรตระกูล สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มอาชีพกสิกรรม)  :  กราบเรียน
ท่านประธานที่เคารพ ผม รณวริทธิ์ ปริยฉัตรตระกูล สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา 
ท่านประธานครับ เมื ่อพิจารณาดูแล้วนี ้ ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู ้ฉบับนี้  
เป็นการเอาภารกิจเดิมของ กศน. หรือที่ชื่อเป็นทางการก็คือส านักงานส่งเสริมการศึกษา  
นอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยนะครับ เอามาเขียนใหม่ เรียกสั้น ๆ ว่า กศน. นะครับ 
จะได้ง่ายประหยัดเวลา เอามาเขียนใหม่ให้เป็นรูปธรรมมากยิ่งขึ ้น แล้วก็เพิ ่มเติมยุคสมัย 
ที่เปลี่ยนไป คือในเรื่องของเอไอ (AI) ในเรื่องของไอที (IT) นะครับ ถือว่าร่างพระราชบัญญัติ 
ฉบับนี้เป็นกฎหมายการศึกษาฉบับหนึ่งท่ีมีคุณภาพในเรื่องนี้นะครับ ท่านประธานครับ ในสิ่งท่ี 
กศน. เขาเป็นมานี้ ทุกคนต้องเข้าใจ ผมเคยพูดเรื่องนี้ไว้ตอนที่รัฐบาลแถลงนโยบาย ตอนนั้น 
เราอยู่ตึกทีโอที (TOT) เราอยู่ที่นั่น ว่าจะต้องปฏิรูป กศน. จะต้องมีพระราชบัญญัติการศึกษา 
ของ กศน. เขาโดยตรงนะครับ เพราะอะไรครับ เพราะเขาเป็นเพียงส านักงานหนึ่งที่อยู่ใต้ปีก 
ของส านักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการเท่านั้น ความคล่องตัว ความอิสระในการจัดการศึกษา 
ไม่ม ีเพราะฉะนั้นคนอื่นเขาเป็นแท่งไปหมดแล้ว สพฐ. ก็เป็นแท่ง อาชีวศึกษาก็เป็นแท่ง ------ 
 

- ๑๔/๑ 
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สกอ. ก็เป็นแท่ง แล้วก็เป็นกระทรวงไปแล้วในปัจจุบัน เพราะฉะนั้นการจัดการศึกษา
โดยเฉพาะอย่างยิ ่งการศึกษาของ กศน. เขาจัดอะไรครับท่านประธาน เขาจัดการศึกษา  
ทุกอย่างที่การศึกษาระบบอื่นจัดไม่ได้ สอนให้คนคิดเป็น ซึ่งวันนี้มีปัญหา สอนให้คนคิด  
สอนให้คนท าเป็น สอนให้คนแก้ปัญหาเป็น นี่คือหลักปฏิบัติงานของ กศน. แล้วก็ส่งเสริม 
การเรียนรู้ในตลอดชีวิต ทุกระบบการศึกษาไม่ว่าจะในระบบ นอกระบบ หรือตามอัธยาศัย 
สิ่งที่มันเกิดขึ้นคือเป็นระบบการจัดการศึกษาของ กศน. ท่านประธานครับ บนดอยสูงขึ้นไป
ยากล าบาก สพฐ. จัดการศึกษาไม่ได้ กศน. ไปจัด ครูดอยอยู่ที่นั ่น  เป็นภารกิจของ กศน. 
ห้องสมุดประชาชนมีทุกอ าเภออยู่ในการดูแลของ กศน. ศูนย์ฝึกอาชีพคนไทยบริเวณ
ชายแดนก็เป็นภารกิจของ กศน. ศูนย์วิทยาศาสตร์ทั่วประเทศท้องฟ้าจ าลองให้เด็ก ๆ ไป
เรียนรู้นี่ก็อยู่ในภารกิจของ กศน. เพราะฉะนั้นที่เห็นนี่คืองานเดิมเอามาเขียนให้เป็นรูปธรรม
และเพ่ิมเติมสิ่งท่ีมันเปลี่ยนไปตามยุคสมัยให้ทัน ถ้าเราดูตามเนื้อแท้โดยหลักการแล้วมันเป็น
การจัดการศึกษาโดยองค์รวมเพื่อพัฒนาทั้งร่างกาย อารมณ์ สังคมและสติปัญญาของคนท่ี
ไม่ได้อยู่ในระบบการศึกษาคือไม่ได้อยู่ในโรงเรียน ข้อสังเกตครับท่านประธานผมเห็นด้วยกับ
หลายท่านที่อภิปรายนะครับว่า ในเมื่อโครงสร้างเดิมไม่ไปไหนหรอกครับ มีกรม กศน. ซึ่งเดิมที 
ก็คือส านักงาน กศน. นั่นละ มีสถานะเป็นกรม กศน. จังหวัดก็เพียงแต่เปลี่ยนชื่อ กศน. 
อ าเภอก็เปลี่ยนชื่อ กศน. ต าบลก็เปลี่ยนชื่อ ศูนย์เรียนรู้ชุมชนก็เปลี่ยนชื่อให้เป็นไปตามนี้  
แต่ว่าข้อสังเกตครับท่านประธานครับ ในเมื่อเขาเป็นส านักงานไปหมดแล้วท าไมเรายังเป็น
กรมอยู่ แล้วก็ผู้บริหารที่เขียนไว้ก็มีสถานะเป็นอธิบดี ตรงนี้เป็นข้อสังเกตที่มองว่ามันอาจจะ
ล้าสมัยไปแล้วในเร่ืองของการจัดการศึกษา ถึงจะเป็นอะไรก็ช่างเถอะ ขอให้การจัดการศึกษา
มันดีมีคุณภาพตามหลักการที่เขียนไว้ ส่วนข้อห่วงใยผมไม่ห่วงท่านอธิบดี ผมไม่ห่วงใคร  
ผมห่วงครู กศน. ท่านประธานครับ ผมเคยเป็นผู้อ านวยการ กศน. อ าเภอ ทั้งอ าเภอมีผม 
เป็นข้าราชการอยู่คนเดียวใน กศน. ที่เหลือเป็นลูกจ้างทั้งหมด ลูกจ้างประจ ากับลูกจ้าง
ชั่วคราว ลูกจ้างประจ ามีความมั่นคงนะครับ ได้แก่ พนักงานพิมพ์ดีด พนักงานขับรถ นักการ
ภารโรง ส่วนครูที่สอนอยู่ใน กศน. เป็นลูกจ้างชั่วคราวครับ ดีท่ีสุดก็คือครูอาสา อันนี้ประจ า 
รองลงมาเป็นพนักงานราชการที่ท าหน้าที่ครู อันนี้ ๔ ปี ที่เหลือเป็นลูกจ้างต่อสัญญาปีต่อปี 
สิ่งที่มันจะเกิดขึ้นกับเขาคือไม่มีขวัญก าลังใจหรอกครับ เพราะฉะนั้นที่เขียนไว้ในมาตรา ๒๓  



๒๙ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ศิริพร ๑๔/๒ 
 
และมาตรา ๒๕ วรรคสอง ผมห่วงครู กศน. ทั่วประเทศ บุคคลเหล่านี้จบปริญญาตรีสาขาใด 
ก็ได้เอามาสอน บางคนมองว่าไม่มีคุณภาพ ไม่ใช่ครับ กศน. จัดการศึกษาที่หลากหลาย  
เรามองไปที่การเติบโตของคนเหล่านี้ เขาจะเติบโตไปในทิศทางใด ขวัญก าลังใจในการปฏิบัติ
หน้าท่ีเขาจะมีขวัญก าลังใจในการปฏิบัติหน้าที่มากน้อยขนาดไหน ในเมื่อว่าสิ้นปีไม่รู ้จะ 
ต่อสัญญาได้หรือไม่ ทุกคนอยู่เพื่อไป อยู่เพื่อไขว่คว้าในสิ่งที่ดีกว่า ที่อยู่ กศน. วันนี้บางทีอยู่
เพราะไม่มีอะไรจะท า อันนี้ไม่ได้ดูถูกครู กศน. ทั่วประเทศเราทุ่มเททุกสิ่งทุกอย่าง ผมอยู่ 
ในวงการศึกษาผมเป็น ผอ. กศน. อ าเภอ ผมทราบดีทุกคนตั้งใจท างาน แต่สิ่งที่ต้องการสื่อ
วันนี ้ฝากไปยังท่านผู ้เกี ่ยวข้อง ฝากไปยังท่านรัฐมนตรีว่า  ขวัญก าลังใจ ความเติบโต  
การเจริญก้าวหน้าเมื่อมีสถานะเป็นกรมแล้วให้หันกลับมาดูบุคคลเหล่านี้บ้างเขาจะได้มีขวัญ
ก าลังใจแล้วอยู่กับ กศน. สร้างสรรค์การศึกษาของ กศน. ตาม พ.ร.บ. ส่งเสริมการเรียนรู้
ฉบับนี ้ให ้เป็นรูปธรรมและเป็นไปตามหลักการที ่ท ่านเขียนมาทั ้งหมด ฝากเรื ่องนี้  
รักและห่วงใยครู กศน. ทั่วประเทศครับท่านประธานครับ กราบขอบพระคุณครับ 
 
                  - ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๐ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           จงถนอม ๑๕/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ ชุดต่อไปนะครับ ๒ ชุด
คือ คุณณัฐวุฒิ บัวประทุม  ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม  คุณสถิตย์ ลิ่มพงศ์พันธุ์ หลังจากนั้น 
ก็จะเป็นคุณนิยม เวชกามา  นางสาวเพชรดาว โต๊ะมีนา และคุณเฉลิมชัย เฟื่องคอน ครับ  
ขอเชิญคุณณัฐวุฒิครับ 
  นายณัฐวุฒิ บัวประทุม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ท่านประธานที่เคารพ ผม ณัฐวุฒิ บัวประทุม ผู ้แทนราษฎรบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล  
ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ท่านประธานครับ ผมขอมีส่วนร่วมในการอภิปรายในชั้นรับหลักการ
ของร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู้ พ.ศ. ….  อยู่ท้ังหมด ๕ ประการด้วยกัน แต่ก่อนท่ี
จะเข้าถึงประเด็นทั้ง ๕ ประการ ที่ทั้งเรียนสอบถาม แล้วก็อาจจะมีข้อแนะน า ตลอดจน
ข้อเสนอแนะต่อผู้ชี้แจง ผมก็ต้องเรียนต่อที่ประชุมแห่งนี้ว่าผมเองในสมัยเรียนมัธยมศึกษาปีที่ ๖ 
ผมเองก็เคยเข้าเรียนในระบบการศึกษานอกโรงเรียน เป็นผลผลิตส่วนหนึ ่งของระบบ
การศึกษานอกโรงเรียนในขณะที่ประเทศไทยยังมีเรื ่องของการสอบเทียบ และเรื่องของ  
การใช้ระบบการสอบเทียบเข้าสู่การเอ็นทรานซ์ (Entrance) มาก่อนเช่นเดียวกัน ฉะนั้น 
ผมไม่ใช่คนห่างไกลของการศึกษานอกระบบที ่จะพูดในวันนี ้ แต่อย่างไรก็ตามต้องเรียน 
ท่านประธานผ่านไปยังท่านผู ้ช ี ้แจงว่าทั ้ง ๕ ประการที ่ผมจะอภิปรายต่อนี ้ ผมคิดว่า 
มีความส าคัญเป็นอย่างยิ่ง  
  ในประการที่ ๑ ท่านประธานครับ สิ่งที่เป็นการตั้งค าถามของพรรคก้าวไกล
มาโดยตลอดถึงการปฏิรูปการศึกษา ก็คือว่าการที่ท่านอ้างรัฐธรรมนูญ  ตลอดจน พ.ร.บ. 
ประกอบต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับการศึกษานั้น การศึกษาไม่สามารถที่จะวางรากฐานในระยะยาว
โดยที่ไม่มีการปรับแผนในระยะสั้นได้ เอกสารที่เราได้ประกอบมาจากข้าราชการรัฐสภา  
บอกชัดเจนครับ เช่น ในกรณีของประเทศฟินแลนด์ที่ต้องมีการทบทวนเรื่องของการศึกษา 
ในทุก ๆ ๓ ปี ในขณะที่ร่างฉบับนี้ในมาตรา ๕ ท่านลงรายละเอียดเยอะแยะไปหมดบอกว่า
วัตถุประสงค์ของการศึกษาท าให้บุคคลมีความสมบูรณ์ท้ังร่างกาย จิตใจ สติปัญญา เป็นคนดี 
คนดีคืออะไรครับ มีวินัยรู้จักสิทธิควบคู่กับหน้าที่และความรับผิดชอบ ภูมิใจและตระหนัก 
ในความส าคัญของชาติ ชาติ คืออะไร มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี ผมไม่ทราบว่าค านี้แปลมาจากค า
ในภาษาอังกฤษว่าอะไร เราก าลังพูดถึงคนที่เข้าเรียนจะต้องรู้จั กคุณค่าในตัวเองที่เรียกว่า 



๓๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           จงถนอม ๑๕/๒ 
 
เซลฟ์-เอสตีม (Self-Esteem) เราก าลังพูดถึงคนที่เรียนจะต้องรู้จักการฟื้นฟูเยียวยาตัวเอง 
ที่เรียกว่า รีสิเลียนซ์ (Resilience) แต่ผมไม่รู้ว่าค าว่า มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี ส านึกรับผิดชอบ
ทั้งต่อตนเอง ครอบครัว ชุมชน สังคม ประเทศชาติ สามารถอยู่ร่วมกับผู้อื่นได้อย่างผาสุก  
ผมอ่านไม่ครบนะครับ ถ้าอ่านต้องใช้เวลามากกว่านี้ แล้วบอกว่าทั้งหมดทั้งมวลเป็นหน้าท่ี
ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ นี่ท่านก าลังจะเปิดให้คนเข้าเรียนหรือท่านก าลังจะสร้างสามเณร
ที่ถือศีล ๒๒๗ ข้อ หรือท่านก าลังจะสร้างพระ หรือ พส. ที่ถือศีล ๘๔,๐๐๐ พระธรรมขันธ์ 
ท่านตอบหน่อยได้ไหมครับว่าถ้ากรมส่งเสริมการเรียนรู้ไม่สามารถท าการส่งเสริมการเรียนรู้
ได้ส าเร็จตามมาตรา ๕ ใครเป็นผู้รับผิดชอบ นั่นเป็นประเด็นท่ี ๑  
  ประเด็นท่ี ๒ ท่านประธานครับ เพ่ือนสมาชิกหลายคนพูดตรงกนั ผมเห็นด้วย
เลยครับ ก็คือการรองรับบุคลากรที่เกี่ยวข้องกับการส่งเสริมการเรียนรู้ เราก าลังห่วงว่า
ข้อความในบางมาตรา เช่น กรณีของมาตรา ๑๙ นั้น ท่านก าลังจะตั้งศูนย์การเรียนรู้ระดับ
ต าบลเพิ ่มข ึ ้นอีก ๘,๐๐๐ แห่งใช่หรือไม่ ท่านก าลังจะจัดจ้างบุคลากรเพิ ่มข ึ ้นอีก  
๘,๐๐๐ อัตราใช่หรือไม่ ซึ่งเรื่องนี้เป็นเรื่องใหญ่เกี่ยวข้องและมีผลกระทบต่อวินัยการเงิน  
การคลังของประเทศทั้งหมด แต่กรณีของมาตรา ๒๓ และมาตรา ๒๕ นี่ครับ ที่มันก าลัง
สะท้อนให้เห็นการแบ่งชนชั้นของคนที่เกี่ยวข้องกับการศึกษานอกระบบ การศึกษาตาม
อัธยาศัย ไม่แน่ใจว่าท่านประธานเคยได้ยินค าว่า ครูข้างถนนไหมครับ ท่านเคยได้ยินครู 
ท่ีอยู่ในศูนย์สร้างโอกาสต่าง ๆ นั่นคือส่วนของ กทม. ผมไม่พูดถึง แต่แยกให้เห็นว่าครูท่ีท าหน้าท่ี
ในการเรียนการสอนบุคลากรในการศึกษานอกระบบเขาลงพื้นที ่ เขาไปตามหาเด็กข้างถนน  
เช่นกรณีของเทศบาลจังหวัดอุดรธานี ในเมืองใหญ่ ๆ ต่าง ๆ เอาขนมไปให้ เข้าไปพูดคุย
ท างานกับตัวเด็ก แต่เขาไม่ได้อยู ่ในค าว่า ข้าราชการประเภทใดให้เป็นไปตามกฎหมาย 
ว่าด้วยการนั้น --------------------------------------------------------------------------------------- - 
 
                - ๑๖/๑ 
 
 
 



๓๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          พุทธชาติ ๑๖/๑ 
 
หลักประกันที ่ท่านบอกว่าจะให้เขาอยู่การด ารงต าแหน่งต่อตามมาตรา ๒๕ วรรคสอง  
ไม่ได้ตอบโจทย์ว่าจะเป็นหลักประกันในชีวิตของครูข้างถนน ซึ ่งเป็นบุคคลส าคัญที่สุด  
ในประเทศนี้อีกกลุ่มหนึ่งได้อย่างไร ขอให้ท่านตอบค าถามด้วยครับท่านผู้ชี ้แจง นั่นเป็น
ประเด็นท่ี ๒ ครับ 
  ประเด็นที่ ๓ ท่านประธานครับ ก็คือประเด็นความในมาตรา ๒๖ ที่พูดถึง
เรื่องของบรรดาคดีต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับท่าน ทั้งในฐานะผู้ถูกฟ้องและในฐานะผู้ฟ้องคดี   
ตกลงวันนี้ถ้าจะให้เรารับหลักการในมาตรา ๒๖ ที่เกี่ยวข้องกับทางคดีทั้งหมด ท่านแถลง 
ให้เราได้ยินได้หรือไม่ครับว่า คดีที่ส านักงานปลัดกระทรวง กระทรวงศึกษาธิการที่เกี่ยวข้อง
ส านักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยมีคดีทั้งที่ถูกฟ้อง และที่เป็น 
ผู้ฟ้องคดี ทั้งคดีอาญา คดีแพ่ง คดีปกครองอยู่ทั้งหมดเท่าไร แล้วความเหล่านี้จะต้องผูกพัน
กันไปมากน้อยขนาดไหน อันนี้ส่งผลกระทบต่อเรื่องของการปรับเปลี่ยนในส่วนของกรมใหม่ 
นั่นเป็นประเด็นท่ี ๓ ครับ 
  ประเด็นที่ ๔ ท่านประธานครับ ก็คือประเด็นที่มีหลายท่านฝากกันมาว่า 
เขาเสียดายว่าร่าง พ.ร.บ. การศึกษาแห่งชาติเมื่อเช้าที่เรารับหลักการเอาการศึกษาที่เรียกว่า
โฮมสคูล (Home School) ที่เรียกว่าศูนย์การเรียนรู ้ ที่เรียกว่าบ้านเรียนต่าง ๆ ไปใส่ไว้  
ในนั้น พี่น้องท่ีท าการศึกษาทางเลือกบอก สิ่งเหล่านั้นควรจะต้องถูกโยกกลับ แล้วมาใส่อยู่ใน 
พ.ร.บ. การส่งเสริมการเรียนรู้มากกว่า ตรงจุดกว่า ท่านตอบได้หรือไม่ว่ามันจะเชื่อมโยงไปใน
ภาคีเครือข่ายที่ท่านพยายามจะสรุปใช้ค าเหล่านี้ต่าง ๆ ในประเด็นที่ ๔ ที่ผมตั้งค าถามถึง
เร่ืองโฮมสคูล (Home School) เร่ืองของบ้านเรียน เร่ืองของศูนย์การเรียนรู้ ซึ่งวันนี้กระจาย 
ตามชุมชน กระจายตามพี่น้องประชาชนชาติพันธุ ์ชายขอบต่าง ๆ เช่น ศูนย์การเรียนรู้  
ศรีสุวรรณสะเนพ่อง ท่ีอ าเภอสังขละบุรี จังหวัดกาญจนบุรี ได้อย่างไรครับ  
  แล้วในท้ายที่สุดท่านประธานครับ เป็นประเด็นสุดท้ายหากร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้
มิได้ตอบโจทย์การเรียนรู้ที่แท้จริง พวกผมก็คงไม่อาจรับหลักการ พ.ร.บ. ส่งเสริมการเรียนรู้
ฉบับนี้ได้ครับ ขอบคุณครับท่านประธานครับ 
  นายชวน หล ีกภ ัย  (ประธานร ั ฐสภา)   :  ขอบค ุณนะคร ับ ต ่อไป  
ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม ครับ 



๓๓ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          พุทธชาติ ๑๖/๒ 
 
  ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
กราบเร ียนท่านประธานร ัฐสภาที ่ เคารพ กระผม ศาสตราจารย ์โกว ิทย ์  พวงงาม 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคพลังท้องถิ่นไท ในฐานะสมาชิกรัฐสภา  
ท่านประธานครับ ผมขออภิปรายร่างพระราชบัญญัต ิส ่ง เสริมการเร ียนรู ้  พ.ศ. ....  
เพื ่อรับหลักการและให้ข้อคิดเห็น และมีค าถามต่อผู ้ที ่มาชี ้แจงด้วยนะครับ ผมมีอยู ่สัก  
๕ ประเด็น  
  ประเด็นที่ ๑ ผมคิดว่าในมาตราที่พูดเรื ่องมาตรา ๕ นั่นก็คือเจตนารมณ์ 
หรือวัตถุประสงค์ของการส่งเสริมการเรียนรู ้ ซึ ่งก็เขียนไว้ครอบคลุมท่ีจะพัฒนาบุคคล 
ให้สมบูรณ์ ทั้งร่างกาย จิตใจ สติปัญญาและให้เป็นคนดี มีวินัย รู้จักสิทธิ เป็นต้น ซึ่งสิ่งเหล่านี้
ผมคิดว่ามันเป็นการเปิดความคิดในการส่งเสริมการเรียนรู ้ที ่กว้าง แต่พอดูในมาตรา ๖  
ก็พูดง่าย ๆ มาตรา ๖ เป็นการพูดถึงกรมที ่จะตั ้งขึ ้น เดิมทีผมเรียนท่านประธานว่ามี 
กรมการศึกษานอกระบบ นอกโรงเรียนเป็นกรม แต่วันดีคืนดีกรมนี้ก็ไปอยู่ส านักงานปลัด  
ซึ ่งก็ลดชั ้น แต่วันนี ้เสนอร่างพระราชบัญญัติเข้ามาเพราะว่าจะท าให้ฐานะของกรมนี้  
เป็นกรมส่งเสริมการเรียนรู้ แต่ว่าพอดูหน้าท่ีแล้วในมาตรา ๖ พูดไว้เป็นการเรียนรู้ตลอดชีวิต  
การเรียนรู้เพ่ือการพัฒนาตนเอง การเรียนรู้เพ่ือคุณวุฒิตามระดับต่าง ๆ เป็นต้น นั่นคือหน้าท่ี
ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ ---------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๓๔ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       วีรพร ๑๗/๑ 
 
ผมเรียนท่านประธานว่า แนวคิดนี้เห็นด้วยเพราะว่าแต่เดิมการเรียนรู้เพ่ือเพิ่มวุฒิ ซึ่งผมเรียก
ย่อ ๆ ว่า กศน. ท าได้ดี แล้วก็เป็นการท าให้คนที่เสียโอกาสในการเรียนรู้ได้เรียนรู้ เพราะว่า
บุคคลจ านวนหนึ่งที่อยู่นอกระบบโรงเรียนจะช่วยให้เขามีคุณวุฒิ เช่นไปปรับเป็น ม. ๖  
หรือ ม. ๓ เป็นต้น แล้วก็ไปสู่ระดับที่สูงขึ้นไปนะครับ อันนั้นก็ถือว่าเป็นการช่วยให้เกิดความ
เสมอภาคในการจัดการ แต่ท่านประธานครับ ในบางประเด็นที่ผมคิดว่าน่าสนใจก็คือว่า  
การที่จะไปตั้งส านักงานซึ่งอยู่ในมาตรา ๑๘ ผมคิดว่าเป็นประเด็นที่เพื่อนสมาชิกบางท่าน 
ได้พูดแล้ว เพราะว่าการให้มีหน่วยเรียนรู้ระดับอ าเภอ ระดับต าบล ระดับพื้นท่ี ศูนย์เรียนรู้
พวกนี้ละครับที่จะท าให้เกิดปัญหาขึ้นมาได้ในแง่ของการอาจจะหมกเม็ดหรือว่าท าให้เกิด
เจ้าหน้าที่อย่างที่เพื่อนสมาชิกได้พูด ผมคิดว่าประเด็นเหล่านี้ต้องชี้แจงว่าจะท าอย่างไร แต่มี
อยู ่มาตราหนึ ่งท่านพูดเรื ่องเครือข่าย ผมคิดว่าท่านเป็นกรมที ่ควรจะเป็นการอ านวย  
ความสะดวก ไม่ควรที่จะไปบังคับหรือชี้แนะ เพราะว่าการเรียนรู้ ผมคิดว่าโดยสรุปจะมี  
๒ แบบ แบบที่เรียนรู้เพื่อเพิ่มวุฒิ เพิ่มประกาศนียบัตรกับเรียนรู้ตลอดชีวิต หรือเรียนรู้ 
ตามอัธยาศัย ตามรูปแบบเดิมมันดีอยู่แล้วมันสามารถให้ประชาชนนั้นเรียนรู้ได้ แต่ผมดู  
ในเรื่องของมาตราที่พูดเรื่องเครือข่าย ผมไม่มั่นใจเพราะเครือข่ายท่านเขียนไว้เรื ่องของ
เอกชน ชุมชน ครอบครัวและสถาบันทางศาสนา บุคคลอื่น เป็นต้น แต่ไปดูประโยชน์ท่านพูด
เรื ่ององค์กรปกครองส่วนท้องถิ ่น ผมคิดว่าในต าบลขณะนี้ที ่ผมพูดมีการจัดการเรียนรู้  
หลายหน่วยมาก สภาองค์กรชุมชนเขาก็จัดการเรียนรู้ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น อบต.  
เขาก็จัดการเรียนรู้ ประชาชนท่ีเป็นปราชญ์ชาวบ้านเขาก็จัดการเรียนรู้ ผมคิดว่าท่านมีหน้าท่ี
อ  านวยการให้เก ิดการเร ียนรู ้ไปสนับสนุน อันนั ้นคือประเด็นที ่ เราห่วงใย ผมเรียน 
ท่านประธานว่า เดี๋ยวนี้ประชาชนเขามีวิวัฒนาการ มีพัฒนาการเรียนรู้ที่ดี ผมขอยกตัวอย่าง
สัก ๒-๓ ประเด็น บ้านผมจังหวัดนครศรีธรรมราช ลุงประยงค์ รณรงค์ เจ้าของรางวัลแมกไซไซ 
เขาเรียนรู้ตนเอง เขามีศูนย์เรียนรู้ เขามีพัฒนาการการเรียนรู้ สร้างประชาชนเขา ซึ่งอันนี้ 
กศน. ต้องไปอ านวยการ แต่ไม่ใช่ไปท าหลักสูตรอะไรต่ออะไร ผมดูบางมาตราไปก ากับ
หลักสูตร เพราะฉะนั้นท่านต้องสอนให้เขา กระทรวงศึกษาธิการท าตัวเหมือนกับว่าจะไป  
จับปลาให้เขากิน ผมเรียนจากดอกเตอร์เจมส์ ซีเยน ปราชญ์ชาวจีน เขาบอกว่าอย่าจับปลา
ให้เขากิน จับปลาให้เขากินมีกินชั่วคราว จงสอนให้เขาจับปลามีกินตลอดชีวา เพราะฉะนั้น  



๓๕ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       วีรพร ๑๗/๒ 
 
กระทรวงศึกษาธิการต้องท าตัว อย่าไปจับปลาให้เขากิน เพราะฉะนั้น พ.ร.บ. นี้ถ้าจับปลา 
ให ้ชาวบ้านกินการเร ียนร ู ้ ไม ่เก ิดหรอกครับ การเร ียนรู้ เก ิดจากการจัดการตนเอง 
ของประชาชน กลุ่มองค์กรชุมชน เป็นต้น เพราะฉะนั้นผมเรียนด้วยความเคารพว่า สิ่งเหล่านี้
ปรากฏหลายมาตราที ่ไปก าหนดกฎเกณฑ์ให้เขาต้องมีส่วนที ่ไม่ได้ช่ วยให้เขาจับปลา  
ท่านประธานครับ วันนี้ผมคิดว่ามีหลายเรื่องใน พ.ร.บ. ซึ่งถ้ารับหลักการไปแล้วผมคิดว่า
อาจจะต้องไปดูแต่ละมาตรา ผมมีค าถามอยู่สัก ๒ ค าถาม ค าถามที่ ๑ เรื่องเครือข่ายที่พูด
ท าไมองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นต้องหลุดไป อันนี้ผมคิดว่าเป็นประเด็นอยู่นะครับ  ประเด็นท่ี ๒ 
ในระดับต าบล ท่านจะเพิ่มศูนย์เรียนรู้ต าบล จะเพิ่มเจ้าหน้าที่หรือไม่ อันนี้ก็คืออยากได้ 
ค าชี้แจงด้วยครับ ขอบคุณท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ ต่อไปคุณสถิตย์  
ลิ่มพงศ์พันธ์ุ ครับ 
 

- ๑๘/๑ 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๖ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)               นวพร ๑๘/๑ 
 
  นายสถิตย์ ลิ่มพงศ์พันธุ์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  กราบเรียนท่านประธาน
รัฐสภาที่เคารพ ผม สถิตย์ ลิ่มพงศ์พันธุ์ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ร่าง พ.ร.บ. 
ส่งเสริมการเรียนรู ้เป็นหลักการส าคัญที ่ท าให้มีการเติมเต็มในระบบการศึกษา ถือว่า  
เป็นระบบการศึกษาทางเลือกท่ีส าคัญ ผมขอตั้งข้อสังเกตบางประการ เพ่ือว่าหากร่าง พ.ร.บ.  
ฉบับนี้ได้รับความเห็นชอบแล้ว จะได้น าไปพิจารณาในชั้นกรรมาธิการก็ดี ในชั้นตรากฎหมายลูก
ก็ดี ในชั้นบริหารงานของกระทรวงศึกษาธิการก็ดี ดังต่อไปนี้ ในมาตรา ๕ ได้กล่าวถึง 
วัตถุประสงค์ของพระราชบัญญัติฉบับนี้ เพื่อความสมบูรณ์ ผมอยากจะขอให้ได้พิจารณาว่า
วัตถุประสงค์ของการเรียนรู ้โดยรวมนั ้น องค์การศึกษาวิทยาศาสตร์และวัฒนธรรม  
แห่งสหประชาชาติหรือ ยูเนสโก (UNESCO) โดยคณะกรรมาธิการนานาชาติว่าด้วย
การศึกษาในศตวรรษที่ ๒๑ ได้ระบุ ๔ เสาหลักทางด้านการศึกษาไว้ว่า  ๑. การเรียนรู้ 
เพ่ือจะรู้ หรือเลริ์นนงิ ทู โนว์ (Learning to Know)  ๒. เรียนรู้เพ่ือปฏิบัติ หรือเลิร์นนิง ทู ดู
(Learning to Do) ๓. เรียนรู้เพื่อที่จะอยู่ร่วมกัน หรือเลิร์นนิง ทู ลีฟ ทูเก็ตเทอ (Learning 
to Live Together) ๔. เรียนรู้เพื่อรู้ตัวตนของชีวิต หรือเลิร์นนิง ทู บี (Learning to Be)  
ผมอยากจะให้วัตถุประสงค์ของมาตรานี้มีข้อความสอดคล้องกับหลักการสากลท่ีได้ก าหนดไว้ 
แท้ที ่จริงแล้วหลักการสากลถือว่าเป็นมาตรฐานขั้นต ่า แต่อย่างไรก็ตามอย่างน้อยที่สุด
วัตถุประสงค์ก็ควรจะต้องสอดคล้องกับมาตรฐานขั ้นต ่าที ่ได้ก าหนดไว้ ในมาตรา ๗  
การเรียนรู้ตลอดชีวิตนั้นจ าเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องมีแนวทางที่ชัดเจน ที่จะให้ผู้เรียนรู้เป็น
พลเมืองโลก หรือเป็นโกลบอล ซิติเซน (Global Citizen) ซึ่งการเป็นพลเมืองโลกนั้นหมายถึงว่า 
อย่างน้อยท่ีสุดต้องเรียนรู้ในเรื่องภาษาของโลก ภาษาใดภาษาหนึ่ง อย่างน้อยท่ีสุดต้องเรียนรู้
มีความรอบรู้ และมีทักษะในเทคโนโลยีสารสนเทศและดิจิทัล นอกเหนือไปจากจะต้องเรียนรู้
ทางด้านคณิตศาสตร์ วิทยาศาสตร์ ภูมิศาสตร์ ประวัติศาสตร์ ซึ่งถือว่าเป็นรากฐานส าคัญ 
ของความรู้ที่จ าเป็นจะต้องมีในการเรียนรู้ตลอดชีวิต ด้วยเหตุนี้เองในมาตรา ๗ ถ้าหากว่า 
ได้น าข้อสังเกตนี้ไปประกอบ ไม่ว่าในชั้นแปรญัตติ หรือในชั้นตรากฎหมายลูก หรือในชั้นบริหาร
การศึกษาก็จะเป็นประโยชน์ ในมาตรา ๙ การเรียนรู้ เพื่อพัฒนาตนเองนั้น อยากจะฝากข้อสังเกต
ให้ค านึงถึงเรื่องของการเรียนรู้หรือทักษะในศตวรรษที่ ๒๑ ซึ่งทักษะในศตวรรษที่ ๒๑ นั้น  
ที่ส าคัญนอกเหนือจากทักษะทั่วไปที่ได้กล่าวในเรื่องของภาษาโลก เรื่องของเทคโนโลยี 



๓๗ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)               นวพร ๑๘/๒ 
 
สารสนเทศแล้ว ก็คือ ทักษะในเรื ่องของความรู ้ทางด้านการเงิน ทักษะในเรื ่องของการ
สร้างสรรค์นวัตกรรม ทักษะในเรื ่องของการเป็นผู ้ประกอบการ และในมาตรา ๙ นี้เอง  
ในเรื ่องของการเรียนรู ้เพื ่อการพัฒนาตนเองนั้น น่าจะต้องเติมในเรื ่องของการเรียนรู้  
ที่จะอยู่ร่วมกันอย่างสมานฉันท์ เรียนรู ้ที ่จะแก้ไขข้อขัดแย้งท้ั งในองค์กรและในสังคม 
อย่างสันติ และจะต้องเพิ่มเรื่องการเรียนรู้ความเป็นตัวตนของชีวิต โดยมีโอกาสที่จะเลือก 
ในด้านความเชื่อ ในด้านความคิด ในด้านของสังคมต่าง ๆ ได้อย่างอิสระเสรี ในมาตรา ๑๑  
การเรียนรู ้ เพื ่อคุณวุฒิตามระดับเรื่องนี ้เป็นเรื ่องส าคัญ เพราะว่าแม้จะเป็นการเรียนรู้  
ตลอดชีวิต ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                 - ๑๙/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๘ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ศรัณรัตน์ ๑๙/๑ 
 
แต่ส่วนหนึ่งก็คือเป็นการเรียนรู้เพื่อที่จะปรับคุณวุฒิให้ เข้ากับระบบการศึกษาที่มีอยู ่แล้ว 
ในสายสามัญและในสายอาชีวะ ด้วยเหตุนี้เองในมาตรา ๑๒ โดยเฉพาะใน (๑) ที่เขียนว่า 
เป็นการจัดการเรียนรู้ส าหรับกลุ่มเป้าหมาย อยากจะให้เพิ่มว่าเป็นการส่งเสริมการจัดการ
เรียนรู ้ ไม่เช่นนั ้นแล้วสาระเดิมของการศึกษานอกโรงเรียนก็จะขาดคว ามเข้มข้นไป  
และใน (๒) ที่บอกว่าวิธีการจัดการเรียนรู้และการจัดท าหรือพัฒนาหลักสูตร ต้องสอดคล้อง
กับพัฒนาการของโลกนั้น ขอเรียนเป็นข้อสังเกตว่าควรจะต้องสอดคล้องกับการพัฒนา  
ของประเทศด้วย เพราะว ่าในการพัฒนาประเทศนั ้นนอกจากมุ ่งไปสู ่ โลกาภิว ัตน์  
หรือโกลบะไลเซชัน (Globalization) แล้ว ก็จะต้องมุ่งไปสู่ความเป็นท้องถิ่นหรือท้องถิ่น 
นานุวัติอีกด้วย เพื่อที่จะให้การด าเนินการในการเรียนรู้ในเรื่องนี้ได้สอดคล้องกันทั้งระดับ
สากลและระดับภายในประเทศ  
  ท้ายที ่สุดท่านประธานที ่เคารพ พ.ร.บ. ฉบับนี ้จะต้องมีความชัดเจนว่า 
เป็นการส่งเสริมการเรียนรู้ตลอดชีวิต องคาพยพต่าง ๆ กระบวนการต่าง ๆ จะต้องเป็นไป
เพื่อที ่จะส่งเสริมให้เกิดการเรียนรู ้ตลอดชีวิตให้มากขึ้น เพราะแท้ที ่จริงแล้วการเรียนรู้ 
ตลอดชีวิตนั้นมีอยู่แล้วในชีวิตประจ าวันของทุกคน แม้จะไม่มีร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
เพราะฉะนั้นการมีร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้จะต้องส่งเสริมให้การเรียนรู้ที่มีอยู่แล้วดียิ่งขึ้น 
มิใช่อาจเป็นอุปสรรคต่อการเรียนรู้ท่ีมีอยู่แล้วท่ีแพร่หลายโดยท่ัวไป ขอบพระคุณครับ 
 นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ ต่อไปคุณนิยม เวชกามา ครับ 
 นายนิยม เวชกามา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สกลนคร)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานร ัฐสภาที ่ เคารพ กระผม น ิยม เวชกามา สมาช ิกสภาผ ู ้แทนราษฎร 
จังหวัดสกลนคร เขต ๒ พรรคเพื่อไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ท่านประธานครับ ผมขอ
อนุญาตอภิปรายร่างกฎหมายพระราชบัญญัต ิส ่งเสริมการเร ียนรู ้  ซ ึ ่ง เป็นกฎหมาย
พระราชบัญญัติจริง ๆ ก็งวดนี้ละครับ ก่อนอื่นต้องขอแสดงความยินดีกับพี่น้องชาว กศน. 
อย่างยิ ่ง โดยเฉพาะท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงของผมนี่ ตั ้งใจมาอ่านอย่างดีเลย  
ผมตั้งใจฟังท่านอยู่ เพราะมันเป็นกฎหมายที่พี่น้องชาว กศน. ซึ่งเป็นความหวัง เพราะป้าย
ส านักงาน กศน. ที่สกลนครบ้านผม ที่อื่นคงเหมือนกัน เปลี่ยนไปเปลี่ยนมา เปลี่ยนไปเปลี่ยนมา 



๓๙ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ศรัณรัตน์ ๑๙/๒ 
 
จนผมจ ารายชื่อไม่ได้ ผมต้องเอามาอ่าน หลังสุดที่เป็นทุกวันนี้คือส านักงานคณะกรรมการ  
ส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย ชื่อยาวเลยทุกวันนี้ ซึ่งเดิมทีเดียว  
ก็ส านักงาน กศน. ละครับ ผมนี่เป็นผลพวงของ กศน. โดยเฉพาะ ยุคนั้นเรียกว่าการศึกษา
ผู้ใหญ่ ผมตั้งแต่ระดับเรียนในระบบคือจบแค่ประถมศึกษาปีที่ ๔ เท่านั้น แล้วมาเข้าระบบ 
อีกทีหนึ่งคือระดับปริญญาตรี ฉะนั้นต้องกราบเรียนว่า ตั้งแต่ ป. ๕ ป. ๗ ถึง ม. ๘ เรียนด้วย 
ตนเองมาตลอด เรียกว่าเรียน กศน. นี่ละครับ กวดวิชา ซึ่งตอนนั้นก็ไม่มี กศน. กวดวิชา 
มาตลอด สอบเทียบจนจบ ม. ๘ จึงได้มาเรียนในระดับปริญญาตรี จึงขอกราบเรียนว่าผมต้อง
ภูมิใจเห็นเป็นกฎหมายฉบับนี้ละ ซึ่งเป็นความหวังว่ามันจะท าให้การศึกษาประเทศไทยออก
ไปสู่ทั่วทิศทั่วทางไหม คือคนยากคนจนจะมีโอกาสได้เรียนเหมือนคนทั่วไปไหม ก็กฎหมาย
ฉบับนี้ละครับ ผมอ่านดูแล้วก็เป็นความหวัง ผมไม่อ่านหลักการและเหตุผลหรอก เป็นเรื่อง 
ดีมาก แต่ผมขออ่านมาตรา ๖ ซึ่งเป็นมาตราท่ีเป็นความหวังของผมเลยนะครับ มาตรา ๕  
หลายท่านพูดไปแล้ว มาตรา ๖ นี้เป็นความชัดเจนว่า ให้กรมมีหน้าที่ส่งเสริมการเรียนรู้
ดังต่อไปนี้ ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๒๐/๑ 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



๔๐ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ธนัชญา ๒๐/๑ 
 
๑. การเรียนรู้ตลอดชีวิต ๒. การเรียนรู้เพื่อการพัฒนาตัวเอง ๓. การเรียนรู้เพื ่อคุณวุฒิ 
ตามระดับ คืออย่างน้อยคนที่ไม่มีโอกาสเรียนในระบบก็จะมีโอกาสได้เรียน ถึงแม้จะบอกว่า
ตามมีตามเกิด แต่วันนี ้ผมต้องยกย่องพรรคพวกผมในหลักสูตรนะ วันนี ้เป็นรองปลัด 
กระทรวงมหาดไทยก็มาจากระบบการศึกษานอกโรงเรียนนี่ละครับ ท างานบ้างเรียนไปบ้าง 
คือในความรู้สึกผม ในความคิดผมไม่จ าเป็นต้องโรงเรียนใหญ่โตมโหฬารนักหนา ผมก็เรียน  
นอกระบบมานี่ละ สุดท้ายก็เรียนระดับปริญญาเอกได้เหมือนกัน เพราะฉะนั้นในวรรคสุดท้าย 
ข้อ ๖ ซึ่งก็บอกว่า นอกจากการส่งเสริมการเรียนรู้ตามวรรคหนึ่งแล้ว กรมอาจจัดให้มีการ
ส่งเสริมการเรียนรู้ในรูปแบบอื่นที่จะก่อให้เกิดประโยชน์แก่ประชาชนได้ มันกินใจผมครับ
ประเด็นนี ้ เพราะโอกาสผมไม่มีเหมือนคนอื ่น ทั ้งนี ้ตามประกาศที ่ร ัฐมนต รีก าหนด 
และประกาศดังกล่าวให้ระบุเป้าหมาย แนวทางและวิธีการส่งเสริมการเรียนรู้ได้ด้วย อันนี้คือ
เป็นประเด็นซึ่งมอบหมายให้พระราชบัญญัตินี้ไปด าเนินการ เพราะฉะนั้นต่อไปนี้กรรมาธิการ
ที่จะไปท าก็ต้องยึดหลักในมาตรา ๖ เป็นหลัก แต่ผมขอกล่าวถึงในมาตราอื่นบ้าง เพราะผม
เห็นแล้วว่ามันเป็นส่วนหนึ่งท าให้คน กศน. จะมีหน้ามีตามายืนอยู่แถวหน้าได้ ถึงแม้ว่าอาจจะ
ดูถูกเหยียดหยามจากกรมอื่นก็ตาม เพราะย้ายไปย้ายมาเดี๋ยวเป็นกรมเดี๋ยวเป็นส านักงาน 
เดี ๋ยวไปขึ้นต่อส านักบ้าง เดี ๋ยวไปขึ้นต่ออะไรเยอะแยะไปหมด ผมก็พยายามติดตามอยู่  
เพราะผมถือว่าผมเป็นผลพวงจาก กศน. อันนี้เลยเป็นประเด็น ท่านประธานอาจจะไม่มี
โอกาสเหมือนพวกผม ในมาตรา ๑๗ ก็เป็นความหวังที่จะฝากไว้ให้ว่า ในเมื่อกฎหมายนี้  
มาเป็นรูปเป็นร่างอย่างจริงจังตามรัฐธรรมนูญแล้ว ท่านต้องกลับไปทบทวนเลยกรรมาธิการ 
ผมกลัวอย่างเดียว กลัวมีกฎหมายแล้วท าไม่ได้ เพราะอันนี้กระทรวงศึกษาธิการไปคิดอยู่  
แบบหนึ่งว่า อ านาจต้องอยู่ส่วนกลาง ผมกลับเห็นต่างว่าอ านาจต่าง ๆ ในการจัดการศึกษา 
จังหวัดเขาท าได้ครับ เขารู ้เขาเห็นว่าปัญหาอยู ่ตรงไหน เขาแก้ไขได้ ผม จึงขอฝากให้ 
คณะผู้บริหารของกระทรวงศึกษาธิการ ซึ ่งกฎหมายนี้มีผลแล้วคือ การกระจายอ านาจ
การศึกษาผมอยากให้ไปอยู่จังหวัด เพราะฉะนั้นผมจึงกล่าวถึงมาตรา ๑๗ มาตรา ๑๘ มาตรา ๑๙ 
มาตรา ๒๐ ในเรื่องของ พ.ร.บ. ฉบับนี้ คืออ านาจอย่าสงวนไว้ส่วนกลาง เอาไปสู่ต่างจังหวัด
เขามีอ านาจอะไรก็ว่าไปตั้งแต่ ผอ. จังหวัด ผอ. ต าบล ผอ. อ าเภอ ท่ีจะมีขึ้นตาม มาตรา ๑๗ 
มาตรา ๑๘ มาตรา ๑๙ นี ่คือผมฝากความหวังไว้เลยครับท่านประธาน ฝากความหวัง 



๔๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ธนัชญา ๒๐/๒ 
 
จริง ๆ ว่า การกระจายอ านาจการศึกษา กระจายงบประมาณด้วย กระจายต าแหน่งด้วย 
แล้วที ่ส  าคัญผมอยากให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการจัดการศึกษาของ กศน. นี ่ครับ 
เพราะฉะนั้นในมาตรา ๑๗ มาตรา ๑๘ มาตรา ๑๙ มันเป็นเรื่องที่ท่านต้องท าด้วย ไม่ใช่ว่า 
มีแต่กฎหมายแล้วไม่ท า ผมเป็นห่วงจริง ๆ และผมต้องฝากอย่างหนึ่งคือ ระหว่างมาตรา ๒๐  
กับมาตรา ๒๒ กรรมาธิการไปดูแล้วทบทวนหน่อยก็ได้ มันซ ้า ๆ กัน เพราะมาตรา ๒๒  
บอกเอาใครมาก็ได้ไม่ต้องมีใบอนุญาต ผมก็ไม่ได้ติดใจเรื่องใบอนุญาตประกอบวิชาชีพหรอก  
แต่ว่าในมาตรา ๒๐ มันมีแล้ว แล้วท าไมต้องเขียนขึ้นมาอีก อันนี้ผมฝากให้กรรมาธิการเข้าไป
จัดการและด าเนินการ ขอบคุณมากครับท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ต่อไปนางสาวเพชรดาว โต๊ะมีนา  
ขอเชิญครับ 
  นางสาวเพชรดาว โต๊ะมีนา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
เรียนท่านประธานสภาที่เคารพค่ะ ดิฉัน แพทย์หญิงเพชรดาว โต๊ะมีนา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
บัญชีรายชื่อจากพรรคภูมิใจไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภาค่ะ ต้องขอบคุณท่านประธาน  
ที่ให้โอกาสดิฉันได้มีส่วนร่วมในการอภิปรายในวาระที่ ๑ รับหลักการ ร่างพระราชบัญญัติ
ส่งเสริมการเรียนรู้ซึ่งเป็นหนึ่งในระบบการศึกษาท่ีส าคัญมากค่ะ แผนการศึกษาของประเทศไทย
ในยุคแรก ๆ จะกล่าวถึงเฉพาะการศึกษาของบุคคลท่ีอยู่ในวัยเรียนเท่านั้น --------------------- 
 
                 - ๒๑/๑ 
 
 

 
 
 

 
 



๔๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            จินตนา ๒๑/๑ 
 
ต่อมาได้มีการจัดตั้งกองการศึกษาผู้ใหญ่ และมีการขยายการจัดการศึกษาผู้ใหญ่เพิ่มขึ้น  
อย่างต่อเนื ่อง ในแผนการศึกษาแห่งชาติ ๒๕๒๐ เป็นฉบับแรกที่ได้กล่าวถึงการศึกษา 
ตลอดชีวิต โดยกล่าวไว้ว่า การศึกษาเป็นกระบวนการต่อเนื ่องตลอดชีวิต ค ากล่าวนี้
สอดคล้องกับหลักการของศาสนาอิสลามค่ะ ท่ีก าชับให้มุสลิมทุกคนต้องเสาะแสวงหาความรู้ 
และมีความกระตือรือร้นที่จะเรียนรู้ตลอดชีวิต ไม่ว่าจะอยู่ ณ ที่แห่งใดในโลกนี้ รวมทั้งส่งเสริม
กระตุ้นเตือนให้มุสลิมทุกคน ต้องมีการศึกษาหาความรู ้ตลอดเวลามิได้แบ่งแยกความรู้ 
ทางโลกและทางธรรมออกจากกัน ดังปรากฏในอัลฮะดีษ เช่น จงศึกษาตั้งแต่อยู่ในเปลจนถึง
หลุมฝังศพ ท่านประธานท่ีเคารพคะ ดิฉันสนับสนุนร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้และมีข้อสังเกต
อยู่ ๔ ประเด็น ขอสไลด์ (Slide) แรกค่ะ  
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 
   นางสาวเพชรดาว โต๊ะมีนา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
การยกระดับสถานะหรือเปลี่ยนชื่อจากกองการศึกษาผู้ใหญ่ เป็นกรมการศึกษานอกโรงเรียน 
ต่อมาปี ๒๕๔๕ มีการปฏิรูประบบราชการ ยุบรวมกรมต่าง ๆ ของกระทรวงศึกษาธิการเดิม 
๑๔ กรม เหลือเพียง ๕ ส านัก ส านักงานบริหารการศึกษานอกโรงเรียน สังกัดส านักงาน
ปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ต่อมาตามพระราชบัญญัต ิส ่งเสริมการศึกษานอกระบบ 
และการศึกษาตามอัธยาศัย ๒๕๕๑ ส านักปรับภารกิจเป็นส านักงานส่งเสริมการศึกษา 
นอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย หรือ กศน. จนวันนี้เราพิจารณร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้ 
ที่เปลี่ยนจากส านักงานมาเป็นกรมส่งเสริมการเรียนรู้ สิ่งที่ดิฉันตั้งข้อสังเกตนั่นคือการปรับ
บทบาทภารกิจใหม่ท่ีมีความส าคัญกับการพัฒนาประเทศ ต้องมีการสรุปค่ะ และการ 
ถอดบทเรียนที่ผ่านมา วิเคราะห์สวอต (SWOT) ข้อท้าทาย จุดอ่อน จุดแข็ง เชิงคุณภาพ  
ลงลึกของแต่ละจังหวัดแต่ละต าบล เพราะสังคมเปลี่ยน บริบทเปลี่ยน คนเปลี่ยน ยุคดิจิทัล 
(Digital) ยุคเอไอ (AI) ได้เปลี่ยนโลกเปลี่ยนสังคมเปลี่ยนระบบการศึกษา ฉะนั้นกรมส่งเสริม
การเรียนรู้ได้เตรียมความพร้อมจุดนี้แล้วหรือยัง กลุ่มเป้าหมายในอดีตค่ะท่ีมาเรียน ส่วนใหญ่
แล้วจะเป็นผู้ใหญ่ แต่ในปัจจุบันดิฉันได้รับข้อมูลจาก ผอ. อุดร สิทธิพาที ผอ. กศน. ปัตตานี 
นักศึกษาที ่ลงทะเบียนเรียน กศน. ปัตตานี ปี ๒๕๖๔ คือปีนี ้จ  านวน ๒๐,๔๗๐ คน  
๔๘ เปอร์เซ็นต์ อายุ ๑๙-๒๙ ปี รองลงมา ๓๑ เปอร์เซ็นต์ เป็นอายุ ๑๒-๑๘ ปี ซึ่งเขาควร 



๔๓ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            จินตนา ๒๑/๒ 
 
อยู่ในระบบโรงเรียนด้วยซ ้าไป ๑๕ เปอร์เซ็นต์ อยู่ในช่วงอายุ ๓๐-๔๔ ปี ส่วนผู้ใหญ่ช่วงอายุ 
๔๕-๖๐ ปี มีเพียงไม่ถึง ๕ เปอร์เซ็นต์ ฉะนั้นการเรียนการสอนเพื่อที ่จะจบการศึกษา 
ขั้นพื้นฐาน เพื่อการเรียนรู้ เพื่อการพัฒนาตนเองเพื่อประกอบอาชีพตามมาตรา ๖๗ และ
มาตรา ๘ (๔) ได้ระบุเรื่องภาคีเครือข่ายภูมิปัญญาท้องถิ่นเป็นเร่ืองท่ีดีมากค่ะ แต่ดิฉันไม่เห็น
เร่ืองโครงสร้างการกระจายอ านาจการศึกษาลงสู่ท้องถิ่นได้ในรูปแบบไหน  
  ประเด็นที่ ๒ ดิฉันได้มีโอกาสเรียนรู้สัมผัส และรู้จักการศึกษานอกระบบ  
หรือ กศน. จากผู้ใกล้ชิด และท่านหนึ่งด้วยความภาคภูมิใจคือสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
เขต ๒ จังหวัดปัตตานี คือท่าน ส.ส. อับดุลบาซิม อาบู เป็นการสร้างโอกาสให้ผู้ท่ีใฝ่หาความรู้
จบมัธยมปลาย และท่านได้เรียนต่อจบปริญญาตรี และปริญญาโทในที่สุดค่ะ นี่คือตัวอย่าง  
ดี ๆ และที่ผ่านมาท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการ ท่านด็อกเตอร์กนกวรรณ  
วิลาวัลย์ ก็ได้ลงในพื้นท่ีจังหวัดชายแดนภาคใต้หลายคร้ังมากค่ะ ขอสไลด์ (Slide) ถัดไปค่ะ 
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 
  นางสาวเพชรดาว โต๊ะมีนา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ศูนย์วิทยาศาสตร์เพื่อการศึกษานราธิวาสและปัตตานี ดิฉันได้เห็นแววตาเด็ก ๆ ที่อยากจะ
เรียนรู้ มีสถานที่ที่ท าให้เรารู้จักท้องฟ้าจ าลอง ถ้าสมัยเราเด็ก ๆ เราต้องมาถึงกรุงเทพฯ  
แต่อัตราก าลังของเจ้าหน้าท่ีท่ีอยู่ใน กศน. เก่ายังต้องคงมีการปรับและเพิ่มอัตราอย่างไรนะคะ 
  ประเด็นที่ ๓ การมีส่วนร่วมของทุกภาคส่วนเป็นเรื่องส าคัญจริง ๆ ในสังคม
โดยเฉพาะท้องถิ่นสถาบันการศึกษา มหาวิทยาลัยในพื้นท่ี ดิฉันได้ทราบว่าท่านรองอธิการบดี
มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ วิทยาเขตปัตตานี ท่านรองศาสตราจารย์อิ่มจิต ได้มีการหารือ
และส่งต่อข้อมูลผู้ไม่จบการศึกษา ระดับ ม. ปลาย จังหวัดปัตตานีที่มีมากถึง ๔๑,๘๓๐ คน 
ได้ส่งต่อข้อมูลนี ้จากผลการวิจัยพัฒนาเชิงพื ้นที ่ด้านการศึกษาให้กับ กศน. ปัตตานี  
เพื่อหาแนวทางในการการศึกษาให้กลุ่มเป้าหมายนี้จบการศึกษาขั้นพื้นฐาน และในระดับ  
ท่ีสูงขึ้น แต่ดิฉันไม่แน่ใจว่าจะมีการจัดอย่างไรกับงบประมาณท่ีมีอยู่จ ากัดค่ะ  
 
                 - ๒๒/๑ 
 



๔๔ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      หทัยกาญจน์ ๒๒/๑ 
 
  สุดท้ายค่ะ ในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต้มีเรื ่องของปอเนาะ มีเรื่องของ
โรงเรียนเอกชนสอนศาสนาอิสลาม ดิฉันได้ลงพื้นที่กับอาจารย์กรวิภา ขวัญเพชร ซึ่งเป็น
อาจารย์ กศน. ปัตตานี ปรากฏว่ามีอุสตาซหรือผู้น าศาสนา แล้วก็มีผู้ท่ีกลับจากตะวันออกกลาง 
แต่ไม่มีวุฒิ และภาษาไทยไม่ค่อยแข็งแรง ก็ได้ กศน. นี้ที่ได้ปรับวุฒิเขาสามารถที่จะเรียนรู้
อ่านออกเขียนได้ ภาษาไทยนะคะ แล้วก็มีโครงการหนึ่งเป็นโครงการที่ได้รับงบประมาณจาก
แผนบูรณาการจังหวัดชายแดนภาคใต้ โครงการนี้ก็ดีมากเลย เพราะว่ามีการน าผู้น าศาสนา 
ครู กศน. แล้วก็อุสตาซไปร่วมเรียนรู ้แลกเปลี ่ยนกับภูมิภาคอื ่น ๆ ของประเทศไทย  
และกลับมาช่วยกันคิดกับการมีส่วนร่วมในภาคีเครือข่ายในพื้นที่นั้น ๆ ว่าจะพัฒนาปอเนาะ
อย่างไร ซึ ่งตรงกับมาตรา ๒๐ ที่ก าหนดการมีส่วนร่วมในการส่งเสริมการเรียนรู ้ การมี 
ส่วนร่วมของคนในชุมชน แต่อีกแล้วค่ะ งบประมาณที่ได้ไม่ใช่งบประมาณปกติ ฉะนั้น 
ไม่มีความต่อเนื่องค่ะ โครงการดี ๆ แต่ละภูมิภาคจะมีความแตกต่างกันไป ฉะนั้นในแต่ละ
พื้นท่ีควรท่ีจะมีงบประมาณท่ีอาจแตกต่างกัน เพราะว่าบริบทท่ีแตกต่างกัน ดิฉันขอสนับสนุน
และรับหลักการ พ.ร.บ. ส่งเสริมการเรียนรู้นี้ค่ะ และเป็นความหวังของการศึกษาประเทศไทย 
ในอนาคต และดิฉันฝากคณะกรรมาธิการที ่จะตั ้งขึ ้นว่า ข้อสังเกตของสมาชิกรัฐสภา  
เป็นเร่ืองท่ีดีและคิดว่าคงได้มีโอกาสพัฒนาการศึกษาของประเทศไทยต่อไป ขอบคุณค่ะ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ต่อไปคุณเฉลิมชัย เฟื่องคอน ครับ 
  นายเฉลิมชัย เฟื่องคอน สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มการบริหารราชการแผ่นดิน 
และความมั่นคง)  :  กราบเรียนท่านประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม เฉลิมชัย เฟื่องคอน 
สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา กระผมขออภิปรายร่างพระราชบัญญัติส่งเสริม 
การเรียนรู้ พ.ศ. ....  ดังนี้ครับ  
  ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ประกอบด้วยบทบัญญัติ ๓๑ มาตรา เป็นไปตาม
มาตรา ๕๔ วรรคสาม และประกอบมาตรา ๒๕๘ จ. ด้านการศึกษา (๔) โดยยกเลิก
พระราชบัญญัติการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย พ.ศ. ๒๕๕๑ มีจุดเด่น 
ท่ีส าคัญดังนี้  
  มาตรา ๒๔ ยกฐานะจากส านักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและ
การศึกษาตามอัธยาศัย ซึ ่งเดิมเป็นหน่วยงานระดับกองสังกัดส านักงานปลัดกระทรวง  



๔๕ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      หทัยกาญจน์ ๒๒/๒ 
 
กระทรวงศึกษาธิการ และไม่เป็นนิติบุคคล เป็นหน่วยงานระดับกรม ชื ่อกรมส่งเสริม 
การเรียนรู ้ มีฐานะเป็นนิติบุคคลตามกฎหมายว่าด้วยระเบียบบริหารราชการแผ่นดิน  
และกฎหมายว่าด้วยระเบียบบริหารราชการกระทรวงศึกษาธิการ อยู่ในบังคับบัญชาของ
รัฐมนตรีและปลัดกระทรวง ผลดีก็คือมีอิสระในการบริหารงาน มีองค์กรการบริหาร งาน
บุคคล หรือ อ.ก.พ. ของตัวเอง ขออนุมัติงบประมาณได้เอง ข้าราชการมีขวัญก าลังใจ  
ในการปฏิบัติหน้าท่ีมากขึ้น มีความคล่องตัวในการปฏิบัติงาน  
  จุดเด่นประการที่ ๒ คือ มาตรา ๖ ก าหนดรูปแบบการส่งเสริมการเรียนรู้
ออกเป็น ๓ รูปแบบ คือการเรียนรู้ตลอดชีวิต การเรียนรู้เพื่อพัฒนาตนเอง และการเรียนรู้
เพ่ือคุณวุฒิตามระดับ โดยมีเป้าหมายท่ีส าคัญชัดเจน  
  ประการที่ ๓ ก าหนดให้มีหน่วยจัดการเรียนรู ้ทุกระดับในพื้นที ่ ในระดับ
อ าเภอ มีหน่วยส่งเสริมการเรียนรู ้ระดับอ าเภอ ก าหนดไว้ในมาตรา ๑๘ ระดับต าบล  
มีการก าหนดให้มีศูนย์การเรียนรู้ระดับต าบลในมาตรา ๑๙ และโดยเฉพาะอย่างยิ่งในพื้นท่ี
ห่างไกลทุรกันดาร พื้นที่เสี่ยงภัยก็ก าหนดให้มีศูนย์การเรียนรู้ในระดับพื้นที่ เป็นการเพิ่ม
โอกาสทางการศึกษาและการเรียนรู้ สร้างความเท่าเทียมและลดความเหลื่อมล ้าทางสังคม 
ท าให้ประชาชนทุกช่วงวัยมีทักษะการเรียนรู ้ ทักษะชีวิตและทักษะอาชีพที ่สอดคล้อง 
และเท่าทันพัฒนาการของโลก พัฒนาให้เป็นคนดี มีวินัย ภูมิใจในชาติ สามารถเชี่ยวชาญ  
ได้ตามความถนัดและรับผิดชอบต่อครอบครัว ชุมชน สังคม และประเทศชาติ 
  ประการที่ ๔ ในมาตรา ๑๔ ก าหนดให้มีการรับรองคุณวุฒิและการเทียบ
ระดับการศึกษา ก าหนดให้หน่วยจัดการเรียนรู้มีอ านาจรับรองคุณวุฒิให้แก่ผู้เรียนเมื่อส าเร็จ
การศึกษา โดยออกเป็นประกาศนียบัตร วุฒิบัตร หรือหนังสือรับรองความรู้ นอกจากนี้  
ในมาตรา ๑๕ ยังก าหนดให้กรมส่งเสริมการเรียนรู ้ต้องจัดให้มีระบบการเทียบระดับ
การศึกษา เทียบเคียงหรือเทียบโอนผลการเรียนทักษะความรู้ ประสบการณ์ หรือสมรรถนะ 
เพื่อประโยชน์ในการเรียนรู้จากรูปแบบหนึ่งไปสู่อีกรูปแบบหนึ่ง หรือจากหน่วยจัดการเรียนรู้หนึ่ง 
ไปยังอีกหน่วยจัดการเรียนรู้หนึ่ง หรือจากหน่วยจัดการเรียนรู้ไปยังสถานศึกษา หรือจาก  
 
 



๔๖ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      หทัยกาญจน์ ๒๒/๓ 
 
สถานศึกษามายังหน่วยจัดการเรียนรู ้ เพื่อประโยชน์ในการสะสมความรู้ ผมมีข้อสังเกต 
ท่ีอยากจะฝากไปยังกรรมาธิการท่ีจะตั้งขึ้นนะครับ  
 

 - ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๗ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ภิรญา ๒๓/๑ 
 
  ๑. ในร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ได้ยกเลิกคณะกรรมการส่งเสริมการศึกษา
นอกระบบและการส่งเสริมตามอัธยาศัยในระดับจังหวัดออกไป และไม่มีบทบัญญัติมาตราไหน
ให้ตั้งคณะกรรมการขึ้นมา โดยให้อ านาจทั้งหมดไปรวมศูนย์อยู่ส่วนกลาง คือกรมส่งเสริม  
การเรียนรู้ ไม่มีการกระจายอ านาจลงสู่ภูมิภาค หรือท้องถิ่นแต่อย่างใด กระผมจึงเห็นสมควร
ก าหนดบทบัญญัติว่าด้วยคณะกรรมการส่งเสริมการเรียนรู้ระดับจังหวัดและกระจายอ านาจ
เรื่องต่าง ๆ ให้จังหวัดไปด าเนินการ อย่างเช่น ๑. เรื่องให้ความเห็นชอบแผนการส่งเสริม 
การเรียนรู ้ในภาพรวมของจังหวัด ๒. ให้มีอ านาจตั ้งยุบเลิกศูนย์เรียนรู ้ระดับต าบล 
และศูนย์การเรียนรู้ในระดับพื้นที่ห่างไกล รวมทั้งคณะกรรมการในระดับจังหวัดควรจะมี
หน้าที ่ต ิดตามดูแลคุณภาพการศึกษาของหน่วยจ ัดการเร ียนร ู ้ ในระดับต่าง ๆ คือ  
หน่วยส่งเสริมการเรียนรู ้ระดับอ าเภอ ศูนย์การเรียนรู้ระดับต าบล และศูนย์การเรียนรู้  
ในพื้นท่ีห่างไกลทุรกันดาร  
   ข้อสังเกตประการที่ ๒ ควรมีบทบัญญัติไว้ในร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
ให้มีระบบการประกันคุณภาพการศึกษา ซึ่งระบบคุณภาพภายในส าหรับหน่วยจัดการเรียนรู้
ให้มีคุณภาพและมาตรฐานสอดคล้องกับกฎหมายว่าด้วยการศึกษาแห่งชาติ  
  ประเด็นที่ ๓ สุดท้ายนะครับ ตามร่างมาตรา ๑๗ มาตรา ๑๘ มาตรา ๑๙  
มีบทบัญญัติก าหนดรวมศูนย์อ านาจไว้ที่ส่วนกลาง คือกรมส่งเสริมการเรียนรู้ เช่น ตามร่าง
มาตรา ๑๗ ก าหนดว่าให้ทุกจังหวัด นอกจากกรุงเทพมหานคร ให้กรมจัดให้มีส านักงาน
ส่งเสริมการเรียนรู้จังหวัด ในมาตรา ๑๘ ในการปฏิบัติหน้าที่ส่งเสริมการเรียนรู้ระดับอ าเภอ 
ก็เขียนในบทบัญญัติไว้ว่าให้กรมจัดให้มีหน่วยส่งเสริมการเรียนรู้ระดับอ าเภอ ในท้ัง ๒ มาตรานี้ 
ควรก าหนดให้ชัดเจน โดยตัดค าว่า ให้กรม ออก แล้วให้เป็นหน้าที่ของจังหวัดและอ าเภอ  
ในร่างกฎหมายต้องระบุให้ชัดเจนว่าในระดับจังหวัดให้มีส านักงานส่งเสริมการเรียนรู้ระดับ
จังหวัด และในระดับอ าเภอก าหนดว่าให้มีหน่วยส่งเสริมการเรียนรู้ระดับอ าเภอ ในส่วนของ
มาตรา ๑๙ ผมมีข้อสังเกตคือว่าการจัดตั้งศูนย์การเรียนรู้ระดับต าบลและศูนย์การเรียนรู้
ระดับพื้นท่ีห่างไกลไม่ควรเป็นอ านาจของกรมท่ีจะต้องเป็นผู้อนุมัติ ควรก าหนดให้เป็นอ านาจ
หน้าท่ีของคณะกรรมการส่งเสริมการเรียนรู้ระดับจังหวัด เพราะรู้บริบทและพื้นท่ีเป็นอย่างดี  



๔๘ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ภิรญา ๒๓/๒ 
 
การท างานรวดเร็ว ลดภาระงานเอกสารในส่วนกลาง แล้วก็เป็นการกระจายอ านาจ  
ทางการศึกษาด้วยครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณนะครับ กลุ่มต่อไป คุณขจิตร 
ชัยนิคม  คุณนพดล แก้วสุพัฒน์  คุณมณเฑียร บุญตัน หลังจากนั ้นก็จะเป็นกลุ ่มที ่ ๕  
คุณบุญฐิณ ประทุมลี  คุณประกอบ รัตนพันธ์  คุณเฉลา พวงมาลัย ขอเชิญคุณขจิตรครับ 
  นายขจิตร ชัยนิคม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (อุดรธานี)  :  ท่านประธาน 
ที่เคารพ ผม ขจิตร ชัยนิคม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคเพื่อไทย จังหวัดอุดรธานี  
ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ท่านประธานที่เคารพครับ ในการพิจารณาพระราชบัญญัติส่งเสริม
การเรียนรู้ ซึ่งถือว่ารัฐมนตรีกระทรวงศึกษาธิการได้เสนอเข้ามา คณะรัฐมนตรีได้เสนอเข้ามาสภา 
เป็นกฎหมายปฏิรูป ผมเห็นว่ากฎหมายฉบับนี้เป็นกฎหมายปฏิรูปตรงตามที่ก าหนดไว้  
ในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๕๘ จ. ด้านการศึกษา ใน (๔) เป็นกฎหมายฉบับแรกที่ผมศึกษา 
ดูแล้วว่าเป็นการปฏิรูปการศึกษาตรงตามรัฐธรรมนูญ ท่านประธานท่ี เคารพครับ กฎหมาย
ฉบับนี้เสนอในขณะที่กฎหมายการศึกษาแห่งชาติที่ผ่านไปแล้วนั้นได้ยกเลิกพระราชบัญญัติ
การศึกษาฉบับเดิม นั่นคือยกเลิกพื้นท่ีการศึกษาและหน่วยงานท้ังหมดในกระทรวงศึกษาธิการ 
และในกฎหมายฉบับท่ีผ่านตั้งกรรมาธิการเมื่อสักครู่นี้ก็ยังไม่ได้มีพระราชบัญญัติหรือระเบียบ
บริหารราชการกระทรวงศึกษาธิการ เพราะฉะนั้นก็ต้องแปลกหน่อยว่าถ้าอภิปรายกฎหมาย
ฉบับนี้ในมาตรา ๒๔ เขาจะเปลี่ยนส านักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและตามอัธยาศัย
ไปเป็นกรมส่งเสริมการเรียนรู้ตามพระราชบัญญัติฉบับนี้ ------------------------------------------ 
 

- ๒๔/๑ 
 
 

 
 
 
 



๔๙ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                          น าพร ๒๔/๑ 
 
ท่านประธานที่เคารพครับ ในกฎหมายฉบับนี้ได้ก าหนดหน้าที่ของกรมบอกว่าให้มีกรมที่มี
หน้าท่ีส่งเสริมการเรียนรู้ดังต่อไปนี้ เป็นการส่งเสริมตามกฎหมายคือการเรียนรู้ตลอดชีวิต 
การเรียนรู้เพื่อพัฒนาตัวเอง และการเรียนรู้เพื่อคุณวุฒิตามระดับต่าง ๆ ท่านประธานครับ 
ผมฝากเป็นพิเศษโดยหลักการเราไม่มีอะไรปฏิเสธอยู่แล้ว เพราะหลักการในวาระที่ก า ลัง
อภิปรายนี้ให้มีกฎหมายว่าด้วยการส่งเสริมการเรียนรู้ เขียนไว้กว้าง ๆ อย่างนี้ ส่งเสริมแล้ว
มันก็สอดคล้อง โดยหลักการผมรับได้แน่นอน แต่สิ ่งที ่ผมจะฝากไปยังรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงศึกษาธิการ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการ และเจ้าหน้าที ่ระดับสูง 
ในกระทรวงศึกษาธิการที่เขียนกฎหมายนี้มีอยู่ ๒-๓ เรื่อง นั่นก็คือในมาตรา ๑๕ ท่านเขียน
บอกว่าเพื่อประโยชน์ในการส่งเสริมการเรียนรู้ตามพระราชบัญญัตินี้ ให้กรมซึ่งหมายถึง  
กรมที่จะเกิดขึ ้นใหม่ ท่านนิยมอภิปรายไปแล้วบอกแสดงความดีใจกับ กศน. ทั ่วประเทศ 
เป็นเรื่องจริง เพราะว่าในกฎหมายฉบับนี้ ในมาตรา ๒๔ เขียนให้ส านักงานส่งเสริมการเรียนรู้
นอกระบบและตามอัธยาศัยนั้น เขียนบอกว่าให้เป็นกรม เพราะฉะนั้นกฎหมายฉบับนี้พร้อมกบั
เนื้อหานี้ก็คือการยกฐานะส านักงานส่งเสริมการเรียนรู้เดิมไปเป็นกรมส่งเสริมการเรียนรู้ แต่กรมนี้
อยู่ในกระทรวงศึกษาธิการ ซึ่งยังไม่รู้ว่ามีกรมอะไร เพราะโครงสร้างกระทรวงศึกษาธิการยังไมเ่กิด 
ถ้ายกเลิกพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติแล้ว ต้องเข้าใจตามนี้นะท่านผู้อภิปรายทั้งหลาย
และท่านผู้ก าลังฟังเรื่องนี้อยู่ แต่ว่าที่ผมฝากในมาตรา ๑๕ ท่านเขียนบอกว่าเพื่อประโยชน์ 
ในการส่งเสริมการเรียนรู้ตามพระราชบัญญัตินี้ให้กรมจัดระบบดังต่อไปนี้  (๑) พูดถึงระบบ
การเทียบโอนการศึกษาทั้ง ๓ ระบบ ที่มีอยู่ในกฎหมายการศึกษาแห่งชาติฉบับใหม่ ให้มี
กฎหมายเทียบโอนทั้งการเรียนรู้ที่คุณวุฒิ เรียนรู้ เพื่อตลอดชีวิตจากประสบการณ์ เขียนไว้ 
กว้างมากให้มีระบบการศึกษาที่เทียบเคียง เทียบโอน ผลการเรียน ทักษะ ความรู้ ประสบการณ์ 
สมรรถนะ เพื่อประโยชน์ในการเรียนรู ้ทั ้ง ๓ ระบบ นี่เป็นเรื ่องที ่ดีมากที่เขียนไว้ ขอฝาก
กระทรวงศึกษาธิการและเจ้าหน้าที ่ระดับสูง หลังจากกฎหมายออกมาแล้วให้โรงเรียน  
ในระบบการศึกษาทั้งหมด หรือโรงเรียนที่อยู่ในระบบการให้คุณวุฒิได้เขียนการเทียบโอน
ตามมาตรานี ้ ให้ เสร็จโดยเร็ว ภายใน ๖๐ วัน ๙๐ วันให้เสร็จจะได้มีการเทียบโอน
ประสบการณ์ การศึกษาไทยจะได้ก้าวหน้า การศึกษาไทยจะเป็นเรื่องของทุกคน ทั้งบุคคล  
ทั้งองค์กร ชุมชน ทั้งมูลนิธิ ทั้งองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ทั้งองค์กรของรัฐ การเทียบโอน 



๕๐ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                          น าพร ๒๔/๒ 
 
เหล่านี้มีความจ าเป็นมากและจะท าให้การศึกษาพัฒนาไปสู่มิติใหม่อย่างแท้จริง นั่นคือสิ่งท่ีผม 
จะฝากไว้นะครับ สิ่งหนึ่งที่อยากจะฝากไว้ ก็คือในมาตรา ๑๖ เขียนว่าต้องจัดให้มีการส่งเสริม
และสนับสนุนให้มีระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ เพื่อประโยชน์ทางการศึกษา ท่านประธาน  
ที่เคารพครับ ผมฝากไปยังเจ้าหน้าที่ระดับสูง รัฐมนตรีกระทรวงศึกษาธิการ รัฐบาล ให้รับรู้  
ไว้ด้วยนะครับว่าพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ มาตรา ๑๐๑ ที่ผ่านไปเมื่อสักครู ่นี้  
ท่านเขียนเพื่อที่จะยุบกองทุนพัฒนาเทคโนโลยีทางการศึกษา กองทุนพัฒนาเทคโนโลยี 
ทางการศึกษา เขียนไว้ในมาตรา ๖๘ พระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ ๒๕๔๒ เขาเขียนว่า
อย่างนี้ครับ เขาเขียนว่าให้มีการระดมทุน เพื่อจัดตั้งกองทุนพัฒนาเทคโนโลยีเพื่อการศึกษา
จากเงินอุดหนุนของรัฐ จากค่าสัมปทาน จากผลก าไรที ่ได้จากการด าเนินการกิจการ 
ด้านสื่อสารมวลชน เทคโนโลยีสารสนเทศและโทรคมนาคมจากทุกฝ่ายที่เกี่ยวข้องทั้งภาครัฐ
และภาคเอกชน ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมยัสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                          ลลิตา ๒๕/๑ 
 
ท่านประธานครับ ท่านทราบหรือไม่ว่าจากการเขียนกองทุนพัฒนาเทคโนโลยีทางการศึกษา 
ของกฎหมายการศึกษา ๒๕๔๒ นี้ รัฐบาลไม่เคยจัดงบไปอุดหนุนเลย แต่ กสทช. จัดงบประมาณ
มาอุดหนุน ปีแรกประมาณ ๓๐๐ ล้านบาท อ ีกปีต ่อมา ๒๐๐ ล้านบาท เพราะว่า
กระทรวงศึกษาธิการไม่ได้ใช้เงินนี้เลย ไม่มีคนรับผิดชอบ ไปเปิดดูในที่สุด กสทช. ก็เลยไม่ให้
เงินมา ทั้ง ๆ ที่ในกฎหมายนี้เขาเขียนประสานงานหรือว่าสอดคล้องกับกฎหมายของ กสทช. 
ท่านรัฐมนตรีครับ ผมฝากท่านไปอย่างจริงจังเลยนะครับ เพราะว่าท่านเขียนในมาตรา ๑๐๑ 
ของพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติที่ตั ้งกรรมาธิการไปวันนี้ ท่านเขียนเตรียมจะยุบ
กองทุนพัฒนาเทคโนโลยีทางการศึกษา ไปรวมกับกองทุนอะไรของการศึกษานั้น ซึ่งเป็นชื่อ
คนละชื่อ ชื่อนี้เขาจะโยงไปยังกฎหมาย กสทช. ค่าสัมปทานโทรคมนาคมท่ีเป็นแสนแสนล้าน 
เขาจะต้องจัดมาให้กองทุนนี้ แต่ท่านก าลังจะเขียนยุบ โดยเขียนในมาตรา ๑๐๑ บอกว่ามีแนวโน้ม
จะยุบไปกับกองทุนเสมอภาคทางการศึกษา ถ้าท่านเขียนยุบนะ เขาไม่ให้เงินท่านนะ กสทช. 
เพราะมันชื่อคนละชื่อ บอกไว้ให้ชัดเจนด้วย ฝากไว้ ไปยังกรรมาธิการกฎหมายฉบับนี้ด้วย 
ท่านประธานที ่เคารพครับ ผมอยากจะกราบเรียนท่านประธานว่าในหมวด ๙ หมวด
เทคโนโลยีทางการศึกษาในกฎหมายฉบับเดิมนั้นอย่าท้ิง  
  สุดท้ายครับ ในมาตรา ๒๔ ผมอยากจะบอกว่า อยากแสดงความยินดีกับ
บุคลากร กศน. ทั้งหมดที่ท่านเป็นกองเดียวที่กระจายงานไปอยู่ทั่วประเทศทุกต าบล ท่านมี
ส านักงานอยู่ทุกต าบลแล้ว ท่านมีความเหมาะสมมาก มีความเหมาะสมที่จะยกระดับ 
เป็นกรมมาก แต่ว่าเวลานี ้ กรมนี้อยู ่ในอากาศนะ เพราะว่าวันนี้ในกฎหมายกระทรวง 
ศึกษาธิการยังไม่มีกรม แล้วยังไม่มีพระราชบัญญัติที่ก าหนดให้มีกรมด้วย พระราชบัญญัติ
การศึกษาฉบับที่ผ่านไปก็ไม่ได้ท าโครงสร้าง เพียงแต่ว่าท าลายโครงสร้างเดิมไปทั้งหมด
เท่านั้น ท่านประธานที่เคารพครับ ผมอยากจะบอกท่านทั้งหลายที่เกี่ยวข้องกับการศึกษาว่า 
จะท าอะไรก็ท า แต่ว่าให้ดูสิ่งที่ดีอันเดิม อย่าท าลาย เพราะถ้าท าลายมันจะไม่ใช่การปฏิรูป 
ทางการศึกษา ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ต่อไปคุณนพดล แก้วสุพัฒน์ ครับ 
  นายนพดล แก้วสุพัฒน์ สมาชิกสภาผู ้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื ่อ)  :   
กราบเร ียนท่านประธานที ่ เคารพ ผม นพดล แก ้วส ุพ ัฒน ์ สมาช ิกสภาผ ู ้แทนราษฎร 



๕๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                          ลลิตา ๒๕/๒ 
 
แบบบัญชีรายชื่อ พรรคพลังท้องถิ่นไท จังหวัดนนทบุรี ขออภิปรายร่างพระราชบัญญัติส่งเสริม
การเรียนรู้ พ.ศ. .... ตามท่ีได้มีการเสนอเหตุผลในการร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ ผมก็เห็นด้วย
ในการที่จะมีการปฏิรูปเปลี่ยนแปลงเกี่ยวกับเรื่องการจัดการศึกษา เพื่อพี่น้องประชาชน  
จะได้มีการศึกษาท่ีท่ัวถึง ท้ังวิชาสามัญและวิชาชีพนะครับ ตามหลักการต่าง ๆ แต่ก็อยากจะ 
ฝากไว้ด้วยเรื ่องที ่หลักการของภาษาไทย อยากจะก าหนดไว้ให้เพิ ่มว่าต้องอ่านออก  
เขียนได้ทุกระดับนะครับ เพราะปัจจุบันนี้เรามีปัญหาเกี ่ยวกับการสอบบรรจุกับบุ คลากร 
ตามแนวเขตชายแดนที ่เกี ่ยวกับความมั ่นคง เราจะไม่ได้บุคลากรที ่เข้าใจภาษาไทยอีก 
จ านวนมาก นั่นคือประเด็นหนึ่ง ไหน ๆ จะมีการเปลี่ยนแปลงเพื่อเป็นการปฏิรูปด้านการศึกษา 
เพื่อให้ประชาชนได้เข้าถึงท้ังตลอดชีวิต ท้ังอัธยาศัยและพัฒนาเพื่อตนเองนะครับ ก็อยากจะฝาก
ในเรื่องตรงนี้ไว้ ที ่เห็นมีการเปรียบเทียบ หรือมีการเทียบโอนคุณวุฒิต่าง ๆ เมื ่อผู ้เรียน 
ได้ส าเร็จแล้วนะครับ แต่ประเด็นหนึ่งของผู้ที่จะสอนให้ผู้เรียนในพื้นที่ต่าง ๆ ทั่วประเทศ  
ผมยังมองไม่เห็นว่าผู้มีความเชี่ยวชาญช านาญท่ีจะเข้ามาสอนตรงนี้ ใช้คุณวุฒิอะไรเปรียบเทียบ
เข้ามา --------------------------------------------------------------------------------------  
 
 

- ๒๖/๑ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



๕๓ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ศิริพร ๒๖/๑ 
 
เพื ่อที ่จะมีค่าตอบแทน เพราะจะขัดกันกับระบบการเบิกจ่ายค่าตอบแทนในปัจจุบันนี้  
ก็อยากจะฝากให้มีการปรับตรงนี้ เพราะเราคงจะต้องใช้ผู้ช านาญการในเร่ืองของอาชีพเข้ามา
เสริมด้วยนอกจากวิชาสามัญแล้ว นั่นก็คือโครงสร้างหนึ่งที่จะไปเสริมเต็มในพื้นที่ ๘,๐๐๐ 
กว่าต าบล ซึ่งผมคิดว่าในแต่ละสาขาภูมิปัญญาท้องถิ่นตรงนั้นคงจะไม่ใช่ทั้ง ๘,๐๐๐ ต าบล  
มีภูมิปัญญาคนละแห่ง ๘,๐๐๐ ที่ แล้วอีกอย่างหนึ่งเราใช้ระบบเทคโนโลยีเข้ามาช่วยเป็น
ระบบดิจิทัล คิดว่าคงจะไม่จ าเป็นที่จะต้องใช้บุคลากรจ านวนมาก อาจจะลดบุคลากร  
ที ่ไม่จ  าเป็นเหมือนปัจจุบันนี ้เพื ่อลดรายจ่าย  แต่ว่าไปเพิ ่มประสิทธิภาพของความรู้  
ในสาขาวิชานั้น ๆ  
  อีกส่วนหนึ่งในมาตรา ๔ เรื่องเครือข่ายมองไม่เห็น เรื่ององค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิ่นที่จะเข้ามามีส่วนร่วมในการจัดการส่งเสริมการเรียนรู้ เพราะว่าส่วนหนึ่งของการ
กระจายอ านาจไปสู่พื้นที่ก็คือมีองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่สามารถที่จะช่วยเหลือในพื้นท่ี
กับหน่วยงานระดับส่วนกลางและภูมิภาค ผมอยากจะให้เพิ่มเติมในส่วนตรงนี้เพราะมิฉะนั้น
แล้วไปตั้งหน่วยงานใหม่ขึ้นมาซ ้าซ้อนกันก็จะเสียงบประมาณเพิ่มเติมขึ้นไป เราควรที่จะใช้
หน่วยงานท่ีมีอยู่ให้เกิดความคุ้มค่าและเกิดประโยชน์ในส่วนตรงนี้ เข้าใจว่าในเรื ่องของ  
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี ้ถือเป็นกฎหมายปฏิรูปฉบับหนึ ่งซึ ่งรัฐบาลได้เสนอมาตาม
รัฐธรรมนูญในเรื่องของการจัดการศึกษาก็อยากจะให้มีหลักการและระยะเวลาที่จะบังคับใช้
ให้ชัดเจนโดยเร็วเพ่ือประโยชน์กับประชาชนคนไทยท้ังประเทศ ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ ต่อไปคุณมณเฑียร  
บุญตัน ครับ  
  นายมณเฑียร บุญตัน สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  กราบเรียนท่านประธาน
รัฐสภาที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร บุญตัน สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา  
ท่านประธานที ่ เคารพครับ ร ่างพระราชบัญญัต ิส ่งเสร ิมการเร ียนร ู ้ฉบ ับน ี ้ เป ็นอีก  
๑ กฎหมายปฏิรูปที่โดยจิตวิญญาณของตัวร่างผมเห็นด้วยอย่างยิ่ง แต่สิ ่งที ่ผมอยากจะ  
กราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังรัฐบาลก็คือว่าการส่งเสริมการเรียนรู ้เท่าที ่เป็นอยู่  
ในประเทศไทยเรานั้นมันยังไม่สามารถที่จะแสดงศักยภาพหรือฤทธิ์เดชอย่างแท้จริงออกมา 
แม้ว่าหน่วยงานของรัฐที่ท าหน้าที่เหล่านี้ที่หลายท่านอาจจะพูดถึง กศน. ก็ดี หรือแม้กระท่ัง  



๕๔ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ศิริพร ๒๖/๒ 
 
มหาวิทยาลัยเปิดต่าง ๆ ที่เคยท าหน้าที่นี ้มาโดยตลอด แม้ว่าหน่วยงานเหล่านี้จะทุ ่มเท 
สรรพก าลังขนาดไหนก็ตาม เหตุเพราะว่าหลักการพื้นฐานในการส่งเสริมการเรียนรู้ท่ีเรามีอยู่ 
มันยังไม่ได้อธิบายเป้าหมายสูงสุดก็คือการพัฒนาไปด้วยกัน หรือหลักการอินคลูซีฟ  
ด ีเวลลอปเมนต์ ( Inclusive development) ถ ้าในวงการการศ ึกษาก ็ค ืออ ินคล ูซีฟ  
เอดดูเคชัน (Inclusive education) ก็คือการศึกษาแบบเรียนรวมหรือการศึกษาเพื่อคน 
ทั้งมวลนั่นเอง แต่ไหนแต่ไรมาวิธีการเข้าถึงการศึกษาบ้านเรานั้นเป็นหลักการมือใครยาว  
สาวได้สาวเอา คัดกรองเอาแต่คนรวย คนเก่ง คนมั่งมี ใครที่ตามไม่ทันเป็นคนหลงทาง 
หลักการนี้จึงเป็นตัวบั่นทอนประสิทธิภาพการศึกษาของเรามาโดยตลอด กระผมใคร่ขอเรียนว่า
แม้กระทั่งการบรรจุเรื ่องเทคโนโลยีการศึกษาก็ดี เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร  
หรือท่ีเรานิยมเรียกกันตามแฟชั่นแบบไทย ๆ เราว่าเทคโนโลยี ดิจิทัล (Technology digital) ก็ดี 
เราชอบใช้ค าว่าเอาเทคโนโลยีมาใช้เพื่อการศึกษา -------------------------------------------------- 
 

 - ๒๗/๑ 
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ท าไมไม่ใช้เทคโนโลยี ใช้เทคโนโลยีท านั่นท านี่สิ แต่เรากลับไม่ให้ความส าคัญว่าเราจะพัฒนา
เทคโนโลยีขึ้นมาใช้ประโยชน์อย่างไร ผลก็คือว่ามุ่งไปที่การจัดซื้อจัดจ้าง มุ่งไปที่การเอาสิ่งท่ี
คนอื ่นพัฒนาแล้วมาใช้ เพิ ่มความเหลื ่อมล ้าในการเข้าถึงการเรียนรู ้และการศึกษา  
เพราะเทคโนโลยีที ่พัฒนาขึ้นซึ ่งส่วนใหญ่ก็จะพัฒนาขึ้นในประเทศที่ไม่ได้ใช้ภาษาไทย 
เพราะฉะนั้นก็จะมีช่องว่างระหว่างคนที่ใช้ภาษาไทยในการเรียนรู้ หรือ ใช้ภาษาถิ่นในการ
เรียนรู้ หรือใช้ภาษาของพี่น้องกลุ่มชาติพันธุ์ในการเรียนรู้ ก็จะไม่สามารถเข้าถึงเทคโนโลยท่ีี
พัฒนาโดยโลกตะวันตก เพราะฉะนั้นกระทรวงศึกษาธิการเองควรจะต้องค านึงถึงการเข้าถึง
และใช้ประโยชน์จากเทคโนโลยีได้โดยสะดวกถ้วนหน้า นั่นจึงจะเป็นการปฏิรูปการศึกษา  
จึงจะเป็นการส่งเสริมการเรียนรู ้อย่างแท้จริง และเป็นบันไดก้าวแรกไปสู่ประชาธิปไตย  
เพื่อคนทั้งมวลอย่างแท้จริง ผมขออนุญาตหยิบยกว่าแม้กระทั่ง อี-เลิร์นนิง แพลตฟอร์ม  
(e-Learning Platform) ของกระทรวงศึกษาธิการในปัจจุบันก็ละเสียซึ ่งปรัชญานี้ครับ 
ท่านประธาน เพราะไม่ได้เอาหลักการการเข้าถึงโดยสะดวกถ้วนหน้ามาใช้ ผมไม่แน่ใจว่า  
คนในกระทรวงศึกษาธิการรู้จักแพลตฟอร์ม (Platform) ที่เป็นมาตรฐานเปิดในระดับสากล 
ท่ีเขาเร ียกว่า อ ีพ ับ (e-Pub) หรือ อีพับบลิเคชัน (e-Publication) หรืออีพับบลิชชิง  
(e-Publishing) กันหรือเปล่า ส่วนใหญ่แล้วจะใช้มาตรฐานปิด ครูบาอาจารย์จนถึงปัจจุบันนี้
เวลาผลิตต าราก็ดี เวลาจะท าชีท (Sheet) แจกก็ดี เวลาจะท าเอกสารการเรียนการสอน 
ก็มักจะแช่แข็งเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ ให้เป็นพีดีเอฟ (Pdf) พีดีเอฟ (Pdf) มันเอกสารตาย  
มันเป็นเอกสารไม่มีชีวิต มันปฏิเสธการเรียนรู้ของคนจ านวนมากท่ีใช้คอมพิวเตอร์ในการอ่าน 
นอกจากนี้หลายท่านเข้าใจผิดคิดว่าเวลาใช้เครื่องคอมพิวเตอร์ในการผลิตต ารา ในการผลิต
สื ่อการเรียนการสอน แล้วท่านก็พรินต์ (Print) ออกมาบนกระดาษ เสร็จแล้วท่านก็เอา
กระดาษไปสแกน (Scan) ก็คือถ่ายรูปเอกสารกระดาษ แล้วท่านก็คิดว่าอันนั้นเป็นเอกสาร 
ดิจิทัล (Digital) แล้ว มันคือร่างทรงของเอกสารอนาล็อก (Analogue) นั่นเอง เพราะฉะนั้น
ถ้ากระทรวงศึกษาธิการต้องการให้เกิดการส่งเสริมการเรียนรู ้อย่างเท่าเทียมทั ่วถึง  
และเป็นธรรม ไม่เลือกปฏิบัติ ท่านต้องเข้าใจหลักการพื้นฐานของการออกแบบที่เป็นสากล
หรือยูนิเวอร์ซัล ดีไซน์ (Universal Design) หรือในวงการศึกษาเขาเรียกเฉพาะของเขาว่า  
ยูนิเวอร์ซัล ดีไซน์ ฟอร์ เลิร์นนิง (Universal Design for Learning) หรือ ยูดีแอล (UDL) 
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ผมไม่แน่ใจว่ากระทรวงศึกษาธิการที่ก าลังผลักดันร่างกฎหมายฉบับนี้เข้าใจหลักยูดีแอล 
(UDL) กันมากขนาดไหน ผมรู้ว่าพี่น้องข้าราชการครูหลายคนเข้าใจ แต่ผู้บริหารสนใจเรื่อง  
ยูดีแอล (UDL) ขนาดไหนก็ไม่ทราบ ไม่ว่าเราจะลงทุนไปอีกสักเท่าไรก็ตาม ถ้าหลักการ
พื้นฐานก็คือการออกแบบสภาพแวดล้อมหรือระบบนิเวศทางการเรียนรู ้ให้เป็นไปตาม
หลักการสากลหรือการออกแบบเพื่อคนทั้งมวล หรือบางท่านเรียกแบบเท่ ๆ ว่า อารยะ
สถาปัตย์ แต่มันต้องแปลไทยเป็นไทยนะครับ เพราะถ้าแปลกลับเป็นภาษาฝรั ่งแล้วมัน 
ไม่รู ้เรื ่อง ผมก็เลยแปลแบบตรงตัวว่า ยูนิเวอร์ซัล ดีไซน์ (Universal Design) แปลว่า  
การออกแบบที่เป็นสากลหรือเพื่อคนทั้งมวล จะเรียกอย่างไรก็ไม่เป็นไรครับ แต่ขอให้เข้าใจว่า 
ค าว่า สากล ในที่นี ้หมายถึงทุกคนหรือคนทั ้งมวล บางที่เขาเรียกว่า ดีไซน์ ฟอร์ ออล  
(Design for All) เพราะฉะนั้นถ้าเราจะไปสู่สังคมท่ีทุกคนอยู่เย็นเป็นสุขร่วมกัน หรือผมชอบ
เรียกเล่น ๆ ว่าสังคมสัพเพสัตตานี ่นะครับ หรืออินคลูซีฟ โซไซตี้ (Inclusive Society)  
ท่านต้องเริ่มต้นนับหนึ่งใหม่ กฎหมายฉบับนี้จะต้องให้ความส าคัญกับหลักการ  การเข้าถึง
โดยสะดวกถ้วนหน้า การศึกษา การเรียนรู ้โดยเฉพาะอย่างยิ่งท่ีน าเทคโนโลยีมาใช้หรือจะพัฒนา
เทคโนโลยีขึ้นมาใช้เพื่อส่งเสริมการเรียนรู้ ผมขอท้ิงไว้ ๓-๔ ค าครับ ๑. มีจ าหน่าย หรือออลเวย์ส 
อะบิลิตี (Always Ability) ----------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๒๘/๑ 
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๒. ราคาจ่ายไหว ก็คือ แอฟฟอร์ด อะบิลิตี (Afford Ability) ๓. เข้าถึงได้ ก็คือแอคเซส อะบิลิตี 
(Access Ability) แอคเซส อะบิลิตี (Access Ability) แอคเซส อะบิลิตี นี่เป็นค าท่ีสังคมไทย
ปวดเศียรเวียนเกล้าท่ีสุด ไม่เข้าใจว่ามันคืออะไร ไปหาค าตอบมานะครับ อันท่ี ๔ ก็คือลิเทอเรซี 
(Literacy) ก็คือใช้เป็น ส่วนใหญ่ผู้ใหญ่ชอบพูดค าว่า ใช้เป็น แต่ลืมเรื่องออลเว ย์ส อะบิลิตี 
(Always Ability) นี่ก็เข้าใจง่ายนะครับ มีจ าหน่าย อันที่ ๒ แอฟฟอร์ด อะบิลิตี (Afford 
Ability) จ่ายไหว อันท่ี ๓ ท่ีเป็นเร่ืองปวดเศียรเวียนเกล้าที่สุดก็คือแอคเซส อะบิลิตี (Access 
Ability) และอันท่ี ๔ ก็คือลิเทอเรซี (Literacy) ท่านต้องท าได้ทั้ง ๔ อย่างครับ ถ้าไม่อย่างนั้น
อย่าเสียเวลาพูดถึงเรื่องเทคโนโลโยี ดิจิทัล (Technology Digital) เลยครับ พูดไปก็ไม่มี
ประโยชน์ ขอบคุณมากครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณนะครับ กระผมเรียนถึง
สถานภาพของผู้อภิปรายนะครับ ชื่อที่ส่งมาทั้งหมดขณะนี้เป็น ส.ส. ฝ่ายค้าน ๑๖ ท่าน  
เป็น ส.ส. ฝ่ายรัฐบาล ๙ ท่าน เป็นวุฒิสมาชิก ๗ ท่าน ท่านมณเฑียรก็เป็นคนในล าดับที่ ๔ 
ของวุฒิสมาชิก อีก ๓ ท่านยังเหลืออยู่นะครับ ก็เพื่อให้เราได้ทราบถึงอนาคตเพราะว่าสมาชิก
อาจจะไม่แน่ใจว่าจะพูดกันอีกเท่าไรนะครับ ก็เรียนให้ทราบว่าโดยจัดสัดส่วนพยายาม  
ที่จะให้สอดคล้องกับตัวเลขของจ านวนสมาชิก เพราะเราได้คุยในกรรมการประสานงานของ 
ฝ่ายค้านและฝ่ายรัฐบาลว่า กรณีการอภิปรายนั้นถึงแม้ไม่น ามาใช้ทั้งหมด แต่ว่าพยายาม
ประยุกต์เรื่องของสัดส่วน ขณะนี้ในจ านวน ๑๖ ท่านของฝ่ายค้านเป็นของพรรคก้าวไกล  
๗ ท่าน เป็นของพรรคเพ่ือไทย ๘ ท่าน เป็นของพรรคเสรีรวมไทย ๑ ท่านซึ่งยังไม่ได้อภิปราย 
ก็เรียนให้ทราบล าดับอย่างนี้นะครับ เพราะฉะนั้นพรรคเพื่อไทยซึ่งสัดส่วน ส.ส. มีจ านวน 
สูงมากก็มีสิทธิที่จะเพิ่มเติมได้นะครับ แต่พรรคก้าวไกล ๗ ท่าน ผมคิดว่าพอสมควรนะครับ 
เพื่อสมาชิกจะได้ทราบอนาคตว่าเราจะต้องลงมติกันในช่วงตอนไหนนะครับ ก็ขออนุญาต  
วางเป็นแนวไว้นะครับ ขอเรียนล าดับที่ ๕ ในกลุ่มที่ ๕ คุณบุญฐิน ประทุมลี หลังจากนั้น 
จะเป็นคุณประกอบ รัตนพันธ์  คุณเฉลา พวงมาลัย หลังจากนั้นจะเป็นนางเทียบจุฑา ขาวข า 
นายณัฏฐ์ชนนท์ ศรีก่อเกื้อ และนายออน กาจกระโทก เป็น ๖ ท่าน ล าดับต่อไปขอเชิญ 
คุณบุญฐณิครับ 
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  นายบุญฐิณ ประทุมลี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (มุกดาหาร)  :  กราบเรียน
ท่านประธานสภาที ่ เคารพ กระผม นายบุญฐิณ ประทุมลี สมาชิกสภาผู ้แทนราษฎร 
จังหว ัดม ุกดาหาร พรรคเพื ่อไทย ในฐานะสมาชิกร ัฐสภา ว ันนี ้ผมจะขออภิปราย  
ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู้ ท่านประธานครับจากที่ได้ฟังหลักการและเหตุผลท่ี
คณะรัฐมนตรีได้เสนอ ก็ถือว่าได้ครอบคลุมภารกิจในการที่จะดูแลเรื่องนี้ ในการศึกษานั้น
การศึกษานอกระบบแต่เดิม ตามอัธยาศัยด้วยนะครับ ก็ถือว่าเป็นส่วนหนึ่งที่ช่วยให้พี่น้อง
ประชาชนได้เข้าถึงการศึกษาอย่างเท่าเทียม ในวิธีปฏิบัติผมเชื่อว่าพี่น้องที่เป็นข้าราชการครู 
กศน. เดิมและผู ้ร ับผิดชอบ ผู ้บริหาร ก็คงจะมีข้อมูลที ่เป็นประโยชน์ที ่จะเสนอแนะ
คณะกรรมาธิการวิสามัญในชุดนี้ เพื่อได้ข้อมูลที่จะไปปรับร่างพระราชบัญญัติให้ดีที ่สุด  
ท่านเป็นผู้ที่รับรู้ปัญหาที่จะใช้ในการด าเนินการ ซึ่งในหลักการที่ฟังก็จะเป็นสิ่งที่ดีในการ
บริหารจัดการให้มีความครอบคลุมและมีประสิทธิภาพมากขึ้น ผมก็จะเสนอแนะในส่วนที่มี
ประสบการณ์บ้างในฐานะที่อยู่ในระบบเป็นครูและเป็นผู ้บริหารในระบบ แต่ว่ามันต้อง
เชื่อมโยงกับนอกระบบ โดยเฉพาะโอกาสของพี่น้องประชาชนนั้น แต่เดิมนั้นคือการศึกษา
นอกโรงเรียนและตามอัธยาศัย ที ่จริงค าว่า อัธยาศัยไม่ใช่หรอกครับ ตามความจ าเป็น  
หลายคนที ่ไม่มีโอกาสที่จะเข้าไปเรียนในระบบด้วยปัญหาหลายด้าน อย่างเช่นปัญหา  
ด้านสังคม ครอบครัว ----------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๒๙/๑ 
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โดยเฉพาะชีวิตสังคมไทย พ่อแม่หย่าร้างหรือเสียชีวิตจากเหตุการณ์อุบัติเหตุหรือโรคภัยไข้เจ็บ 
เด็กเหล่านี้ก็ไม่มีโอกาสท่ีจะได้มาเรียนในระบบ ต้องช่วยเหลือตัวเองอยู่กับญาติและอยู่กับย่า 
ก็ต้องอาศัยการศึกษานอกโรงเรียนที่จะได้ศึกษาบ้าง แต่ทุกวันนี้เป็นสิ่งที่ดี  ระบบไอที (IT) 
ระบบการส่ือสารออนไลน์ (Online) ต่าง ๆ แม้แต่เกิดวิกฤติโควิด (COVID) นักเรียนในระบบ
ก็ยังใช้ระบบออนไลน์ (Online) เหมือนกัน เรียนที่บ้านนะครับ ก็ถือว่าเป็นการบูรณาการ 
เข้าด้วยกัน ในส่วนเรื่องการเปรียบเทียบในเรื่องของวุฒิหรือของอุปกรณ์ต่าง ๆ ค าว่า ส่งเสริม 
มันกว้างก็เปิดโอกาสให้นอกจากมีหน่วยงานเฉพาะที่รับผิดชอบเร่ืองนี้แล้ว หน่วยงานอื่นท่ีจะ
ส่งเสริมทั ้งผู ้ปกครองด้วย ที ่ผ่านมาก็คือผู ้ปกครองสามารถที ่จะสอนเองได้ เด็กพิการ  
ไม่สามารถที่จะไปโรงเรียนปกติเขาก็สามารถเรียนรู้ได้นะครับ อันนี้ คือคุณภาพมันไม่ได้
เปรียบเทียบเสมอไปหรอกว่าใครจะดีกว่ากันนะครับ ในเมื่อเรียนแล้วสามารถเปรียบเทียบวุฒิ 
ค าว่า วุฒิ เป็นเรื ่องส าคัญในการที ่จะใช้เป็นข้อก าหนดในการท างานหรือการศึกษา  
ภาคบังคับ แม้แต่การเมืองท้องถิ่นทุกวันนี้ก็ต้องใช้วุฒิอยู่เหมือนเดิมนะครับ ดังนั้นจ าเป็น  
แต่คนที่ไม่ได้เรียน แต่เรียนการศึกษานอกระบบก็จะได้ใช้เข้าส่วนนี้เข้าถึงในการที่จะได้  
วุฒิการศึกษา ส่วนเรื่องความรู้และตัวคนนั้นก็อยู่ที่องค์ประกอบและตัวคนด้วยนะครับ  
ไม่ใช่ว่าเรียนในระบบแล้วก็จะเป็นคนดีเสมอไป ไม่ใช่ บางครั้งมันก็อยู่ที่สิ่งที่รับสิ่งแวดล้อม
และคุณธรรมและตัวคน อันนี้ก็เป็นสิ ่งที ่ทุกหน่วยงานที่เกี ่ยวข้องต้องช่วยกันสร้างคน 
การศึกษาเป็นพื้นฐานของการสร้างคนท้ังแม่พิมพ์ แล้วโดยเฉพาะภารกิจท่ียกขึ้นมา ผมได้ฟัง
สมาชิกหลายท่านที่เคยท างานด้าน กศน. มาก่อนก็เห็นใจนะครับ ต่อไปก็คงจะเป็นระบบขึ้น 
ผู ้ที ่เป็นข้าราชการที่รับผิดชอบส่วนนี้ก็จะมีหน้าที ่มั ่นคง ไม่ใช่ให้เขาเป็นลูกจ้างตลอด  
หรอืเป็นลูกจ้างชั่วคราวอย่างนี้มันก็ถือว่าไม่ให้ความมั่นคงกับชีวิตเขาเท่าไรนักนะครับ ฉะนั้น
ถ้าได้มีหน่วยงานนี้ขึ ้นมาก็เป็นสิ่งที่ดีกับพี่น้องครู กศน. ทั่วประเทศ สิ่งที่เกิดขึ้นในระบบ
ปัญหา ผมขอพูดสะท้อนว่า สิ่งหนึ่งที่เกิดขึ้นแม้แต่ในระบบมันก็มี ผมอยากจะฝากไปถึง
กรรมาธิการและหน่วยงานที่เกี่ยวข้องทุกภาคส่วนนะครับ โดยเฉพาะหน่ วยงานราชการ 
กฎหมายหลายกระทรวง หลายข้อที่มันเป็นปัญหาอุปสรรค หลายปี เป็นร้อยปีมาแล้ว  
วันก่อนผมอภิปรายพูดเรื่องป่าไม้ก็เหมือนกันไม่ได้พัฒนาเลยมันเปลี่ยนแปลงไปเกือบร้อยปีแล้ว 
ไม่เคยยกให้มันทันสมัยขึ้น ให้มันดีขึ้นเข้ากับเหตุการณ์ อันนี้คือสิ่งที่เป็นปัญหาอุปสรรค  



๖๐ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       วีรพร ๒๙/๒ 
 
แม้แต่ในระบบเองแม้แต่การตั้งโรงเรียน วันก่อนผมหารือ ขอโทษว่าใช้เกินไปหน่อย แต่ว่า
สาระมันไม่ครอบคลุม สิ ่งนี้ค ือเป็นปัญหาอุปสรรคเรื ่องของหน่วยงานที ่เกี ่ยวในการ 
ตั้งโรงเรียนบ้าง โรงเรียนอาชีวะบ้าง ๘ ปีแล้วยังตั ้งไม่ได้บางแห่ง อันนี้เป็นความล่าช้า 
ของระบบราชการหรือข้อกฎหมายบางข้อมันเป็นสิ่งที่ปิดกั้นโอกาสของเยาวชน และเป็น  
ตัวถ่วงความเจริญของประเทศชาติด้วย ดังนั้นในการปฏิรูปกฎหมาย พ.ร.บ. ฉบับนี้ก็เป็น
เรื่องของการปฏิรูปในด้านการศึกษา แล้วการปฏิรูปด้านกฎหมายด้วย ผมอยากจะฝาก
หน่วยงานที่เกี ่ยวข้องที่เราเห็นปัญหา เราต้องยอมรับว่าเราต้องการที่จะปฏิรูปให้ดีขึ้น  
และรวดเร็ว ผมไม่อยากให้ความล่าช้าต่าง ๆ ที่เป็นตัวอุปสรรคต่าง ๆ เป็นอุปสรรคในการ
พัฒนาประเทศ ก็คงจะขอสะท้อนข้อมูลและข้อเสนอแนะไปยังคณะกรรมาธิการวิสามัญท่ีจะ
ด าเนินการต่อและรับฟังข้อมูลจากหน่วยงานที่เกี่ยวข้องโดยตรง หรือทั่วไปที่จะรับฟังว่า 
จะด าเนินการแบบไหนให้เกิดแนวปฏิบัติอย่างแท้จริง ไม่ใช่เขียนแต่เป็นรูปร่าง แต่ในเรื่อง
การปฏิบัติผมเชื่อว่าในการเทียบโอนหรือข้อระเบียบต่าง ๆ ผมเชื่อว่าฝ่ายที่เป็นบริหาร  
ของกระทรวงศึกษาธิการก็คงจะน าไปแก้ไขปรับปรุงให้ดีและใช้ได้ในอนาคตต่อไป ขอบคุณ
มากครับท่านประธาน 
 

- ๓๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)               นวพร ๓๐/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ ต่อไปคุณเฉลา 
พวงมาลัย ครับ 
  นายเฉลา พวงมาลัย สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มการศึกษาและการสาธารณสุข)  :  
กราบเรียนท่านประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม นายเฉลา พวงมาลัย สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะ
สมาชิกรัฐสภา ผมมีประเด็นอภิปรายข้อเสนอร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู ้ พ.ศ. ....  
วาระที่ ๑ รับหลักการ ก่อนอื่นต้องขอบคุณท่านรัฐมนตรีกนกวรรณที่ให้ความส าคัญ ในเรื่อง 
กศน. เพราะว่าขณะนี้ กศน. ถือว่าได้ยกระดับเป็นกรม ถือว่าต้องขอบคุณท่านรัฐมนตรีช่วย  
ท่ีให้ความส าคัญในเร่ืองนี้ ในฐานะผมเคยเป็นครู กศน. แล้วก็เป็นคณะกรรมการ กศน. แล้วก็
ประเมินในหลักสูตร กศน. ตั้งแต่ ม. ๑ ถึง ม.๖  ผมถือว่าพี่น้องประชาชนทั้งประเทศได้รับ
อานิสงส์คร้ังนี้ พวกเราต้องปรบมือให้ท่านรัฐมนตรีช่วยกนกวรรณด้วย ก่อนอื่นในมาตรา ๑๖ 
และมาตรา ๑๗ มาตรา ๑๖ จัดให้มีการส่งเสริมและสนับสนุนให้ผลิตและพัฒนาหลักสูตร 
กราบเรียนท่านประธาน ในตรงหลักสูตรตรงนี้ ผมเรียนท่านประธานว่า ผมอยากจะฝากถึง
ท่านรัฐมนตรีไปดูเรื่องหลักสูตรการเรียนการสอน กศน. ผมออกประเมินพื้นท่ี การเทียบโอน 
ในหลักสูตรแต่ละหลักสูตรและวิชาชีพในส่วนนี้ผมประเมินดูแล้ว ผมเป็นห่วงในการเรียน 
การสอนของนักศึกษาที่เรียน กศน. เพราะว่า ครู กศน. ที ่ออกไปเป็นครูประจ าต าบล  
ไม่มีความรู้ในส่วนนี้ แต่พูดประสานได้ แต่การเรียนการสอนในส่วนนี้ เขาไม่มีประสบการณ์
เรื่องการเรียนการสอน เช่น วิชาหลัก วิชาภาษาไทย วิชาคณิตศาสตร์ วิชาภาษาอังกฤษ  
ในส่วนนี ้ผมยกตัวอย่าง ผมลองประเมินแล้วนักศึกษาจะตกวิชาภาษาอังกฤษจาก  
๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ จะผ่านแค่ ๑ หรือ ๒ เปอร์เซ็นต์เท่านั ้น ในแต่ละจังหวัดในส่วนนี้  
จึงฝากท่านประธานถึงรัฐมนตรีด้วย มาตรา ๑๗ ให้ทุกจังหวัด นอกจากกรุงเทพมหานคร  
ให้มีส านักงานส่งเสริมการเรียนรู้ประจ าจังหวัด เพื่อก ากับดูแลช่วยเหลือ ส่งเสริมสนับสนุน 
อ านวยความสะดวกและปฏิบัติหน้าที่ให้เกิดประสิทธิภาพสูงขึ้นกับครู ส่วนนี้ในการส่งเสริม 
ผมอยากจะเสนอท่านประธาน ครู กศน. น่าสงสารครับท่านประธาน ขณะนี ้ครูอาสา 
เป็นครูอยู ่ประจ าต าบล มีวุฒิปริญญาตรี ไม่สามารถบรรจุเข้ารับราชการได้ในส่วนนี้ 
ฝากท่านประธานถึงรัฐมนตรีให้ดูแลครูอาสาทั้งประเทศ เปอร์เซ็นต์ไม่มีโอกาสได้เป็นครู 
เนื่องจากเขาอยู่ที่ทุรกันดาร ห่างไกลและบนภูเขา และจากการลงพื้นที่ ในฐานะผมเป็น 



๖๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)               นวพร ๓๐/๒ 
 
กรรมาธิการการศึกษา ลงพื ้นที ่ยกตัวอย่างที ่จังหวัดแม่ฮ่องสอน พื ้นที ่บนภูเขา กศน.  
ขึ้นไปยากล าบากมาก แล้วขึ้นไปสอน แต่บนภูเขาไม่สามารถที่จะให้ความรู้กับนักเรียน 
ท่ีเรียน กศน. ได้ เปอร์เซ็นต์สูงมาก แล้วก็สอบไม่ผ่านในส่วนนี้  
  สุดท้ายฝากท่านประธานท่ีเคารพ การยกระดับการศึกษาของ กศน. ขึ้นเป็นกรม 
ผมฝากท่านประธานถึงรัฐมนตรีให้ดูหลักสูตรด้วย หลักสูตรการเรียนการสอน ถึงแม้ ว่า 
ผมจบการศึกษาผู้ใหญ่ของ กศน. มา ในส่วนนี้ผมฝากรุ่นน้อง ๆ ด้วยว่าการเรียนการสอน 
เมื ่อเร ียนจบ ม. ๖ แล้วไปเรียนต่อมหาวิทยาลัยไม่สามารถที ่จะจบได้ในหลักส ูตร 
ของมหาวิทยาลัย เพราะว่าหลักสูตรของ กศน. มันอ่อน ในส่วนนี ้อยากจะฝากถึง  
ท่านประธานว่าควรจะพัฒนาหลักสูตรในส่วนนี้เพื่อท่ีจะให้นักศึกษา กศน. จะได้มีคุณภาพต่อไป 
ขอบคุณมากท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณมากครับ ต่อไปอาจารย์ 
ประกอบ รัตนพันธ ์ขออภัยครับข้ามไป 
  นายประกอบ รัตนพันธ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  :  
กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม ประกอบ รัตนพันธ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดนครศรีธรรมราช ในฐานะสมาชิกรัฐสภา วันนี้กระผมขอแสดงความชื่นชมยินดี 
ที่ ครม. ได้เสนอกฎหมายที่มีความส าคัญที่เกี่ยวข้องกับการศึกษาเข้าสู่ สภาของเราในวันนี้ 
 
                                                                                                   - ๓๑/๑ 
 
 

 
 
 
 
 



๖๓ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ศรัณรัตน์ ๓๑/๑ 
 

กราบเรียนท่านประธานด้วยความเคารพนะครับว่ากฎหมายทางการศึกษาไม่กี่ฉบับที่ไดอ้อก
ภายใต้บทบัญญัติรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ นอกจาก พ.ร.บ. 
การศึกษาแห่งชาติแล้ว ผมคิดว่ากฎหมายฉบับนี้เป็นฉบับที่ ๒ ที่รัฐธรรมนูญให้ความส าคัญ 
เพราะฉะนั้นที่ผมกราบเรียนเช่นนี้ก็เพราะว่าจะแสดงให้เห็นว่ากฎหมายฉบับนี้เป็นกฎหมาย
ที่มีความส าคัญยิ่ง มิเช่นนั้นแล้วบทบัญญัติภายใต้กฎหมายรัฐธรรมนูญนี้คงไม่มีบทบัญญัติไว้ 
ท่านประธานครับ ร่างพระราชบัญญัติการส่งเสริมการเรียนรู ้เกิดขึ ้นภายใต้บทบัญญัติ
รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ในมาตรา ๕๔ วรรคสาม และ 
มาตรา ๒๕๘ จ ด้านการศึกษา (๔) จริง ๆ แล้วถ้าท่านประธานได้ศึกษากฎหมายฉบับนี้  
ท้ัง ๓๑ มาตราจะเห็นว่า ไม่ใช่เป็นกฎหมายใหม่ครับ แต่เป็นกฎหมายที ่พัฒนาการ 
จากกฎหมายเก่าก็คือพระราชบัญญัติการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย 
พุทธศักราช ๒๕๕๑ ซึ ่งที ่เราเรียกกันติดปากว่าพระราชบัญญัติ กศน. คือเรื ่องของ 
การส่งเสริมการเรียนรู้นอกระบบและการเรียนรู้ตามอัธยาศัย อย่างไรก็ตามเท่าที ่ผมดู  
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี ้จะเห็นว่า ด้วยสาระที ่ส าคัญนั ้นไม่ค่อยมีความแตกต่างกับ
พระราชบัญญัติการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยมากเท่าไรนัก แต่ว่าสิ่งท่ี
เปลี่ยนแปลงไปก็คือเรื่องของโครงสร้าง เปลี่ยนแปลงโครงสร้างอย่างไรครับ จากชื่อเดมิก็คือ
ส านักงานการศึกษาการเรียนรู้นอกระบบและการเรียนรู้ตามอัธยาศัยก็กลายมาเป็นกรม 
ในสังกัดกระทรวงศึกษาธิการอีกกรมหนึ่ง ซึ ่งตรงนี้ละครับผมมีข้อสงสัยและอยากจะ 
เรียนถามท่านรัฐมนตรีให้ท่านได้ตอบด้วยว่า นอกจากเปลี่ยนแปลงโครงสร้างแล้ว กฎหมาย
ฉบับนี ้ม ีสาระส าค ัญที ่แตกต่างจากกฎหมายพระราชบัญญัต ิการศ ึกษานอกระบบ 
และการศึกษาตามอัธยาศัยอย่างไร แน่นอนที่สุดครับโครงสร้างนี้เห็นแล้วครับว่ายกระดับ
และเปลี ่ยนแปลงชื ่อ แต่เรื ่องสาระส าคัญนั ้นมันมีความแตกต่างกันอย่างไร อยากให้  
ท่านรัฐมนตรีได้ให้ความกระจ่าง มิฉะนั้นแล้วมันไม่มีประโยชน์อะไรเท่าไรนัก ท่านประธานครับ 
ผมได้ศึกษาและชื่นชมในมาตรา ๕ ที่มีบทบัญญัติที่มีความส าคัญและสอดคล้องกับปัญหา
ของประเทศชาติในขณะนี้ ก็คือเรื่องภายใต้มาตรา ๕ ให้พัฒนาบุคคลให้มีคุณสมบัติที่ส าคัญ  
๕ ประการ ซึ่งที่จริงมากกว่า ๕ ประการ ท่านประธานครับ แต่ว่าผมได้กรองมาในเรื่องที่ส าคัญ
จริง ๆ และเป็นปัญหาของคนไทยวันนี้ ๕ เรื่องด้วยกัน เรื่องที่ ๑ ในเรื่องของการมีวินัย  



๖๔ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ศรัณรัตน์ ๓๑/๒ 
 
เรื่องที่ ๒ การรู้จักสิทธิควบคู่กับหน้าที่และความรับผิดชอบ เรื่องที่ ๓ ความรักชาติ ศาสน์ 
กษัตริย์ เร่ืองท่ี ๔ การปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข 
และเร่ืองท่ี ๕ การท่ีจะสอนให้คนมีคุณธรรม ความซื่อสัตย์ สุจริต ผมกราบเรียนท่านประธาน
ว่า ๕ เรื่องดังกล่าว เป็นเรื่องที่มีความส าคัญและมีปัญหาต่อประเทศชาติในขณะนี้  สิ่งที่ผม
อยากจะกราบเรียนท่านประธานไปยังท่านรัฐมนตรี ซึ่งคิดว่าท่านควรจะตอบนะครับว่า ------ 
 

- ๓๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๕ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)              ธนัชญา ๓๒/๑ 
 
ทั้ง ๕ เรื่องภายใต้บทบัญญัติแห่งร่างพระราชบัญญัติการส่งเสริมการเรียนรู้ในมาตรา ๕  
ท่านมีมาตรการอย่างไรที่จะให้บรรลุผลใน ๕ เรื่อง ไม่ว่าเรื่องของการรักชาติ ศาสน์ กษัตริย์ 
เรื่องของความมีวินัย เรื่องของการรู้จักสิทธิควบคู่หน้าที ่และความรับผิดชอบ และเรื่อง  
การปกครองในระบอบประชาธิปไตยที่มีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข ผมกราบเรียนว่า 
เรื ่องเหล่านี้เป็นเรื่องที ่มีความส าคัญยิ่งและถ้าร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ได้สอนให้เกิด  
ผลสัมฤทธิ์ในสิ่งที่ผมกราบเรียนท่านประธานไป ๕ เรื่อง ผมคิดว่าพี่น้องประชาชนคนไทย 
จะมีระเบียบ ระบบ มีวินัย มีการรักชาติ ศาสน์ กษัตริย์ นั่นก็ส่งไปที่คุณภาพของพี่ น้อง
ประชาชน และท าให้ประเทศชาติมีความสงบเรียบร้อย เพราะฉะนั้นผมกราบเรียนว่า
กฎหมายฉบับนี้มีความส าคัญมาก โดยเฉพาะอย่างยิ่งใน มาตรา ๕ แต่ท าอย่างไรให้เกิด
ผลสัมฤทธิ์ให้ได้นะครับ ไม่ใช่ว่าเขียนอย่าง แล้วก็ท าอย่าง ถ้าอย่างนี้ก็ไม่มีประโยชน์ครับ  
ขอกราบเรียนท่านประธานด้วยความเคารพครับ ขอบพระคุณมากครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ ต่อไปนางเทียบจุฑา 
ขาวข า ครับ 
  นางเทียบจุฑา ขาวข า สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (อุดรธานี)  :  ท่านประธาน
ที่เคารพ ดิฉัน นางเทียบจุฑา ขาวข า สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุดรธานี พรรคเพื่อไทย  
ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ท่านประธานคะ ดิฉันขอร่วมอภิปรายร่างพระราชบัญญัติส่งเสริม 
การเรียนรู้ พ.ศ. ....  ตามที่คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอในชั้นรับหลักการในวันนี้นะคะ ดิฉันเอง
ก็ได้รับฟังท่านรัฐมนตรีได้เสนอหลักการแล้วก็เหตุผลแล้ว ก็จะเห็นได้ว่าร่างพระราชบัญญัติ
ส่งเสริมการเรียนรู้ พ.ศ. ....  ที่คณะรัฐมนตรีเสนอนั้นมีเนื้อหาสาระที่ส าคัญ เช่น จะเป็นการ
ยกเลิกพระราชบัญญัติส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย พ.ศ. ๒๕๕๑ 
ที่ใช้บังคับอยู่ในปัจจุบัน และก าหนดให้มีร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู้ พ.ศ. .... 
ขึ้นมาใหม่เพื่อให้ประชาชนคนไทยทุกช่วงวัยสามารถเรียนรู้ได้ตลอดชีวิต แต่อย่างไรก็ตาม  
ในร่างพระราชบัญญัติการส่งเสริมการเรียนรู ้ พ.ศ. .... ซึ ่งมีวัตถุประสงค์ในมาตรา ๕  
ก็เพื่อให้การพัฒนาบุคคลให้มีความสมบูรณ์ทั้งร่างกายและจิตใจและมีสติ ปัญญา ภูมิใจ 
และตระหนักในความส าคัญของชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์ โดยสุจริตและสามารถ  
อยู่ร่วมกับผู้อื่นได้อย่างผาสุก อันนี้ดิฉันต้องขอชื่นชมในร่างมาตรา ๕ นะคะ 



๖๖ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)              ธนัชญา ๓๒/๒ 
 
  ในส่วนของมาตรา ๖ ก็ก าหนดรูปแบบของการส่งเสริมการเรียนรู ้ เป็น  
๓ รูปแบบ ให้มีหน้าที่ดังนี้ค่ะ (๑) คือการเรียนรู้ตลอดชีวิต และ (๒) เป็นการเรียนรู้เพื่อ
พัฒนาตนเอง (๓) เพื่อเรียนรู้เพื่อคุณวุฒิตามระดับต่าง ๆ ในมาตรา ๖ อันนี้ดิฉันก็ขอชื่นชม 
ในมาตรา ๕ มาตรา ๖ แต่ดิฉันได้พิจารณา เมื ่อพิจารณาตามวัตถุประสงค์และรูปแบบ 
การส่งเสริมการเรียนรู ้จะเห็นได้ว่าเขียนไว้อย่างครอบคลุมและมีความส าคัญอย่างยิ่ง  
และสมควรที่จะได้รับการสนับสนุน แต่ดิฉันเองก็มีความกังวลและมีข้อสังเกตที่จะเรียนถาม
ทางท่านรัฐมนตรีและบุคคลที่มีส่วนร่วม ดังนี้ค่ะ  
   ในการเสนอพระราชบัญญัติการส่งเสริมการเรียนรู้ฉบับนี้จะพัฒนาคุณภาพ
การศึกษาได้อย่างไร เพื่อจะให้บรรลุวัตถุประสงค์ ซึ่งปัจจุบันนี้ใน เรื่องการพัฒนาคุณภาพ
การศึกษาของ กศน. ------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                 - ๓๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๗ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            จินตนา ๓๓/๑ 
 
ดิฉันขอใช้ค าว่า กศน. เท่าที ่เห็นขาดอุปกรณ์การเรียนการสอน ขาดสื่อเป็นอย่างมาก  
แล้วก็สื่อการเรียนการสอนก็ไม่ทันสมัย และสถานที่จัดการเรียนการสอนก็ยังอาศัยหมู่บ้าน 
ชุมชน เช่น ศาลาประชาคมอยู ่ ซึ ่งตรงนี ้เหตุผลที ่จะขอจัดตั ้งกรมส่งเสริมการเรียนรู้  
เพ่ือก าหนดต าแหน่งอธิบดีอีกต าแหน่งหนึ่งเท่านั้นหรือคะ  
    เรื ่องที ่ ๒ กรมส่งเสริมการเรียนรู ้ที ่จะก าหนดขึ ้นตามพระราชบัญญัติ  
กรมส่งเสริมการเรียนรู้ พ.ศ. .... ฉบับนี้จะท างานร่วมกับส านักงานคณะกรรมการการศึกษา
ขั้นพื้นฐานหรือหน่วยงานอื่น ๆ ท่ีจัดการศึกษาท่ีทับซ้อนกันหรือไม่อย่างไรนะคะ  
    เรื่องที่ ๓ การให้ความส าคัญในการสนับสนุนการจัดการศึกษาของการศึกษา
นอกระบบหรือ กศน. ดิฉันว่ามีงบประมาณอยู่จ ากัด บุคลากรก็ไม่ค่อยเพียงพอ ก็จะเห็นได้ว่า
เรื ่องงบประมาณจะขาดแคลนเป็นประจ าเหมือนช่วงที ่ผ่านมา ซึ ่งดิฉันให้ความส าคัญ 
กับครู กศน. ซึ่งเป็นด่านหน้าที่จะต้องไปให้การศึกษากับผู้ที่จะต้องขาดการเรียนในช่วง  
ชั้นเรียนนะคะ เพราะฉะนั้นดิฉันคิดว่าควรให้ขวัญและก าลังใจ โดยการจัดสรรงบประมาณ 
ต่อการจัดคุณภาพการศึกษานั ้นให้เพียงพอ แล้วการศึกษาของศูนย์การเรียนรู ้ใหม่  
ในมาตรา ๑๙ ดิฉันเห็นด้วยที่ควรจัดให้มีศูนย์การเรียนรู้ระดับต าบล ให้มันเป็นเอกเทศ  
และชัดเจน ซึ่งปัจจุบันก็อาศัยขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น หรือศาลาประชาคมก็ว่าได้ 
ท่านประธานคะ หากพระราชบัญญัต ิส ่งเสริมการเร ียนรู ้  พ.ศ. .... ฉบับนี้ผ ่านสภา 
และประกาศใช้สิ่งที่เกิดขึ้นแน่ ๆ ก็คือกรมส่งเสริมการเรียนรู้โดยใช้กรมเป็นฐาน ดังนั้น  
หากรัฐบาลโดยกระทรวงศึกษาธิการเชื่อมั่นในรูปแบบการบริหารโดยมีกรมเป็นฐาน ดิฉัน  
ขอเสนอให้จัดตั ้งกรมเพิ่มอีกเสียเลยค่ะ คือกรมการประถมศึกษา กรมการมัธยมศึกษา 
และกรมวิชาการ ทั้งนี้ เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพและคุณภาพการจัดการศึกษาของประเทศ  
ส านักงานการศึกษาขั้นพื้นฐานในปัจจุบันนี้ เป็นหน่วยงานที่ใหญ่ ดิฉันมองว่าไม่คล่องตัว 
และเทอะทะ ซึ ่งท าให้การด าเนินงานดูแลยังไม่ค่อยทั่วถึงและขาดประสิทธิภาพ ดังนั้น  
ดิฉันเองก็เห็นว่าควรจะด าเนินการศึกษาเพื่อให้มีประสิทธิภาพ ควรจะตั้ งขึ้นมาอีกก็ดีนะคะ  
ท่านประธานคะ ดิฉ ันขอสนับสนุนร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู ้ พ.ศ. ....  
ฉบับท่ีคณะรัฐมนตรีเสนอ กราบขอบพระคุณค่ะ 
 



๖๘ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            จินตนา ๓๓/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ ต่อไปคุณณัฏฐ์ชนน  
ศรีก่อเกื้อ ครับ 
  นายณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สงขลา)  :  กราบเรียน
ท่านประธานสภาที่เคารพ ผม ณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสงขลา 
เขตเลือกตั ้งที ่  ๗ อ าเภอนาทวี สะบ้าย้อย ส านักแต้ว ส านักขามของอ าเภอสะเดา  
พรรคภูมิใจไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ท่านประธานครับ กฎหมายฉบับนี้เป็นกฎหมาย  
ที่หลายคนถามว่าเข้ามาท าไม ท าไมต้องร่างกฎหมายฉบับนี้เข้ามา เพราะว่าเป็นการปฏิรูป
อีกหนึ่งรูปแบบของประเทศก็คือการปฏิรูปการศึกษา เมื่อสักครู่นี้เราได้ผ่านร่างการศึกษา
แห่งชาติไป ๑ ร่าง เพ่ือท่ีจะให้สภาแห่งนี้พิจารณา เพราะฉะนั้นร่างส่งเสริมการเรียนรู้ฉบับนี้
จ าเป็นต้องเข้ามาด้วย เพราะว่ากฎหมายหลายตัวมันพ้องกันครับท่านประธาน เอาง่าย ๆ  
วันนีพ่ี้น้องประชาชนก าลังฟังอยู่อาจจะสับสน ------------------------------------------------------ 
 

- ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๙ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      หทัยกาญจน์ ๓๔/๑ 
 
พ.ร.บ. ส่งเสริมการเรียนรู้ง่าย ๆ ครับ กศน. เก่า เพราะฉะนั้นวันนี้กฎหมายที่เข้ามาทั้งหมด 
๓๑ มาตราของ พ.ร.บ. ฉบับนี้ หัวใจหลักของมันอยู่ตรงไหนครับท่านประธาน ก็มาตรา ๕ 
มาตรา ๖ บรรยายไว้ชัดเจนว่าเจตนารมณ์ของกฎหมายฉบับนี้ เจตนารมณ์ของคณะรัฐมนตรี
ที่เอากฎหมายฉบับนี้เข้ามาเพื่ออะไรครับ ท่านประธานครับ ภาพลักษณ์ของ กศน. ในอดีต
เป็นหน่วยส าหรับผู้ขาดโอกาสทางการศึกษา ภาพของ กศน. ในปัจจุบันก็คือหน่วยส่งเสริม  
ในเรื ่องของวุฒิการศึกษาให้กับพี ่น ้องประชาชนที ่ขาดโอกาส แต่ส ิ ่งที ่พวกผมหรือ 
สมาชิกรัฐสภาอยากเห็นภาพ กศน. ในอนาคตหลังจากกฎหมายฉบับนี้ผ่านก็คือ เป็นแหล่ง
ผลิตบุคลากรคุณภาพของประเทศครับ ท่านประธานครับ ผมเองมีความคุ้นเคยกับ กศน. 
ยกตัวอย่างในเขต ๗ เขตเลือกตั้งของผม มีเด็กนักเรียนท่ีอยู่ในระบบการศึกษา ก็คือ ม. ๑ ถึง  
ม. ๖ ทั ้งหมดประมาณ ๕,๐๐๐ คน แต่ท่านประธานรู้หรือไม่ครับ ยังมีนักศึกษาที่อยู่  
นอกระบบ หรือ กศน. ๒,๕๐๐ คน อัตราส่วนเท่าไรครับ ครึ่งหนึ่ง แสดงว่าวันนี้นอกจาก 
ในเขตเลือกตั้งของผมแล้ว ในประเทศเรายังมีนักศึกษา กศน. นักศึกษานอกระบบประมาณ
ครึ่งหนึ่งของนักศึกษาท้ังประเทศ เพราะฉะนั้นผมก็เลยอยากบอกว่าวันนี้สิ่งท่ีพวกเราสมาชิก
รัฐสภาต้องให้ความส าคัญกับกฎหมายฉบับนี้ ยกตัวอย่างเพื่อนผมครับ ส.ส. อับดุลบาซิม 
อาบู ที่นั่งอยู่ข้างหลัง ไม่ได้เรียนในระบบครับ จบ กศน. ผมไปในพื้นที่ลุกขึ้นอภิปรายพบปะ
กับชาว กศน. บอก ผมมีความภูมิใจครับ ผมมีเพื่อนคนหนึ่งเป็น ส.ส. ปัตตานีเรียน กศน. 
วันนี้เขาเรียนจบปริญญาโท และสามารถปฏิบัติหน้าที่เป็นสมาชิกรัฐสภาได้อย่างน่าภูมิ ใจ  
ท่านประธานครับ วันนี้ กศน. เองเท่าท่ีผมไปสัมผัสเป็นกลุ่มท่ีมีระเบียบสูงมากครับ ระเบียบ
ในการท างาน ในการปฏิบัติหน้าที่ สิ่งที่ส าคัญวันนี้เราก าลังหาเรื่องของจิตอาสา ชาว กศน. 
ทุกคนในเรื่องของจิตอาสาผมเชื่อมั่นว่าเกินร้อย สิ่งที่ส าคัญนะครับ ชาว กศน. ทั้งหมดวันนี้
อยู่ในชุมชน อยู่ในหมู่บ้าน อยู่ในต าบล เขาเป็นคนรักชุมชน  ข้อสุดท้ายครับ เขาพร้อม  
ทุกกิจกรรมท่ีจะร่วมกับหน่วยงานต่าง ๆ ในพื้นท่ี ผมก็เลยบอกว่าผมมีความประทับใจกับชาว 
กศน. กฎหมายฉบับนี้มีความส าคัญส าหรับเขา เพราะฉะนั้น พ.ร.บ. ฉบับนี้ต้องไปเพิ่มอะไร
ให้กับเขาครับ หลักสูตรงบประมาณส าหรับอุปกรณ์ทางการศึกษา สถานที่ส าหรับเรียน  
และสิ่งที่ส าคัญความมั่นคงในอาชีพของครู กศน. ท่านไปดูนะครับวันนี้ครู กศน. หลายคน  
ยังมีความหวังกับ พ.ร.บ. ฉบับนี้ ท่านประธานครับวันนี้ปัญหาของประเทศหมายถึงอะไรครับ  



๗๐ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      หทัยกาญจน์ ๓๔/๒ 
 
วันนี้ระบบของประเทศ การที่คุณจะเข้าสู่ระบบคุณต้องมีวุฒิการศึกษา เพราะฉะนั้น กศน. 
เป็นอีกช่องทางหนึ่งที่จะสร้างคนที่ขาดโอกาสให้มีวุฒิการศึกษาเพื่อที่จะไปท างาน คนมีทักษะ 
คนมีประสบการณ์แต่ไม่มีวุฒิ คุณไม่สามารถเข้าระบบได้ครับ เพราะฉะนั้นกฎหมายฉบับนี้
จะท าให้คนไทยสามารถเข้าสู่ระบบได้ง่าย ท่านประธานครับ เพราะฉะนั้นวันนี้การพัฒนา
ประเทศในอนาคตคือการพัฒนาเรื่องของการศึกษา ผมก็เลยอยากจะบอกนะครับว่าพื้นท่ี
ของผมที่ผมบอกเมื่อสักครู่นี้ว่า เราต้องสร้างพื้นฐานในเรื่องของคนครับ คุณธรรม จริยธรรม 
และเรื่องของการศึกษา ๒ ปีที่ผ่านมาผมเน้นในเรื่องโครงสร้างพื้นฐาน แต่อนาคตการศึกษา 
คุณธรรม จริยธรรมของเด็กพุทธและมุสลิม และหลายเรื่องที่เราต้องท าต่อ วันนี้เองหัวใจหลัก
ของ พ.ร.บ. ฉบับนี้ที่ผมอยากจะฝากให้พี่น้องประชาชนและเพื่อนสมาชิกรัฐสภาที่ก าลังฟัง
อภิปรายอยู่ ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     ภิรญา ๓๕/๑ 
 
หัวใจหลักของกฎหมายฉบับนี้ก็คือประโยชน์ที่ประชาชนได้รับคืออะไรครับ กฎหมายฉบับนี้  
ประชาชนจะได้รับอะไร  ๑. ประชาชนจะได้รับการส่งเสริมการศึกษาตามความต้องการ 
ในระบบต่าง ๆ  ๒. ส่งเสริมให้ประชาชนเรียนรู้ตลอดชีวิต  ๓. มีความร่วมมือทุกภาคส่วนครับ 
รัฐ เอกชน ท้องถิ ่น และภาคประชาชน ข้อที ่  ๔ ลดความเหลื ่อมล ้าทางการศึกษา  
บ้านห่างไกล ทุรกันดาร หรือเป็นผู้พ้นวัยจากการศึกษา เราจะลดตัวนี้ ข้อที่ ๕ สร้างขีด
ความสามารถในการแข่งขันของประเทศ ผมขอสนับสนุนร่าง พ.ร.บ. ส่งเสริมการเรียนรู้ฉบับนี้ 
ขอบคุณครับ  
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้ นายชวน หลีกภัย ประธานรัฐสภา ได้ลงจาก
บัลลังก์ โดยมอบให้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย รองประธานรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ี
แทน) 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ
ท่านณัฏฐ์ชนน ต่อไปเชิญครูออน กาจกระโทก นะครับ 
  นายออน กาจกระโทก สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มการศึกษาและการสาธารณสุข)  :  
กราบเรียนท่านประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม ครูออน กาจกระโทก สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะ
สมาชิกรัฐสภา กระผมเห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู้ในฉบับนี้ ซึ่งก็มีหลาย
ที่หลายแห่งเหมือนกันที่ควรจะปรับปรุงเสริมเติมให้ครบได้ใจความที่สมบูรณ์ เช่น ในมาตรา ๒๔ 
ได้เขียนว่า ให้เปลี ่ยนส านักงานส่งเสริมการเรียนรู ้นอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย  
ในส านักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ เป็นกรมส่งเสริมการเรียนรู ้มีฐานะเป็นนิติบุคคล  
ในกระทรวงศึกษาธิการ ถ้าเขียนลักษณะอย่างนี้ ก็สรุปว่า กศน. เปลี่ยนชื่อเป็นกรมส่งเสริม 
การเรียนรู้มีฐานะเป็นกรม นี่คือสิ่งท่ีบอกว่าจะปฏิรูปการศึกษาใหม่ ในการปฏิรูปมันต้องปฏิรูป 
ให้จบทั้งกระบวนการ ทั้งรูปแบบครับท่านประธาน หลักของการปฏิรูปตรงที่เขียนขึ้นมา ที่ผม
บอกว่าเห็นดีด้วยก็คือการช่วยให้โครงสร้างการบริหารงานของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ที่เป็น
ร่างนี้ เป็นการกระจายอ านาจ เพื ่อที ่จะเกิดการมีประสิทธิภาพในการก าหนดนโยบาย  
การอ านวยการ การสั่งการให้เป็นไปอย่างรวดเร็ว ชัดเจน เพราะตรงนี้เขียนว่าให้เป็นนิติบคุคล 
แต่สิ่งที่ผมอยากเสริมเติมเต็มไปก็คือบางครั้งการเขียนกฎหมายอย่าให้มีสิ่งที่เป็นอุปสรรค  
หรือสิ่งที่ผูกพัน หรือสิ่งที่เป็นโซ่ตรวน ซึ่งตรงนี้ไปเขียนตอนท้ายว่าต้องให้เป็นไปตามกฎหมาย 



๗๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     ภิรญา ๓๕/๒ 
 
ว่าด้วยระเบียบบริหารราชการกระทรวงและกฎหมายว่าด้วยระเบียบบริหารราชการแผ่นดิน  
ซึ่งอยู่ในบังคับบัญชาของรัฐมนตรีและปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ซึ่งตรงนี้เองก็ต้องยอมรับว่า 
มันอาจจะต้องเกี่ยวเนื่องกัน แต่ผมบอกว่าอย่าให้เป็นอุปสรรคหรือเป็นโซ่ตรวน เช่น องค์คณะ 
อย่างอนุกรรมการข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา ตรงนี้ยังเป็นส านักปลัดกระทรวงอยู่ 
ฝากท่านประธานไปถึงท่านรัฐมนตรี ซึ่งเขาจะต้องแยกออกไปครับ อย่างของอาชีวะเขาก็แยก
ใช่ไหมครับ เป็น อ.ก.ค.ศ. อาชีวะ ดังนั้นตรงนี้เมื่อแยกก็ควรที่จะต้องเป็น อ.ก.ค.ศ. ส่งเสริม 
การเรียนรู้ เพราะมันเป็นงานที่จะบริหารบุคคลของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ ในส่วนที่ต้อง
ค านึงถึงครับ คือเรื่องของการกระจายอ านาจที่ผมพูดเมื่อสักครู่นี้เพื่อให้ต่อเนื่องครับ เพื่อให้
งานนี ้เกิดคุณภาพแล้วก็ตอบสนองต่อผู ้เรียน ในโครงสร้างนี ้ไปก าหนดเอาไว้ อย่างเช่น  
ในมาตรา ๑๗ ให้มีส านักงานส่งเสริมการเรียนรู้ประจ าจังหวัด มาตรา ๑๘ ให้มีหน่วยส่งเสริม
การเรียนรู ้ระดับอ าเภอให้มีหน่วยนะครับ มาตรา ๑๙ ให้มีศูนย์การเรียนรู ้ระดับต าบล 
และศูนย์การเรียนรู้ในพื้นที่ ตรงนี้สิ่งส าคัญก็คือการก าหนดให้ส านักงานส่งเสริมการเรียนรู้  
ท่ีเป็นกรมจะมีส านักงานประจ าจังหวัด มีหน่วยระดับอ าเภอ ----------------------------------------- 
 

- ๓๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๓ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                          น าพร ๓๖/๑ 
 
มีศูนย์ระดับต าบล แต่ที่ต้องเติมครับท่านประธาน คือจะต้องให้ที่ตั้งขึ้นใหม่เป็นนิติบุคคล 
เหมือนที่มาตรา ๒๔ ที่ขึ ้นต้นเอาไว้ว่า ให้เป็นหน่วยงานที่เป็นนิติบุคคล เพราะการที่จะ
บริหารงานแล้วเกิดประสิทธิภาพและคุณภาพ เราจะเห็นหลายหน่วยงาน โดยเฉพาะองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ ่นเป็นนิติบุคคล เพื่อให้สอดคล้องกับพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ  
ที่ก าหนดให้สถานศึกษาเป็นนิติบุคคล ทีนี ้ปัญหาในปัจจุบันนี้ครับ การที่ไม่ก าหนดให้  
ศูนย์การเรียนรู้ต าบลเป็นสถานศึกษาเกิดปัญหายุ่งยากตามมาครับ ท่านรัฐมนตรีทราบ  
ท่านเลขาธิการ กศน. ทราบครับ เพราะเวลาที ่พอไปเป็นศูนย์การเรียนรู ้ต าบลแล้วนี่  
ประชาชนบริจาคที่ดินหรือสิ่งปลูกสร้าง หรืออาคารเรียนที่ถูกยุบ พอให้ไปกับ กศน. กศน. 
ต าบลไม่สามารถจัดซื้อจัดจ้างตามระเบียบราชการได้ ไม่สามารถซ่อมแซม หรือไม่สามารถ  
ที่จะจัดสาธารณูปโภคต่าง ๆ ได้ นี่คือปัญหาครับ จะซื้อโทรทัศน์สักเครื่องหนึ่งที่เป็นสื่อ  
จะซื้ออะไรต่าง ๆ ซื้อไม่ได้เลย ต้องรอจัดสรรจาก กศน. อ าเภอ  กศน. จังหวัด อย่างนี้เป็นต้น  
นี่ถือว่าเป็นกฎหมายที่จะต้องได้รับการแก้ไขครับ และสิ่งหนึ่งที ่ผมอยากฝากครับ คือ
ศูนย์กลางเรียนรู้อ าเภอ ผมลองไปคุยกับพี่น้อง กศน. แล้ว เขาไม่อยากใช้ค านี้ครับ เขาไม่
อยากใช้ค าว่า หน่วยจัดส่งเสริมการเรียนรู ้อ าเภอ เขาอยากใช้ค าว่า ส านักงานครับ 
ท่านประธาน แล้วก็ส่งไปถึงท่านรัฐมนตรี ท่านช่วยพิจารณาตรงนี้ด้วยครับ เขาบอกว่า 
เป็นหน่วยนี่เหมือนเล็กนะครับ ตรงอ าเภอนะครับ ล าต้น กิ่ง ก้าน ดอก หน่วย ดังนั้นมันควร
ท่ีจะต่อไปคือเมื่อส านักงานจังหวัดก็ต้องเป็นส านักงานอ าเภอ ในมาตรา ๒๐ ครับ อันนี้เขียน
ให้เกิดความร่วมมือกันของภาคีเครือข่ายท้ังรัฐท้ังเอกชนท้ังอะไรต่าง ๆ ตรงนี้ ผมถือว่าเป็นสิ่ง
ที ่ดีครับ ที ่เกิดความร่วมมือกัน แต่ต้องขอบคุณท่านรัฐมนตรีนะครับ ในเรื ่องบุคลากร  
ที่สามารถได้รับการจัดสรรต าแหน่งครู ที ่เป็นข้าราชการนะครับไม่ได้เกือบพันต าแหน่งนี่  
ผมติดตามท่านตลอดครับ แต่อยากได้เพิ่มกว่านี้ครับ เพื่อขวัญก าลังใจครับ เหมือนผู้มีเกียรติ
หลายท่านได้กล่าวไปแล้ว  
  ข้อสังเกตสุดท้ายครับ คือร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ครับ ที่ขาดหายไปคือ 
การไม่เขียนคณะกรรมการสถานศึกษาเอาไว้ แล้วก็ไม่ได้เขียนคณะกรรมการที่เกี่ยวกับงาน
บริหารบุคคลเอาไว้ ซึ่งถ้าท่านไปดู พ.ร.บ. กศน. ปี ๒๕๕๑ เขาจะเขียนไว้สมบูรณ์เลยครับ  
ว่าบอร์ด (Board) มีอะไรบ้าง แต่ตรงนี ้ไปเขียนเอาไว้ว่าในการจัดท าแผนการส่งเสริม 



๗๔ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                          น าพร ๓๖/๒ 
 
การเรียนรู้ของจังหวัดนี่ครับ ให้ตามวรรคหนึ่ง ต้องได้รับความคิดเห็นหรือข้อเสนอแนะของ
ผู้ว่าราชการจังหวัดและภาคีเครือข่ายและให้ผู้ว่าราชการจังหวัดจัดให้มีการประชุมผู้แทน
ภาคีเครือข่ายและบุคคลอื่นที ่ผู ้ว่าราชการจังหวัดเห็นสมควร ซึ ่งไม่มีความชัดเจน ภาคี
เครือข่ายมาจากใครบ้าง หน่วยงานไหนบ้าง และบอร์ด (Board) นี้ชื ่อว่าบอร์ด (Board) อะไร  
ไม่มีชื ่อครับ ท่านประธานครับ และในมาตราใดที ่เขียนเอาไว้เกี ่ยวกับองค์คณะบุคคล  
ซึ่งบริหารระดับจังหวัด ระดับกรม ไม่มีเขียนไว้ ดังนั้นตรงนี้ผมจึงอยากให้ได้พิจารณาให้เขียน
เพิ่มเติมให้สมบูรณ์ เพื่อประโยชน์ในการบริหารงานจัดการศึกษาของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ 
ให้สมบูรณ์ต่อไปครับ ขอบคุณมากครับ  
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ  
ชุดต่อไปนะครับ คุณครูมานิตย์ สังข์พุ่ม และตามด้วยท่านชินวรณ์ บุณยเกียรติ และตามด้วย  
ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย บุญยะลีพรรณ ตอนนี้เชิญคุณครูมานิตย์ สังข์พุ่ม ก่อนครับ  
  นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สุรินทร์)  :  ท่านประธาน
ที ่เคารพครับ กระผม ครูมานิตย์ สังข์พุ ่ม ผู ้แทนเมืองสุรินทร์ ในฐานะสมาชิกรัฐสภา  
ท่านประธานท่ีเคารพครับ เบ้ืองต้นนี่ขอชื่นชมรัฐมนตรี -------------------------------------------- 
 

- ๓๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๕ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                          ลลิตา ๓๗/๑ 
 
แล ้วอย ่างไรก ็ เห ็นชอบในหล ักการท ี ่น  าเสนอให ้ต ั ้ งกรมข ึ ้นมาใหม่ อ ีกกรมหนึ่ ง 
ในกระทรวงศึกษาธิการนั่นก็คือกรมส่งเสริมการเรียนรู้ จากส านักงานส่งเสริมการศึกษา 
นอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย ซึ่งเนื้อหาในรายละเอียด ๓๑ มาตรานี้ ก็คงที่จะ 
ไม่น ามาคุยมากนักในช่วง ๗ นาที ท่ีมีเวลาค่อนข้างจ ากัด ผมเข้าใจครับว่าการยกฐานะครั้งนี้นั้น 
หลักการส าคัญที่สุดก็คือการให้ขวัญก าลังใจให้กับบุคลากรที่ท างานให้กับทางด้านการศึกษา  
ดูเสมือนที่ผ่านมานั้นแทบจะไม่มีศักดิ์ศรี เพราะเป็นแค่ส านักงานหน่วยงานหนึ่งที ่สังกัด
กระทรวงศึกษาธิการโดยการควบคุมของปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ในขณะท่ีหน่วยงานอื่น ๆ นั้น 
หัวหน้าหน่วยงานนั ้นซี ๑๑ (C11) แล้วก็เป็นซี ๑๑ (C11) ที่มากที ่สุดในประเทศไทย 
ก็คือสังกัดที่กระทรวงศึกษาธิการ ซึ่งจริง ๆ แล้วผมก็ยังไม่ทราบว่าหลังจากนี้ไปนั้น พ.ร.บ. 
การศึกษาชาติที ่เราลงมติไปตอนเช้านั ้นจะมีผลอย่างไรบ้าง กับเราจะตั ้งกรมใหม่คือ 
กรมส่งเสริมการเรียนรู้ในวันนี้ แต่เอาเถอะท่านประธานครับ ผมเชื่อแน่ว่าคณะกรรมาธิการก็ดี 
หรือพวกเราก็ดีในการแปรญัตติในวันข้างหน้านั้น ผมคิดว่าทั้ง ๒ ฉบับนั้นได้ผ่านมือของพวกเรา  
เพราะการศึกษานี่จริง ๆ แล้วผมอยากให้มาปฏิรูปครั้งใหญ่กันสักทีหนึ่งครับ ใครขึ้นมาบริหาร
ประเทศก็คิดอีกแบบหนึ่ง บังเอิญผมเป็นครูมาสมัยที่มีกรมต่าง ๆ ท่านประธานครับ สมัยนั้น
เขาเรียกว่า ๑๔ องค์ชาย ในกระทรวงศึกษาธิการ มีกรมวิชาการ มีกรมสามัญ มีกรมพละ  
มีกรมต่าง ๆ มากมายครับ ก็ปฏิรูปกันเรื่อย ปฏิรูปกันมา จนกระทั่งมาตอนหลังก็มีการปฏิวัติ 
พอมีการปฏิวัติก็เปลี่ยนแปลงในโครงสร้างของการศึกษาอีกแบบหนึ่ง นั่นก็คือให้กลับมา 
มีศึกษาธิการจังหวัด ให้กลับมามีศึกษาธิการภาค ศึกษาธิการภาคที ่มีวันนี ้ท่านประธาน 
ทราบหรือไม่ครับ คือซี ๑๐ (C10) ในกระทรวงนี้มันเยอะ ก็ไม่รู้จะเอาไปไว้ตรงไหนก็ไปไว้ตาม
ภาคต่าง ๆ ก็ไม่เห็นท าผลงานอะไร ฉะนั้นวันนี้ที่ตั้งกรมส่งเสริมการเรียนรู้นี้มันมีประโยชน์
มากกว่าศึกษาธิการภาคไม่รู้สักกี่ร้อยเท่า เพราะสิ่งหนึ่งในวันนี้ กศน. ก าลังจะรับศึกหนัก  
ศึกหนักอย่างไรครับท่านประธานครับ วันนี้เด็กนักเรียนท่ีออกไปจากระบบเกือบร่วมแสนคน 
จากการล้มเหลวหรือไม่ล้มเหลวของระบบออนไลน์ (Online) ผมไม่ทราบ แต่สิ่งที่เห็นได้ชัด 
ก็คือเด็กไม่มีอุปกรณ์ในการเรียนระบบออนไลน์ (Online) ก็เลยเกิดจากเบื่อหน่าย ท้ายท่ีสุด
ก็ออกไปเลย ตรงนี้ฝากพี่น้องชาว กศน. จริง ๆ นะครับว่า ท่านต้องพยายามเก็บตกทรัพยากร
พวกนี้กลับมาให้อยู่ใน กศน. ให้ได้ เพราะการศึกษาคือพลัง การศึกษาคือการเปลี่ยนแปลงของชีวิต  



๗๖ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                          ลลิตา ๓๗/๒ 
 
ประเทศชาติ ผมอภิปรายตลอดว่าถ้าการศึกษายังอยู ่อย่างนี ้ อ้างแต่โควิด (COVID) โควิด  
(COVID) นี่นักเรียนในชนบทหลายคนก็พูดถึงความเหลื่อมล ้า ยิ ่งไร้สติ ไร้การวิเคราะห์   
และไร้การเข้าใจในปัญหาต่าง ๆ ก็มีความหวังเดียวล่ะครับวันนี ้ ก็คือ กศน. นี ้นะครับ  
หรือครูสังกัดกรมส่งเสริมการเรียนรู้นะครับ ต้องกลับมาช่วยพยุงกัน สิ่งที่อยากจะฝากรัฐมนตรี
หรือผู้มีอ านาจก็คือว่าเมื่อท่านตั้งกรมเหล่านี้แล้วนั้น งบประมาณท่านต้องมีให้เพียงพอครับ 
วันนี้เห็นใจ ครู กศน. นี้ยังอาศัยส านักงานศึกษาธิการอ าเภอเก่า ๆ ส านักงานศึกษาธิการ
จังหวัดหลังเก่า ๆ ครู กศน. ต าบลนี้ต้องท าผ้าป่าเพื ่อให้ได้ส านักงานที่อยู ่ ผมก็อยากเห็น 
ความโอ่โถง มันเป็นจุดเด่น มันเป็นจุดสนใจของคนที่จะเข้ามาเรียน แล้วมันก็ท าให้การศึกษา 
นี่มันน่าเรียนยิ่งขึ้น ผมขอบคุณรัฐมนตรีนะครับ แล้วก็ดีใจกับพี่น้อง กศน. ด้วย กับบุคลากร 
ท่ีท่านจะได้มีโอกาสก้าวหน้า แล้วก็โดยเฉพาะอาสา กศน. วันนี้ที่ยังเป็นลูกจ้างรายวัน -------- 
 

- ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๗ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ศิริพร ๓๘/๑ 
 
ผมคิดว่าเมื่อยกระดับยกฐานะขึ้นมาแล้วก็หาโอกาสให้กับเขาได้บรรจุเสีย  เขาจะได้มีขวัญ
ก าลังใจกับการท างานเพื่อสร้างคนสร้างอนาคตของประเทศต่อไป ผมฝากไว้จริง ๆ ครับ  
ท่านรัฐมนตรีครับ ดีกว่าที่จะมีศึกษาธิการภาคที่ไม่มีประโยชน์เลยครับ เป็นซี ๑๐ (C10) เป็นซี 
(C) อะไรไป นี่ศึกษาธิการ นี่ กศน. จังหวัดเป็นซี ๑๐ (C10) ผมก็เห็นด้วย เพราะเขาต้องดูแล
จังหวัดท้ังจังหวัด กศน. อ าเภอจะเป็นซี (C) เท่าไรก็เพิ่มขึ้นไป เพราะวันนี้เขามีเนื้องาน เขามีเด็ก 
เขามีการจัดกิจกรรมที่หลากหลายไม่แพ้การศึกษาในระบบ ฉะนั้นท่านประธานที่เคารพครับ 
ในสาระท้ัง ๓๑ มาตราผมพยายามอ่านแล้วก็เห็นด้วยกับท่ีท่านน ามาเสนอ เพียงแต่ว่าจะต้อง
น ามาปรับปรุงกันนิดหน่อยในวาระท่ี ๒ หลังจากที่กรรมาธิการไปท ากันมาเสร็จเพื่อให้มันเกิด
ความสมบูรณ์ย่ิงขึ้น แต่ในสาระจริง ๆ ต้องขอบคุณท่านรัฐมนตรีแทนพี่น้องชาว กศน. วันนี้ครับ 
ที่ก าลังให้ฝันให้โอกาสกับบุคลากรและนักศึกษาใน กศน. ซึ่งวันนี้หลายท่านก็บอกแล้วว่า 
คนที่จบ กศน. มาวันนี้เป็นผู ้พิพากษาก็ยังมีเลยครับ อย่าว่าแต่เป็นรองปลัดกระทรวง  
เป็นท่านนายอ าเภอ เป็นเก่ง ๆ เยอะแยะเพราะเขาไม่มีโอกาสเข้าเรียนในระบบในวันนั้น 
วันนี้เขาก็ประสบผลส าเร็จเรียนที่ไหนก็ได้ครับ ขอให้การจัดการเรียนการสอนนั้นสมบูรณ์
แล้วเป็นสถานที่ที ่น่าเรียน ฉะนั้นผมหวังไว้อย่างยิ่งว่าหลังจากที่พระราชบัญญัติฉบับนี้  
เสร็จออกไปนั้นการศึกษาในระบบ กศน. ในอดีตหรือกรมส่งเสริมการเรียนรู้นั้นจะได้พัฒนา
ยิ่ง ๆ ขึ้นไปครับ ขอบพระคุณครับท่านประธานครับ 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ 
ครูมานิตย์ ต่อไปเชิญท่านชินวรณ์ครับ 
  นายชินวรณ์ บุณยเกียรติ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  :  
กราบเรียนท่านประธานรัฐสภาท่ีเคารพ กระผม ชินวรณ์ บุณยเกียรติ พรรคประชาธิปัตย์จาก
จังหวัดนครศรีธรรมราช ในฐานะสมาชิกรัฐสภา วันนี้ก็เป็นอีกวันหนึ่งที่ผมจะต้องลุกขึ้นพูด
ต่อร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู้ที่คณะรัฐมนตรีเสนอเข้ามา เพราะผมมีหลักอยู่
ตลอดเวลาในการท างานทางการเมืองว่าการศึกษานั้นเป็นเครื ่องมือส าหรับการพัฒนา  
ทุนมนุษย์ ถ้าเราไม่สามารถที่จะพัฒนาทุนมนุษย์ ให้ประสบความส าเร็จเราก็ไม่มีทางที่จะ
พัฒนาประเทศเพื่อที่จะได้ตอบโจทย์ปัญหาที่เกิดขึ้นในปัจจุบันนี้และเพื่อน าพาประเทศไปสู่
การแข่งขันในอนาคตได้ ท่านประธานก็ทราบดีว่าพระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู้นี้มาจาก 



๗๘ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ศิริพร ๓๘/๒ 
 
หลักคิดในเรื่องของการปฏิรูปประเทศ และมาจากหลักคิดในเรื่องของกฎหมายรัฐธรรมนูญ  
ที่เราจะต้องมีการแก้ไขกฎหมายทางด้านการศึกษาซึ่งเมื่อเช้านี้เราก็ได้ผ่านพระราชบัญญัติ
การศึกษาแห่งชาติไปแล้ว แล้วผมก็ไปเป็นกรรมาธิการด้วย จริง ๆ ในฉบับนั้นผมก็อยากจะ
เชิญรัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการมาเป็นประธานคณะกรรมาธิการเพื่อร่วมกันในการ
ขับเคลื่อนปรับปรุงกฎหมายที่เรียกว่าธรรมนูญทางการศึกษาด้วยกัน แต่พอมาฉบับนี้ทราบว่า
ท่านรัฐมนตรีช่วยท่านมีความสนใจที่จะมาเป็นประธานกรรมาธิการผมก็ขอสนับสนุนท่าน
เป็นอย่างยิ ่งครับ เพราะผมถือว่าถ้าผู ้ก าหนดนโยบายได้มามีส่วนร่วมและเข้าใจในเชิง
เจตนารมณ์ของกฎหมายที ่เราจะท าร่วมกันแล้วผมคิดว่าการบังคับใช้กฎหมายต่อไป  
ในอนาคตก็จะเป็นไปด้วยดี ท่านประธานที่เคารพครับ ด้วยเวลาที่จ ากัดผมก็จะไม่ลงไป 
ในสาระรายละเอียด แต่ว่าเพียงอยากจะชี้ให้เห็นว่าการศึกษานอกโรงเรียน หรือการศึกษา
นอกระบบและตามอัธยาศัยที่พวกกระผมมีส่วนที่จะเปลี่ยนแปลงเมื ่อปี ๒๕๕๑ เพราะ 
ในขณะนั้นเราก็เริ่มต้นในการปฏิรูปการศึกษาในทศวรรษที่ ๑ พอมาในช่วงทศวรรษที่ ๒  
ผมไปเป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการผมก็ให้ความส าคัญกับการศึกษานอกโรงเรียน 
และการศึกษาตามอัธยาศัย ---------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๙ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           จงถนอม ๓๙/๑ 
 
แล้วในขณะนั ้นก็ให้ท าประชาพิจารณ์เรื ่องพระราชบัญญัติการศึกษาตลอดชีวิตด้วย  
และในช่วงนั้นเองผมเห็นว่าการศึกษานอกโรงเรียนนั้นเหมือนทหารราบที่จะต้องไปต่อสู้ 
ในการปฏิรูปการศึกษา ให้กับคนที่ตกขบวน ให้กับคนที่เกิดขึ้นใหม่ เพื่อรองรับปัญหาท่ี
เกิดขึ้นในยุคนั้น คือปัญหาวิกฤติทางเศรษฐกิจ และต่อมาปี ๒๕๕๘ เรามีเป้าหมายท่ีจะเข้าสู่
ประชาคมอาเซียน แต่คนของเรายังขาดทักษะต่าง ๆ ท่ีจะเข้าสู่ประชาคมอาเซียน การศึกษา
นอกโรงเรียนมีความส าคัญที่จะต้องท าหน้าท่ีในการส่งเสริมให้กับทรัพยากรมนุษย์ทุกคนท่ีอยู่
นอกระบบโรงเร ียน ผมให้ความส าคัญตรงนี ้จ ึงเป็นครั ้งแรกครับ ท่านประธานครับ 
เป็นประวัติศาสตร์ของการศึกษานอกโรงเรียนที่ได้ยกระดับข้าราชการเพื่อนครูที่เป็นลูกจ้าง
มา ๘ ปี ๑๐ ปีขึ้นเป็นพนักงานราชการทีเดียว ๘,๐๐๐ กว่าคน ผมอภิปรายใน ครม. เกือบ  
๒ ชั่วโมงครับ ท่านนายกรัฐมนตรีในขณะนั้น ท่านอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ก็ให้ความส าคัญ 
กับเรื่องนี้ กศน. จึงได้พัฒนาตนเองขึ้นมา และให้มีการพัฒนาโครงสร้างครั้งส าคัญที่ลงไปสู่
รากฐานของสังคมจริง ๆ เขาเรียกว่า ศูนย์การเรียนรู้ประจ าต าบล ในยุคนั้นไม่มีใครไม่รู้จัก
ศูนย์การเรียนรู้ประจ าต าบล วันนี้มาถึงจุดที่อยากจะกราบเรียนว่ากฎหมายฉบับนี้จะเป็น
กฎหมายไม่เพียงแต่ยกฐานะขึ้นมาเป็นกรมเท่านั้น ผมไม่ค่อยเห็นด้วยที่เพื่อนในที่ประชุมนี้
พูดว่า ได้ต าแหน่งสูงขึ้น ครูซี ๙ (C9) ซี ๑๐ (C10) ครูก็มีสิทธิเหมือนข้าราชการอื่นนี่ครับ  
แต่เขามีสิทธิในเชิงวิทยฐานะที่เขาควรจะได้รับการก้าวหน้า ยิ่งครูการศึกษานอกโรงเรียน
แล้วยิ่งจะต้องให้เขาได้มีโอกาสรับขวัญและก าลังใจดีขึ้นครับ ท่านประธานครับ เพราะฉะนั้น
หลักในเรื ่องการยกฐานะจากส านักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและตามอัธยาศัย  
เป็นกรมท่ีเรียกว่า ส่งเสริมการศึกษาการเรียนรู้ เป็นเร่ืองท่ีมีความชัดเจนในเรื่องวัตถุประสงค์ 
ในเรื่องของรูปแบบ ในเรื่องของการด าเนินการและในเรื่องของการที่จะถ่ายโอนอ านาจ
เพื่อให้เป็นไปตามความประสงค์ดังกล่าว แต่ด้วยเวลาจ ากัดผมอยากจะกราบเรียนท่าน
ประธานว่าผมมีข้อเสนอแนะเพื่อที่จะให้คณะกรรมาธิการ โดยเฉพาะท่านรัฐมนตรีที่จะเป็น
ประธานกรรมาธิการ ซึ่งผมจะไปร่วมด้วย อย่างน้อยผมก็มี ๖ ประเด็นท่ีในตัว พ.ร.บ. ยังไม่มี 
ความช ัดเจน และย ังไม ่ตอบโจทย ์ในการจัดการศึกษา โดยการให ้ม ีกรมส ่งเสริม 
การเรียนรู ้ เพ ื ่อตอบโจทย์การศึกษาในโลกยุคอนาคต ท่านประธานครับ การศึกษา  
 



๘๐ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           จงถนอม ๓๙/๒ 
 
นอกโรงเรียนต้องเป็นหัวรถจักรท่ีส าคัญ หรือการศึกษาของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ต้องให้ตรง
กับชื่อ ตรงกับวัตถุประสงค์นั้น จุดอ่อนในตัวพ.ร.บ. ยังมีอยู่ท้ังหมด ๖ เร่ือง  
  เรื ่องแรก ก็คือว่าเราต้องยอมรับว่าองค์ความรู ้เปลี ่ยนแปลงตลอดเวลา  
โลกยุคอนาคต โลกยุคดิจิทัล (Digital) โลกหรือประเทศหลังโพสต์ โควิด (Post Covid)  
การเรียนรู้และองค์ความรู้เราจะต้องเปลี่ยนแปลงอย่างไรครับ อันนี้เป็นเรื่องที่มีความส าคัญ
มากครับ เดี๋ยวนี้เรามบีิตคอยน์ (Bitcoin) เดี๋ยวนี้เรามีการส่ือสารทางไลน์ (Line) เราสามารถ
ท าให้แมชชีน (Machine) ในการสื่อสารในระบบคอมพิวเตอร์ ในระบบเฟซบุ๊ก (Facebook) 
สามารถที่จะแปลความคิดของมนุษย์ได้แล้ว เพราะฉะนั้นผมคิดว่ากรมส่งเสริมการเรียนรู้  
ต้องด าเนินการในเรื่องของการเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็วของการศึกษา 
  ประการที่ ๒ ที่มีจุดอ่อนมากคือศูนย์การเรียนรู้ครับ การเรียนรู้ไม่ได้เกิดขึ้น
ในห้องเรียนนะครับ ผมอยากเห็นศูนย์การเรียนรู ้ต้องปรับปรุงขนาดใหญ่ ไม่ว่าจะเป็น  
ศูนย์วิทยาศาสตร์ ศูนย์ท้องฟ้าจ าลอง ศูนย์พิพิธภัณฑ์ ศูนย์ต่าง ๆ ที่ส่งเสริมให้คนมีการ
เรียนรู้ได้ด้วยตนเอง กลุ่มนี้จะต้องรับผิดชอบโดยตรง และต้องสร้างเทคโนโลยีทางการศึกษา
ขึ้นมา มีแพลตฟอร์ม (Platform) ต่าง ๆ ที่ให้คนรุ ่นใหม่เข้าถึงการเรียนรู ้ได้ตลอดชีวิต 
ท่ีเราเรียกว่า การเรียนรู้ตลอดชีวิต  
 
                 - ๔๐/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 



๘๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          พุทธชาติ ๔๐/๑ 
 
  ประการที่ ๓ นั่นคือการเรียนรู้ตามช่วงวัย หรือการด าเนินการการศึกษา 
เพื่อพัฒนาระดับคุณวุฒิทางการศึกษา แน่นอนเราต้องยอมรับความจริงว่า มีคนตกขบวน  
เราจะทิ ้งให้คนเหล่านี ้อยู ่ข ้างหลังไม่ได้ ต้องสร้างโอกาสในการเรียนรู ้ สร้างโอกาส  
ในการศึกษาให้เขามีการพัฒนาต่อยอดต่อไปในอนาคต และต้องพัฒนาคุณภาพชีวิตไม่ให้ใคร
ดูถูกได้ว่า คนเหล่านี้จบมาจาก กศน. และผมดีใจเพื่อนสมาชิกในสภาแห่งนี้ ขอประทานโทษ 
ดอกเตอร์มหานิยม ท่านยอมรับเป็นต้นแบบว่า ท่านมาจากการศึกษาผู้ใหญ่ของ กศน.  
และหลายคนในสภาแห่งนี้ก็มาจาก กศน. ก็เป็นเรื่องที่น่าชื่นชมด้วยซ ้าไปครับท่านประธานครับ 
  ประการต่อมาท่านประธานครับ สิ ่งที ่ผมอยากจะกราบเรียนก็ค ือว่า  
การเรียนรู้เพื่อความเป็นพลเมือง อันนี้เป็นจุดอ่อนมากเลยใน พ.ร.บ. ฉบับนี้ไม่ได้พูดถึง วันนี้
การศึกษาทั้งในระบบและนอกระบบ ท่านประธานครับ คือการศึกษาที่สร้างคนให้เป็น
พลเมือง วันนี้ลูกหลานเราต้องออกมาทวงถามกับกระทรวงศึกษาธิการเพราะอะไรครับ 
เพราะเขาไม่เห็นอนาคตของเขาว่า หลังจากเขาเรียนจบแล้วเขามีงานท าอย่างไร เขาจะเป็น
พลเมืองที่ดีได้อย่างไร เขาก็ต้องออกมาถาม เพราะฉะนั้นการศึกษานอกโรงเรียนต้อง  
ตอบโจทย์เรื ่องนี ้ให้กับคนในทุกช่วงวัยด้วยว่า ต้องสร้างความเป็นพลเมืองในระบอบ
ประชาธิปไตยท่ีมีพระมหากษัตริย์เป็นประมุขครับ  
  ประการที ่  ๕ อ ันนี ้ เป ็นโจทย์ของยูเนสโก (UNESCO) เม ื ่อส ักคร ู ่ก ็มี  
ท่านวุฒิสมาชิกท่านหนึ่งได้พูดถึง ๕ ประการ แต่ว่าผมไม่อยากย ้าตรงนั้น ผมอยากเน้นท่ีเป็น
ประเด็นตรงกับสังคมไทยก็คือว่า เราจะท าการเรียนรู ้อย่างไรเพื ่อให้เขามีงานท าครับ  
ท่านประธานครับ เราจะท าอย่างไรให้เขามีเศรษฐกิจองค์ความรู ้ท่ี ถูกต้องและทันสมัย  
เราจะร ี สก ิ ล (Rescreen) อ ัปสก ิ ล (Upskill) ก ับคนของเราท ี ่ อย ู ่ ในช ่ วงว ั ยต ่ าง ๆ  
ได้อย่างไรครับ และ 
  ประการสุดท้ายที่ผมอยากจะกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรี
และคณะกรรมาธิการก็คือว่า กรมนี้จะต้องเป็นกรมที่สร้างสังคมแห่งการเรียนรู้ด้วยนะครับ 
เลิร์นนิง โซไซตี (Learning society) เป็นเรื่องที่เราเอาอาณาจักรทางการศึกษาแยกออกมา
จากสังคม มหาวิทยาลัยก็เป็นอาณาจักรแต่ละอาณาจักรไป ยิ่งแยกกระทรวงไปแล้วเอกภาพ 
 



๘๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          พุทธชาติ ๔๐/๒ 
 
สะบั ้นลง การเป็นอาณาจักรของการเรียนรู ้แต ่ละที ่ไม่ได ้มี การบูรณาการกัน กศน.  
หรือกรมส่งเสริมการเรียนรู้จะเป็นกรมท่ีสร้างสังคมแห่งการเรียนรู้ให้เกิดขึ้นอย่างแท้จริงครับ  
  เพราะฉะนั ้นถ้าท่านรัฐมนตรีได้รับฟังความคิดเห็นนี ้ผมคิดว่าข้อเสนอ  
ทั้ง ๖ ข้อผมไม่ขัดกับหลักการ เพียงแต่เราจะไปต่อยอดในเชิงกฎหมายอย่างไรที่จะให้เห็น
ภาพในการท่ีจะขับเคลื่อนว่า เราท ากฎหมายกรมส่งเสริมการเรียนรู้นี้ไม่ใช่เพื่อข้าราชการท่ี
จะให้เป็นอธิบดี ให้เป็นกรม แต่เราต้องการจะท ากฎหมายฉบับนี้อีก ๒๐ ปีข้างหน้าเพื่อ
ลูกหลานของเราในโลกยุคอนาคตครับ ขอบพระคุณครับท่านประธานครับ 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ
ท่านชินวรณ์ ต่อไปเชิญ ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย บุญยะลีพรรณ เชิญครับ 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย บุญยะลีพรรณ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  
กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม นายแพทย์เฉลิมชัย บุญยะลีพรรณ สมาชิกวุฒิสภา  
ในฐานะสมาชิกรัฐสภา วันนี้ต้องถือว่าเป็นประวัติศาสตร์หน้าหนึ่งของวงการการศึกษาไทย  
ที ่ได ้ม ีการเสนอกฎหมายปฏิรูปประเทศ คือร่างพระราชบัญญัติส ่งเสริมการเรียนรู้  
พระราชบัญญัติฉบับนี้มิใช่มีความส าคัญแต่เพียงว่ารัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ ก าหนดให้มี 
การปฏิรูปการศึกษาแต่เพียงเท่านั ้น แต่โลกรวมทั ้งประเทศไทยมีการเปลี ่ยนแปลง  
อย่างมีนัยส าคัญท่ีผมจะได้กราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังสมาชิกว่า ท าไมพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้จึงจ าเป็นต้องมีการเปลี่ยนแปลง แน่นอนพระราชบัญญัติฉบับนี้จะท าให้ผู้ที่เกี่ยวข้อง
กับ กศน. หรือการศึกษานอกระบบ ท้ังตัวบุคคล ท้ังตัวองค์กรได้รับการยกฐานะท าให้ท างาน
ได้ดีขึ้น แต่นั่นเป็นเป้าหมายรองของกฎหมายฉบับนี้ครับ เป้าหมายหลักก็คือการท าอย่างไร
จะให้เกิดการเรียนรู ้ของทุกผู้คนในสังคมให้เขาได้พัฒนาตนเองตลอดชีวิต เป็นพลเมือง  
ที่มีคุณภาพ เป็นพลเมืองที่มีความดี ความเก่ง และด ารงชีวิตอย่างมีความสุขในสังคมได้  
อันน้ันคือเป้าหมายหลัก 
 

 - ๔๑/๑ 
 
 



๘๓ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       วีรพร ๔๑/๑ 
 
  ประการแรกนะครับ ท าไมเราไม่ใช้ค าว่า พระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียน
การสอน เหตุก็เพราะว่าการเรียนหรือการสอนนั้นเป็นทีชชิง (Teaching) ท่ีท าให้เกิดผลผลิต
เป็นความรู้ซึ่งเป็นความจ าเป็นขั้นพื้นฐานแต่ไม่เพียงพอท่ีจะท าให้เกิดการพัฒนาเป็นพลเมือง
คุณภาพได้ แต่การเรียนรู้ ขออภัยที่ใช้ภาษาอังกฤษก ากับคือเลิร์นนิง (Learning) จะเป็น
กระบวนการที่ครอบคลุมการเรียนการสอนเอาไว้ด้วย แล้วผลผลิตจะขยายตัวกว้างกว่า
ความรู้ก็คือเป็นปัญญา ปัญญาหรือภาษาอังกฤษเรียกว่าวิสดอม (Wisdom) มีทั้งความกว้าง
และความลึกที่มากกว่าความรู้ที่เรียกว่าโนว์เลจ (Knowledge) นี่เป็นเหตุผลประการที่ ๑  
ท่ีต้องออกกฎหมายฉบับนี้ 
  เหตุผลประการที่ ๒ โลกมีการเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็วมาก ในยุคพวกเรา 
ท่ีเป็นเบบีบู้ม (Baby Boom) เสียเป็นส่วนใหญ ่เรายังอยู่ในยุคอนาล็อก (Analog) เมื่อหลาย
สิบปีก่อน การเรียนการสอนก็จะเป็นลักษณะหนึ่งเพื่อให้เกิดการเรียนรู ้ด้วย ต่อมาในปี 
๒๕๑๒ เก ิดอ ินเทอร์เน ็ต ( Internet) ข ึ ้นเป ็นคร ั ้งแรกในโลก หลายคนในปี ๒๕๑๒  
ไม่ตระหนักว่าอินเทอร์เน็ต (Internet) จะกระทบกับการเรียนรู้อย่างไร จนในปี ๒๕๓๐ 
อินเทอร์เน็ต (Internet) จึงเข้าสู่ประเทศไทยเกิดอีเมล (e-mail) ขึ้นเป็นครั้งแรก ผลกระทบ
ในการเรียนเปลี ่ยนแปลงทันทีครับ ในการเรียนการสอนระบบทางไกลในการใช้อีเมล  
(e-mail) เปลี่ยนไปจากไปรษณีย์โทรเลข ต่อมาก็ขยับจาก อินเทอร์เน็ต ( Internet) อีเมล 
(e-mail) มาสู ่โซเชียลมีเดีย (Social Media) เป็นยุคดิจิทัล (Digital) การเรียนการสอน
หมายถึง การเรียนรู้ก็เปลี่ยนแปลงไปอีก จนกระทั่งเมื่อสัปดาห์ที่แล้วโลกก าลังจะเปลี่ยนอีก
ครั้งหนึ่ง เปลีย่นจากดิจิทัล (Digital) เป็นยุคเมทาเวิร์ส (Metaverse) คือยุคท่ีเป็นโลกเสมือน
ที่เหมือนจริง ก่อนที่จะมาถึง เมทาเวิร์ส (Metaverse) ที่ท าให้การเรียนรู้จะเปลี่ยนแปลง
อย่างมากในต่อไปเหมือนที่เคยเกิดอีเมลและโซเชียลมีเดีย (Social Media) โลกเราได้เข้าสู่
ฐานของโลกเสมือนในการเรียนหนังสือมาแล้ว ไม่ว่าจะเป็นเรื่องวีอาร์ (VR) คือ เวอร์ชวล 
เรียลลิตี (Virtual Reality) หรือเออาร์ (AR) คืออ็อกเมนต์ เรียลลิตี (Augmente Reality) 
ขยับเทคโนโลยีมาสู่เรื่องควอนตัม ฟิสิกส์ (Quantum Physics) ต่อเนื่องไปจนถึงบล็อกเชน 
(Block Chain) คริปโตเคอร์เรนซี (Cryptocurrency) เป็นเพียงส่วนย่อยของการใช้บล็อกเชน 
(Block Chain) ท้ังหมดนี้ละครับ เป็นปัจจัยท่ีท าให้พระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู้เดิมท่ีอยู่ 



๘๔ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       วีรพร ๔๑/๒ 
 
ในสภาพ กศน. จ าเป็นจะต้องพัฒนาปรับปรุงขึ้น ไม่ใช่หมายความว่าของเดิมไม่ดี แต่มันไม่
ทันต่อสถานการณ์แล้ว อันนั้นคือท่ีไปที่มานะครับ 
  ในหลักการของพระราชบัญญัติฉบับนี้ผู ้ที ่อยู ่นอกระบบทั้งที่ยังไม่เคยจบ
การศึกษาภาคบังคับและผู้ที ่จบการศึกษาภาคบังคับไปแล้วจ าเป็นต้องปรับปรุง ก็จะได้
ประโยชน์จากพระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู้ฉบับนี้ การส่งเสริมการเรียนรู้นี้จะท าให้คนรู้
กว้างขึ้น รู้ลึกมากขึ้น และรู้ทันสมัยทันกับเวลา เพื่อประโยชน์ทั้งต่อส่วนตน ส่วนครอบครัว 
แล้วก็ส่วนประเทศชาติ ตรงตามเป้าหมายการปฏิรูปประเทศในหมวด ๑๖ มาตรา ๒๕๗  
ของรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ รัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ จึงมีจุดเด่นหลายจุดด้วยกัน จุดด้อยก็ต้อง
ปรับปรุงไป จุดเด่นในหนึ่งนั้นก็คือการปฏิรูปประเทศในหมวด ๑๖ และการปฏิรูปการศึกษา
ซึ่งบัญญัติอยู่ในมาตรา ๕๔ ทั้ง ๖ วรรค และในมาตรา ๒๕๘ ข้อ จ กฎหมายฉบับนี้กับ 
ฉบับก่อนหน้านี้ล้วนแต่สอดคล้องกับรัฐธรรมนูญฉบับปี ๒๕๖๐ ในหมวด ๑๖ ท้ังสิ้น  
   ในเรื่องวัตถุประสงค์มาตรา ๕ ผมเห็นด้วยว่าเขียนได้ครอบคลุมดี โดยเฉพาะ
เรื่องมีสมดุลระหว่างหน้าที่กับสิทธิ แล้วก็การส่งเสริมให้รักชาติ ศาสนาและพระมหากษัตรยิ์  
การเรียนรู้ที่ก าหนดไว้ ๓ รูปแบบ คือการเรียนรู้ตลอดชีวิตในมาตรา ๗ เพื่อให้ทุกคนได้รับ
การพัฒนาต่อเนื่องเป็นสิทธิและควรเป็นหน้าท่ีด้วย  
  อันที ่  ๒ ค ือการเร ียนร ู ้ เพ ื ่อพ ัฒนาตนเองในมาตรา ๙ เพ ื ่อเพ ิ ่มทักษะ 
ความเชี่ยวชาญในการประกอบอาชีพ 
  อันท่ี ๓ คือการเรียนรู้เพ่ือคุณวุฒิตามระดับในมาตรา ๑๑ เป็นไปเพื่อให้ได้รับ
การศึกษาขั้นพื้นฐาน  

- ๔๒/๑ 
 
 
 
 
 



๘๕ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)               นวพร ๔๒/๑ 
 
  ส่วนในเร่ืองโครงสร้างตามมาตรา ๑๗ มาตรา ๑๘ และมาตรา ๑๙ คงจ าเป็น
จะต้องไปพูดกันในภายหลังว่า เมื ่อยกฐานะขึ ้นเป็นกรมแล้วหรือเป็นหน่วยงานอิสระ  
จะต้องยึดหยุ่นทันต่อดิจิทัล (Digital) และเมทาเวิร์ส (Metaverse) ยังควรอยู่กับกระทรวงศึกษาธิการ
หรือควรจะอยู่ในก ากับของท่านนายกรัฐมนตรีเป็นเรื ่องที ่ข้ามกระทรวงไปเลย จุดเด่น  
อีกอันหนึ่งของพระราชบัญญัติฉบับนี้ คือผู้จัดการเรียนรู ้ในมาตรา ๒๒ ไม่จ าเป็นต้องมี
ใบอนุญาตประกอบวิชาชีพครู อันนี้เป็นสุดยอดของกฎหมายเลยนะครับ ใครที่มีความรู้ 
ความเชี่ยวชาญเหมาะสมในการจัดการเรียนรู้ในพื้นที ่ แต่ไม่เคยเป็นครู ไม่มีใบอนุญาต
ประกอบวิชาชีพครูแล้วสามารถมาจัดการเรียนรู้ได้  
  ประการสุดท้าย คือการถ่ายโอนหรือ ทรานซิชันนัล พีเรียด (Transitional 
Period) ตามมาตรา ๒๕ มาตรา ๒๖ มาตรา ๒๘ มาตรา ๒๙ เป็นการท าให้การเปลี่ยนผ่าน
เป็นด้วยความราบรื่น ก็คือดูแลกิจการ ดูแลบุคลากร ท้ังข้าราชการ พนักงานราชการ ลูกจ้าง 
ให้ได้มีความสามารถในการท างานต่อไป แต่สุดท้ายพระราชบัญญัติฉบับนี้นอกจากจะท าให้
บุคลากรที ่เกี ่ยวข้องมีงานท าได้ทุ ่มเทต่อไป แต่สิ ่งที ่เป็ นสาระส าคัญคือการต้องท าให้
ประชาชนคนไทยทุกคนมีโอกาสได้เรียนรู้เพ่ือพัฒนาตนเองโดยไม่มีข้อจ ากัดท่ีรัฐพึงสนับสนุน
ผ่านกฎหมายฉบับนี้ ซึ่งหวังว่าสมาชิกรัฐสภาทั้งปวงจะได้ให้การสนับสนุน ร่างพระราชบัญญัติ 
ท่ีเป็นกฎหมายปฏิรูปประเทศ ขอบคุณครับ 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านธัญวัจน์ กมลวงศ์วัฒน์ แล้วตามด้วยท่านบัญญัติ เจตนจันทร์ เชิญท่านธัญวัจน์ 
ก่อนครับ 
  นายธัญวัจน์ กมลวงศ์วัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ) :  
เรียนท่านประธานรัฐสภา ธัญวัจน์ กลมวงศ์วัฒน์ ผู้แทนราษฎร บัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล 
ในฐานะสมาชิกของรัฐสภา วันนี้ธัญจะมาอภิปรายร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการศึกษา
แห่งชาติ เมื ่อธัญอ่านดูแล้วท่านประธานธัญสรุปได้ว่าร่างพระราชบัญญัติฉบับนี ้คือ 
การรวมศูนย์อ านาจเข้าสู่ส่วนกลาง และควบคุมเป็นกรอบเนื้อหาการศึกษาให้กับประชาชน 
เพราะเมื ่ออ่านแล้วหลักการและเหตุผลของในร่างพระราชบัญญัติฉบับนี ้ม ีบัญญัติ  
ค าว่า จัดให้มีส่วนร่วมมือกันระหว่างรัฐ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และภาคเอกชน เราเห็น 



๘๖ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)               นวพร ๔๒/๒ 
 
เครือข่ายตรงนี้ และในการปฏิบัติจริงนั้นจะเป็นการร่วมมือหรือเป็นการครอบง า การบัญญัติ
แบบนี้ท าให้เราเห็นโครงสร้างอ านาจนิยม คือจากศูนย์รวมและที่ส าคัญก็คือจากบนลงล่าง 
ที่เป็นเหมือนค าสั่ง ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้เป็นเหมือนส่วนต่อขยายจากร่างพระราชบัญญัติ
การศึกษาแห่งชาติ ฉบับที่แล้วที ่เราพิจารณาผ่านไป และพรรคก้าวไกลก็มีจุดยืนที ่จะ  
ไม่เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติก่อนหน้านี้ ท าให้เราก็ไม่สามารถที่จะเห็นด้วยกับหลักการ
ของร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ได้ ธัญมีความกังวลอย่างมาก อย่างเช่น มาตรา ๕ เนื้อหา 
ของท่านก็เหมือนเป็นการก าหนดเคพีไอ (KPI) เลยว่าคนไทยนั้นจะต้องคิดเหมือนกัน คิดอยู่
ในกรอบ ไม่มีการมุ่งเน้นความหลากหลาย ไม่มีแม้กระทั่งที ่จะบัญญัติในเรื ่องของการ
พัฒนาการคิดวิเคราะห์ลงในเคพีไอ (KPI) ในการศึกษาด้วยซ ้า นี่คือการบ่มเพาะให้คนเชื่อง 
แล้วก็เชื่อฟัง นี่คือการปลูกฝังคนไม่ให้กล้าคิดนอกกรอบ และนี่คือจุดเริ่มของความแตกแยก
ทางการเม ืองค ่ะท่านประธาน อย่าว ่าแต ่ความหลากหลายในการศึกษาเลย นะคะ 
ท่านประธาน จะว่าเป็นการศึกษาแบบชาตินิยมก็ไม่ใช่ เพราะนี่คือการศึกษาแบบคลั่งชาติ 
เราก าลังสอนให้คนไทยนั้นคลั่งชาติ จึงอยากจะถามคณะรัฐมนตรีว่าผู้ที ่เสนอร่างมีความ
คิดเห็นอย่างไรกับมาตรา ๕ ท่ีบัญญัติค าว่า รู้จักสิทธิควบคู่กับหน้าท่ีและความรับผิดชอบนั้น
ท่านจะอธิบายเพิ่มเติมตรงนี้ว่าอย่างไร ชายไทยอายุ ๒๑ ปี และต้องไปเกณฑ์ทหารนั่นคือ
หน้าท่ีหรือเปล่าที่ท่านจะต้องภูมิใจ ที่ชายไทยทุกคนต้องภูมิใจ นั่นคือหน้าที่ที่ท่านก าหนด
หรือเปล่า ในขณะที่ประชาชนรู้สิทธิหน้าที่ทางการเมือง ออกมาชุมนุมเรียกร้อง ความเป็นธรรม
ให้กับสังคมกลับถูกจับถูกด าเนินคดีหลายคน อะไรคือสิทธิและหน้าที่ --------------------- 
 
                                                                                                    - ๔๓/๑ 
 
 
 
 
 



๘๗ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ศรัณรัตน์ ๔๓/๑ 
 
หรืออย่างข่าวล่าสุด ธัญขออนุญาตยกตัวอย่างจริง ๆ ผู้ชายเห็นผู้หญิงจมน ้าอยู่มีเวลาเพียง
ไม่กี่วินาทีกระโดดลงไปช่วย ต ารวจมาบอกว่าผู้ชายคนนี้ท าผิด ธัญไม่รู ้ว่าหน้าที ่ในการ
ช่วยเหลือประชาชนทุกคนมันควรจะต้องช่วยเหลือซึ่งกันและกันอยู่แล้ว นั่นคือหน้าที่นะคะ 
ธัญไม่แน่ใจค าว่าหน้าที่ในนิยามของท่านเลย และส าคัญอีกอันหนึ่งเป็นสิ่งท่ี ธัญคอนเซิร์น 
(Concern) มาก ๆ  ในอีกประเด็นหนึ่งก็คือ ในนิยามของมาตรา ๔ ค่ะท่านประธาน อยากจะฝาก
เรียนถามไปถึงคณะรัฐมนตรีผู้เสนอร่าง ค าว่านิยามของภาคีเครือข่ายในร่างพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ เหตุใดจึงมีสถาบันทางศาสนาอยู่ในเครือข่าย เพราะทุกวันนี้ท่านไม่ทราบหรือคะว่า
นานาชาติมองว่าเรื่องศาสนาและความเชื่อนั ้นเป็นเรื่องสิทธิส่วนบุคคล จะเลือก จะเชื่อ  
จะนับถือแบบใดก็ได้ ต่างกันก็ได้ เพราะหน้าที่ในร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้มีในเรื่องของ  
การดูแลพื้นท่ีการสอน การประชาสัมพันธ์ การท่ีท่านเอาศาสนาเข้ามาเกี่ยวข้องท่านต้องการ
อะไร ศาสนาคือความเชื ่อของแต่ละกลุ่ม แต่ละคน แต่ละความเชื ่อ ซึ ่งเขาก็มีค าสอน 
ท่ีเหมือนกัน แตกต่างกัน แต่การท่ีรัฐเข้ามาเราจะมั่นใจได้อย่างไรว่า สิ่งท่ีศาสนาพูดนั้นจะไม่
ปนเปื้อนอุดมการณ์ที่ท่านสอดแทรกเข้ามา และในความเป็นจริงแล้วทุกวันนี้สังคมเราก็พูด
ไปไกลกันมากแล้วในเร่ืองของศาสนากับการเมือง ว่าเราควรจะต้องแยกออกจากกันและท่านก็
พยายามรวมมันเข้ามา และท่านคิดว่าเอาสถาบันภาคีทางศาสนามาเป็นเครือข่ายเพื่อหวังจะ
ผลิตคนแบบไหนสู่สังคม จะผลิตคนแบบไหน มีอุดมการณ์แบบไหน ถ้าเราเอาศาสนาเข้ามา 
สรุปสาระส าคัญของร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ธัญสรุปได้เป็น ๕ ข้อสั้น ๆ ดังนี้ ๑. เก้าอี้ 
และต าแหน่งงบประมาณแผ่นดินที่จะเพิ่ม  ๒. มันไม่ใช่การศึกษา แต่มันคือการเฝ้าระวัง 
เฝ้าดูผ่านการศึกษาเพื่อความสงบเรียบร้อย  ๓. การแบ่งปันผลประโยชน์ในโครงการต่าง ๆ  
๔. ผูกขาดชุดความรู้ ความถูกต้องภายใต้นิยามค าว่าคนดี ข้อสุดท้ายค่ะท่านประธาน ความ
ผาสุกของประชาชนคือความสงบเสงี่ยมเจียมตัวที่เป็นความผาสุกของผู้มีอ านาจใช่หรือไม่ 
ขอบคุณค่ะท่านประธาน 
 ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านบัญญัติ เจตนจันทร์ และตามด้วยท่านวิโรจน์ ลักขณาอดิศร เชิญท่านบัญญัติ
ก่อนครับ 



๘๘ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ศรัณรัตน์ ๔๓/๒ 
 
 นายบัญญัติ เจตนจันทร์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ระยอง)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม นายแพทย์บัญญัติ เจตนจันทร์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
จังหวัดระยอง พรรคประชาธิปัตย์ ในฐานะสมาชิกรัฐสภา กระผมขอมีส่วนร่วมในการ
อภิปรายรับร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู ้ พ.ศ. .... ท่านประธานที่เคารพครับ  
ร่าง พ.ร.บ. นี้ตราขึ้นตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ในมาตรา ๕๔ 
และมาตรา ๒๕๘ บัญญัติให้รัฐจะต้องด าเนินการให้ประชาชนได้รับการศึกษาตามความต้องการ
ในระบบต่าง ๆ รวมทั ้งส่งเสริมให้มีการเรียนรู ้ตลอดชีวิต ท่านประธานที ่เคารพครับ  
หากการแก้กฎหมายในครั้งนี้หรือการยกร่างกฎหมายในครั้งนี้เป็นเพียงการเปลี่ยนชื่อจาก 
กศน. เป็นกรมส่งเสริมการเรียนรู ้ ค าว่า กศน. ก็คือส านักงานคณะกรรมการการศึกษา 
นอกโรงเรียนและการศึกษาตามอัธยาศัย ถ้าเป็นการแก้กฎหมายเพื่อเปลี่ยนชื่อ เปลี่ยน
ส านักงานเป็นกรมคงไม่ตรงตามเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญอย่างแน่นอน การออกกฎหมาย
ฉบับนี ้ต ้องให้ผู ้ถ ือกฎหมายน าไปปฏิบัติได้ร ู ้ว ่าการเรียนรู ้ตลอดชีวิตใครคือผู ้เร ียนรู้  
แล้วก็เรียนรู ้อะไร คอนเทนต์ (Content) หรือว่าเนื ้อหาสาระ แล้วเรียนรู ้ไปเพื ่ออะไร  
แล้วเรียนรู้ท่ีไหน เรียนรู้เวลาใด ----------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๙ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ธนัชญา ๔๔/๑ 
 

ผู้เรียนรู้ผลผลิตของการเรียนรู้นั้นมีคุณลักษณะอย่างไร ซึ่งเมื่อเรียนรู้แล้วผู้เรียนรู้ได้อะไร 
ครอบครัวได้อะไร ชุมชน สังคม ประเทศชาติได้อะไรจากการเรียนรู ้  ค  าว ่าความรู้  
หรือ โนว์เลจ (Knowledge) สมัยก่อนเป็นสิ ่งที ่มุ ่งหวัง แต่ปัจจุบันนี้ต้องไปถึงเรื ่องของ 
ความตระหนักรู้ รู้และรับผิดชอบต่อตนเองและสังคม ผมขอฝากข้อสังเกตนะครับว่าสิ่งท่ี
คณะกรรมาธิการวิสามัญที่จะน าไปปรับปรุงกฎหมายนั้น ในร่างมาตรา ๕ ขอให้มีความ
ครอบคลุมหลักการและเหตุผลแห่ง พ.ร.บ. นี้ คือการส่งเสริมการเรียนรู้เพ่ือพัฒนาบุคคลให้มี
ทั้งความรู้ มีสติปัญญา เป็นคนมีความซื่อสัตย์สุจริต มีวินัย ควบคุมตนเองได้ มีความสามัคคี 
รับผิดชอบต่อตนเอง ครอบครัว สังคม ประเทศชาติ มีความกตัญญูกตเวทีต่อผู้มีพระคุณ  
มีจิตสาธารณะ รับผิดชอบต่อชุมชน สังคม ประเทศชาติ ในร่างมาตรานี้ขาดค าว่าความรู้ ไม่มี
ค าว่าความรู้ในร่าง พ.ร.บ. นี้เลยอันนี้น่าตกใจนะครับ ในร่างมาตรา ๖ ฝากข้อสังเกตข้อที่ ๒ 
ขอให้ปรับปรุงถ้อยค า กรมมีหน้าที่ส่งเสริมการเรียนรู้ ในร่างกฎหมายนี้พูดถึงแต่การเรียนรู้  
ส่วนบุคคลเสียเป็นส่วนใหญ่ มันเป็นการเรียนรู้ในเชิงปัจเจกบุคคลเป็นส่วนใหญ่ ผมคิดว่า
ปัจจุบันการเรียนรู้นั ้นจ าเป็นจะต้องยกระดับนอกจากการเรียนรู้ในเชิงปัจเจกบุคคลแล้ว  
เป็นชุมชนแห่งการเรียนรู้ ตั้งแต่ ๒ คนขึ้นไปก็ถือว่าเป็นชุมชนในการเรียนรู้ ในร่างกฎหมายนี้
ไม่มีค าว่าชุมชนแห่งการเรียนรู้ แล้วไม่มีค าว่ากระบวนการการเรียนรู้ การที่จะให้พี่ น้อง
ประชาชนหรือเด็กเยาวชนได้มีความรู้ มีสติปัญญาเพื่อน าไปใช้ในการด ารงชีวิต มีทักษะ  
ในการด ารงชีวิต ทักษะในการประกอบอาชีพ จ าเป็นจะต้องมีความรู ้ มีความรู ้แล้วก็มี
สติปัญญา มีสติปัญญาแล้วก็มีความสามารถในการตระหนักรู้ในการแก้ปัญหา มีทักษะในการ
ด ารงชีวิตต่าง ๆ ความครอบคลุมในเรื่องขององค์ความรู้เพื่อให้เด็กเยาวชนและประชาชน  
ในร่างกฎหมายนี้ยังเขียนสับสนไปสับสนมา ร่างกฎหมายนี้กรรมาธิการวิสามัญจะต้อง 
ไปปรับปรุงถ้อยค าให้สอดคล้องและครอบคลุมจริง ๆ ตามเจตนารมณ์ของหลักการ 
และเหตุผลแห่งร ่างพระราชบัญญัตินี ้ กรมจะต้องส่งเสริม ให้ทุกคน ทุกเพศ ทุกวัย  
ได้ใฝ่เรียนรู้ ให้เข้าถึงแหล่งเรียนรู้ได้ทุกท่ีทุกเวลา ค าว่าเข้าถึงแหล่งเรียนรู้ได้ทุกท่ีทุกเวลานั้น 
เนื ่องจากปัจจุบันเป็นยุคไอที ( IT) สารสนเทศทุกคนสามารถเข้าถึงแหล่งเรียนรู ้ได้ทุกท่ี 
ทุกเวลาได้โดยสะดวก ได้ตลอดชีว ิต ค าว ่าการศึกษาตลอดชีว ิต อยู ่ในเหตุผลแห่ง 
ร่างพระราชบัญญัตินี้ แต่ในตัวร่างไม่มีค าว่าตลอดชีวิตเลยนะครับ ไม่ทราบว่าตกหล่นไป  



๙๐ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ธนัชญา ๔๔/๒ 
 
ได้อย่างไร โดยเฉพาะในมาตรา ๕ ซึ ่งมันเป็นนิยามของการส่งเสริมการเรียนรู ้ เดี ๋ยวใน
กรรมาธิการวิสามัญจะต้องน ารายละเอียดที่ตกหล่นนั้นเข้าไปบรรจุไว้ คนเรานั้นมีการเรยีนรู้
ใน ๒๔ ชั่วโมง นอน ๘ ชั่วโมงก็ตัดเวลานี้ออกไป ท างาน ๘ ชั่วโมง ก็เรียนรู้ในที่ท างาน  
เวลาว่าง ๘ ชั่วโมง ต้องมีค าว่าส่งเสริมการเรียนรู้ตลอดชีวิตแล้วก็ไม่จ ากัดสถานที่และเวลา 
เวลาว่างนั้นผมอยากจะเสนอให้ทางกระทรวงศึกษาธิการได้ตั้งส านักบริหารเวลาว่างด้วย 
เพราะคนท้ังหลายไม่มีทักษะในการบริหารเวลาว่างท าให้เอาเวลาว่างไปท้ิง ๆ ขว้าง ๆ แล้วก็
ท าให้เกิดความเสี่ยงไม่เกิดการเรียนรู้ที่จะพัฒนาตน ไม่พัฒนาทักษะชีวิตและทักษะอาชีพ 
เพราะฉะนั้นเรื่องของการน าเวลาว่างหรือ สแปร์ ไทม์ (Spare Time) มาใช้ ซึ่งเวลาว่างนั้น
ต้องฆ่าออกไปเสียให้เก ิดประโยชน์ด ้วยงานอดิแรก หรือเร ียกว่า ฮอบบี ( Hobby) 
กระทรวงศึกษาธิการไม่เคยพูดสิ ่งนี ้ควรจะน าเรื ่องนี ้มานะครับ หวังเป็นอย่างยิ ่งว่า  
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ จะอ านวยให้แก่พี่น้องประชาชนคนไทยทั้งชาติ ได้มีสติปัญญา 
เป็นพลเมืองของประเทศไทยและพลโลกอย่างมีความสุขต่อไปครับ กราบขอบพระคุณครับ  
 
                 - ๔๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            จินตนา ๔๕/๑ 
 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณ 
ท่านบัญญัต ินะครับ ต่อไปเชิญท่านวิโรจน์ ล ักขณาอดิศร และตามด้วยท่านสฤษดิ์  
บุตรเนียร นะครับ  
  นายวิโรจน์ ลักขณาอดิศร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ท่านประธานที่เคารพครับ ผม วิโรจน์ ลักขณาอดิศร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชี
รายชื ่อ พรรคก้าวไกล ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ท่านประธานครับ ร่าง พ.ร.บ. ส่งเสริม  
การเรียนรู ้ฉบับนี ้ผมอยากจะขออรรถาธิบายสั ้น ๆ สักครู ่นะครับ  ท่านประธานครับ  
การส่งเสริมการเรียนรู้ในยุคปัจจุบันคือการท าให้การเรียนรู้เป็นส่วนหนึ่งของประชาชน 
ทุกเพศ ทุกวัย ทุกเจตคติ ทุกความสนใจท าให้การเรียนรู้เป็นองค์ประกอบของกิจกรรม  
ที่หลากหลายในชีวิตประจ าวันที ่อยู ่รอบตัว การเรียนรู ้ต้องเป็นการพักผ่อนหย่อนใจ  
การเรียนรู้ต้องเป็นการเติมเต็มความภาคภูมิใจและความสนใจที่แปรเปลี่ยนไปตามกงล้อ 
ของกาลเวลาอย่างไม่หยุดยั้ง ท าให้คนแต่ละรุ่นสามารถเชื่อมถึงกันด้วยความเสมอภาค 
ในการรู้เท่าทันเทคโนโลยี แต่ร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้ถ้าท่านประธานดูที่มาตรา ๑๑ กลับปรากฏ
ว่ามีการก าหนดในเรื ่องอายุและระยะเวลาในการเรียน ซึ ่งเป็นความล้าหลังอย่ างมาก 
และเป็นการตีความการเรียนรู้อย่างแคบ และเอากรอบของเวลาและอายุเข้ามาเกี่ยวข้องด้วย 
ท่านประธานที่เคารพครับ การเรียนรู้ในยุคปัจจุบันยังเป็นกลไกในการสร้างทักษะ และเพิ่ม
ขีดความสามารถ ท าให้ประชาชนสามารถประยุกต์ใช้ความรู้ใหม่ ๆ ในการสร้างทักษะอาชีพ
ที่สามารถเทียบเคียงกับมาตรฐานทักษะของโลกในระดับสากล ซึ่งในที่สุดแล้วการเรียนรู้  
จะท าให้ประชากร ประชาชนสามารถพัฒนาคุณภาพชีวิตของพวกเขา และคนที่พวกเขารัก
ให้ดีขึ้นตามล าดับ แต่ร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้แทนที่จะสนธิการปฏิบัติหน้าที่ร่วมกันกับสถาบัน
คุณวุฒิวิชาชีพที่มีอยู่แล้ว กลับปรากฏว่าไม่มีบทใดเขียนไว้ถึงในเรื่องนี้เลย ต่างคนต่างท า  
ไร้ยุทธศาสตร์ การเรียนรู้ยังคงเป็นกิจกรรมที่ท าให้ประชาชนได้มีโอกาสไปสมาคมพบเจอ  
กับคนที่มีความสนใจคล้าย ๆ กัน รวมตัวกันเป็นประชาคมวิชาชีพ ที่คอยแบ่งปันความรู้  
และพัฒนาองค์ความรู้ใหม่ ๆ ร่วมกัน สรรค์สร้างนวัตกรรมใหม่ ๆ ร่วมกันในสังคมที่เรียกว่า
โอเพนซอร์ซ (Open Source) ที ่ท าให้ทั ้งวงการเติบโตไปด้วยกัน มีนวัตกรรมใหม่ ๆ  
ไปด้วยกัน แต่ พ.ร.บ. ฉบับนี้ก็ไม่ได้ให้ความส าคัญกับเรื่องนี้ การเรียนรู้ในโลกยุคปัจจุบัน  



๙๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            จินตนา ๔๕/๒ 
 
ให้ความส าคัญกับทักษะ ไม่ได้ให้ความส าคัญกับหน่วยกิตหรือใบวุฒิกระดาษอีกต่อไปแล้ว 
คุณค่าของการเรียนรู้อยู่ที ่ว่าท าอะไรได้หรือไม่ได้ ท าได้แค่ไหน แข่งขันกับคนอื่นแล้วอยู่ 
ในระดับใด ร่วมมือกับคนอื่นในการสรรค์สร้างสิ่งที่ยิ ่งใหญ่กว่าการท าคนเดียวได้หรือไม่ 
วุฒิบัตร ประกาศนียบัตรจะมีกี ่ใบ จะหนาแค่ไหน จะมีกี ่ปึกไม่ได้มีความส าคัญอะไร  
เหมือนโลกในยุคอดีตอีกต่อไป กลไกที่ท าให้ประชาชนมีแรงจูงใจในการเรียนรู้ ในการพัฒนา
ตนเอง ไม่ปรากฏชัดในร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้ สิทธิประโยชน์ทางภาษีของบุคคลธรรมดาท่ีพัฒนา
ตนเองจากการฝึกอบรมตามท่ีตนเองให้ความสนใจ หรือการเข้าร่วมกิจกรรมกับประชาคมวิชาชีพ
ต่าง ๆ การอุดหนุนคูปองให้ผู้ที่ว่างงานมีอธิปไตยในการเรียนรู้ในศาสตร์ หรือในทักษะที่เขา
สนใจ ผมไม่เห็นว่าจะมีมาตราใดที ่เอื ้อให้เกิดการสนับสนุนในลักษณะนี ้อย่างชัดเจน  
ท่านประธานครับ นอกจากนี้ผมยังไม่เห็นกลไกในร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้ที่จะสร้างแรงจูงใจ  
ให้กับภาคเอกชนและองค์กรต่าง ๆ โดยเฉพาะท้องถิ่น ในการสร้างแหล่งเรียนรู้ แต่สิ่งที่เห็น
กลับมีการรวมศูนย์อ านาจไว้กับราชการส่วนกลางและราชการส่วนภูมิภาค --------------------- 
 

- ๔๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



๙๓ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      หทัยกาญจน์ ๔๖/๑ 
 
มีการสถาปนาให้ส านักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยให้กลายสภาพ
เป็นกรม ซึ่งต้องมีต าแหน่งข้าราชการระดับสูงเพิ่มเติมขึ้นมาอีก และในมาตรา ๑๗ มาตรา ๑๘ 
มาตรา ๑๙ ยังจะมีโครงสร้างส านักงานในส่วนของจังหวัด อ าเภอ และล้วงลูกลงไปถึงต าบล
เกิดขึ ้นอีกด้วย แทนที ่จะกระจายอ านาจให้กับท้องถิ ่นกลับรวบอ านาจมาที่ส่วนกลาง  
และหล่อเลี้ยงแขนขาที่เป็นส่วนราชการส่วนภูมิภาค แทนที่จะให้ความส าคัญกับโรงเรียน  
ในระบบในการจัดการศึกษาแบบทางไกล หรือดิสแทนซ์ เลิร์นนิง (Distance Learning) ไม่มี 
หากโครงสร้างเหล่านี ้เก ิดขึ ้นครับท่านประธาน จะมีแต่ความสิ ้นเปลืองงบประมาณ  
กับงบประมาณแบบเบี้ยหัวแตก ที่ส าคัญการเรียนรู ้ของประเทศนี้ที ่ควรจะเป็นไปตาม
อัธยาศัยกลับจะถูกครอบง าโดยรัฐราชการรวมศูนย์ โดยมีส่ วนราชการส่วนภูมิภาค 
ท างานแบบรัฐราชการโบราณที่ท าตามงบที่มี มีงบเท่าไรก็ท าตามนั้นไม่มีการเชื ่อมโยง  
และให้ความส าคัญกับท้องถ ิ ่นเลย ยกตัวอย่างง ่าย ๆ คร ับท่านประธาน ปัจจ ุบัน
กรุงเทพมหานครนับตั้งแต่วันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๑ เป็นต้นมา วันนั้นเป็นวันสุดท้าย 
ที่สวนสัตว์ดุสิตหรือเขาดินวนาเปิดให้บริการเป็นวันสุดท้าย ปัจจุบันกรุงเทพมหานคร  
เป็นเมืองหลวงเพียงไม่กี่เมืองในเอเชียท่ีไม่มีสวนสัตว์ให้เด็ก ๆ ได้ศึกษาหาความรู้ ท่ีโตเกียวมี
โซลมี ฮานอยมี จาการ์ตามี มะนิลามี สิงคโปร์มี ที่มาเลเซียสวนสัตว์เนการา แม้ว่าจะไม่ได้อยู่
ในใจกลางกรุงกัวลาลัมเปอร์แต่ก็อยู่ห่างจากกัวลาลัมเปอร์เพียงแค่ ๕ กิโลเมตรเท่านั้น 
ส าหรับประเทศไทยแม้ว่าจะมีแผนสร้างสวนสัตว์แห่งใหม่ที่ปทุมธานี คลองหก แต่ไม่เห็น
ความกระวีกระวาดใช่ไหมครับท่านประธาน ว่าแผนจะเปิดอย่างเป็นทางการเมื่อไร จะมีการ 
ท าแผนการขนส่งสาธารณะที ่พาเด็ก ๆ ไปได้อย่างสะดวกจะเกิดขึ ้นได้อย่างไร เราไม่เห็น 
ความชัดเจน ท้องฟ้าจ าลอง พิพิธภัณฑ์ วิทยาศาสตร์ในพื้นที่กรุงเทพมหานครกลับถูกละเลย 
ขาดแคลนงบประมาณในการดูแลพัฒนา ผมไม่เห็นว่ากลไกมาตราใดใน พ.ร.บ. นี้  
จะแก้ปัญหานี้ได้ ร่าง พ.ร.บ. ส่งเสริมการเรียนรู้ฉบับนี้ครับท่านประธานโดยสรุป ผมสรุป
อย่างนี้ครับว่า ไม่ใช่การส่งเสริมการเรียนรู้ แต่เป็นการควบคุม ครอบง าการเรียนรู้ของชาติ  
ที่ขาดการกระจายอ านาจ ถ้าหากรัฐสภาแห่งนี้ยังปล่อยให้ พ.ร.บ. ฉบับนี้ผ่านไปสิ่งที่จะเกิดขึ้น 
แน่ ๆ ครับท่านประธาน แล้วเราจะบ่นกันชั่วกัปชั่วกัลป์ก็คือการสิ้นเปลืองงบประมาณแบบ 
เบี ้ยหัวแตก และต้องให้คณะกรรมาธิการคอยตัดงบประมาณ โดยที่ไม่ส่งผลประโยชน์  



๙๔ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      หทัยกาญจน์ ๔๖/๒ 
 
ต่อการเรียนรู้ตามอัธยาศัยที่เป็นความต้องการของท้องถิ่นและประชาชนเลย ผมจึงเรียน
บทสรุปให้ท่านประธานพิจารณาครับ ขอบพระคุณครับ  
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ
ท่านวิโรจน์ ต่อไปเชิญท่านสฤษดิ ์ บุตรเนียร แล้วตามด้วยท่านเลิศศักดิ ์ พัฒนชัยกุล  
เชิญท่านสฤษดิ์ก่อนครับ  
  นายสฤษดิ์ บุตรเนียร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ปราจีนบุรี)  :  กราบเรียน
ท่านประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม นายสฤษดิ์ บุตรเนียร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
จังหวัดปราจีนบุรี พรรคภูมิใจไทย ในฐานะของสมาชิกรัฐสภา วันนี้ผมต้องกราบขอบพระคุณ 
ท่านประธานรัฐสภาอย่างสูงที่ให้โอกาสผมมีส่วนร่วมในการอภิปรายวาระท่ี ๑ ขั้นรับหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู้ พ.ศ. .... ซึ่งก าลังจะยกเลิกพระราชบัญญัติส่งเสริม
การศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย เพื่อยกระดับเป็นกรมและเป็นนิติบุคคล  
ซึ่งคณะรัฐมนตรีได้น าเสนอต่อรัฐสภา จากค ากล่าวเสนอร่างกฎหมายพระราชบัญญัติส่งเสริม
การเรียนรู้ พ.ศ. .... ซึ่งท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการ ท่านกนกวรรณ วิลาวัลย์  
ได้กล่าวหลักการและเหตุผลนั้น สืบเนื่องมาจากกฎหมายรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
ยุทธศาสตร์ชาติ แผนปฏิรูปประเทศด้านการศึกษา การศึกษาเป็นเครื่องมือในการพัฒนาคน 
และคนเป็นผู้พัฒนาชาติ และกฎหมายฉบับนี้ผมถือว่าเป็นกฎหมายที่มีความส าคัญอย่างมาก 
โดยเฉพาะในอนาคตจากนี้เป็นต้นไป เพราะคนจะต้องเรียนรู้มากยิ่งขึ้นจากมาตรา ๔ มาตรา ๕ 
มาตรา ๖ นั้น ซึ่งได้กล่าวไว้มีความส าคัญในเรื่องต่าง ๆ ซึ่งมันเกี่ยวพันกับคนไทยทุกช่วงวัย
เลยครับ ตั้งแต่ตั้งครรภ์จนถึงวัยชรา เป็นการเรียนรู้ท่ีจะอยู่อย่างด ารงชีพอยู่ได้ ---------------- 
 

- ๔๗/๑ 
 
 
 
 



๙๕ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)               ภิรญา ๔๗/๑ 
 
และกรมส่งเสริมการเรียนรู้นี ่ละครับ จะกลายเป็นหน่วยที่ต้องรับผิดชอบที่ยิ ่งใหญ่ที ่สุด  
ในอนาคต เพราะภายหลังจากโควิด -๑๙ (COVID-19) โลกได้ถ ูก ด ิสรัปต์ (Disrupt)  
อย่างรุนแรงมาก และก าลังจะก้าวเชื่อมต่อไปสู่โลกของ วัน เวิลด์ วัน เดสทินี (One World 
One Destiny) โลกที่มีเป้าหมายเดียวกันทั้งโลก ผมต้องกราบขอบพระคุณท่านกนกวรรณ  
วิลาวัลย์ ที่ได้ข่าวว่ารับอาสาเป็นประธานกรรมาธิการพระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู้  
ก็เกือบ ๓ ปี ที่ท่านมารับผิดชอบ กศน. ท่านได้เดินทางไปทั่วทั้งประเทศ ได้รับฟังความคิด 
ความเห็น จุดแข็ง จุดอ่อน ได้น าปฏิบัติ ถ้าท่านเป็นผู้รับนโยบายท่านได้รู ้ว่าปัญหาใด ๆ 
เกิดขึ้น ผมเชื่อว่าการน านโยบายสู่การปฏิบัติก็จะเป็นผลมากยิ่งขึ้น จากโครงสร้างของสังคม
ที่เปลี่ยนไปอย่างมาก อัตราการเกิดที่ลดลง ผู้สูงวัยมากขึ้น เราจะกลายเป็นสังคมเอจจิง  
โซไซตี (Aging Society) ในอนาคต รูปแบบสังคม ครอบครัว การด าเนินชีวิต แรงงาน  
และการเรียนรู้ โดยเฉพาะในยุคนี้เป็นยุคดิจิทัล จากยุคก่อนมาเกือบ ๒๐ ปี เป็นยุคของ  
โกลบอลไลซ์ (Globalized) เราเรียนรู้สัมพันธ์กันมีผลกระทบกันโดยทั่วไป เข้าสู่ยุค ดิสรัปชัน 
(Disruption) โดยเฉพาะโควิด-๑๙ (COVID-19) ครั้งนี้ มันเป็นการเร่งให้ทุกอย่างเปลี่ยนแปลง 
ไปอย่างรวดเร็ว ไม่ว่าจะเป็นทีวี (TV) จะเห็นว่าก่อนนี้เราเรียนรู ้จากการอ่านอย่างเดียว  
จากหนังสือพิมพ์ ดูจากทีวี (TV) เดี๋ยวนี้เราก็ต้องมาอยู่ท่ีจอไอโฟน (iPhone) หรือสมาร์ตโฟน 
(Smartphone) ก ันหมด การสื ่อสารธ ุรก ิจการค้าก ็ต ้องไปอย ู ่ท ี ่ออนไลน์ (Online)  
การประชุมก็ต้องระบบซูม (Zoom) หรือแม้แต่ธนาคารก็จะมีบิตคอยน์ (Bitcoin) เงินดิจิทัล
เข้ามาแทนที่ ตรงนี้ผมถือว่าเป็นความจ าเป็นที่จะต้องส่งเสริมการเรียนรู้โดยทั่วถึงไปหมด 
จากการน านโยบายสู่การปฏิบัติก็จะมีข้อเสนอว่าเราต้องน าเสนอในเรื่องของกรมส่งเสริม  
การเรียนรู้ต้องเชิงรุกครับ ต้องใช้สื่อให้ทันสมัย โดยเฉพาะมาตรา ๔ ที่เกี่ยวกับเรื่องของ 
ภาคีเครือข่ายนี่ละครับ ทั้งภาครัฐ ภาคเอกชน ครอบครัว หรือหน่วยงานต่าง ๆ ก็ควรจะ  
เข้ามาร่วมมือกันอย่างจริงจัง มิใช่เขียนแต่ความร่วมมือเท่านั้น เพราะปัญหาการน านโยบาย 
สู่การปฏิบัติมันขาดการบูรณาการกัน ตรงไหนละครับที่มีประโยชน์ ใครมีจุดแข็ง จุดอ่อน 
โดยเฉพาะภาคธุรกิจ ภาคสังคม เขามีความสามารถในการปฏิบัติ หลักสูตรกระบวนการเรียน
การสอนมีความส าคัญมากครับ เพราะการเรียนการสอนโดยภาคีเครือข่ายแหล่งเรียนรู ้นี้   
ทางภาครัฐการลงทุนอาจจะต้องยืมมือของภาคเอกชนหรือแหล่งเรียนรู ้ทางพื้นที ่ต่าง ๆ  



๙๖ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ท่ีสอง)      ภิรญา ๔๗/๒ 
 
จากมาตราท่ีเราพูดกันเร่ืองทักษะการเรียนรู้อาชีพและทักษะชีวิตนี้ จากมาตรา ๕ ได้เขียนไว้
อย่างชัดเจนมาก ๆ ว่าการส่งเสริมการเรียนรู้ตามพระราชบัญญัตินี้วัตถุประสงค์ก็เพื่อที่จะ
พัฒนาคนให้มีความสมบูรณ์ทั้งร่างกาย จิตใจ สติปัญญา เป็นคนดีมีวินัย รู้จักสิทธิหน้าท่ี 
ความรับผิดชอบ ภูมิใจ ตระหนักเห็นความส าคัญของชาติ รักการปกครองในระบอบ
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์เป็นประมุข รักษาประโยชน์ส่วนรวมของประเทศชาติ 
รู้จักความพอเพียงมีเหตุผล ใฝ่เรียนรู้ รับผิดชอบต่อครอบครัว ชุมชน สังคม ประเทศชาติ 
เพื่อให้บุคคลมีทักษะการเรียนรู้ อาชีพ และทักษะชีวิตเพื่อให้สอดคล้องกับการพัฒนาโลก 
ตรงนี้ละครับที่ผมอยากจะกราบเรียนและฝากไปยังคณะกรรมาธิการว่าท าอย่างไรเราจะน า
ทักษะการเรียนรู้ทักษะอาชีพและทักษะชีวิตไปด้วยกันได้ เพราะโดยท่ีผ่านมาเวลาเราสอน 
เราสอนความรู้ ให้ความรู้เราก็ให้ความรู้ เราไม่ได้สอนให้ท าอาชีพ สอนให้ท าอาชีพแต่ไม่  
ลงมือปฏิบัติ หรือแม้แต่โดยเฉพาะทักษะชีวิตที ่สังคมต้องการ รู ้จักความรับผิดชอบ  
ความซื่อสัตย์สุจริตนี้ผมอยากกราบเรียนว่าตรงนี้ละครับเป็นสิ่งที่สังคมต้องการ เพราะคนท่ี
ส าคัญที ่สุดก็คือครู ผมฝากกราบเรียนไปยังคณะกรรมาธิการที ่จะน าลงสู ่การปฏิ บัติ 
หรือรายละเอียดปลีกย่อยนั้นควรให้ความส าคัญกับคุณครูอย่างมาก เพราะวิธีการเรียนรู้  
เราเรียนรู้ตั้งแต่ตั้งครรภ์ ตั้งแต่อยู่ในท้องอยู่แล้วไปจนถึงตลอดจนวัยก่อนที่จะถึงสิ้นชีวิต 
ไปเลยครับ ส่วนอีกอันหนึ่งคือการเรียนรู้เพื ่อพัฒนาตัวเองทั้งรีสกิล (Reskill) อัปสกิล 
(Upskill) หรือเร ียนรู้การเปลี ่ยนแปลง ณ วันนี ้ เราก็ย ังไม่ร ู ้ เลยว่าค าว ่า เมทาเวิร์ส 
(Metaverse) มันจะไปทางไหน โลกเสมือนจริงเป็นอย่างไร ตรงนี้ละครับ คนวันนี้ความคิด  
ก็เปลี่ยนไป ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๘/๑ 
 
 
 

 



๙๗ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                          น าพร ๔๘/๑ 
 
อยากจะบอกผมเคยไปอบรมของหลักสูตรผู้สูงวัยเขาก็บอกว่า คนเราเวลามองท่ีกระจกให้เอา 
๒๐ ลบ แสดงว่าคนอายุ ๖๐-๗๐ ปี เราก็มองว่าเรายังไม่แก่ พอจะพัฒนาและน าความรู้
ความสามารถมาช่วยประเทศชาติได้ อีกทั้งการเรียนรู้เพื่อพัฒนาคุณภาพ ยกระดับคุณวุฒิ 
นี่ละครับ ในโอกาสสุดท้ายที่ผมได้ร่วมอภิปราย ดังนั้นผมเห็นว่าพระราชบัญญัติส่งเสริม 
การเรียนรู้เป็นความส าคัญอย่างยิ่งท่ีควรจะต้องเร่งเร้าเร่งรัดท่ีจะออกมาน ามาใช้ และกระผม
ในฐานะของผู้มีส่วนร่วมอภิปรายนี้เห็นด้วยว่าควรจะมีการยอมรับและสู่วาระที่ ๒ ที่ ๓ ต่อไป  
ขอกราบขอบพระคุณอย่างสูงครับ  
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ 
ท่านสฤษดิ์ บุตรเนียร ครับ ต่อไปเป็นท่านเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล และตามด้วยท่านเกษม  
ศุภรานนท์ เชิญท่านเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล ครับ  
  นายเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (เลย)  :  ท่านประธาน 
ที่เคารพครับ กระผม นายเลิศศักดิ ์ พัฒนชัยกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดเลย  
พรรคเพื่อไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภาครับ ท่านประธานครับ ผมขอใช้สิทธิอภิปรายต่อร่าง 
พ.ร.บ. ส่งเสริมการเรียนรู้ พ.ศ. ….  ซึ่งผมอยากกราบเรียนว่านี่เป็นการออกกฎหมายคร้ังแรก 
ของรัฐบาลที่พยายามจะปรับโครงสร้างของกระทรวงศึกษาธิการ และเป็นกฎหมายฉบับท่ี  
ผมคิดว่าน่าจะได้รับการตอบรับแตกต่างอย่างสิ ้นเชิงจาก พ.ร.บ. การศึกษาแห่งชาติ  
ซึ่งกระท่อนกระแท่นแล้วก็ได้รับการต่อต้านจากหลายฝ่าย แต่ก็ผ่านการพิจารณาในวาระแรก
ของรัฐสภาแห่งนี้นะครับ อยากกราบเรียนท่านประธานว่าปัจจุบันนี้การเปล่ียนแปลงของโลก
มันมีการเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็วและกระทบต่อสังคม และที่ส าคัญกระทบต่อพฤติกรรม
ส่วนบุคคล และกระทบต่อการศึกษาอย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้ครับ ผมอยากเรียนว่าปัจจุบันนี้  
พ่อแม่ผู้ปกครองหลายท่านไม่ได้ส่งลูกเข้าเรียนในระบบโรงเรียนตามปกติ หลายครอบครัว
เลือกที่จะสอนลูกด้วยตัวเอง โดยใช้เทคโนโลยี โดยใช้วิธีการจัดการของพ่อแม่ผู้ปกครอง  
ที่เชื่อว่าเขาสามารถที่จะสอนลูกให้ดีกว่าส่งลูกเข้าไปโรงเรียนในระบบ หรือผมได้มีโอกาส  
คุยก ับผ ู ้ปกครองบางท่านที ่ เขาม ีความรู ้ส ึกหนั กใจกับลูกในตอนเด็ก ๆ ที ่ต ิดเกม 
เล่นเกมตลอดเวลา แต่ปรากฏว่าปัจจุบันตอนนี้ลูกที่ติดเกมกลับกลายเป็นนักกีฬาอีสปอร์ต 
(E-sports) สังก ัดทีมก ีฬาอีสปอร์ต (E-sports) ต่างประเทศ สามารถหารายได ้เด ือนละ  



๙๘ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                          น าพร ๔๘/๒ 
 
๑๐๐,๐๐๐-๒๐๐,๐๐๐ บาท นี่คือรูปแบบหนึ่งของการเปลี่ยนแปลงของสังคมในยุคปัจจุบัน 
เพราะฉะนั้นการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยนี่ละครับ ที่ก าลังจะมีบทบาท
ส าคัญในการรองรับให้การเรียนการสอนในรูปแบบนี ้เกิดขึ ้นได้จริง และเป็นการเรียน 
การสอนในรูปแบบใหม่ ผมอยากให้การศึกษานอกระบบ และการศึกษาตามอัธยาศัยแบบนี้
เป็นการรองรับเพื่อการเรียนรู ้อย่างแท้จริง พ.ร.บ. ฉบับนี้ ได้ยกระดับส านักงานการศึกษา 
นอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย ซึ่งเดิมเป็นเพียงแค่หน่วยงานหนึ่งในส านักงานปลัด
ของกระทรวงศึกษาธิการ แล้วก็เป็นหน่วยงานที่ไม่ได้รับความสนใจเท่าที่ควร แต่ปัจจุบันนี้  
ใน พ.ร.บ. ฉบับนี้ก าลังจะยกระดับเป็นนิติบุคคลในระดับของกรม ซึ่งถ้าหากในอดีตท่ีผ่านมา
จนถึงปัจจุบันถ้าเราไปดูที่การศึกษา กศน. อ าเภอแต่ละแห่งปรากฏว่ามี ผอ. กศน. เท่านั้น  
ที่มีฐานะเป็นข้าราชการ หลายแห่งที่เหลือก็จะมีเป็นเพียงแค่พนักงานราชการ หรือลูกจ้าง
ทั่วไป ดังนั้นตรงนี้เป็นความคาดหวังของบุคลากรของ กศน. เอง เมื่อถ้ายกระดับไปแล้ว  
เขาจะได้รับสิทธิ ได้รับฐานะในการพิจารณากรอบอัตราก าลังที่เพิ่มขึ้น อันนั้นก็เป็นเพียงแค่ 
ส่วนหนึ่งที ่ผมเห็นว่าเป็นขวัญและก าลังใจให้กับผู ้ปฏิบัติหน้าที ่ในหน่วยงานของ กศน.  
แต่สิ่งที่ส าคัญที่สุด ก็คือว่าเมื่อมีการยกระดับขึ้นเป็นกรมแล้ว ต าแหน่งอธิบดี ต าแหน่ง
ผู้อ านวยการส านักก็คงจะเพิ่มขึ้น --------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๙ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                          ลลิตา ๔๙/๑ 
 
แต่ตรงนั้นผมคิดว่าไม่ใช่สาระที่ส าคัญ ผมเห็นความส าคัญในมาตรา ๒๒ ของร่าง พ.ร.บ.  
ฉบับนี ้ท ี ่บอกว่า เพื ่อประโยชน์ในการเรียนรู ้  กรมมีอ  านาจที ่จะเชิญบุคคลที ่ม ีความรู้  
ความเชี่ยวชาญอย่างแท้จริง หรือมีความสามารถ มีการประกอบอาชีพที่หลากหลาย ซึ่งไม่มี
ใบอนุญาตประกอบวิชาชีพครูมาให้การเรียนการสอนได้ ตรงนี้ละครับท่ีจะท าให้เราได้คนท่ีมี
ความรู้ความสามารถเฉพาะด้านได้มีโอกาสมาถ่ายทอดภูมิปัญญา หรือถ่ายทอดประสบการณ์
ความรู้ให้กับผู้เรียนได้เป็นอย่างดีตรงนี้ผมถือว่าน่าชื่นชม แต่ก็คงจะต้องไปปรับในส่วนของ
เนื้อหาอีกทีในชั้นของกรรมาธิการ ทั้งหมดนี้ผมเห็นว่าถ้าหากว่ามีการยกระดับขึ้นเป็นกรม  
ไม่อยากให้เห็นเพียงแค่ว่าขวัญและก าลังใจของบุคลากรของ กศน. หรือการเพิ่มกรอบ
อัตราก าลังเท่านั ้น อยากให้มีเนื้อหาสาระของการส่งเสริมการเรียนรู ้ในยุคสมัยใหม่  
อย่างแท้จริง ตรงนี้คือสิ่งท่ีผมคิดว่าเราควรจะต้องการเห็นมากกว่าการท่ียกระดับขึ้นเป็นกรม 
แล้วท าให้มีกรอบอัตราก าลังที ่เพิ ่มขึ ้นเป็นอย่างเดียวเท่านั ้น ดังนั ้นผมจึงสนับสนุน  
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ แต่ก็ยังมีเงื่อนไขข้อแม้อีกหลายประการท่ีจะต้องไปพิจารณาในชั้น
ของกรรมาธิการต่อไปครับ กราบขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ
ท่านเลิศศักดิ์ ต่อไปเป็นท่านเกษม ศุภรานนท์ แล้วตามด้วยรองศาสตราจารย์สุรวาท ทองบุ 
เชิญท่านเกษมครับ 
  นายเกษม ศุภรานนท์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครราชสีมา)  :  กราบเรียน
ท่านประธานที่เคารพ กระผม เกษม ศุภรานนท์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคพลังประชารัฐ 
เขต ๑ นครราชสีมา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ผมขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานในโอกาสท่ี
ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู้ พ.ศ. .... ซึ่งชื่อก็บ่งบอกถึงว่าการส่งเสริมการเรียนรู้  
ซึ ่งทุกคนก็มีความสุขในการน าเสนอไป ตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ  ซึ ่งพวกเราสมาชิก 
ผู้มีเกียรติได้กรุณากล่าวไว้กฎหมายรัฐธรรมนูญ มาตรา ๕๔ วรรคสองได้ก าหนดไว้ว่ารัฐตอ้ง
ด าเนินการให้ประชาชนได้รับการศึกษาตามความต้องการในระบบต่าง ๆ รวมท้ังส่งเสริมให้มี
การเรียนรู้ตลอดชีวิต และจัดให้มีการร่วมมือกันระหว่างรัฐ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  
และภาคเอกชน ในการจัดการศึกษาทุกระดับ โดยรัฐมีหน้าที ่ด าเนินการก ากับส่งเสริม  
และสนับสนุนให้จัดการศึกษาดังกล่าวอย่างมีคุณภาพและมาตรฐาน ผมขออนุญาต  



๑๐๐ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                          ลลิตา ๔๙/๒ 
 
กราบเรียนท่านประธานด้วยความเคารพก็คือว่าสิ ่งที ่น าเรียน ผมเองได้มีโอกาส ได้เป็น
ผู ้ทรงคุณวุฒิในคณะกรรมการส่งเสริมการศึกษานอกระบบ และการศึกษาตามอัธยาศัย 
ใน กศน. ของโคราชเรา ซึ่งในการท่ีเป็นผู้ทรงคุณวุฒินั้นได้เรียนรู้ ได้ศึกษา แล้วก็ได้ประสบการณ์
จากการไปร่วมงาน ถ้าเราพูดง่าย ๆ ก็คือ กับ กศน. จังหวัด ให้โอกาส แล้วก็ส่งเสริมผู้ท่ีไม่มีโอกาส 
ให้โอกาสและผู้ท่ีส่งเสริมคนที่ขาดโอกาส อย่างกรณี หนึ่งเป็นคนที่มีฐานะดีแต่มีความรู้น้อย 
เราก็ส่งเสริมให้มีการเทียบระดับการศึกษา จบ ป. ๔ คุณมีธุรกิจใหญ่โตมโหฬาร คุณก็ท า 
พอร์ตฟอลิโอ (Portfolio) มา จบ ป. ๗ จบ ม.ศ. ๓ แล้วก็จบปริญญาตรีได้ สิ่งนี้เป็นสิ่งท่ี
ความมีเสน่ห์ของ กศน. ความมีเสน่ห์ของการให้โอกาสคนในการศึกษา ผมขออนุญาต 
กราบเรียนถึง พ.ร.บ. ส่งเสริมการเรียนรู้ฉบับนี้ว่ามันเป็นการยกเลิก กศน. ฉบับเก่า องค์กร
เก่านะครับ เมื่อ พ.ร.บ. ส่งเสริมการเรียนรู้เกิดขึ้นแล้ว พ.ร.บ. การศึกษาฉบับเดิมก็ต้อง  
หมดไป แต่ว่าหลักการพันธกิจเดิม ๕ ข้อยังเหมือนเดิม ยังเหมือนเดิมก็คือส่งเสริม 
ให้การเรียนรู ้นอกระบบ ส่งเสริมให้มีทักษะชีวิต เพราะฉะนั้นพี่น้อง กศน. ทุกคนที่อยู่ 
ในระบบ กศน. ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๕๐/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ศิริพร ๕๐/๑ 
 
แล้วก ็ท ุกคนที ่ม ีความเก ี ่ยวข ้องผมคิดว ่าน ่าจะเป็นโอกาสที ่ด ีท ี ่นายกร ัฐมนตรีท ่าน  
พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา ท่านรองนายกรัฐมนตรีท่านวิษณุ เครืองาม แล้วก็ท่าน
รัฐมนตรีว่าการท่านตรีนุช เทียนทอง และที่ส าคัญที่สุดก็คือท่านกนกวรรณ วิลาวัลย์ ซึ่งท่าน
ดูแลเรื่อง กศน. อยู่ ซึ่งเป็นยุคสมัยที่มีการตื่นตัวทางการศึกษามาก ผมมองว่าทั้ง ๓-๔ ท่าน 
ที่ผมเอ่ยชื่อนี้ท่านมีเจตนาดีและมีความตั้งใจที่อยากจะให้การเรียนการสอนหรืออยากจะให้
ความรู้กับประชาชนให้ทั่วถึง แล้วก็ไม่มีความเหลื่อมล ้า เขาบอกว่า กศน. ที่ผ่านมานั้นเพื่อน ๆ 
ส.ส. ในสมาชิกของผมบอก กศน. สร้างชาติ ผมก็สงสัย เอ๊ะสร้างชาติอย่างไร ในเมื่อคน 
มีคุณภาพคนก็รู้ว่าอะไรผิดอะไรถูก กศน. สร้างคน กศน. สร้างงาน คนมีความรู้แล้ว คนที่มี
ประสบการณ์แล้ว แล้วมันก็จะมีงานท า สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ที่ผมพูดแบบภาพรวม จึงกราบเรียน
ท่านประธานไปยังรัฐมนตรีว่าสิ่งหนึ่งที ่ผมเป็นห่วงขององค์การเรียนรู ้รูปแบบใหม่ก็คือ   
๑. ของจังหวัดผมไม่ห่วงมีส านักงานสวยหรูแล้วก็เท่ แล้วของอ าเภอผมก็ไม่ห่วง แต่ที่ผมหว่ง
ผมอยากจะผ่านท่านประธานที่เคารพไปยังรัฐมนตรีที่รับผิดชอบว่า กศน. ต าบลครับ กศน. 
ต าบลนี้ก็จะมีครูบาอาจารย์ที่เป็นอัตราจ้าง กศน. ต าบลที่มีครูบาอาจารย์ที่เป็นพนักงาน
ราชการ หรือ กศน. ต าบลที่ยังขาดบุคลากร ขาดแมน (Man) และขาดมันนี่ (Money) 
งบประมาณ ตลอดจนแมททีเรียล (Material) สิ่งที่ผมกล่าวเสมอว่าถ้าตราบใดองค์ความรู้ท่ี
อยู่ให้ความรู้ในระดับต าบลยังไม่สมบูรณ์ องค์ความรู้ระดับต าบลยังไม่พร้อม ผลผลิตมันก็จะ
บิดเบี้ยว ผลผลิตมันก็จะไม่สมบูรณ์ ผมมั่นใจว่ารัฐมนตรีท่านต้องไปท าให้ กศน. ต าบลที่ผม
ไม่อยากจะกล่าวค าพูดอะไรที ่ม ันสื ่อให้ร ู ้ว ่าต าบลต้องมีความสมบูรณ์ที ่ส ุด ต อนนี้ 
ในขณะเดียวกันสภาพปัจจุบัน กศน. เรายังมีอัตราจ้างอยู่เยอะยังไม่มีพนักงานราชการหรือมี
คุณภาพอะไร วันนี้ประเด็นก็คือว่าหน้าตาของลูกศิษย์ กศน. จะเป็นอย่างไร ผมฝากไว้ ชาติ 
ศาสนา พระมหากษัตริย์ ต้องเด่น ต้องชัดเจน ชัดถ้อยชัดค า ครูบาอาจารย์ที่สอนที่ปลูกฝังท่ี
ติดชิป (Chip) ให้เด็กต้องมีความรักชาติมีความกตัญญูรู้คุณต่อผู้มีพระคุณ ถ้าตราบใดเรายัง
ไม่รู้จักผู้มีพระคุณพ่อแม่ ครูบาอาจารย์แล้ววิถีชีวิตก็จะเบ่ียงเบนไปเร่ือย ๆ สิ่งเหล่านี้ผมเรียน
ฝากไปว่าหน้าตาเด็ก กศน. ต้องเป็นเด็กที่มีคุณภาพ ต้องเป็นเด็กที่มีคุณธรรมจริยธรรม  
ต้องเป็นเด็กที่มีการเรียนรู้อย่างสมบูรณ์ที่สุด แล้วก็เป็นเด็กที่มีคุณภาพ ฝากไว้เลยนะครับ 
ถึงแม้จะอยู่ห่างไกลชายป่า ชายเขา ชายขอบ แต่เป็นเด็กที่เก่งเป็นเด็กที่ดีผมก็จะมีความสุข 



๑๐๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ศิริพร ๕๐/๒ 
 
ในการน าเสนอในวันนี้ เพราะฉะนั้นเรียนฝากไปยังรัฐมนตรีอีกครั ้งหนึ่งว่า กศน. ที ่เรา  
จะกล่าวถึงในวันนี้ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู้ พ.ศ. .... วันนี้คงจะประกาศใช้แล้วก็
น าเรียนในเรื่องของการศึกษาต่อไป ผมขอขอบคุณท่านรัฐมนตรีที่ท่านกรุณาเอาใจใส่มาก
และทุกคนที ่เกี ่ยวข้อง และขอบคุณท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที ่ท่านมีความตั ้งใจ  
จะอภิปรายเป็นข้อสังเกตหวังว่าผลงานอภิปรายคงจะลงสู่ กศน. แล้วก็ลงสู ่เด็กที ่ได้รับ  
การเรียนรู้ในวันนี้ ขอบพระคุณครับ  
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ
ท่านเกษม ต่อไปเป็นรองศาสตราจารย์สุรวาท ทองบุ แล้วตามด้วยท่านคารม พลพรกลาง 
เชิญรองศาสตราจารย์สุรวาทครับ 
  รองศาสตราจารย์สุรวาท ทองบุ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
กราบเรียนท่านประธานรัฐสภาที่เคารพ ผม รองศาสตราจารย์สุรวาท ทองบุ ผู้แทนราษฎร
แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล ในฐานะรัฐสภา ท่านประธานครับ วันนี้เราก าลังพิจารณา
ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู้ พ.ศ. .... ซึ่งจะเป็นการยกฐานะส านักงาน กศน. เดิม
ขึ้นมาเป็นกรมส่งเสริมการเรียนรู้ ท่านประธานครับ ถ้าดูที่ชื่อพระราชบัญญัติดูเหมือนใหญ่โตมาก
ภารกิจของกรมจะขยายกว้างขึ้นไปนะครับ ---------------------------------------------------- 
 

 - ๕๑/๑ 
 
 
 
 

 
 
 
 



๑๐๓ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           จงถนอม ๕๑/๑ 
 
ผมก็ดีใจนะครับพอเห็นชื่อร่างพระราชบัญญัติที่จะท าให้คนไทยได้รับการส่งเสริมให้เกิด 
การเรียนรู ้ในความเข้าใจ แต่แท้ที ่จริงหาเป็นอย่างนั ้นไม่ ท่านบอกว่าชื ่อมันส่งเสริม  
แต่แท้จริงถ้าไปดูภายในสารบัญญัติแล้วจะพบว่าท่านไปจัดการเรียนรู้เอง ท่านประธานครับ 
วันนี้ปัญหาของประเทศคือผู ้เรียนในระบบลดลง ครูไม่ครบชั้น ไม่ครบวิชา คุณภาพของ
ผู้ส าเร็จการศึกษาไม่มีคุณภาพ ในขณะท่ีวันนี้การเรียนรู้นั้นสามารถจะเรียนรู้ที่ใดก็ได้ ผู้เรียน
ไม่ประสงค์ที่จะรับคุณวุฒิก็ได้ ผู้รับผู้ส าเร็จการศึกษา ผู้รับคนเข้าท างานไม่ได้ถามว่าจบอะไร
มาก็รับเข้าท างานหากว่ามีความรู้ความสามารถและสมรรถนะที่จะปฏิบัติงานตรงนั้นได้  
ท่านประธานครับ ถ ้าประเทศเราบริหารจัดการ มี ระบบการศึกษาที ่ เป ็นอยู ่ว ันนี ้มี
ประสิทธิภาพ มีความสมบูรณ์ เปิดโอกาสให้ประชาชนลูกหลานทั้งหลายมีโอกาสได้เข้าเรยีน
เท่าเทียมและท่ัวถึง กรมนี้ก็ไม่มี หรือกรมนี้ก็ต้องเล็กลง แต่วันนี้ ๗ ปีของรัฐบาลนี้ก็เรียกว่า
บริหารจัดการด้วยระบบท่ีเป็นอยู่นั้นขาดประสิทธิภาพ จ าเป็นจะต้องมีกรมนี้เพื่อช้อนเอาคน
ที ่ขาดโอกาสที ่จะเร ียนในวัยเร ียน หรือพ้นระยะเวลาที ่จะเร ียนแล้วก็กลับมาเรียน  
ท่านประธานครับ กระทรวงศึกษาธิการ หรืองบการศึกษาสูงมากวันนี้ และสัดส่วนของมันคือ
งบในการจ้างบุคลากร เงินเดือนค่าจ้างบุคลากร กศน. ปัจจุบัน อย่างที่หลายท่านได้บอกไป 
ครูไม่เป็นข้าราชการ เป็นลูกจ้าง เงินเดือนไม่เพียงพอ วันนี้ผมเห็นว่าจะมีกรมนี้ก็ดีใจด้วยว่า
ท่านจะมีอิสระในการท างาน มีจังหวัด มีอ าเภอ มีต าบล และลูกหลานลูกศิษย์ของผมก็จะได้
บรรจุรับราชการเสียทีในขณะที่ท างานมาหลายปี แต่อย่างไรก็ตาม ผมยังคิดว่าถ้าท่านมี
จังหวัด ๗๗ จังหวัด มีอ าเภอ ๗๐๐ กว่าอ าเภอ และมีต าบล ๘,๐๐๐ ต าบล ถ้ามีเจ้าหน้าท่ี 
ทุกต าบลก็จะมี ๘,๐๐๐ คน ต าบลหนึ่งมีคนหนึ่งจะท าอะไรได้ วันนี ้เราบอกมีปัญหาท่ี
สถานศึกษา แม้ว่าไม่มีผู้ เร ียนหรือผู ้เร ียนลดลง ครูไม่ครบชั ้น ไม่ครบวิชาในขณะท่ี
งบประมาณเพื่อจ้างคน ๗๕ เปอร์เซ็นต์ ของกระทรวงศึกษาธิการนะครับ เพราะฉะนั้นแล้ว
สิ่งที่ผมอยากจะเห็นกรมนี้ท างานจริง ๆ คือไม่อยากให้จัดการศึกษาด้วยตัวเอง ท่านใช้ชื่อว่า
ส่งเสริม ท่านต้องท าหน้าที่ในการส่งเสริมประสานงานให้สถาบันการศึกษาที่มีอยู่ทุกระดับ 
ทุกประเภทของการศึกษามาร่วมมือกับกรมส่งเสริมเป็นภาคีเครือข่าย ท่านไม่ต้องไปเพิ่มคน
มากกว่านี้ แต่ท่านบรรจุคนให้ครบทุกต าบลเราก็ยังเห็นด้วยนะครับ แต่ว่า ๑ คนไม่พออยู่แล้ว 
ถ้าจะจัดการศึกษาด้วยตัวเอง แต่ว่าสิ่งที่จะต้องท าก็คือจะต้องไปเพิ่มหรือพัฒนาบทบาท  



๑๐๔ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           จงถนอม ๕๑/๒ 
 
หรือศักยภาพของการจัดการศึกษาของสถานศึกษาปัจจุบัน วันนี้โรงเรียนในสังกัด สพฐ.  
มีอาคารว่างไว้เยอะแยะ มีครูที่สอนนักเรียนที่นักเรียนก็ไม่มากก็มีอยู่เยอะ แล้วรวมท้ัง
มหาวิทยาลัยหรือสถาบันการศึกษาไม่ว่าจะเป็นอาชีวศึกษาก็ตามผู้เรียนยั งต ่าลดน้อย  
ครูยังสามารถที ่จะมีเวิร ์คโหลด (Work Load) หรือมีภาระงานสอนงานท างานพวกนี้ 
ช่วยให้กับกรมส่งเสริมการเรียนรู้นี้ได้ โดยท่ีไม่ต้องไปเพ่ิมภาระงบประมาณท่ีมีอยู่ ------------- 
 
                 - ๕๒/๑ 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๕ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          พุทธชาติ ๕๒/๑ 
 
เพราะฉะนั้นแล้วผมอยากให้กรรมาธิการวิสามัญตั้งสติดี ๆ ว่าไม่ใช่ว่าเราจะท าให้กรมนี้  
มันใหญ่โตขึ้นเรื่อย ๆ ในขณะที่การศึกษาในระบบที่มีอยู่อ่อนแอลง ถ้าเราท าให้ระบบนั้น 
มันท าหน้าที่ของมันได้สมบูรณ์ กรมนี้ก็จะมีภาระงานน้อยลง เพราะว่าในสถานศึกษาไม่ว่า  
จะเป็นมหาวิทยาลัยอะไรก็ตามสามารถที่จะจัดการเรียนรู ้ให้ประชาชนสามารถเรียนรู้  
ได้ตลอดชีวิต สามารถจัดคอร์ส (Course) ให้เขาได้พัฒนาตนเองได้ ให้เขามีคุณวุฒิด้วยก็ได้ 
แต่ก็มีเร่ืองท่ีผมอยากจะให้ค าถามกับกรรมาธิการท่ีจะพิจารณานะครับว่าวันนี้เป็นส านักงาน 
และมีคณะกรรมการในการส่งเสริมแต่จะกลับเปลี ่ยนมาเป็นอธิบดีซึ ่งใช้อ านาจเดี ่ยว  
มีเหตุผลอะไร ในขณะที่กรมส่งเสริมการเรียนรู้จะต้องไปส่งเสริมการเรียนรู้ทุกประเภท  
ทุกระดับด้วย ทุกจุดประสงค์ของการเรียนคือเรียนตลอดชีวิตพัฒนาตนอะไรทั้งหลาย  
ทั้งมีความหลากหลาย ถ้าอธิบดีเพียงคนเดียวไม่มีคณะกรรมการก็น่าเป็นห่วงนะครับ  
ก็ขออนุญาตน าเรียนว่าการเป็นกรมนั้นอยากฝากให้คิดว่าอย่าได้คิดว่าจะไปจัดการศึกษา  
ให้ทุกประเภท ทุกระดับ ทุกวัตถุประสงค์ ถ้าเป็นผู ้ประสานงานและไปส่งเสริมให้ระบบ
การศึกษาที่มีปัจจุบันนี้มีความสมบูรณ์ยิ ่งขึ ้นก็จะท าให้ไม่มีภาระเรื ่องของงบประมาณ 
ของประเทศ ซึ่งมันน้อยนิดอยู่แล้ว กศน. ก็มีปัญหาอยู่แล้ว ก็ขออนุญาตฝากท่านประธาน  
ไปยังกรรมาธิการท่ีจะพิจารณาครับ ขอบคุณครับ 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ 
รองศาสตราจารย์สุรวาท ต่อไปท่านคารม พลพรกลาง และตามด้วยท่านปดิพัทธ์ สันติภาดา  
เชิญท่านคารมครับ  
  นายคารม พลพรกลาง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื ่อ)  :  
กราบเรียนท่านประธานที ่เคารพ ผม นายคารม พลพรกลาง ในฐานะสมาชิกรัฐสภา  
ต่อร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู ้ ท่ีคณะรัฐมนตรีเสนอมา โดยท่านรัฐมนตรี
กนกวรรณ วิลาวัลย์ ได้เป็นผู้น าเสนอถึงเหตุผลและความจ าเป็นของกฎหมายนี้ ขออนุญาต
อภิปรายในฐานะเป็นตัวแทนปวงชนชาวไทยและไม่ใช่นักวิชาการทางการศึกษา เป็นเพียง 
คนท่ีเฝ้าดูสังคมไทยในชนบทตั้งแต่ปี ๒๕๐๐ ต้น ๆ จนถึงปัจจุบัน  
  อันดับแรก โดยหลักการในกฎหมายฉบับนี้ผมเห็นด้วย ที่เห็นด้วยเพราะเหตุว่า
นี่คือกฎหมายที่จะเติมเต็ม คือกฎหมายที่จะอุดช่องว่างในการที่จะท าสังคมให้มันสมดุล  



๑๐๖ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          พุทธชาติ ๕๒/๒ 
 
คนที ่เขาอยากเรียนเขาจนเขาจะได้เรียนใน กศน. ที ่เราเรียก จะได้ไม่มีคนที ่เรียนสูง  
เรียนโรงเรียนดี ๆ วิทยาลัยดี ๆ มหาวิทยาลัยดี ๆ มาดูถูกดูแคลนว่าเป็นคนจน ไม่มีความรู้  
เป็นคนจนที ่แย่ยิ ่งกว่าสัตว์ก็มี นี ่คือระบบการศึกษาที ่เราเพิ ่งลงมติไปในการผ่านร่าง 
ของพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติเมื่อเช้า ผมจึงเห็นความจ าเป็นที่จะต้องมาอุดช่องวา่ง 
เพราะเหตุว่าในระบบนี ้โอกาสของคนที ่เรียนในระบบได้คือคนมีสตางค์ ประกอบกับ
สถานการณ์ปัจจุบันนี้เป็นสังคมผู้สูงอายุคืบคลานเข้ามาตลอด สังคมชนบทที่มันห่อเหี่ยว  
แล้วไม่มีคนอยู่ คนมากองอยู่ในเมืองใหญ่ที่เขาบอกว่ามีเงินแล้วก็มีงานแล้วก็ถูกดูหมิ่น  
ดูแคลนว่าเขามาอยู่เพราะเขาจน แต่จริง ๆ เขาไม่อยากมาอยู่หรอกครับ เขาอยากอยู่บ้านเขา 
เพราะฉะนั้นหลักการของร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู้จึงต้องก าหนดให้ชัดครับว่า 
หน้าตาที่เขียนไว้ ผมไม่ได้คิดว่าการใช้งบประมาณจะมากหรือน้อย จะมีเงินมากน้อยแคไ่หน
ในการท่ีจะต้องใช้ซึ่งมันจ าเป็น เพราะว่ากฎหมายฉบับนี้มันต้องส่งไปยังต่างจังหวัด ไปชนบท 
เพื่อให้ชนบทเท่าเทียมกับกรุงเทพฯ กรุงเทพฯ ไม่ใช่ประเทศไทย กรุงเทพฯ คือท้องถิ่น 
กรุงเทพฯ คือคนที่อยู ่ต่างจังหวัดที่ท างาน ที่ปลูกข้าว เลี ้ยงสัตว์ส่งมาให้คนเมืองหลวง  
ส่งมาให้เมืองใหญ่กิน เพราะฉะนั้นกฎหมายฉบับนี้นี่เห็นด้วย ------------------------------------- 
 

 - ๕๓/๑ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 



๑๐๗ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       วีรพร ๕๓/๑ 
 
แล้วก็จะจ่ายเงินเท่าไร จะเกิดกรมสักกี่กรม หลักเศรษฐศาสตร์การใช้ทรัพยากรธรรมชาติ 
มนุษย์ทุกคน คนในประเทศนี้ต้องเท่าเทียมกัน ผมไม่ใช่ประเภทเท่าเทียมแต่ปาก เท่าเทียม
จริง ๆ คือการกระจายความเจริญกฎหมายนี้จึงถูกต้อง เพียงแต่ผมตั้งข้อสังเกตว่าท่านจะเอา
สิ่งที่เขียนไว้ในกฎหมายฉบับนี้ไปส่งเสริมคนที่เขาไม่อยากจะเรียนมีปริญญา จบเมืองนอก
เมืองนา แต่เห็นคนไม่เป็นคน ว่าง ๆ ก็ชวนกันย้ายประเทศ ดีไม่ดีก็ดูถูกคนอื่น คิดต่างก็บอกว่า
พวกคิดต่างไม่ได้ เข้าใจประชาธิปไตยในระบบถูกบ้างผิดบ้ าง แต่ว่าคนอื่นเสียหายหมด 
เพราะฉะนั้นกฎหมายฉบับนี้จึงเป็นกฎหมายที่จะต้องผ่านให้  แล้วก็ท าให้ชนบทรู้เท่าทัน 
เพราะว่าจริง ๆ แล้วขณะนี้กระแสในการเรียนรู ้มันเกิดจากโซเชียล (Social) สิ่งที่มากับ 
โซเชียล (Social) คือการเรียนรู้ตลอดชีวิต ท่ีเขียนไว้แล้วเขาก็เรียนรู้เอง แต่ท่ีมาด้วยคืออะไร
รู ้ไหมครับ คือความเลวร้ายและสิ่งที ่ถูกมอมเมาและปลูกฝังจากคนที่เรียนรู ้แต่หนังสือ  
ไม่เข้าใจวิถีชีวิต ไม่เข้าใจจิตวิญญาณ ไม่รู้ประวัติศาสตร์ของสังคม ของบ้านเมือง ของบิดา
มารดาของตนเอง เพราะฉะนั ้นกฎหมายฉบับนี ้อยากจะให้ท่านประธานผ่านไป ยัง 
ท่านรัฐมนตรีว่ามีการอบรมสร้างให้เขารู้ไม่ต้องให้เขาทิ้งถิ่นฐานเข้ามา ใส่งบประมาณเข้าไป
แม้แต่บุคลากรที่อยู่ควรจะให้เขามีรายได้ที่เพียงพอในการที่จะมีจิตใจที่จะสอนคนที่เขาเป็น
ชาวนา ชาวไร่ ให้คนจนเขาอยู่ได้ในสังคม ให้สังคมชนบทกลับมามีชีวิตชีวา เพราะฉะนั้น  
ผมจึงเห็นด้วยกับหลักการและเห็นด้วยว่าอยากจะให้ตั้งหลักดี ๆ ให้กรรมาธิการวิสามัญ  
ที่จะเกิดขึ้นจากการตั้งกฎหมายฉบับนี้ว่าท าคู่ขนานให้มีความส าคัญเท่ากับคนที่อยู่ในระบบ 
แล้วก็ให้เขามีสิ่งที่มาคานว่าคนที่เรียนการศึกษานอกโรงเรียนเขารับผิดชอบต่อบ้านเมือง  
เขาอาจจะไม่มีโอกาสเหมือนคนอยู ่ในชนบท เขาไม่มีสตางค์  พ่อแม่เขาไม่รวย เพราะ
กฎหมายตัวนี้เขียนไว้ชัด การเรียนรู้ตลอดชีวิต การอุดช่องว่างของคนที่ขาดโอกาส ผมจึง
กราบเรียนว่าสังคมมันต้องรู้เท่าทัน มันต้องทันโลกที่ไปข้างหน้า เราต้องรู้ว่าสถานการณ์โลก
ขณะนี้มันเปลี่ยนไป แต่มันเปลี่ยนสุดโต่ง มันเปลี่ยนโดยไม่ดูบริบทของส่วนอื่นของสังคม 
เพราะฉะนั ้นผมเห็นด้วย และขอตั ้งข้อสังเกตว่าอยากจะให้กรรมาธิการที่จะตั ้งขึ ้นมา  
ให้ละเอียดลออในเรื่องกรมที่จะเกิดขึ้นคือกรมส่งเสริมการเรียนรู้เพื่อจะให้สังคมเรามันไม่  
ดูหมิ่นดูแคลน แล้วมันก็จะท าให้สังคมเราน่าอยู่ ชาติบ้านเมืองมันจะอยู่ต่อไป ขอบคุณ 
ท่านประธานครับ 



๑๐๘ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       วีรพร ๕๓/๒ 
 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ 
ท่านคารม ต่อไปเชิญท่านปดิพัทธ์ สันติภาดา แล้วตามด้วยท่านศรีนวล บุญลือ นะครับ  
เชิญท่านปดิพัทธ์ครับ 
  นายปดิพัทธ์ ส ันติภาดา สมาชิกสภาผู ้แทนราษฎร (พิษณุโลก)  :  เร ียน 
ท่านประธานรัฐสภาที ่เคารพครับ ผม ปดิพัทธ์ สันติภาดา สมาชิกสภาผู ้แทนราษฎร 
จากจังหวัดพิษณุโลก เขต ๑ พรรคก้าวไกลครับ จากการที่ฟังการอภิปรายในหลาย ๆ ท่าน 
ที่ผ่านมาเราชัดเจนว่า พ.ร.บ. ฉบับนี้มีปัญหาในหลายด้าน ต่อให้จะไม่เท่ากับ พ.ร.บ. 
การศึกษาแห่งชาติที่เรายกมือผ่านไปเมื ่อเช้า รัฐสภาแห่งนี้ท่ามกลางเสียงก่นด่าของครู 
ทั่วประเทศ แล้วก็นักเรียนทั่วประเทศ ผมและพรรคก้าวไกลไม่มีทางเห็นชอบกับร่าง พ.ร.บ. 
ฉบับนี้ได้หรอกครับ ไม่ใช่เพราะเราเป็นฝ่ายค้านนะครับ เรามีเจตจ านงท่ีจะเห็นการศึกษานั้น
พัฒนา เรามีเจตจ านงที่จะเห็นความเท่าเทียมลดความเหลื่อมล ้า แต่ท่านประธานครับ 
อุดมการณ์และวิสัยทัศน์ของ พ.ร.บ. การศึกษาแห่งชาติที ่ล้าหลังก็ส่ งต่อมาที ่ พ.ร.บ.  
ฉบับนี้ด้วย แล้วผมอยากจะบอกว่านักเรียน กศน. ผู้มีส่วนได้ส่วนเสียของ พ.ร.บ. ฉบับนี้
หลายคนนั้นอยู่ท่ีม็อบ (Mob) นะครับ ตอนนี้อยู่ท่ีดินแดง ตอนนี้พวกเขาไม่ต้องการให้รัฐบาล
ชุดนี้มาเขียนกฎหมายเพื่อที ่จะครอบคลุมก าหนดชะตาชีวิตของพวกเขา ท่านประธานครับ 
หลักการและเหตุผลเขียนไว้ดีนะครับกว้าง ๆ แต่เนื้อในนั้นไม่มีอะไรเลยที่สอดคล้องกับ
หลักการและเหตุผลนี้ โจทย์ของการเรียนรู้ตลอดชีวิตในสมัยนี้นั้นเป็นความท้าทายของโลก
สมัยใหม่ โลกสมัยใหม่ท่ีไม่มีความเชื่อในเร่ืองของปริญญาอีกต่อไปแล้วนะครับ ---------------- 
 

- ๕๔/๑ 
 

 
 
 
 
 



๑๐๙ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)               นวพร ๕๔/๑ 
 
ตอนนี้เราหมดยุคสมัยที่จะมีปริญญาติดฝาบ้านแล้ว ทุกคนถามว่าตอนนี้พวกคุณท าอะไร 
แล้วคอนทริบิว (Contribute) อะไรให้กับเศรษฐกิจในยุคใหม่ได้มีอาชีพที่มีความหมาย 
ต่อชีวิตหรือไม่ ใบปริญญา วุฒิบัตร คุณสมบัติต่าง ๆ นั้น แทบจะไม่มีความจ าเป็นอีกต่อไปแล้ว 
เราอยู่ในยุคสมัยของบทบาทของครูท่ีเปลี่ยนไป แหล่งความรู้ท่ีคนจะสามารถเรียนรู้ได้ ตอนนี้
เขาเรียน มาสเตอร์คลาส (MasterClass) กัน เขาเรียนที ่จะชู ้ตบาสกัน เขาเรียนที ่จะ
ท าอาหารกัน ออนไลน์ (On Line) ไม่จ าเป็นต้องมีศูนย์ไปตั้งในต าบลต่าง ๆ ผมเข้าใจดีถึง
เจตนาที่จะกระจายก าลังออกไป แต่เราก าลังจะท าซ ้ารอยของการสิ้นเปลืองงบประมาณ 
เพราะการเรียนรู ้ม ันเปลี ่ยนไปแล้ว ไม่ได้อยู ่ในการส่งบุคลากรของรัฐไปเป็นแหล่ง 
ของการเรียนรู้ ความท้าทายของโลกตอนนี้สถาบันการศึกษานั้น ก าลังเผชิญความท้าทาย  
ใบปริญญาต่าง ๆ ตอนนี้คนไทย ๖๐ กว่าเปอร์เซ็นต์ไม่ได้ประกอบอาชีพตรงกับวุฒิที่เรียน 
จบมา และเทคโนโลยีสมัยใหม่ที่เราพิสูจน์แล้วในยุคของโควิด (COVID) เราจะเห็นได้ชัดเจน
ว่าตอนนี้ถ้าเรายังจัดการศึกษาแบบเดิมนั้นไม่เพียงแต่เราจะหยุดอยู่กับที่แต่เรา จะท าให้ 
ประเทศไทยนั้นล้าหลังและทิ้งห่างจนเราไม่มีที่ยืนในโลกของสมัยใหม่ ท่านประธานครับ 
เวลาที่เราพูดถึงการส่งเสริมการเรียนรู้นั้น เราพูดถึงการจัดการสิ่งแวดล้อมครับ นี่ประเทศ  
ท่ีเจริญแล้วทั่วโลกเขาคิดกัน ห้องสมุดในประเทศไทยตอนนี้อัตราส่วนประชากรต่อห้องสมุด 
๖๐,๐๐๐ คน ต่อ ๑ ห้องสมุด ในขณะที่ประเทศฟินแลนด์นั้น ๗,๐๐๐ คน ต่อ ๑ ห้องสมุด
ห่างกันเกือบ ๑๐ เท่า นี ่ผมพูดถึงแค่ปริมาณไม่ใช่คุณภาพนะครับ ถ้าเราไปดูคุณภาพ
ห้องสมุดของประเทศไทยท่ีมีน้อยอยู่แล้ว แต่ข้างในมีแต่หนังสืองานศพ ไม่มีหนังสือท่ีน่าอ่าน 
ไม่มีหนังสือที่นักเรียนอยากจะอ่านแล้วศึกษาเลย ในขณะเดียวกันกระทรวงศึกษาธิการ  
ก็เดินหน้าเซ็นเซอร์ (Sensor) หนังสือ แบน (Ban) หนังสือนิทานของส านักพิมพ์วาดหวัง 
เซ็นเซอร์ (Sensor) หนังสือประวัติศาสตร์ส านักพิมพ์ฟ้าเดียวกัน ผมบอกเลยครับเซ็นเซอร์ 
(Sensor) ไปเถอะครับ ตอนนี้ยอดขายถล่มทลาย นี่คือวิธีคิดของรัฐที่ท าให้การเรียนรู้นั้น 
มันยิ่งถดถอยและตกต ่าลง เพราะนอกจากจะไม่มีปริมาณท่ีเพียงพอ คุณภาพและการควบคุม 
ก็ท าให้การศึกษายิ่งตกต ่า ท่านประธานครับ เราก าลังพูดถึงพิพิธภัณฑ์ ถ้าเราไปดูใน 
ประเทศต่าง ๆ นั ้นการเรียนรู ้ที ่เป็นเอดดูเทนเมนท์ (Edutainment) การเรียนรู ้ที ่เกิดขึ้น 
โดยธรรมชาติ พักผ่อนหย่อนใจและสามารถศึกษาด้วยตัวเองได้เราพูดถึงพิพิธภัณฑ์ท่ีมีคุณภาพ  



๑๑๐ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)               นวพร ๕๔/๒ 
 
ตอนนี้พิพิธภัณฑ์ในประเทศไทยมีแค่ ๑,๕๐๐ แห่งเท่านั้น และไม่มีงบประมาณที่จะพัฒนา 
และอุดหนุนได้อย่างเพียงพอ ไม่ม ีอยู ่ใน พ.ร.บ. ฉบับนี ้ เลย การเร ียนรู ้ผ ่านสวนสัตว์  
และสวนสาธารณะเมื่อสักครู่ท่าน ส.ส. วิโรจน์ได้พูดไปแล้ว เราเป็นเมืองหลวงเดียว ในโลก 
ท่ีไม่มีสวนสัตว์อยู่ แล้วตอนผมเป็นสัตวแพทย์จบใหม่ ออฟเฟอร์ (Offer) ท่ีผมได้จากการเป็น 
สัตวแพทย์สวนสัตว์เงินเดือน ๗,๕๐๐ บาท แบบนี้หรือครับ เราจะมีสวนสัตว์ท่ีดีท่ีให้นักเรียน
ได้เรียนรู ้ และตอนนี ้สวนสัตว์เขาดินที ่เป็นสวนสัตว์เดียวที ่คนยากคนจนคนทุกชนชั้น  
จะเข้าถึงได้ในราคาของเขาและการเดินทางท่ีสะดวกปลอดภัยตอนนี้ไม่มีแล้ว ท่านประธานครับ 
จากการที่เราเห็นแบบนี้ถ้าเราจะมีการจัดการสิ่งแวดล้อมที่ดีเราจะสามารถเปิดให้เอกชน
สามารถเข้ามาร่วมกับรัฐได้ในการท า เอดดูเทค (EduTech) เดี๋ยว ส.ส. ณัฐพงษ์จะพูดต่อไป 
ทั้งหมดนี้ ๒ ค าที่เป็นค าที่จะต้องเกิดขึ้นใน พ.ร.บ. ฉบับนี้ คือค าว่ากระจายอ านาจ ไม่มี  
เราจะต้องกระจายอ านาจให้กับท้องถิ่นและเอกชนมีทรัพยากรมาก และพวกเขาสามารถ
พัฒนาหลักสูตร พัฒนาวิชา พัฒนาทักษะ ที่พวกเขาต้องการเองได้ ไม่ได้ถูกควบคุมจากรัฐ  
นี่คือการกระจายอ านาจครับท่านประธานไม่มีอยู่ใน พ.ร.บ. ฉบับนี้เลย มีแต่กรมตั้งขึ้นมาใหม่  
  ประการที่ ๒ คือหน้าที่ของรัฐ คือการส่งเสริมและผลักดันให้เกิดขึ้นไม่ใช่  
ท าเองครับท่านประธาน ท่าน ส.ส. สุรวาท ได้พูดไปแล้วว่าการที่รัฐเข้าไปท าเองนั ่นคือ  
ความล้าหลังที่เราจะดึงประเทศนั้นกลับไปกลายเป็นรัฐของคุณพ่อรู้ดี เป็นคุณครูรู ้ดีที่จะ
จัดการให้กับนักเรียนทุกคน ในโรงเรียนว่าล้าหลังแล้วนี่ จะครอบคลุมไปที่นอกโรงเรียนอีก  
ท่านประธานครับ พ.ร.บ. ฉบับนี้พวกเรารับไม่ได้จริง ๆ การจะพัฒนาการศึกษาของประเทศไทย
ได้นะครับ ผมเข้าใจดีว่าแน่นอนการศึกษาแบบนอกรั้วโรงเรียน และการศึกษาตลอดชีวตินั้น
จ าเป็นอย่างยิ่ง แต่ไม่สามารถจะเกิดขึ้นโดยการมีอธิบดีคนใหม่ ไม่สามารถจะเกิดขึ้นได้  
จากการมีส านักงานระดับต าบลและมีเจ้าหน้าที่ไปนั่งเหงา ๆ อยู่ ไม่สามารถเกิดขึ้นได้จาก
การเพิ ่มว ุฒิบัตร ไม่สามารถเกิดได้จากการเซ็นเซอร์ (Sensor) หนังสือ แต่ม ันคือ 
การปลดปล่อยศักยภาพและเสร ีภาพในการเร ียนร ู ้ ให ้ก ับพี ่น ้องประชาชนคนไทย  
ท่านประธานครับ พ.ร.บ. ฉบับนี้เกิดขึ ้นมาล้อกับ พ.ร.บ. การศึกษาแห่งชาติที ่ล้าหลัง  
เกิดล้อขึ้นมากับยุทธศาสตร์ชาติที่ล้าหลัง แล้วก็ล้อไปกับรัฐธรรมนูญท่ีล้าหลัง ------- - ๕๕/๑ 



๑๑๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ศรัณรัตน์ ๕๕/๑ 
 
เพราะฉะนั้นผมและพรรคก้าวไกลจึงไม่สามารถเห็นชอบกับ พ.ร.บ. ฉบับนี้ได้ และอยากให้  
มีการทบทวนเป็นอย่างยิ่งนะครับ เพราะเราก าลังเดิมพันอนาคตของนักเรียนนักศึกษา พี่น้อง
ประชาชนคนไทยทุกกลุ่ม ทุกอาชีพ ทุกวัย เอาไว้กับร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้ ผมและพรรคก้าวไกล 
ไม่เห็นชอบครับ ขอบคุณครับ 
 ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ
ท่านปดิพัทธ์ ต่อไปท่านศรีนวล บุญลือ แล้วตามด้วยท่านอนุรักษ์ บุญศล เชิญท่านศรีนวล
ก่อนครับ 
 นางสาวศรีนวล บุญลือ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (เชียงใหม่)  :  กราบเรียน
ประธานรัฐสภาที ่ เคารพ ข้าเจ ้า  นางสาวศรีนวล บุญลือ สมาชิกสภาผู ้แทนราษฎร  
จังหวัดเชียงใหม่ เขต ๘ พรรคภูมิใจไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขออภิปรายสนับสนุน 
ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู้ พ.ศ. ....  ฉบับนี้ตวยเจ้า กฎหมายฉบับนี้เป็นการ 
ให้โอกาสคนที่ขาดโอกาส คนดี คนเก่งแต่ยากจน บ่มีโอกาสได้เรียนถึงระดับปริญญาตรี 
ปริญญาโท แต่เขาเป็นคนเก่ง เป็นคนรากหญ้า อยู่บ้านนอกคอกนา แต่เขาอยากจะเรียน  
เมื่อโอกาสของรัฐบาลหรือท่านรัฐมนตรีกนกวรรณ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการ 
ได้เห็นความส าคัญนะเจ้า เพื ่อส่งเสริมการเรียนรู ้ เพื ่อพัฒนาบุคคลให้มีความสมบูรณ์  
ทั ้ งร ่างกาย จ ิตใจและสต ิป ัญญา เป ็นคนด ีม ีว ิน ัย ร ู ้ จ ักส ิทธ ิควบค ุมก ับหน ้า ท่ี  
และความร ับผ ิดชอบ ภ ูม ิ ใจตระหน ักในความส  าค ัญในการร ักชาต ิ  ร ักศาสนา  
รักพระมหากษัตริย์ และรักการปกครองแบบประชาธิปไตย อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็น
ประมุข รู้จักรักษาประโยชน์ส่วนรวมและของประเทศชาติบ้านเมือง รู้จักความพอเพียง  
มีเหตุมีผล มีภูมิคุ้มกันในตัวเองที่ดีและมีอยู่ ใฝ่เรียนรู้ มีความรอบรู้ รอบคอบ อยู่อย่าง
ระมัดระวัง มีคุณธรรม มีความซื่อสัตย์ต่อประเทศชาติบ้านเมือง มีความสุจริต รวมทั้งส านึก
ในความรับผิดชอบหน้าที่ ถึงแม้ว่าจะได้เรียน กศน. แต่ก็ยังมีความรู้รักและสามัคคี อยากจะฮื้อ
ประเทศชาติบ้านเมืองของเฮาได้มีความสามัคคีเพื ่อพัฒนาประเทศชาติบ้านเมือง ได้ฮื้อ
เจริญรุ่งเรืองเหมือนประเทศอื่น ๆ นะเจ้า ประเทศชาติของเฮานะเจ้าอยู่ร่วมกันอย่างผาสุก
กับเพื ่อนบุคคลที ่ม ีท ักษะ เร ียนรู ้  ทักษะอาชีพ ทักษะชีวิตที ่สอดคล้องและเท่าทัน  
ในการพัฒนาของโลก และมีโอกาสพัฒนาเพิ่มพูนทักษะของตนเองฮื้อสูงขึ้น ปรับเปลี่ยนทักษะ 



๑๑๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ศรัณรัตน์ ๕๕/๒ 
 
ตนเองอย่างม ีความต ่อเน ื ่อง อย่างม ีค ุณธรรมนะเจ ้า ว ันน ี ้ข ้าเจ ้า  ศร ีนวล บ ุญลือ 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เจ้าคนหนึ่งนะเจ้าที ่เฮียนจบ กศน. เจ้ามีความภาคภูมิใจที่ได้
ท างานฮื้อกับประเทศชาติบ้านเมือง เจ้ารักชาติ รักศาสนาและรักพระมหากษัตริย์ เจ้าอยาก
เห็นประเทศชาติบ้านเมืองของประเทศไทยมีการพัฒนาฮื ้อมีความเจริญรุ ่งเรืองต่อไป  
เจ้าขอสนับสนุนร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู้ในครั้งนี้ตวยนะเจ้า เห็นด้วยเป็นอย่างยิ่ง 
ขอกราบขอบพระคุณท่านประธาน ณ โอกาสนี้นะเจ้า ขอขอบคุณเจ้า 
 ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณ
ท่านศรีนวลนะครับ ต่อไปก็เป็นท่านอนุรักษ์ บุญศล และตามด้วยท่านมานพ คีรีภูวดล  
เชิญท่านอนุรักษ์ก่อนครับ 
 นางอนุรักษ์ บุญศล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สกลนคร)  :  ท่านประธาน
รัฐสภาที ่เคารพ ดิฉัน นางอนุรักษ์ บุญศล สมาชิกสภาผู ้แทนราษฎร จังหวัดสกลนคร  
ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ท่านประธานท่ีเคารพคะ กรมส่งเสริมการเรียนรู้ บวกองค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่น บวกภาคเอกชน ถ้าขับเคล่ือนไปได้จะงดงามอย่างยิ่งเลยค่ะ ----------------------- 
 

- ๕๖/๑ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๓ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ธนัชญา ๕๖/๑ 
 
กราบเรียนให้ท่านประธานทราบว่า ในครั้งนี้ กศน. แปลงโฉมค่ะ ท่านประธานคะ กศน.  
พื้นถิ่นแปลงโฉมจากที่ใส่เสื้อม่อฮ่อม ใส่ผ้าย้อมครามบ้านดิฉัน จากที่ใส่ชุดพื้นถิ่นมาใส่สูท  
ผูกเนคไท (Necktie) เพื่อการเรียนรู้ตลอดชีวิต องคาพยพคงต้องพร้อมที่สุดแล้วในคราวนี้ 
ในชื่อว่าร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู้ พ.ศ. ....  
  ทีนี ้ในเรื ่องของการเรียนรู ้ตลอดชีว ิต  ท่านประธานที ่เคารพคะ กศน. 
กลายเป็นกรมส่งเสริมการเรียนรู้ ดิฉันกราบเรียนให้ท่านประธานทราบว่าดิฉันเจาะลงไป 
จะได้ไม่ซ ้ากับคนอื่น ท่านประธานผ่านไปถึงท่านรัฐมนตรีที่อยู่บนบัลลังก์ค่ะ เจาะลงไปว่า
พนักงานในโรงงานอุตสาหกรรมส่วนใหญ่เลย ไม่ใช่ช่าง พนักงานโดยทั่วไปจบแค่ ม. ๓ กับ  
ม. ๖ เท่านั ้น เมื ่อ กศน. แปลงโฉมแล้ว องค์ความรู ้จะต้องมากขึ้น องค์ความรู ้ของผู ้ท่ี
ขับเคลื่อน กรมส่งเสริมการเรียนรู้จะต้องมากขึ้น จะต้องมากขึ้น จะต้องเป็นมืออาชีพขึ้น  
ในฐานะที ่ดิฉันอยู ่ในวงการการศึกษา เป็นครู เป็นข้าราชการชั ้นผู ้น้อย เป็นครูอยู ่ใน
อาชีวศึกษามาด้วย มันจะต้องมีองค์ความรู้เพิ่มมากขึ้น การบริหารจัดการเรื่องการเรียนรู้
ตลอดชีวิตจะต้องท าให้ดีที ่สุดเพื ่อคนในชาติ ท าไมดิฉันจึงยกตัวอย่างพนักงานโรงงาน
อุตสาหกรรม ท่านประธานคะ ดิฉันจะแจ้งให้ทราบว่าผู้ใช้แรงงานทั้งหมดทั้งประเทศนี้นั้น  
๙ ล้านคน เกือบ ๑๐ ล้านคน ๙,๖๐๐,๐๐๐ กว่าคน ทีนี้พอท างานโรงงานอุตสาหกรรม 
มันจะท างานแยกชิ้น เมื่อท างาน ๙ ปี ๑๐ ปี ท่านประธานลองไปถามเลยค่ะ เริ่มจะเป็น
หุ ่นยนต์ หุ ่นยนต์จะต้องรับข้อมูลเท่านั ้นถึงจะท างานได้ คิดตัวนี ้ไม่ได้ ฉะนั ้นเมื ่อมี
พระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู้ พ.ศ. ....  หุ่นยนต์จะต้องต่อยอดหุ่นยนต์ให้เป็นทักษะ 
การเรียนรู้ตลอดชีวิต นั่นคือการพัฒนาคนในชาติ จะต้องท าได้ขนาดนั้น เกือบ ๑๐ ล้านคนนะคะ
ท่านประธาน ประเทศใกล้ ๆ เราบางประเทศยังไม่ถึง ๑๐ ล้านคนเลยฉะนั้นตัวนี้จะต้องมา 
แล้วมันคล้องกับมาตรา ๙ มาตรา ๑๐ ดิฉันจะไม่อ่าน จะลงไปในรายละเอียดเลย พนักงาน
ในโรงงานอุตสาหกรรม ทักษะวิชาชีพจะท าอะไรเลี้ยงชีพเมื่อครบอายุจากการเป็นพนักงาน
แล้ว ๕๕ เขาก็เลิกจ้าง แล้วต่อจากนั้นอยู่กับงานชิ้นเดียวนั้นตลอดชีวิต ทาสีล้อข้างซ้ายวนไป
ข้างไหน ทาสีล้อข้างขวายังไม่เป็นเลยนะคะบางคนจะเป็นอย่างนั ้น ทีนี ้กรมส่งเสริม 
การเรียนรู้จะต้องเข้าไปเพื่อการประกอบอาชีพใหม่ กรมส่งเสริมการเรียนรู้กับยุคดิจิทัล 
จะต้องท าอย่างไร เป็นเรื่องใหญ่มาก และท้าทายในกระบวนการขับเคลื่อนค่ะท่านประธาน  



๑๑๔ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ธนัชญา ๕๖/๒ 
 
ทีนี้ส ารวจ กศน. จังหวัด ๔๑ แห่ง ดิฉันได้ข้อมูลมา กลุ่มเด็กพิการนี้ ๔๑ แห่งแค่นั้นยังไมใ่ช่ 
๗๗ แห่งทั ้งประเทศ กลุ่มเด็กพิการนี้ก็ ๒๕,๐๐๐ คนแล้ว เด็กปกติที ่ไม่ได้เรียนก็เกือบ 
แสนคนแล้วค ่ะ ท ่านประธานคะ ย ังม ี เด ็กท่ีออกกลางคันอ ีกเก ือบแสนคน ตรงนี้  
กรมส่งเสริมการเร ียนรู ้ร ่างพระราชบัญญัต ิน ี ้จะต้องเข ้าถ ึงเขาทุกคน ดิฉ ันหวังว่า 
ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู้ พ.ศ. ....  เมื่อขับเคลื่อนได้ เมื่อตราเป็นกฎหมาย
เรียบร้อยแล้ว กศน. ที่แปลงร่างนี่นะคะท่านประธานจะมีวายฟาย (WiFi) ให้เด็กได้เรียนทุกคน 
แค่มีวายฟาย (WiFi) ไม่ใช่เรียนออนไลน์ท่ีเกิดขึ้น เรียนออนไลน์ท้ังบ้านมีโทรศัพท์เคร่ืองเดียว 
ดิฉันพูดแล้วพูดอีก อภิปรายแล้วอภิปรายอีก แม่กลับมาจากตลาดลูกวิ่งไปเลยค่ะ เอาวายฟาย 
(WiFi) ของท่ีอยู่กลางหมู่บ้านเขาเรียก วายฟาย (WiFi) อินเทอร์เน็ต (Internet) ประชารัฐค่ะ  
 
                 - ๕๗/๑ 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๕ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            จินตนา ๕๗/๑ 
 
พี่เรียนอยู่แล้ว ๒ คน ตัวเองเข้าไปมันจะหมุนอยู่ ท่านประธานคะ มันอ่อน ท าอย่างไรถึงจะ
เข้มแข็งขึ้นมาได้ในยุคดิจิทัล ฉะนั้นประชาชนกลุ่มนี้จะต้องเข้มแข็ง ไม่ว่าจะเป็นทักษะอาชีพ 
ไม่ว่าจะเป็นเรื ่องดิจิทัล ไม่ว่าจะเป็นชีวิตความเป็นอยู่ เมื่อมีการผกผันในอาชีพตามยุค 
ของการเปลี่ยนแปลงของโลก คนเหล่านี้และกรมส่งเสริมการเรียนรู้จะต้องเท่าทันโลกใบนี้  
ให้ได้ แล้วก็ส่งเสริมบุคคลเหล่านั้นขึ้นมาสู้ในโลกยุคดิจิทัล ท่านประธานคะ ร่างพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้จะต้องเข้าไปเปลี่ยนแปลงทักษะอาชีพเพื่อความเป็นอยู่ของครอบครัวให้ดีขึ้นทุกมิติ 
ทักษะอาชีพที่เชี ่ยวชาญจริง ๆ จึงจะเปลี่ยนเป็นเงินตราได้ ถ้าคุณไม่เก่งจริงไม่สามารถ
เปลี ่ยนเป็นเงินตราหล่อเลี ้ยงชีวิตครอบครัวได้ พ.ร.บ. ฉบับนี ้ต ้องท างานอย่างหนัก  
เพื่อยกระดับวิญญาณมนุษย์ค่ะท่านประธานคะ “เมื ่อแปลงโฉมเพื่อแสงโสมที่ส่องสาด  
ชาญฉลาดในมนุษย์ผ่องผุดใส จิตวิญญาณของครูสู้เพื่อไทย ให้ยิ่งใหญ่โยงโยนโผนทะยาน 
เพื่อเด็กไทยเพื่อคนไทยทุกช่วงวัยรู้ ยอดพธูยอดไผทในสถาน มีความรู้ทุกมิติศิริกาญจน์  
เจ็ดสิบล้านมีความรู้สู่เท่าเทียม” ขอบพระคุณท่านประธานเป็นอย่างสูงค่ะ 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ 
ท่านอนุร ักษ์ ต่อไปเป็นท่านมานพ คีรีภูวดล แล้วตามด้วยท่านประสงค์ บูรณ์พงศ์  
เชิญท่านมานพครับ  
  นายมานพ คีรีภูวดล สมาชิกสภาผู ้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื ่อ)  :   
กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ กระผม มานพ คีรีภูวดล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
พรรคก้าวไกล สัดส่วนชาติพันธุ์ ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขออภิปรายร่าง พ.ร.บ. ส่งเสริม  
การเรียนรู้ ในวาระที่ ๑ ท่านประธานครับ การศึกษาคือการเรียนรู้เป็นบันไดขั้นแรกที่จะ
พัฒนาพลเมืองของประเทศนี้ที่มีความพร้อมที่จะอยู่กับพลโลกในท่ามกลางการเปลี่ยนแปลง
ของโลกนี้ แล้วผมเชื่อว่าท่านประธานก็มีมุมมองไม่ต่างจากผมเท่าไร ท่านประธานครับ  
ใน พ.ร.บ. นี้ผมจะไม่ลงรายละเอียดในแต่ละมาตรา แต่โดยรวม ๆ ผมเปิดดูแล้วสิ่งที่จะ
เกิดขึ้นใน พ.ร.บ. นี้จะมีอธิบดีคนใหม่เกิดขึ้น เป็นอธิบดีกรมส่งเสริมการเรียนรู้ ผมถามว่า  
การมีกรมใหม่ มีโครงสร้าง มีผู ้บริหารใหม่ภายใต้กระทรวงศึกษาธิการ สามารถที ่จะ  
ตอบโจทย์เรื ่องของการเรียนรู ้ เรื ่องของการพัฒนาการเตรียมความพร้อมพลเมือง  
ของประเทศเพื่อจะอยู่ร่วมกับพลโลกนี้ได้หรือไม่การมีโครงสร้างแบบนี้ ผมถามว่าการมี  



๑๑๖ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            จินตนา ๕๗/๒ 
 
โครงสร้างใหม่ การมีอธิบดีภายใต้กรมใหม่ของกระทรวงศึกษาธิการ จะช่วยให้คุณภาพชีวิต
ของครู กศน. ที่อยู่ตามป่าตามดอย จะช่วยให้ระบบการเรียนรู้ของการศึกษาดีขึ้นหรือไม่  
อันนี้คือค าถามนะครับ สิ่งที่ผมเห็นผมคิดว่า พ.ร.บ. ตัวนี้ จะท าให้เกิดการรวมศูนย์อ านาจ  
ไว้ที่ส่วนกลาง ซึ่งขัดแย้งกับเรื่องของหลักการศึกษา เรื่องการปลดปล่อยศักยภาพของผู้คน 
ปลดปล่อยให้ผู้คนได้เรียนรู้ ได้เติบโตภายใต้บริบทของพื้นที่ สังคมและวัฒนธรรมภูมิสังคม 
อันนี้ผมคิดว่าเป็นประเด็นท่ีผมพบในตรงนี้ สิ่งท่ีผมอยากจะเห็นก็คือว่า การเรียนรู้ผมเอาจาก
ความเป็นจริงและความเป็นธรรมชาติว่าใครจะเรียนรู้อะไร เรียนรู้ที่ไหน เรียนรู้อย่างไร  
มันก็มีแค่นี้นะครับท่านประธาน คนในพื้นที่อยากจะเรียนรู้อะไร คนภาคใต้จะเรียนรู้อะไร 
คนชนเผ่าจะเรียนรู้อะไร คนพี่น้องชายแดนจะเรียนรู้อะไร คนในเมืองชายขอบจะเรียนรู้อะไร 
คนท่ีมีศักยภาพในแง่ของการประมงจะเรียนรู้อะไร ------------------------------------------------ 
 

- ๕๘/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๗ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      หทัยกาญจน์ ๕๘/๑ 
 
จะเรียนรู ้ที ่ไหน จะเรียนรู ้อย่างไร เมื ่อไร หน้าที ่ของการจัดกระบวนการให้การเรียนรู้  
มีประสิทธิภาพคือคุณต้องไปประสานงานครับ ต้องประสานว่าสิ่งที่เขาจะเรียนรู้มันอยู่ที่ไหน 
มันอยู่ในโลกนี้ไหม อยู่ในประเทศนี้ไหม มันอยู่กับหน่วยงานไหน อยู่กับสถาบันไหน มันมีผู้รู้
ท่ีไหน ต้องประสานให้เขาเกิดการเรียนรู้ และท่ีส าคัญคือจะต้องสนับสนุนให้เกิดกระบวนการ
เรียนรู ้จริง ๆ ท่านประธานครับ พอได้รับการสนับสนุนตกผลึกแล้ว ได้ผลผลิตแล้ว  
เกิดองค์ความรู ้แล้ว มีประสบการณ์แล้ว จะต้องมีการต่อยอดและขยายผล อันนี ้ในมิติ  
ของกระบวนการเรียนรู ้ครับ หน่วยที ่จะท าให้การเรียนรู ้ประสบความส าเร็จก็คือว่า  
ฝ่ายส่งเสริม ซึ่งไม่ใช้คนจ านวนมากทุกต าบลครับ เป็นหน่วยที่ท าหน้าที่ ผมมีประสบการณ์
เร่ืองของงานพัฒนาสังคม ผมไม่ได้เก่งทุกเร่ืองนะครับ แต่ผมรู้ว่าคนท่ีเก่งแต่ละเรื่องอยู่ท่ีไหน
ผมสามารถที่จะประสานได้ และสิ่งที่เกิดขึ้นก็คือว่ามันไปบรรลุวัตถุประสงค์ของการเรียนรู้ 
การเติบโตเรื่องนี้ เพราะฉะนั้นสิ่งที่ผมอยากจะเห็นภายใต้ พ.ร.บ. ฉบับนี้ การเรียนรู้ที่มีพลัง 
การเรียนรู้ที่มันเกิดปัญญาแล้วก็ตอบโจทย์ในเรื่องของการเตรียมความพร้อมเรื่องพลเมือง  
ผู้เรียนรู้จะต้องมีความหวังและความฝันครับ ท่านประธานครับ ผู้เรียนรู้จะต้องมีความมุ่งมั่น 
และสนใจ ไม่ใช่ว่าอยากจะส่งเสริมเรียนรู้อะไรก็ได้จากส่วนกลางและส่งลงไป อยากจะคิด
อะไรก็ได้เพื่อที่จะไปยัดเยียดให้กับคนพื้นที่ อยากจะไปคิดอะไรก็ได้เพื่อจะเปลี่ยนแปลง 
ให้เขาคิดอย่างเรา ผมคิดว่าจะไม่ตอบโจทย์เร่ืองของหลักการเร่ืองการเรียนรู้ได้เลย เพ่ือความ
เข้มแข็ง เพื ่อความเติบโต เพื ่อให้เกิดพลังทั ้งแผ่นดินที่เราฝันและอยากจะเห็น มันต้อง
ปลดปล่อยศักยภาพครับ ต้องเคารพในพื้นที ่ที ่มีความแตกต่าง ต้องศรัทธาในเรื ่องของ
ศักยภาพของความเป็นพหุวัฒนธรรม ผมอยากจะเห็นจริง ๆ นะครับว่าภายใต้ พ.ร.บ. ฉบับนี้ 
อยากจะเห็นกระบวนทัศน์ใหม่นะครับว่า ท าอย่างไรการเรียนรู้ที่เกิดจากผู้เรียนรู้อยากจะ
เรียนรู้ รัฐหรือส่วนสนับสนุน ส่วนราชการมีหน้าที่ในการท าให้ความฝันของเขาเป็นจริง  
ผมยกตัวอย่าง ผมอยากจะสืบทอดเมล็ดพันธุ์ในไร่หมุนเวียนของพี่น้องชาติพันธุ์จะท าอย่างไร
ให้คนในประเทศนี้ได้รับรู้ว่าไร่หมุนเวียนมันคือคลังอาหารของประเทศ มันคือธนาคารเมล็ดพันธุ์
ท ี ่จะเก็บไว้ถ ้าเก ิดยามวิกฤติอย่างนี ้คร ับ อันนี ้ความอยาก แต่ว ่าผมจะท าเป็นจริ ง 
ได้อย่างไร อันนี้หน้าที่ของรัฐจะต้องลงไปส่งเสริม ผมอยากจะอนุรักษ์ป่าภายใต้ประเพณี
วัฒนธรรม ซึ ่งมีทั ้งเรื ่องของระเบียบ กติกา จารีตประเพณี อย่างนี ้ครับ มีการอนุรักษ์  



๑๑๘ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      หทัยกาญจน์ ๕๘/๒ 
 
แบบผืนป่า แบบภูมิสังคม ภูมินิเวศต่าง ๆ เหล่านี้ อยากจะท า หน้าที่ของหน่วยงานของรัฐ
หรือว่าผู้จัดการเรียนรู้จะต้องลงไปส่งเสริมท าให้ความฝันเขาเป็นจริง ผมอยู่ในป่าบนดอย  
ผมอยากจะเรียนรู้ว่าการค้าขายในอินเทอร์เน็ต (Internet) การเช่ือมกับโลกภายนอกจะต้อง
ท าอย่างไร ผมมีสินค้า ผมมีสินค้าออร์แกนิก (Organic) ผมมีข้าวที ่ดีที ่สุด ผมมีอาหาร 
ที่ปลอดสารผมอยากจะให้คนอื่นได้กิน แล้วผมอยากจะได้เงินจากตรงนี้ด้วย เป็นหน้าที่ของ
ผู้จัดการเรียนรู้ต้องประสานผู้รู ้มาให้ผมแล้วฝึกให้ผมท าได้ท าเป็น อันนี้ผมคิดว่าสิ่งที่มัน
เกิดขึ้นในอนาคตท่ีเราจะต้องเตรียมตัวไม่ใช่ไปก ากับไปควบคุม ๒ เร่ืองนะครับก็คือว่า การมี
กรมใหม่การควบคุมแบบนี้มีตอบโจทย์ได้จริง ๆ หรือว่าเราเตรียมความพร้อมของคน  
ประเทศนี้เพื่อที่จะเป็นส่วนหนึ่งของคนพลโลกนี้ ส่วนหนึ่งที่หายไปแล้วผมคิดว่าเครือข่าย 
การเรียนรู ้ได้ประสานมาก็คือเรื ่องศูนย์การเรียน ในมาตรา ๑๒ ของ พ.ร.บ. การศึกษา 
๒๕๔๒ ไม่ได้ถูกเขียนไว้ ไม่ได้ระบุ เขียนไปกว้าง ๆ ก็คือการเรียนรู้ตลอดชีวิต การเรียนรู้ 
ที่มีวุฒิ การเรียนรู้เพื่อ ๑ ๒ ๓ ๔ ผมคิดว่าเพื่อที่จะไปสู่เป้าหมายตามรัฐธรรมนูญที่เขียนไว้ 
ผมอยากจะให้ท าหน้าที่เป็นผู้จัดการการเรียนรู้ตามผู้ที่อยากจะเรียนรู้ ตามเนื้อหาประเด็น 
ความสนใจ ตามบริบท ท้ังสังคมภูมินิเวศครับ ขอบคุณมากครับท่านประธานครับ 
 

- ๕๙/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๙ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)               ภิรญา ๕๙/๑ 
 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ
ท่านมานพ ต่อไปเชิญท่านประสงค์ บูรณ์พงศ์ แล้วตามด้วยท่านดะนัย มะหิพันธ์ เชิญ  
ท่านประสงค์ก่อนครับ 
  นายประสงค์ บูรณ์พงศ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
กราบเรียนท่านประธานรัฐสภาที ่เคารพครับ กระผม นายแพทย์ประสงค์ บูรณ์พงศ์ 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคเสรีรวมไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภาครับ  
ท่านประธานที่เคารพครับ ผมขอเริ่มมาตราส าคัญแล้วกันที่มาตรา ๕ ซึ่งในพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ก็มีส าคัญอยู่ ๒ มาตรา คือมาตรา ๕ คือวัตถุประสงค์ มาตรา ๖ ก็คือส่งเสริมให้เกิด
ตามวัตถุประสงค์นั้น ท่านประธานท่ีเคารพครับ ในมาตรา ๕ ถ้าโดยข้อสรุปเรามีวัตถุประสงค์
อะไรบ้าง ก็เพื่อพัฒนาบุคคลให้มีความสมบูรณ์ท้ังร่างกาย จิตใจ และสติปัญญา ข้อ ๒ ควรมี
วินัย ข้อ ๓ ก็รู้จักสิทธิควบคู่กับหน้าที่ความรับผิดชอบ แล้วก็ภูมิใจตระหนักในความส าคัญ
ของชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์ การปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์
ทรงเป็นประมุข รู้จักความมีพอเพียง มีเหตุผล มีภูมิคุ้มกันที่ดี ใฝ่เรียนรู้ ความรู้ รอบคอบ 
ระมัดระวัง มีคุณธรรม มีความซื ่อสัตย์สุจริต มี ความส านึก มีความรับผิดชอบตนเอง 
ครอบครัว ชุมชน สังคม และประเทศชาติ อยู่ร่วมกับผู้อื่นได้อย่างผาสุก ให้บุคคลมีทักษะ  
การเรียนรู้ ทักษะอาชีพ ทักษะชีวิต การก้าวทันการพัฒนาโลก ซึ่งในมาตรา ๖ ก็ส่งเสริม 
การเรียนรู ้อ ันนี ้นะครับ ท่านประธานที ่เคารพครับ ในข้อที ่ ๕ เท่าที ่ผมเรียงเป็นข้อ  
การปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์เป็นประมุข เท่าที ่ผมได้ศึกษา 
ใน พ.ร.บ. ฉบับนี้มีค าพูดเพียง ๒ ค า ๓ ค า ก็คือสิทธิและหน้าที่ ไม่มีการพูดถึงเรื่องอ านาจ 
ของพี่น้องประชาชนเลย ซึ่งอ านาจของพี่น้องประชาชนมีความส าคัญมากครับท่านประธาน 
ปกครองประชาธิปไตย ประชาธิปไตยแล้วประชาชนต้องเป็นผู้มีอ านาจ เพราะอ านาจนั้น  
เป็นสิ่งส าคัญในการเมือง เพราะประชาธิปไตยก็คือการปกครองประชาธิปไตยที่ประชาชน  
มีอ านาจ อ านาจเป็นสิ่งส าคัญ อ านาจคือผลประโยชน์คือเงิน เงินคืออ านาจ ผู้ใดที่มีอ านาจ
ย่อมมีเงินนี ่เป็นหลักธรรมดาทั ่วโลกเขาก็เป็นอย่างนั ้น โดยเฉพาะอย่างยิ ่งประเทศไทย  
ท่านประธานที่เคารพครับ ผมรับราชการมาก่อน ผมเคยเปรียบเทียบว่าข้าราชการ หรือ  
ที่มาท างานในราชการ ผู้ได้เรียนทางกฎหมาย ทางปกครอง ทางที่ใช้อาวุธ ทางที่ใช้เงิน  



๑๒๐ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)               ภิรญา ๕๙/๒ 
 
มีอ านาจทั้งนั้นครับ ท่านต่าง ๆ เหล่านี้เมื่อเปรียบเทียบกับข้าราชการท่านอื่นที่เรียนมาทาง
ศึกษา สังคมสงเคราะห์ เกษตร ครู ต่างกันครับ ปลดแล้วบ าเหน็จบ านาญต่างกันมาก วิถีชีวิต 
ต่างกันไป นี่ครับเพราะความมีอ านาจ ซึ่งอันนี้ก็เป็นสัจธรรมอย่างหนึ่ง ไม่ว่าจะเป็นผม 
หรือใครก็ตามที่ไปอยู่ในต าแหน่งเหล่านั ้นก็มีเงินมีทองเพราะมันมีอ านาจ ท่านประธาน  
ที่เคารพ ด้วยเหตุนี้จึงจ าเป็นที่จะต้องท าอย่างไรให้พี่น้องประชาชนเขาเข้าใจในเรื่องอ านาจ
ของเขา เขาต้องมีอ านาจ เขาควบคุมได้ เขาได้ท าอะไรได้ ความมีอ านาจนั้นก็เปรียบเทียบ
ง่าย ๆ ถ้ารัฐบาลใดที่มาจากการปกครองแบบประชาธิปไตย อ านาจอยู่ที่ประชาชน ไม่ว่า 
จะเป็นท่านทักษิณ ท่านย่ิงลักษณ์ ท่านบรรหาร ท่านชาติชาย ชุณหะวัณ ท่าน พลเอก ชวลิต  
ยงใจยุทธ ท่านชวน หลีกภัย เงินทองเป็นของประชาชนครับ เพราะประชาชนมีอ านาจ  
เขาเสียภาษีไปแล้ว กระทรวงการคลังเก็บไว้ ภาษีส าคัญท่ีสุดภาษีแวต (VAT) แล้วก็ปี ๆ หนึ่ง 
๒ ล้านล้านบาท งบประมาณปีที่แล้ว ๓ ล้านล้านบาท เห็นไหมครับ เรื่องนี้คนของเขาทั้งนั้น  
เมื่อเขารู้ถึงอ านาจของเขา เงินจะต้องอยู่กับเขา เงินอยู่กับเขาจริง ๆ นะครับ เขาจะต้อง  
ทวงหาได้ เพราะว่าการเมืองแบบประชาธิปไตยนั้นประชาชนคือพ่อคือแม่ของคนที่เลือก  
กันมา อย่างผมหรือหลาย ๆ ท่าน ประทานโทษนะครับ ก็เหมือนกับเกิดจากเขา ก็ตอบแทน
เขา นี่เป็นหลักธรรมดาธรรมชาติของการปกครองแบบประชาธิปไตย เพราะฉะนั้นในการ
ปกครองประชาธิปไตยนั ้นประชาชนจึงร ่ารวย แต่เมื่ อตราบใดที ่การปกครองต้องถูก 
เปลี่ยนมือไป ถูกยึดอ านาจไป โดยรัฐประหารหรืออะไรก็ตามเงินทองไม่ได้อยู่ที่ประชาชน  
ก็ไปอยู่ที ่ผู ้มีอ านาจในขณะนั้น นี ่มันตรงไปตรงมา จึงเป็นสิ ่งที ่ไปที่ไหนผมก็ต้องท าให้
ประชาชนได้เข ้าใจเรื ่องต่าง ๆ เหล่านี ้ว ่า  อ านาจของเขาส าคัญนะครับ นี่ก ็เป็นสิ่ง 
ซึ่งกราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ  
 

- ๖๐/๑ 
 

 
 
 



๑๒๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                          น าพร ๖๐/๑ 
 
  ในมาตราที ่ ๖ การส่งเสริมการเรียนรู ้ ก็แบ่งเป็นการส่งเสริมให้เรียนรู้  
ตลอดชีวิต ซึ่งการเรียนรู้ตลอดชีวิตนี้กระผมก็กราบเรียนว่าก็คงจะไม่ใช่สอนในโรงเรียน  
สอนเรียนกันทั่ว ๆ ไป เรียนเรื ่องธรรมชาติ เรียนทุกอย่างนอกระบบ ในระบบไปหมด  
การเรียนรู้ตลอดชีวิตนี้มันส าคัญต้องให้เขารู้จริงจัง เดี๋ยวนี้มันก็มีโซเชียล เน็ตเวิร์ก (Social 
Network) เยอะแยะไปที ่ท  าให้เขารู ้  เด ี ๋ยวนี ้ เด ็ก ๆ ก็ ร ู ้ท ั ่วไปมากกว่าผู ้ใหญ่เส ียอีก 
ท่านประธานที่เคารพ เพราะฉะนั้นจะเห็นว่าการเรียนรู้ตลอดชีวิตนี้เป็นเรื่องส าคัญ จะต้อง  
ให้เขาเข้าใจในเรื่องของเศรษฐกิจ สังคมและการเมืองด้วย ทางการเมืองผมได้กราบเรียนแล้ว 
ถ้าการเมืองนั้นที่ส าคัญที่สุดคือการมีส่วนร่วมของพี่น้องประชาชน เพราะเขาไม่ได้ศึกษา 
เขาไม่ทราบ หรือผู ้ใหญ่ไม่ทราบบางทีเด็กมันทราบ เด็กแสดงออกถึงความมีส่วนร่วม  
ทางการเมืองแบบประชาธิปไตย แต่ผู้ใหญ่หลายท่านก็ไม่เข้าใจ ก็คิดว่าเด็กก้าวร้าว ก่อให้เกิด
ความวุ่นวาย อันนี้ผมกราบเรียนตรง ๆ ว่าเดี๋ยวนี้เด็กได้ศึกษาไปไกลแล้ว เช่นเดียวกันครับ 
ในต่างจังหวัดได้เข้าใจการเมือง เข้าใจรู ้ถึงอ านาจของเขา เขาทวงหาอยู ่ตลอดเวลา  
ตั้งแต่สมัยก่อนมีการยึดอ านาจไว้ระยะหนึ่ง ผมไปที่ไหนประชาชนถามว่าเมื่อไรจะเลือกตั้ง
คุณหมอ เมื่อไรจะเลือกตั้งคุณหมอ นี่แสดงว่าเขาเข้าใจ เขาเข้าถึงแล้วนะครับ ท่านประธาน
ที่เคารพ สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ผมจึงคิดว่าความเข้าใจนี้เป็นเรื่องส าคัญ แต่เดี๋ยวนี้เขายังกลัวอยู่ 
ประชาชนยังกลัวอยู่ ถึงแม้ว่าเด็ก ๆ เข้าใจ แต่ต่างจังหวัดนั้นเขายังกลัวอยู่เพราะเข้าใจ 
อย่างไม่ลึกซึ้งครับท่านประธานครับ กระผมได้กราบเรียนแล้วว่าอ านาจของเขานี้มันอยู่ท่ี
อ านาจกฎหมาย อ านาจการปกครอง อ านาจอาวุธ และที่สิ ้นสุดคืออ านาจของประชาชน  
ทุกสิ ่งทุกอย่างมาอยู่ที่อ านาจประชาชนทั้งสิ ้นนะครับ เพราะฉะนั้นผมจึงกราบเรียนว่า 
ในกฎหมายฉบับนี้ที่เรียกว่า พ.ร.บ. การส่งเสริมการเรียนรู้ กระผมขอเพิ่มสักนิดนะครับว่า 
เพิ่มตามที่องค์พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช ท่านตรัสไว้
เลยครับว่า จะต้องเข้าใจ เข้าถึง พัฒนาครับ เข้าใจ เข้าถึง พัฒนา ถ้าตรงกับภาษาอังกฤษ 
ก็ค ือค าว ่า แคป (KAP) ครับ โนว์เลจ (Knowledge) แอตติจ ูด (Attitude) แพร็กทิซ 
(Practice) ครับ คือหมายความว่าเข้าถึงก็รู ้เข้าใจครับ อย่างเช่นว่า เพื่อนของผมคนหนึ่ง 
เขามาหาผมนี้เขาบอกเขาติดบุหรี่ บอกว่าดูดแล้วบุหรี่มันน่ากลัว ปอดมันหลุด แต่พอเขา
เข้าใจเท่านั ้นเขาเข้าไม่ถึง ก็เลิกไม่ได้ ฉะนั้นผมฝากไว้ด้วยครับว่าเข้าใจ เข้าถึง พัฒนา 



๑๒๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                          น าพร ๖๐/๒ 
 
ส าคัญที่สุดนะครับ ซึ่งพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวท่านตรัสไว้อย่างนี้ ก็เป็นสิ่งซึ่งฝากผู้ท่ี 
จะเป็นกรรมาธิการต่อไปในพระราชบัญญัติฉบับนี้ ฝากด้วยนะครับว่าเรื่องอ านาจประชาชน
ส าคัญครับ เป็นส่วนส าคัญในการปกครองประชาธิปไตย ขอบพระคุณครับท่านประธานครับ 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ
ท่านประสงค์ ต่อไปเป็นท่านดะนัย มะหิพันธ์ นะครับ แล้วตามด้วยท่านจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ 
เชิญท่านดะนัยก่อนครับ 
  นายดะนัย มะหิพันธ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (อ านาจเจริญ)  :  กราบเรียน
ท่านประธานรัฐสภาที ่เคารพครับ กระผม ดะนัย มะหิพันธ์ สมาชิกสภาผู ้แทนราษฎร  
พรรคเพ่ือไทย จังหวัดอ านาจเจริญ ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ท่านประธานครับ กฎหมายปฏิรูป
การศึกษาฉบับนี้ผมเห็นด้วยกับสมาชิกหลายท่านที่ท่านได้อภิปราย มันเป็นการเปลี่ยนชื่อ
ส านักงาน แล้วก็ยกฐานะขึ้นมาเป็นกรม ดูในภารกิจต่าง ๆ ที่ปรากฏในกฎหมายก็มีลักษณะ
คล้าย ๆ เดิมครับท่านประธาน ในเรื่องความส าคัญนั้นผมจะไม่พูดถึง เพราะว่ามีสมาชิก
หลายท่านได้พูดไปแล้วว่าอะไรควรเพิ่ม อะไรควรตัด เพราะจริง ๆ แล้วสิ่งท่ีผมอยากจะเสนอ
เพ่ิมเติมซึ่งไม่มีในกฎหมายก็คือ 
  เรื ่องที ่ ๑ ครู กศน. เมื ่อเปลี่ยนมาเป็นกรมแล้วเขาจะได้รับความมั ่นคง 
ในชีวิต ในวิชาชีพของเขามากน้อยขนาดไหน โดยเฉพาะครู กศน. ที่อยู่ตามป่า ตามเขา  
ตามดอย เขาจะได้รับค่าตอบแทนเพิ่มขึ ้นหรือไม่ นี ่คือสิ ่งที ่จะต้องให้เห็นว่าเมื ่อมีการ
เปลี่ยนแปลงแล้วเขามีความมั่นคงเพิ่มขึ้น  
 

- ๖๑/๑ 
 

 
 
 
 



๑๒๓ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                          ลลิตา ๖๑/๑ 
 
  ประเด็นที ่ ๒ ตอนนี้มีครูอาสาหลายประเภทที ่ท าหน้าที ่อยู่  บุคคลเหล่านี้ 
เขาท างานด้วยความตั้งใจ จะมีรูปแบบการที่จะประเมินเพื่อให้เขาได้ผ่านเป็นข้าราชการ
เหมือนกับครูคนอื่นได้หรือไม่ อันนี้ต่างหากที่อยากจะให้ท่านพิจารณา 
  เรื่องที่ ๓ ที่อยากจะฝาก การใช้จ่ายทรัพยากร เมื่อท่านขึ้นมาเป็นกรมแล้ว 
ไม่อยากให้ท่านไปเพิ่มภาระงบประมาณในเรื่องก่อสร้าง วันนี้ถ้าท่านจะมี กศน. ต าบลเกิดขึ้น 
หรือว่ามีศูนย์การเรียนต าบลเกิดขึ้นท่านลองไปดูสิว่าทรัพยากรขององค์กรอื่น โดยเฉพาะของ 
สพฐ. อาคารสถานที่ของ สพฐ. ของโรงเรียนเดิมที่เขาได้มีการยุบรวมโรงเรียน อาคารเหล่านั้น
ไม่ได้ใช้ประโยชน์ ไปขอใช้ได้หรือไม่ ท ากิจกรรมร่วมกันได้หรือไม่ สิ่งเหล่านี้ ผมว่าถ้าท่าน
เปลี่ยนจากเพียงชื ่อแล้วก็มาเป็นชื ่อใหม่ แล้วยกฐานะงบประมาณก็ไม่น่าจะเพิ่ม  ส่วนใน
รายละเอียดในข้อกฎหมายที่ผมอยากจะเสนอแนะแล้วตั้งเป็นข้อสังเกตก็คือมาตรา ๗ ครับ 
ท่านประธาน มาตรา ๗ เป็นการเรียนรู้ตลอดชีวิตที่ท่านจะส่งเสริม ท่านอยากจะให้คนได้
เรียนรู้ตลอด แต่ท่านไปเขียนไว้ในกฎหมายว่า โดยไม่มีภาระค่าใช้จ่ายเกินสมควร ค าว่าเกิน
สมควรเท่าไรครับ ตอบได้ไหมครับ มาตรา ๗ ไปในมาตรา ๘ ก็เช่นกัน (๑) บอกว่าให้
ด าเนินการโดยวิธีการใด ๆ ก็ได้เพื่อให้คนได้เข้ารับการศึกษาเรียนรู้ตลอดชีวิต แต่ก็บอกว่า 
ต้องไม่มีค่าใช้จ่ายเกินสมควร ค าว่าเกินสมควรมันเท่าไร เพราะคนยากคนจนถ้าเขาอยากจะเรียน 
ค าว่ามีค่าใช้จ่าย เขาหมดโอกาสเลยนะครับ หมดโอกาสเลย เพราะว่าท่านบอกเกินสมควร 
มันเท่าไรสมควร ใครเป็นผู้ก าหนด แล้วไปดูใน (๒) มันแย้งกันกับที่ท่านเขียนมาใน (๑) (๒) 
บอกว่า จัดให้มีและพัฒนาแหล่งเรียนรู้ เพื่อให้ทุกคนสามารถเรียนรู้ได้ตลอดชีวิตโดยสะดวก 
โดยไม่มีข้อก าหนดหรือเงื่อนไขใด ๆ ท่านบอกว่าไม่ให้มีข้อก าหนดหรือเงื่อนไขใด ๆ แต่ใน 
(๑) ท่านบอกว่าไม่ให้มีค่าใช้จ่ายเกินสมควร นั่นท่านก าลังก าหนดเงื่อนไขไว้แล้ว มันแย้งกัน
ครับ (๒) บอกว่าไม่มีเงื่อนไขใด ๆ ต้องได้เรียน แต่ (๑) บอกว่าไม่ให้เก็บค่าใช้จ่ายเกินสมควร 
เกินสมควรคือเท่าไร ใครเป็นผู้ก าหนด ท่านไปดูในมาตรา ๑๕ ครับ มาตรา ๑๕ สิ่งที่ผมเป็นห่วง 
แล้วก็เคยมีปัญหาเกิดขึ้นมาแล้วนั่นก็คือ (๒) (๒) คือระบบการน าผลการเรียนเทียบเคียง 
ไปสะสมเพื่อให้มีการเทียบโอนเพื ่อผลประโยชน์ การรับรองคุณวุฒิ เพื ่อประโยชน์ในการ
ประกอบอาชีพหรือวิชาชีพ ตรงนี้ครับที่มันเกิดปัญหาอยู่ในขณะนี้ เพราะว่าคนที่ต้องการไป
ประกอบอาชีพจะมีเงื่อนไขมีคุณสมบัติว่าจะต้องจบการศึกษาระดับนั้นระดับนี้ ตรงนี้มีการ 



๑๒๔ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                          ลลิตา ๖๑/๒ 
 
ไปเอาวุฒิบัตรการเรียนจาก กศน. ค่อนข้างมาก ท่านจะมีวิธีตรวจสอบอย่างไร ผมยกตัวอย่าง
ว่าตอนนี้จะสมัครผู้ใหญ่บ้านจะต้องได้วุฒินั้น จะสมัคร อบต. ต้องได้วุฒินั้น เป็นนายกรัฐมนตรี
ต้องได้วุฒินั้น เมื่อไม่มีวุฒิ เขาก็จะมาช่องนี้ละ ท่านมีวิธีการ มีแนวทางที่จะป้องกันสิ่งเหล่านี้
อย่างไร เพราะบางคนไม่มีชื่อเข้าไปเรียนตั้งแต่เริ่มต้น แต่พอถึงเวลาก็เข้าไปเทียบวุฒิแล้วก็
ได้เลย ถามว่าเขาเก่งจริงไหม จริง แต่ท่านมีหลักเกณฑ์เงื ่อนไขในการวัดอย่างไร ตอนนี้  
เรื่องร้องเรียนบางที่ก็มีว่าเป็นวุฒิบัตรปลอม ดังนั้นก็ฝากท่าน ในฐานะที่ท่านเป็นองค์กรใหม่  
เป็นหน่วยงานใหม่ที่คิดว่าจะยกฐานะของตัวเอง แล้วก็ขอให้ทุกอย่างมันอยู่ในกติกาที่ท าให้ 
พ่ีน้องประชาชนสามารถท่ีจะพ่ึงพาอาศัยไดค้รับ กราบขอบพระคุณครับ ท่านประธานครับ 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอบพระคุณครับ
ท่านดะนัย ต่อไปก็เป็นท่านจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ แล้วตามด้วยท่านสมชาย ฝั่งชลจิตร เชิญ 
ท่านจาตุรงค์ครับ 
 

- ๖๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๕ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ศิริพร ๖๒/๑ 
 

นายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ศรีสะเกษ)  :  กราบเรียน
ท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม นายแพทย์จาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดศรีสะเกษ พรรคเพ่ือไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ต้องขอบคุณท่านประธานท่ีให้โอกาส
ผมได้อภิปรายร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู ้ พ.ศ. .... ในโอกาสนี้ ต้องน าเรียน  
ท่านประธาน พ.ร.บ. นี้มี ๓๑ มาตรา ถ้าเราย้อนหลังกลับไปตอนที่ยังไม่มีร่างอันนี้เราจะมี
ส านักของ กศน. ซึ่งมีการเปลี่ยนแปลงไปตามรัฐบาลที่ผ่านมา ในช่วงที่ผมเป็นเลขานุการ
รัฐมนตรี ปี ๒๕๔๐-๒๕๔๓ ตอนนั้น กศน. ก็เป็นกรม แล้วก็มีการเปลี่ยนแปลงมาเป็นส านัก
มาอยู ่กับส านักปลัด สุดท้ายต้องเรียนเลยครับว่า กศน. หรือการศึกษาตามอัธยาศัย  
นอกระบบเป็นสิ่งที ่ช่วยลดความเหลื ่อมล ้า ช่วยให้คนที ่อยู ่ชายขอบ ช่วยให้คนที ่อยู่
ต่างจังหวัดที่ไม่มีก าลังพอสามารถได้มีโอกาสเทียบวุฒิ ได้มีโอกาสไปเรียนเอาวุฒิมาเพื่อจะได้
ให้มีศักยภาพในการท างานต่อไปซึ่งเป็นส่วนหนึ่งท าให้เกิดความส าเร็จ ตรงนี้ผมน าเรียน 
ท่านประธานผ่านไปยังกรรมาธิการว่าหลักการทาง กศน. คือก็ต้องเรียนรู ้แล้วก็ให้  
ขวัญก าลังใจให้เขามีโอกาสลดความเหลื่อมล ้าแล้วก็เรียนรู้ตลอดชีวิตเป็นสิ่งที่ดีเราต้องรกัษา
ไว้ อย่างเพื่อนสมาชิกท่ีเป็น ส.ส. ในสภาอย่างผม อย่างท่านคุณหมอกิตติศักดิ์ตอนอยู่ ม.ศ.๒  
ก็ไปสอบเทียบ กศน. ม.ศ.๓ ก็สอบได้กัน เพราะฉะนั้นผมยังสนับสนุนว่าการศึกษาเราต้อง 
ไม่มีพรมแดน แล้วก็ต้องมีโอกาสได้เรียน ผมยังสนับสนุนว่าถ้าคนท่ีมีโอกาสเรียนเราไม่ต้องไป
ปิดกั้น เช่น ที่จะมีการปรับปรุงก็คืออาจจะให้เรียนปริญญาตรีไปเลยถ้ายังไม่จบ ม .ศ.๕  
แต่เมื่อจบก็ต้องมีวุฒิปริญญาตรีมารองรับ หรือให้เรียนล่วงหน้าไปได้ถ้ามีศักยภาพ หรือคนท่ี
เรียนช้า เช่น มีปัญหาเรื่องการเงินก็ไม่จ าเป็นต้องก าหนดว่าคุณต้องเรียน ๘ ปี แพทย์ต้องเรียน 
๑๒ ปี ๒ เท่าแล้วไม่จบต้องรีไทร์ (Retire) อย่างนี ้ไม่สมควร ก็แล้วแต่ศักยภาพเป็นการ 
เปิดโอกาส ในห้วงท่ี กศน. มีการด าเนินการเรื่องของจังหวัด แล้วก็ กศน. อ าเภอ และ กศน. ต าบล 
ท่านประธานครับ เพื่อนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหลายคนก็ดีใจและกุลีกุจอกันที่จะไป
ร่วมกับ กศน. อ าเภอเพื่อไปเปิดศูนย์ กศน. ต าบล ซึ่งในช่วงประมาณ ๗-๘ ปีท่ีผ่านมาก็ระดม
เปิดศูนย์กัน อาคารสถานท่ีไม่มีหรอกครับ ไปขอวัด ไปขออนามัยหลังเก่า ไปขอโรงเรียนหลังเก่า 
ไปขอ อบต. หลังเก่ามาปรับปรุงทุ ่มเทกัน กศน. ทุกคนทุ ่มเทกัน  ท าให้เป็นความหวัง 
เห็นช่องทางว่า กศน. ต าบลซึ่งเป็นผู้ซึ่งจากครูอัตราจ้างบ้าง ครูที่เป็นพนักงานบ้างก็มาท า  



๑๒๖ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ศิริพร ๖๒/๒ 
 
ตรงนี้กัน แต่ปัญหาที่น าเรียนท่านประธานคือขวัญและก าลังใจ ที่ผ่านมาขวัญและก าลังใจ
ของ กศน. นั ้นน้อยมาก ผมจะยกตัวอย่างเรื ่องของอัตราก าลัง ซึ ่งของทาง กศน. นั้น 
มีอัตราก าลังท่ีถือว่าน้อยมาก มีจ านวนท้ังสิ้นข้าราชการครูมีแค่ ๒,๐๘๘ คน คิดเป็น ๑๐.๕๑ 
มีผู้อ านวยการ กศน. จังหวัด ๗๖ คน ผู้อ านวยการ รองผู้อ านวยการ ๖๑ กศน. ขึ้นตรงคือ
อ าเภอ ๘๔๓ คน มีรองผู้อ านวยการ ๑๓ คน ศึกษานิเทศก์ ๔๕ คน ครู ๑,๐๕๐ เพราะฉะนั้น
จ านวนครูท่ีเป็นข้าราชการมีแค่ ๒,๐๘๘ บุคลากรอื่น ๆ มีอยู่ ๔๐๐ ข้าราชการพลเรือนสามัญ 
ลูกจ้างประจ า ๔๘๒ แล้วก็โชคดีที่ผ่านมาได้ให้บรรจุเป็นพนักงานราชการ ๑๔,๔๕๕ อัตรา 
ถ้าไม่ได้ด าเนินการใน ส.ส. ช่วงนั้นไม่ได้บรรจุเป็นพนักงานราชการก็ยังเป็นลูกจ้างอยู่ ตอนนี้
บรรจุได้แค่ ๑๔,๐๐๐ แล้วก็มีจ้างเหมาอีก ๒,๑๔๔ นี่คือปี ๒๕๖๒ มีบุคลากรทั้งหมดแค่ 
๑๙,๘๖๑ คน จ านวนนี้น้อยมาก ขวัญก าลังใจที่เกิดขึ้นเขาร่อยหรอ ผมได้สอบถามได้คุยกับ
ทาง ผอ. กศน. รอง ผอ. กศน. ในหลายเรื่องแม้กระทั่งพนักงานราชการว่า  เขาเองก็อยาก
เติบโต อยากมีความมั่นคง ----------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๓/๑ 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



๑๒๗ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           จงถนอม ๖๓/๑ 
 
ลูกจ้างจ้างเหมาก็อยากเป็นพนักงานราชการ พนักงานก็อยากเป็นข้าราชการ โดยเฉพาะสิทธิ
ของเขามันไม่เหมือนกับข้าราชการ ไม่ว่าจะเป็นการใช้  เขาจะใช้ประกันสังคม บางที 
ก็ต้องจ่ายเอง การรักษาพยาบาล การดูแลก็น้อยลงก็ต้องดิ้นรน นี่คืออย่าลืมเมื่อเราเปลี่ยน
มาเป็น พ.ร.บ. ที ่ใช้คือกรมส่งเสริมการเรียนรู ้ ในการที่เขียนมาตราต่าง ๆ ยังไม่ได้ชัด  
ทั้งจังหวัด ทั้งอ าเภอและต าบล บทบาทหน้าที่เขาก็รอฟังว่าตรงนี้ผมเชื่อว่าสิ่งที่เปลี่ยนแปลง
จะดีกว่าเดิม แต่ก็ยังมีช่องว่างมีจุดที่จะต้องแก้ไขปรับปรุง ซึ่งจะต้องให้คณะกรรมาธิการ  
เข้าไปดูในเรื่องของความชัดเจนของบุคลากรตลอดจนบทบาทหน้าท่ีของ กศน. ต าบล อ าเภอ  
และการรองรับ บางอ าเภอเพิ่งจะได้ต าแหน่งครูมา ไม่มีนะครับบางอ าเภอ และบุคลากรท่ีมา
เขาก็โอดครวญว่าเติบโตไม่ได้ เนื่องจากมีบุคลากรช้า เมื่อช้าเขาจะขึ้นเป็นต าแหน่งผู้บริหาร 
ปรับเกณฑ์ใหม่อีก ปรับเกณฑ์จากช านาญการต้องเป็นช านาญการพิเศษถึงจะสอบได้  
ก็ร ับโอนมาจากที ่อ ื ่น คนที ่อย ู ่  กศน. ซ ึ ่งต ัวน ้อยอยู ่แล ้วก ็ข ึ ้นไม ่ได ้ เพราะฉะนั้น  
ก็ฝากคณะกรรมาธิการว่าช่วยดูตรงนี้ในส่วนของบุคลากรเพื่อขวัญก าลังใจ และการบริการ 
การดูแลผู้ซึ่งจะมาเรียนเพื่อปรับวุฒิ หรือว่าเพื่อจะเอาความรู้ไปต่อและเป็นสิ่งซึ่งจะเป็น
การศึกษาตลอดชีพตลอดชีวิตก็จะต้องมีการเพิ่มเติม ปัญหาที ่เขามี คือ  ๑. บุคลากร   
๒. สถานท่ี  ๓. คือสื่อการเรียนการสอน และสุดท้ายคือหลักสูตร หลักสูตรกต็้องให้สอดคล้อง
กับบริบทของแต่ละพื้นที่ แต่ละภาค ซึ่งตรงนี้มันเป็นการที่ถือว่าชายแดนต่างจังหวัดได้  
มีโอกาสจริง ๆ นี่คือเป็นเสาหลักหนึ่งของ พ.ร.บ. นี้ เพราะฉะนั้นผมจึงน าเรียนว่าสนับสนุน  
ดีใจท่ีให้มี พ.ร.บ. ให้เป็นอธิบดี เป็นกรมและมีการบริหารจัดการ แต่ต้องมีการแก้ไขปรับปรุง
ให้ชัดเจนในเรื ่องของ กศน. ต าบล อ าเภอ และบทบาทขวัญก าลังใจ ต าแหน่งหน้าท่ี  
และหลักสูตรต่าง ๆ  เพื่อจะให้เป็นประโยชน์กับพี่น้องประชาชนให้สมบูรณ์แบบจริง ๆ ต้องขอ 
น าเรียนท่านประธานผ่านไปยังกรรมาธิการ ขอบคุณมากครับ 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ต่อไปเป็น
ท่านสมชาย ฝั่งชลจิตร และตามด้วยท่านณัฐพงษ์นะครับ  
  นายสมชาย ฝั่งชลจิตร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียน
ท่านประธานร ัฐสภาที ่ เคารพ ผม สมชาย ฝ ั ่ งชลจ ิตร สมาช ิกสภาผ ู ้แทนราษฎร  
แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล สัดส่วนภาคใต้ ผมขอใช้เวลาของสภาแห่งนี้เพื่อที่จะพูดถึง  



๑๒๘ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           จงถนอม ๖๓/๒ 
 
ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู้ พ.ศ. .... ที่ทางรัฐบาลได้น าเสนอมา ท่านประธาน  
ที่เคารพครับ วันนี ้ผมมีความรู ้สึกว่าเมื ่อเช้าพายเรือมาเพื ่อเรียนหนังสือ แล้วหวังว่า 
มีไทม์แมชชีน (Time Machine) รออยู่ข้างหน้าว่าจะให้ขึ้น แล้วผมก็ก้าวสู่เข้าไทม์แมชชีน 
(Time Machine) มาแล้ว แต่เมื ่อเช้าท่านประธานที ่เคารพครับ ร่างพระราชบัญญัติ  
การศึกษาแห่งชาติ ผมรู้สึกว่าไทม์แมชชีน (Time Machine) ท่ีผมนั่งมันวิ่งถอยหลังกลับไปสู่อดีต 
โครงสร้างวิธ ีการเสนอเพื ่อที ่จะวางระบบราชการในการจัดการศึกษา ในประเทศนี้  
หวังเพี่อที่จะกล่อมเกลาผู้คนให้อยู่ภายใต้กรอบวิธีคิดของสังคมแบบอ านาจนิยม ชื่นชม 
ความเป็นชาติไทย จนลืมลักษณะของมนุษย์ในลักษณะสากลไป และแน่นอนกรอบในการ 
วางไว้ที่ พ.ร.บ. การศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. .... มันคือการวางอ านาจจากส่วนกลางไปก าหนด  
วิถีชีวิตของคนตั้งแต่เริ่มคลอดมาเลย ซึ่งมันน่าข ามาก โดยไม่มองคาดการณ์ในอนาคตผมจึง
อยากจะชวนท่านทั้งหลายว่าช่วยนั่งไทม์แมชชีน (Time Machine) และวิ่งไปหาอนาคตบ้าง 
ก็แล้วกัน วันนี้ท่านประธานที่เคารพครับ ทุกคนต้องการมีการศึกษาตลอดเวลาในชีวิต 
ไม่เช่นนั้นเอาตัวเองไม่รอด ----------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๖๔/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๙ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          พุทธชาติ ๖๔/๑ 
 
อยากจะถามในทีนี้ว่าเจอพี่น้องที่ประกอบอาชีพอู่รถยนต์ ซ่อมรถยนต์ทั้งหลายเขาจบระดับ
ไหนบ้าง ผ่านระดับปริญญาตรี ปริญญาโท ปริญญาเอกบ้างไหมที่เขาประกอบอาชีพอยู่ได้ 
ล้วนแต่ผ่านการฝึกฝนจากโรงกลึงหรือว่าอู่ซ่อมรถเก่า ๆ ท้ังนั้นเป็นส่วนใหญ่ อยากจะถามว่า
เชฟ (Chef) ที ่มีชื ่อเสียงดัง ๆ ในประเทศนี้ที ่ท่านไปกินจานละ ๕๐๐ บาท ๓๐๐ บาท 
หรือ ๑,๐๐๐ บาท เขาจบจากไหน มิใช่จบจากสถาบันที่เขาฝึกอบรมกันในโรงแรมเองหรือ 
แต่วันนี้พอพูดถึงการศึกษาตลอดชีวิต พูดถึงการศึกษาเพื่อการพัฒนาตนเอง รัฐก็จะเอา
เหล่านั ้นเข้ามาอยู่ในการจัดการของฉันให้หมด และนี ่คือการใช้งบประมาณเพื ่อสร้าง
โครงสร้างของหน่วยงานของรัฐขึ้นมาให้ได้ เราจึงไล่ระดับกรม ไล่ระดับจังหวัด ไล่ไปถึงระดับ
อ าเภอ ไล่ไปถึงระดับต าบลในโครงสร้างของ กศน. เก่า เราต้องเพิ ่มฐานเง ินเด ือน  
ฐานรายจ่ายที่เป็นภาครัฐมากมายมหาศาล แต่ไม่มองข้ามความเป็นจริงว่าโลกปัจจุบันครู 
ก็ต้องระวังตัวเองนะครับว่าสู้เอไอ (AI) ไม่ได้ วันนี้นักเรียนในโรงเรียนเขากล้าที่จะโต้เถียง 
กับครูที ่ไม่พัฒนาตัวเอง เพราะเขากดภายในระบบออนไลน์ (Online) และหาข้อมูล 
หาค าตอบได้ วันนี้ต้องปรับโครงสร้างของการคิดถึงการจัดการศึกษาแบบมีห้องเรียน มันควร
จะวางไว้แล้วนะครับ โรงเรียนที่ไม่มีนักเรียนเรียน โรงเรียนประถมที่ต้องปิดกิจการไป  
ก็หมายความยกเลิกไปอีกเยอะแยะมากมายที ่อยู ่ในประเทศนี ้ นี ่คือสิ ่งที ่มันมีค าถาม  
และมีค าตอบให้ คนวางแผนการศึกษาในอนาคตข้างหน้าลดบทบาทรัฐให้ได้ เพิ่มบทบาท
ของภาคประชาชนขึ้นมาให้มาก นี่คือสิ่งท่ีต้องท า ลดงบประมาณของรัฐ แล้วสร้างคนในชาติ 
วันนี้สร้างคนเก่งอย่างไรก็ตามมันสู้เอไอ (AI) ไม่ได้แล้วนะครับ เพราะฉะนั้นมันต้องมีวิธีการ
ในการที่จะสร้าง เราบอกว่าจะให้การศึกษามันมาตลอดชีวิต แน่นอนครับ รัฐก็ยังพยายาม  
ใช้ข้อที่ ๓ อยู่ก็คือการศึกษาเพื่อวุฒิ ก็คือต้องการที่จะได้ประกาศนียบัตร อนาคตไม่กี่ปี
ข้างหน้าปริญญาบัตรก าลังจะไร้ความหมายกับทักษะความสามารถที่แท้จริง นี ่คือสิ ่งท่ี
กระทรวงศึกษาธิการต้องเอามาคิด คนที่รับผิดชอบต่อการศึกษาของชาติต้องเอามาคิด  
ที่จริงหน่วยงานของรัฐได้ท าการวิเคราะห์วิจัยมาแล้วว่ามันคืออะไร แต่วันนี้ไม่เอามาใช้  
ใช้แต่โครงสร้างวิธีคิดแบบรวมศูนย์อ านาจ และเอาทุกอย่างมาอยู่ภายใต้การจัดการของรัฐ  
ให้หมด เพิ่มซี เพิ่มต าแหน่ง เพิ่มหน้าที่กันในกระบวนการ นี่คือสิ่งที่มันเกิดขึ้นจริง วันนี้  
ถ้าพูดกันแบบตรงไปตรงมาก็ต้องบอกว่าการแก้ไขปัญหาที่แท้จริงผู้บริหารประเทศจะต้อง 



๑๓๐ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          พุทธชาติ ๖๔/๒ 
 
เปลี่ยนมายด์เซต (Mindset) ตัวเอง มายด์เซต (Mindset) ท่ีส าคัญหรือวิธีคิดท่ีส าคัญในวันนี้
ก็คือคุณต้องมองประชาชนในประเทศนี้ให้เป็นพลเมืองเสียก่อน มิใช่เขาเป็นแค่ราษฎร  
ต้องมองคนในประเทศนี้ให้เท่ากันเสียก่อนแล้วมองเขาเป็นพลเมืองเสียก่อน แต่วันนี้  
สิ่งที่เกิดขึ ้นในสังคมนี้มันปรากฏอยู่ทุกหน้าสื่อทุกวันว่าเราก าลังวางสถานะการมองคน
อย่างไร ไม่ยอมปรับเปลี่ยนวิธีคิดในการใช้อ านาจนิยมก็ยังอยู่ รัฐก็พยายามท่ีจะสร้างวิธีคิดว่า 
ในประเทศนี้คนไม่เท่ากัน มีคนกลุ่มหนึ่งที่ต้องอยู่เหนือกว่าคนอื่นตลอดเวลา ผมจึงเรียกร้อง
ว่ากระทรวงศึกษาธิการต้องมองคนให้เป็นคน และมองคนในประเทศนี้ให้เป็นพลเมืองให้ได้
การศึกษาจึงจะมีความเป็นจริงเกิดขึ้นครับ ขอบพระคุณครับ ท่านประธานครับ  
 

- ๖๕/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         วีรพร ๖๕/๑ 
 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ 
ท่านสมชาย ตอนนี้มีสมาชิกเข้าชื่อค้างอยู่ทั้งหมด ๖ ท่าน ผมจะอ่าน ๓ ชื่อแรกก่อนนะครับ 
ท่านณัฐพงษ์ เรืองปัญญาวุฒิ ท่านเกรียงศักดิ์ ฝ้ายสีงาม แล้วก็หม่อมหลวงปนัดดา ดิศกุล 
เชิญตามล าดับนะครับ ท่านณัฐพงษ์ก่อนและท่านเกรียงศักดิ์ แล้วก็หม่อมหลวงปนัดดา  
เชิญท่านณัฐพงษ์ครับ 
  นายณัฐพงษ์ เรืองปัญญาวุฒิ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :   
กราบเรียนท่านประธานรัฐสภาที่เคารพ ผม นายณัฐพงษ์ เรืองปัญญาวุฒิ ผู้แทนราษฎร 
ชาวบางแค พรรคก้าวไกล กรุงเทพมหานคร ในฐานะสมาชิกรัฐสภาครับ ท่านประธานครับ 
หลังจากที่กระผมได้ศึกษาร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู้ฉบับนี้ผมจะขอให้ความเห็น
แก่เพื ่อนสมาชิกทุกท่านว่า กระผมมีความเห็นว่า ร่างกฎหมายฉบับนี้เป็นร่างกฎหมาย 
ที่ท าลายการเรียนรู้ของประชาชนครับท่านประธาน สาเหตุที่ผมจะต้องบอกในลักษณะนี้
เนื ่องจากเพราะว่าในร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ ซึ ่งส่งมาพร้อมกับร่างพระราชบัญญัติ
การศึกษาที่เราพิจารณาเสร็จไปแล้วเมื่อเช้าไม่ปรากฏค าว่าห้องสมุด หอสมุด พิพิธภัณฑ์  
ในร่างกฎหมายฉบับใหม่นี้เลยนะครับ ทั้ง ๆ ที่เคยมีการบัญญัติค าว่า ห้องสมุดประชาชน 
ไว้ใน พ.ร.บ. การศึกษาแห่งชาติ ปี ๒๕๔๒ ในมาตรา ๒๕ ซึ่ง ส.ส. ปดิพัทธ์ได้อภิปราย
เกี่ยวกับเรื่องของพิพิธภัณฑ์และสวนสัตว์ไปเมื่อสักครู่นี้แล้ว ส่วนกระผมจะมาเจาะลึกในส่วน
ของห้องสมุดนะครับท่านประธาน ถ ึงแม้ในมาตรา ๘ (๓) ประกอบมาตรา ๖ (๑)  
ของร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู ้ฉบับนี้จะมีการระบุเอาไว้ว่า ให้กรมส่งเสริม 
การเรียนรู้ที่ก าลังจะจัดตั้งขึ ้นใหม่มีหน้าที ่จัดให้มีแหล่งส่งเสริมการอ่านและการเรียนรู้  
ในชุมชน แต่ผมอยากจะเน้นย ้าให้เพื่อนสมาชิกทุกท่านรับทราบว่า กระผมมีความเห็นว่า
แหล่งส่งเสริมการอ่านนั้นไม่ได้มีสถานะเทียบเท่าห้องสมุดครับ ผมลองยกตัวอย่างครับ 
ท่านประธาน ถ้าเราลองดูศูนย์ดิจิทัล (Digital) ชุมชนที่ด าเนินการโดยกระทรวงดิจิทัล  
ทุกวันนี้อาจจะมีสภาพไม่ต่างกับร้านคอมพิวเตอร์ ซึ่งผมไม่ได้บอกว่าไม่ดีนะครับ ดีท่ีจะมีร้าน
คอมพิวเตอร์ตั้งอยู่ในทุกชุมชน แต่ร้านคอมพิวเตอร์ไม่ได้มีสถานะเทียบเท่ากับแหล่งส่งเสริม
การเรียนรู ้ที ่จะท าให้ประชาชนสามารถเขียนโปรแกรมได้เป็น หรือแหล่งส่งเสริมการอ่าน 
ที่มีการระบุอยู่ในร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ กระผมกลัวว่าจะไม่ต่างกับเป็นคาเฟ่  (Cafe)  



๑๓๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         วีรพร ๖๕/๒ 
 
ที่เอาไว้นั่งอ่านหนังสือ เพราะแหล่งส่งเสริมการอ่านนั้นไม่เท่ากับห้องสมุดครับท่านประธาน 
ผมจะลองยกตัวอย่างเทียบเคียงกับกรณีต่างประเทศนะครับ อย่างในกรณีของประเทศ
ออสเตรียที่กรุงเวียนนามีหอสมุดแห่งชาติที ่ผมเคยไปท่องเที ่ยว ไปศึกษา ไปใช้บริการ 
ด้วยตนเอง เป็นแหล่งรวบรวมเอกสารเก่าแก่ เก็บบทเพลงที ่แต่งขึ ้นโดยนักประพันธ์  
ระดับโลก เป็นแหล่งท่องเที ่ยวและเป็นแหล่งเรียนรู ้ให้กับประชาชนและชาวต่างชาติ  
ผมสามารถเข้าไปซึมซับศิลปวัฒนธรรมความเป็นมาของชาติเขาได้ ซึ่งประเทศออสเตรีย 
มีกฎหมายเฉพาะในการจัดตั้งหอสมุดแห่งชาติ นั่นก็คือออสเตรียน เฟดเดอรอล มิวเซียม 
แอคต์ (Austrian Federal Museum Act) ที ่แก้ไขล่าสุดในปี ๒๐๐๒ หอสมุดแห่งชาติ
แคนาดาเป็นแหล่งเก็บรวบรวมข้อมูลทางการทหาร ข้อมูลการบริหารของรัฐบาล ข้อมูลของ
ชนเผ่าพื้นเมืองอย่างอินูอิต (Inuit) และเมทิส (Metis) ซึ่งเขาตั้งถิ่นฐานก่อนการเข้ามาของ
ชาวยุโรป ซึ ่งประเทศแคนาดาเองก็มีกฎหมายที่ชื ่อว่าไลบรารี แอนด์ อาร์ไคเวอร์ ออฟ 
แคนาดา แอคต์ (Library and Archiver of Canada Act) ปรับปรุงแก้ไขล่าสุดในปี ๒๐๐๔ 
เช่นเดียวกัน กรณีของสหราชอาณาจักรครับในช่วงโควิด (COVID) รัฐบาลเขาถึงกับออกมา
ประกาศมาตรการแนวทางให้กับหน่วยงานรัฐทั้งหมดเพื่อบอกว่าการให้บริการห้องสมุดนั้น
เป็นบริการสาธารณะที่รัฐพึงต้องให้บริการแก่ประชาชนซึ่งถูกบังคับตามกฎหมายที่มีชื่อว่า
พับบลิก ไลบรารี แอนด์ มิวเซียม แอคต์ (Public Library and Museum Act) ที่ปรับปรุง
ล่าสุดในปี ๑๙๖๔ เนื้อหาใจความที่ส าคัญในกฎหมายของสหราชอาณาจักรมีการระบุเอาไว้
ชัดเจนว่า รัฐมีหน้าที ่อุดหนุนเงินภาษีผ่านการใช้งบประมาณเพื ่อให้บริการห้องสมุด  
แก่ประชาชน  
  สุดท้ายครับ ท่านประธานครับ ลองหันมาดูประเทศเพื่อนบ้านใกล้ ๆ เรา 
อย่างประเทศสิงคโปร์ สิงคโปร์มีการให้บริการห้องสมุดของรัฐ ๒๗ แห่งภายใต้การก ากับดูแล
ของเอ็นแอลบี (NLB) หรือเนชันนอล ไลบรารี่ บอร์ด (National Library Board) หรือแปล
เป็นภาษาไทยว่า คณะกรรมการห้องสมุดแห่งชาติ เป็นสถานที ่จ ัดนิทรรศการทาง
ประวัติศาสตร์ส าคัญต่าง ๆ จัดแสดงวัฒนธรรมจีน แล้วก็มีการท าสื ่อการเรียนการสอน
ทั้งหมด ๔ ภาษา ไม่ว่าจะเป็นภาษาอังกฤษ ภาษาจีน ภาษามลายู และทมิฬ ซึ่งเป็นภาษา
ของประเทศสิงคโปร์ ------------------------------------------------------------------------- - ๖๖/๑ 



๑๓๓ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)               นวพร ๖๖/๑ 
 
ซึ่งประเทศสิงคโปร์เองก็มีร่างพระราชบัญญัติที่เอาไว้ดูแลหอสมุดแห่งชาติ และห้องสมุด 
ในประเทศสิงคโปร์ที่มีชื่อว่า เนชันนอล ไลบรารี บอร์ด แอคต์ (National Library Board 
Act) เช่นเดียวกัน หันมามองของไทยครับท่านประธาน ประเทศไทยเคยมีการจัดท า 
ร่างกฎหมายที ่ให้ความส าคัญในการให้บริการห้องสมุดและหอสมุดแห่งชาติหรือเปล่า  
ท่ีมาท่ีไปของหอสมุดแห่งชาติของประเทศไทยเริ่มมีแนวคิดในการจัดท าหอสมุดมาตั้งแต่สมัย
สมบูรณาญาสิทธิราชย์ ในช่วงสมัยรัชกาลที่ ๕ ที่พระองค์ท่านมีการจัดท าแนวคิดหอสมุด
ประชาชน มีการประกาศในราชกิจจานุเบกษาแต่ยังสร้างไม่แล้วเสร็จ มาแล้วเสร็จ 
ในสมัยรัชกาลที่ ๖ ในสมัยรัชกาลที่ ๗ มีการจัดระบบระเบียบ คัดแยกหมวดหมู่หนังสือ 
ต่าง ๆ จนมาถึงในช่วงหลังอภิวัฒน์สยาม ๒๔๗๕ เริ่มมียกระดับเปลี่ยนจากกองหอสมุด
แห่งชาติกลายเป็นหอสมุดแห่งชาติ ในวันที ่ ๓ พฤษภาคม ๒๔๗๖ ตั ้งแต่นั ้นมามีการ
เปลี่ยนแปลงเรื่อยมา แต่ไม่มีส่วนไหนที่เป็นนัยส าคัญที่บอกว่ารัฐไทยให้ความส าคัญกับ
หอสมุดแห่งชาติ หรือห้องสมุดประชาชนท่ีเป็นแหล่งเรียนรู้ตลอดท้ังชีวิต ผมใช้ค านี้ เพราะว่า
ค านี้ถูกบัญญัติในร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ รัฐไทยไม่เคยให้ความส าคัญกับห้องสมุดที่เป็น
แหล่งเรียนรู้ตลอดชีวิตของประชาชนเลย ท าไมผมถึงพูดอย่างนี้ท่านประธาน ก่อนหน้านี้  
มีช่วงหนึ ่งที ่หอสมุดแห่งชาติเคยสังกัดกระทรวงศึกษาธิการ ซึ ่งเป็นกระทรวงที ่ได้รับ
งบประมาณอันดับต้น ๆ ของประเทศ แต่ต่อมาครับ มีการโยกย้ายสังกัดของหอสมุดแห่งชาติ
ให้ไปสังกัดอยู่ที่กระทรวงวัฒนธรรมเอง ซึ่งเหลืองบประมาณเพียงปีละไม่กี่พันล้านบาท 
เท่ากับว่าทุกวันนี้หอสมุดแห่งชาติได้รับงบประมาณต่อปี ปีละ ๑๐-๒๐ ล้านบาทเท่านั้นเอง 
ผมนึกไม่ออกว่า ภายใต้งบประมาณเพียงเท่านี้ เราจะส่งเสริมการเรียนรู้ตลอดทั้งชีวิตให้กับ
ประชาชนได้อย่างไร ดังนั ้นครับท่านประธานผมขอใช้เวลาครึ ่งนาทีนี ้กล่าวโดยสรุปว่า 
อยากจะให้คณะกรรมาธิการที่จะยกร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ แล้วก็เพื่อนสมาชิกทุกท่าน  
ให้ความส าคัญกับห้องสมุด และหอสมุดที่จะเป็นแหล่งเรียนรู้ตลอดทั้งชีวิตของประชาชนครับ 
ขอบคุณครับ  
   ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ 
ท่านณัฐพงษ์ ต่อไปเป็นท่านเกรียงศักดิ์ ฝ้ายสีงาม แล้วตามด้วยหม่อมหลวงปนัดดา ดิศกุล 
เชิญครับท่านเกรียงศักดิ์ 



๑๓๔ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)               นวพร ๖๖/๒ 
 
  นายเกรียงศักดิ์ ฝ้ายสีงาม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (อุดรธานี)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม นายเกรียงศักดิ์ ฝ้ายสีงาม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
เขต ๗ จังหวัดอุดรธานี พรรคเพื่อไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขออภิปรายร่าง พ.ร.บ. 
ส่งเสริมการเรียนรู ้ พ.ศ. .... สมาชิกรัฐสภาทุกท่านทราบดีว่าการพัฒนาประเทศชาติ  
ต้องพัฒนาที ่คน การพัฒนาคนต้องพัฒนาที ่การศึกษา การมีโอกาสได้รับการศึกษา 
เป็นสิ ่งส  าคัญยิ ่งของคนในชาติ ท่านรัฐมนตรีหน่วยงานที ่ร ับผิดชอบ  ผู ้ร ับผิดชอบ 
ในกระทรวงศึกษาธิการต้องการที่จะปฏิรูปการศึกษา เราทราบดีว่าการศึกษานอกระบบ 
และตามอัธยาศัย ต้องการที่จะยกเป็นกรมส่งเสริมการเรียนรู้ ท่านประธานที่เคารพครับ  
ที่มาของการศึกษาเราเคยได้ยิน เอดดูเคชัน ฟอร์ ออล (Education for All) การศึกษา 
เพื่อปวงชน เมื่อปี ๒๕๑๒ เราส่งเสริมการศึกษาเราจะเรียกว่าการศึกษาผู้ใหญ่ โดยอักษรย่อ
ใช้ว่า กญ. ซึ่งผมเห็นท่านรัฐมนตรีน าเสนอวันที่ ๘ กันยายน ซึ่งเป็นวันการศึกษาผู้ใหญ่  
ท่านก็คงจะให้สอดคล้องกับแนวทางการพัฒนาการศึกษา หลายท่านในที่นี้ เป็นผลิตผล 
แม้แต่ผมก็เป็นผลิตผลของการศึกษาผู้ใหญ่ การศึกษา กศน. ที่ได้รับโอกาสการศึกษาจน
มาถึงว ันนี ้  เม ื ่อว ันที ่  ๒๔ มีนาคม ๒๕๒๔ จากกองการศึกษาผู ้ ใหญ่ ยกระดับเป็น 
กรมการศึกษานอกโรงเรียนมาแล้ว ------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                    - ๖๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๕ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ศรัณรัตน์ ๖๗/๑ 
 
ท่านประธานที่เคารพครับ ผมอยากชี้ให้เห็นมาตรา ๔ ของ พ.ร.บ. ฉบับนี้ ซึ่งมีการส่งเสริม
ศูนย์การเรียนรู ้ระดับอ าเภอ ระดับต าบลในพื ้นที ่ สถาบันเฉพาะด้าน เฉพาะกิจการ 
นอกจากนั ้นก็มีหน่วยงานรัฐ เอกชน ชุมชน ครอบครัว สถาบันศาสนาและสถาบันอื่น  
ยังมีสถาบันการศึกษามากมายที ่มาดูแลการศึกษาตรงนี ้ อีกมาตราหนึ ่งคือมาตรา ๖  
กรมส่งเสริมการเรียนรู ้ ซึ ่งได้ชี ้แจงแล้วก็แจ้งให้เห็นหน้าที ่การส่งเสริมคือการเรียนรู้  
ตลอดชีวิต ซึ่งเราเรียกว่า เอดดูเคชัน ฟอร์ ออล (Education for All) การเรียนรู้เพื่อการ
พัฒนาตน การเรียนรู้เพื่อคุณวุฒิการศึกษาตามวิทยฐานะที่ส่งเสริมเพื่อที่จะสามารถเอา  
วุฒิการศึกษาที่ได้รับไปประกอบสัมมาอาชีพ ท่านประธานที่เคารพครับ ผมอยากให้น าข้อดี  
ท่ีมีมาก่อนของระบบการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยมาใช้ในการต่อยอด
การศึกษา โดยส่งเสริมให้ผู้เรียนเป็นศูนย์กลาง ให้เป็นไปตามบริบทของท้องถิ่น ภูมิปัญญา
ท้องถิ่นหรือองค์ความรู้ในระดับต าบล ที่ระบุไว้ในมาตรา ๙ ให้ดูแลเงินเดือน ค่าตอบแทน 
วิทยฐานะของผู้บริหาร บุคลากร พนักงาน ลูกจ้าง ให้เหมาะสมและเป็นธรรม ให้สนับสนุน
ส่งเสริมการน าระบบไอที (IT) นวัตกรรมมาพัฒนาหลักสูตรระบบการเรียนการสอนเพื่อเพิ่ม
ประสิทธิภาพให้เกิดประโยชน์องค์รวมต่อการศึกษาของ กศน. หรือกรมส่งเสริมการเรียนรู้  
ให้การศึกษาไทยทัดเทียมนานาอารยประเทศ นี่คือสิ ่งที ่พวกเราในฐานะสมาชิกรัฐสภา 
อยากเห็นและอยากให้เป็นไปตามท่ีพี่น้องประชาชนได้มีโอกาสทุกหมู่เหล่า ไม่ว่าจะยากดี 
มีจน ไม่ว่าจะอยู่ในชนบทหรือชุมชนเมือง ท่านประธานที่เคารพครับ การศึกษา กศน.  
หรือการศึกษานอกระบบ หรือที่เราจะใช้ค าใหม่ว่ากรมส่งเสริมการเรียนรู้ ซึ่งที่จะยกฐานะ 
เราจะเห็นร่องรอยการเปลี่ยนแปลงมาเป็นระยะ ๆ นั่นก็คือมากอง แล้วก็มากรม แต่สิ่งส าคัญ
เราต้องมุ่งไปที่ความส าคัญในการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ และการให้โอกาส โดยเฉพาะ  
การให้โอกาสทางการศึกษาแก่พี่น้องประชาชน ผู้ที่ด้อยโอกาสและขาดโอกาส บางท่าน  
ก็อาจจะมีโอกาสตอนวัยที่มีอายุมากแล้ว แต่ก็ ได้ยินเสมอว่าไม่มีใครที ่จะแก่เกินเรียน  
ก็ขอสนับสนุนนโยบายนี้เพื่อเปิดโอกาสให้กับพี่น้องประชาชนคนไทยท้ังประเทศ ขอบคุณครับ 
 ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญหม่อมหลวงปนัดดา ดิศกุล และผมจะอ่านรายชื่อท่านที่ลงชื ่อไว้อีก ๓ ท่าน  
เชิญหม่อมหลวงปนัดดาก่อนครับ              - ๖๘/๑ 



๑๓๖ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ธนัชญา ๖๘/๑ 
 
  หม่อมหลวงปนัดดา ดิศกุล สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานรัฐสภา กระผม ปนัดดา ดิศกุล ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขอกราบเรียนท่านว่า 
ในส่วนของร่าง พ.ร.บ. ส่งเสริมการเรียนรู้หรือที่เราจะมีชื่อส่วนราชการเพิ่มเติมขึ้นใหม่ว่า
กรมส่งเสริมการเรียนรู้ คือขึ้นชื่อว่าการศึกษาก็ดีทั้งสิ้นที่เราจะมุ่งมั่นพัฒนาให้ดีขึ้น คือไม่ใช่
ท าครั้งเดียวแล้วจะเกิดความส าเร็จบริบูรณ์ขึ้นได้ มันก็ต้องมีการปรับปรุงแก้ไขไปเรื่อย ๆ 
เพิ่มเติมเปลี่ยนแปลงไปเรื่อยเช่นเดียวกับนานาอารยประเทศที่การศึกษาถือว่าเป็นหัวใจ
ส าคัญที่สุดในการที่จะสอนสั่งสังคมให้ลูกหลานเยาวชนได้เกิดความรู้ความเข้าใจ เป็นคนดี
ของชาติบ้านเมือง เป็นทรัพยากรบุคคล เป็นที่พึ ่งหวังของคุณพ่อคุณแม่ของครอบครัว  
แล้วก็ผู้ใหญ่ในวันนี้ก็คือการเป็นอนาคตของชาติที่ส าคัญ เมื่อสักครู่นี้ฟังท่านรัฐมนตรีช่วยว่า
การกระทรวงศึกษาธิการได้พรรณนาถึงข้อเท็จจริงเกี ่ยวกับร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้ กระผม  
ก็มคีวามชื่นชมท่านโดยส่วนตัวอยู่แล้ว  
  อีกประการหนึ่ง ในฐานะซึ่งเคยรับราชการที่กระทรวงศึกษาธิการ แล้วก็เป็น
ครูในหลักสูตร กศน. ด้วย ก็ท าให้เห็นในหลาย ๆ ครั้งว่าเด็กซึ่งเรียนจบชั้นประถมศึกษาปีที่ ๖  
ก็มีหลายคนเลยที่ได้อาศัย กศน. มาเรียนจนกระทั่งจบมัธยมศึกษาชั้นปีที ่ ๓ แล้วก็อีก 
หลายคนก็เรียนจนกระทั่งจบมัธยมศึกษาชั้นปีที่ ๖ แล้วก็เข้าศึกษาต่อในระดับอุดมศึกษา  
น่าตกใจมากครับ กระผมขออนุญาตประทานกราบเรียนท่านประธานว่ามีเด็กหลายคน 
ซึ่งมีความแตกฉานในเรื่องของการใช้ภาษา ไม่ว่าจะเป็นภาษาไทยหรือภาษาต่างประเทศ  
ได้ลองถามดูจากเด็กซึ่งกระผมได้พบท่ีสถานพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชนซึ่งอยู่ในสังกัด
ของกรมพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชน กระทรวงยุติธรรม ก็ทราบว่าเรียนผ่านหลักสูตร 
กศน. แล้วก็ได้ครูอาจารย์ซึ่งบูรณาการร่วมกัน เป็นทั้งครูของ กศน. เอง เป็นท้ังครูขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นซึ่งเป็นโรงเรียนในสังกัดของ อปท. แล้วก็ยังเป็นครูของ สพฐ. ด้วย  
ก็มาให้การฝึกฝนเรียนรู้ให้ความเข้าใจแก่เด็ก ๆ จนกระทั่งมีความส าเร็จในชีวิต ดังนั้น  
การเรียนจึงไม่มีวันจบสิ้นส าหรับทุก ๆ คนที่จะก่อให้เกิดความรู้ความแตกฉานในความเป็น  
ผู ้ซึ ่งมีความรับผิดชอบชั ่วดี  อย่างเช่น หลักสูตรหนึ ่งซึ ่งกระผมได้เคยมีโอกาสรับใช้ท่ี
กระทรวงศึกษาธิการก็คือหลักสูตรโรงเรียนคุณธรรม ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการก็คงจะได้คุ้นเคย
กับชื่อโครงการนี้ ที่เราพูดถึงว่าความเพียร ความซื่อตรง ความเป็นสุภาพชน คือนวัตกรรมของ 



๑๓๗ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ท่ีสอง)             ธนัชญา ๖๘/๒ 
 
การสืบสาน รักษาและต่อยอด ก็คือทางกระทรวงศึกษาธิการได้อัญเชิญพระบรมราชปณิธาน
ของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวมาสู่การปฏิบัติให้เป็นรูปธรรม ดังนั้นการที่ท่านจะมีการ
เสนอ พ.ร.บ. นี้เพื่อน าไปสู่การมีส่วนราชการใหม่ที่จะมองไปถึง ๗๖ จังหวัด ๘๗๘ อ าเภอ 
และ ๒,๔๗๒ ต าบลนี้ ถ้าเกิดขึ้นในวันข้างหน้าได้การศึกษา กศน. จะเป็นระบบระเบียบ 
มากยิ่งขึ้น เพราะทุกวันนี้ดังที่กระผมได้กราบเรียนท่านประธานเมื่อสักครู่นี้ก็คือเรายังอาศัย  
สพฐ. บ้าง อาศัย อปท. บ้าง แล้วก็ผสมผสานกันออกมาบูรณาการกันออกมาจนกระท่ัง 
กลับกลายเป็นระบบท่ีลูกหลานขวนขวาย มวีิริยภาพมุ่งมั่นตั้งใจเรียนหนังสือเพื่อให้เป็นคนดี
ของชาติบ้านเมือง เร่ืองนี้ส าคัญอย่างมากเลย ------------------------------------------------------- 
 
                 - ๖๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๘ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            จินตนา ๖๙/๑ 
 
อยากที่จะกล่าวว่าร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้ ถ้าท่านมีการประกาศใช้แล้วก็ปรับปรุงแก้ไขไปเรื่อย ๆ 
สิ ่งที ่จะเกิดขึ้นตามมาก็คือเด็กท่ีขาดโอกาสที่จะได้เข้าศึกษาในโรงเรียนสายสามัญปกติ  
หรือว่าแม้กระทั ่งสายอาชีวะก็ยังมีหนทางเลือกได้ว่าจะเข้าเรียนในโรงเรียนหลักสูตร  
ตามอัธยาศัยที่เราจะเรียกกันใหม่ว่าเป็นกรมส่งเสริมการเรียนรู้ ก็ขอให้ท่านช่วยจัดระบบ
ระเบียบให้เกิดความถูกต้องแล้วก็ให้ทรงคุณค่าท่ีสุดเพื่อที่เด็กจะได้รับการถ่ายทอดวิชาการ
ในทุก ๆ ด้าน ในเรื ่องของการที ่ครูอาจารย์ที ่จะท าหน้าที ่ดังกล่าวก็คงจะต้องใช้ค าว่า  
เป็นนวัตกร ผู้สร้างแนวความคิดของนวัตกรรมสมัยใหม่ให้เกิดขึ้นกับเด็ก ๆ การใช้ภาษาไทย
ที่ถูกต้อง ซึ่งก็ต้องถือว่าเป็นภาษาของทางราชการภาษากลาง ในขณะเดียวกันก็ต้องธ ารงไว้
ซึ่งภาษาถิ่น ในแต่ละจังหวัดแต่ละภาค เคยคุยกับเด็ก ๆ สมัยที่เป็นผู้ว่าราชการจังหวัด  
ก็บอกว่าไม่อยากพูดภาษาถิ่น เพราะถ้าพูดแล้วจะท าให้พูดภาษาต่างประเทศหรือพูด
ภาษาไทยไม่ชัดซึ ่งไม่ใช่ข ้อเท็จจริงเลย กระผมได้เห็นมาหลายต่อหลายท่านเมื ่อครั้ง 
ที่รับราชการที่จังหวัดเชียงใหม่ ก็เห็นเด็กพูดภาษาต่างประเทศได้ชัดเจน พูดภาษาไทย 
ได ้ช ัดเจน ในขณะเดียวกันก็อนุร ักษ์ภาษาถิ ่นไว ้ด ้วย เพราะฉะนั ้นโดยร่าง พ.ร.บ. นี้   
ในรายละเอียดซึ่งมีอยู่อีกหลายข้อหลายประการ กระผมได้อ่านดูในข้อ ๓.๘ ส านักงานส่งเสริม
การเรียนรู ้ประจ าจังหวัดที ่จะเกิดขึ ้นในทั ้ง ๗๖ จังหวัด ในส่วนของกรุงเทพมหานคร 
ซึ ่งกระทรวงศึกษาธิการดูแลรับผิดชอบอยู ่ ร่วมกับอีกหลายส่วนราชการที ่เกี ่ยวข้อง  
แล้วในข้อท่ี ๔ ท่านพูดไว้ถึงประโยชน์ท่ีประชาชนพึงจะได้รับ อันนี้ท่านก็อาจจะมีการตกแต่ง
เพิ่มเติม เสริมสร้างความรู้ความเข้าใจ เกียรติคุณ ความรู้โดยทั่วไปให้เด็ก ๆ พึงได้รับก็จะ 
เป ็นการให้ก  าเน ิดกรมใหม่ของกระทรวงศึกษาธิ การที ่ทรงค ุณค่าได ้อย ่างแท้จริง  
กราบขอบพระคุณครับ  
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ
ต่อไปเป็นอีก ๓ รายชื่อ ท่านธนกร ไชยกุล ท่านกิตติศักดิ ์ คณาสวัสดิ ์ และท่านวิรัตน์  
วรศสิริน เชิญท่านธนกรก่อนครับ 
   นายธนกร ไชยกุล สมาชิกสภาผู ้แทนราษฎร (ยโสธร)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานรัฐสภา กระผม นายธนกร ไชยกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดยโสธร  
เขต ๓ อ าเภอเลิงนกทา อ าเภอกุดชุม อ าเภอไทยเจริญ ในฐานะสมาชิกรัฐสภา กระผม 



๑๓๙ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            จินตนา ๖๙/๒ 
 
ขอร่วมอภิปรายให้ข้อคิดความเห็น และตั้ งข้อสังเกตต่อร่างพระราชบัญญัติส่งเสริม 
การเรียนรู้ พ.ศ. ....  ซึ่งมีจ านวนทั้งหมด ๓๑ มาตรา ในชั้นรับหลักการวาระ ๑ ซึ่งผมเอง 
ก็ต้องขอกราบคารวะครูและบุคลากรของ กศน. ทุกท่าน ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ถือว่า 
เป็นกฎหมายที ่มีความส าคัญต่อการปฏิรูปการเปลี ่ยนแปลงประเทศของเรา ซึ ่งถือว่า  
วันนี้เป็นวันที่มีความหมายมาก ตั้งแต่เช้าเราได้พิจารณาในชั้นรับหลักการของร่าง พ.ร.บ. 
การศึกษาแห่งชาติ หลังจากนั้นเราก็มาร่าง พ.ร.บ. เร่ืองของการเรียนรู้ ซึ่งโดยสาระหลักของ 
ร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี ้ ให้มีการยกเลิกพระราชบัญญัติการส่งเสริมการศึกษานอกระบบ  
และการศึกษาตามอัธยาศัย พ.ศ. ๒๕๕๑ ------------------------------------------------------------ 
 

- ๗๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๐ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      หทัยกาญจน์ ๗๐/๑ 
 
และให้เปลี ่ยนส าน ักงานส่งเสร ิมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย  
ในส านักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงศึกษาธิการ เป็นกรมส่งเสริมการเรียนรู้  
มีฐานะเป็นนิติบุคคล เป็นกรมในกระทรวงศึกษาธิการ ตามกฎหมายว่าด้วยระเบียบบริหาร
ราชการกระทรวงศึกษาธิการ และกฎหมายว่าด้วยระเบียบบริหารราชการแผ่นดิน  
ซึ ่งโดยความเห็นส่วนตัวของกระผมเห็นด้วยในชั้นรับหลักการของร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้  
เพราะจะเป็นการเติมเต็มให้โอกาส ลดความเหลื่อมล ้าให้กับลูกกับหลานของผู้ที่ด้อยโอกาส
และประชาชนท่ัวไปทุกช่วงวัยตั้งแต่เกิดจนถึงวันสุดท้ายของชีวิต ผมขออนุญาตกราบเรียนว่า
พวกเราหลายท่านจะคุ ้นเคยเป็นส่วนใหญ่กับ กศน. เพราะว่าได้มีกิจกรรมร่วมกันมา 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งเห็นชัดเจนในต่างจังหวัด หรือหลายคนจะเคยได้ยินโรงเรียนศึกษาผู้ใหญ่ 
ทั้งหมดทั้งมวลนั้นก็คือการพัฒนาการศึกษา อย่างที่ท่านผู้มีเกียรติหลายท่านได้กล่าวถึงว่า
การที่เราจะเปลี่ยนแปลงในทุก ๆ มิติ ในเรื่องของการพัฒนาประเทศชาติต้องเอาการศึกษา
เป็นตัวตั ้ง เพราะฉะนั ้นการศึกษานอกระบบ หรือการศึกษาตามอัธยาศัยก็เป็นส่วน  
ท่ีมีความส าคัญในการท่ีเราจะให้โอกาสผู้ท่ีด้อยโอกาสได้เติมเต็มในส่ิงเหล่านั้น ท่านผู้มีเกียรติ
หลายท่านได้บอกว่าท่านก็มาจากผลผลิตของ กศน. เช่นกัน พ.ร.บ. การศึกษาแห่งชาติ  
เมื่อเช้าที่เราได้ลงมติกันเอาไว้ วัตถุประสงค์สุดท้ายของการจัดการศึกษาในทุกระดับก็คือ  
เพื่อการประกอบอาชีพ สร้างคุณภาพชีวิต ท่านประธานครับ กระผมคาดหวังว่าเมื่อร่าง 
พ.ร.บ. ฉบับนี้ประกาศใช้ อยากจะให้ทุกมาตราของกฎหมายเกิดผลในการพัฒนาคุณภาพ
ของลูกหลานและประชาชน ซึ ่งในมาตรา ๖ ได้ก าหนดเอาไว้ว่าการเรียนรู ้ตลอดชีวิต  
การเรียนรู้เพื ่อพัฒนาตนเอง และการเรียนรู้เพื่อคุณวุฒิตามระดับ สิ่งที่ผมอยากจะฝาก  
ท่านประธานผ่านไปถึงท่านรัฐมนตรี ซึ่งท่านมีความตั้งใจ และกรรมาธิการทั้งหมด ๔ เรื่อง 
ท่ีจะเกี่ยวเนื่องกับ พ.ร.บ. ฉบับนี้ 
  ๑. ในมาตรา ๔ เรื ่องเครือข่ายภาคี อยากจะให้ พ.ร.บ. ฉบับนี ้ในชั้น
กรรมาธิการได้เพิ ่มเติมในส่วนของการมีส่วนร่วมภาคีขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่ น  
ไม่ว่าจะเป็น อบต. หรือเทศบาล รวมทั้งหมายถึงท้องที่ ก านัน ผู้ใหญ่บ้านให้ได้มีส่วนร่วมกัน
มากท่ีสุด 
 



๑๔๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      หทัยกาญจน์ ๗๐/๒ 
 
  เร่ืองท่ี ๒ เร่ืองของอัตราก าลัง บุคลากร รวมท้ังขวัญก าลังใจของผู้ปฏิบัติงาน
ของ กศน. ที่ผมกราบเรียนเรื่องนี้พวกเราเองซึ่งอยู่ต่างจังหวัดเราจะได้มีกิจกรรมร่วมกัน  
กับทาง กศน. ได้อย่างมากมาย ครูบาอาจารย์ของ กศน. รวมทั้งลูกหลาน ลูกศิษย์ลูกหา  
และประชาชนได้มีส่วนร่วมในการท างานด้วยกัน มันเป็นการให้โอกาสกับทุก ๆ คนได้ช่วยกัน
เสริมเติมเต็ม โดยเฉพาะอย่างยิ่งผู้ที่มีรายได้น้อย ดังนั้นผมอยากจะฝากในชั้นกรรมาธิการว่า
ท าอย่างไร พ.ร.บ. ฉบับนี ้จะได้มีส่วนเพิ ่มเติมในการที ่จะให้ขวัญก าลังใจครูบุคลากร  
ของการศึกษานอกระบบของเรา 
  เรื ่องที ่ ๓ เรื ่องที ่หลายท่านเคยได้ยินได้ฟังมา คือเรื ่องระบบการวัดผล 
ประเมินผล หรือระบบการเทียบระดับการศึกษา คุณวุฒิการศึกษา ซึ่งเขียนเอาไว้ในมาตรา ๑๔ 
และมาตรา ๑๕ เพราะว่าการให้วุฒิบัตร การให้ใบรับรองใบประกาศนียบัตรต่าง ๆ  
ซึ่งจะเป็นสิ่งที่น าไปใช้ในการประกอบอาชีพ หลายครั้งที่เราได้รับฟังเรื่องนี้มาด้วยความ  
ไม่สบายใจว่าเป็นวุฒิบัตรปลอม วุฒิบัตรจริงอะไรต่าง ๆ ที่ออกโดย กศน. เพราะฉะนั้น 
ผมอยากให้ทางท่านรัฐมนตรีรับเรื่องนี้ไปช่วยก ากับดูแล 
 

- ๗๑/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)               ภิรญา ๗๑/๑ 
 
  เรื่องสุดท้าย ในการที่เราตั้งหน่วยงานใหม่ขึ้นมาแน่นอนต้องใช้งบประมาณ 
ยิ่งเราต้องมีทั้งยกฐานะของ กศน. จากจังหวัดขึ้นมาเป็นหน่วยงานอีกหน่วยงานหนึ่งท้ังระดับ
จังหวัด ระดับอ าเภอ แล้วก็ระดับต าบลจ าเป็นจะต้องใช้งบประมาณเพิ ่มเติมมากขึ้น 
เพราะฉะนั้นก็อยากจะให้ผู้ที ่เกี่ยวข้องเมื่อ พ.ร.บ. ฉบับนี้มีผลบังคับใช้ให้ได้ดูแลในเรื่อง
งบประมาณไม่ให้มากเกินไปหรือน้อยเกินไป ซึ่งจะเป็นเร่ืองท่ีเป็นภาระต่อระบบงบประมาณ  
  สุดท้ายจริง ๆ ผมเองก็ต้องขอกราบขอบคุณและชื่นชมครูบาอาจารย์ของ 
กศน. และคณะผู ้บร ิหารทั ้งหมดที ่ได ้ด ูแลลูกหลานมาตลอดที ่ผ ่านมา เพราะฉะนั้น 
ผมเห็นชอบในชั้นรับหลักการวาระ ๑ ครับ ขอบคุณครับ 
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้ นายชวน หลีกภัย ประธานรัฐสภา ได้กลับมา
ขึ้นบัลลังก์เพื่อด าเนินการประชุมต่อไป) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณนะครับ ก่อนที่จะได้เชิญ  
ท่านผู้อภิปรายต่อไปผมขอรบกวนนิดเดียวนะครับ เนื่องจากมีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
จากสหรัฐอเมริกามา ๔ ท่าน มาเยี ่ยมสภาอยู ่ข ้างบนนะครับ ผมขออนุญาตพวกเรา 
ได้ให้เกียรติสมาชิกสภาผู ้แทนราษฎรเพื ่อนร่วมนิติบัญญัติเหมือนกับพวกเรา  มาจาก
สหรัฐอเมริกานะครับ ขอต้อนรับด้วยความยินดีครับ ต่อไปคุณหมอกิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์  
เชิญคุณหมอกิตติศักดิ์ครับ  
  นายกิตติศักดิ ์ คณาสวัสดิ ์ สมาชิกสภาผู ้แทนราษฎร (มหาสารคาม)  :   
กราบเร ียนท่านประธานสภาท ี ่ เคารพ กระผม นายแพทย์ก ิตต ิศ ักด ิ ์  คณาสว ัสดิ์  
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดมหาสารคาม เขต ๑ พรรคเพื่อไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา 
ขออภิปรายร่าง พ.ร.บ. ส่งเสริมการเรียนรู ้ พ.ศ. ... .  ซึ ่งมีวัตถุประสงค์เพื ่อให้บุคคล 
มีความสมบูรณ์ในการพัฒนาทั้งร่างกาย จิตใจและสติปัญญา รู ้จักสิทธิควบคู่กับหน้าท่ี  
และรับผิดชอบต่อตนเอง ครอบครัว ชุมชน สังคมและประเทศชาติ ซึ่งมี ๓ รูปแบบด้วยกัน  
ก็คือ ๑. รูปแบบการเรียนรู้ตลอดชีวิต ในมาตรา ๗ มาตรา ๘  ๒. คือการเรียนรู้เพื่อการ
พัฒนาตนเอง มาตรา ๙๐ แล้วก็การเรียนรู้เพื่อคุณวุฒิตามระดับ อันนี้คือมาตรา ๑๑ มาตรา ๑๒  
ซึ่งก็ต้องบอกว่าเราจะปรับปรุงการเรียนรู้นอกระบบให้เป็นการเรียนรู้ตลอดชีวิต แล้วก็  
เป็นการส่งเสริมการเรียนรู้ให้มีการพัฒนาทุกมิติ ซึ่งต้องยอมรับนะครับว่าการศึกษาสร้างคน 



๑๔๓ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)               ภิรญา ๗๑/๒ 
 
คนสร้างชาติ แล้วการศึกษาไม่ใช่เฉพาะในระบบเท่านั้น ซึ่งสาระส าคัญของร่างกฎหมาย  
ดังกล่าวมี ๓๑ มาตรา โดยมีการยกเลิก พ.ร.บ. ส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษา
ตามอัธยาศัย พ.ศ. ๒๕๕๑ และก าหนดให้มีสถาบันพัฒนาหลักสูตรและการเรียนรู้  
การเปลี่ยนส านักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย เป็นกรม
ส่งเสริมการเรียนรู้ กระทรวงศึกษาธิการ ซึ่งผมมีประเด็นที่จะอภิปรายดังนี้ พ.ร.บ. ส่งเสริม
การเรียนรู้ในหลักการและเหตุผลผมถือว่าเป็นสิ่งที่ดีมาก เพราะว่าการศึกษาในระบบสังเกต
ว่าจะลดลง แต่โลกในยุคปัจจุบันเขาเรียกว่า ดิสรัพทีฟ เวิร์ลด (Disruptive world) เป็นโลก
แห่งการเรียนรู ้ เป็นโลกแห่งเทคโนโลยี เป็นโลกที ่สามารถจะเรียนรู ้ในทุกที ่ทุกเวลา  
ซึ่งการศึกษานอกระบบมีความส าคัญมีบทบาทมากขึ้น การเรียนรู้ท่ีบ้าน การเรียนรู้จาก 
ที่ท างาน แม้กระทั ่งการเรียนรู ้จากการท าอาหาร การเรียนรู ้จากที ่ท างาน ในโรงงาน  
ในโรงแรม การเป็นไกด์ (Guide) หรือธุรกิจต่าง ๆ ผมคิดว่าทุกสิ่งทุกอย่างเรียนรู้ได้หมด 
พัฒนาได้หมด เพราะฉะนั้นแล้วในโลกปัจจุบันจ านวนนักเรียนในระบบอาจจะลดลง จ านวน
นักเรียนนอกระบบอาจจะเพิ่มขึ ้น เพราะฉะนั้นแล้ว กศน. ในอดีตเราจะต้องเปิดกว้าง
กว่าเดิม ซึ่งใน พ.ร.บ. ฉบับนี้ก็จะเป็นการส่งเสริมให้ กศน. ในอดีตมีการเปิดกว้างกว่าเดิม 
แล้วให้การศึกษานอกระบบมีความคล่องตัวมากขึ้นจัดระเบียบให้ทุกภาคส่วน ขอเน้นว่า  
ในทุกภาคส่วนนะครับ ไม่ว่าจะเป็นเอกชนหรือองค์กรปกครองท้องถิ ่นได้มีบทบาท 
มีความส าคัญขึ้น ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๗๒/๑ 
 
 
 
 
 
 

 



๑๔๔ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                          น าพร ๗๒/๑ 
 
ผมขออภิปรายว่าไม่ใช่เฉพาะการเปลี่ยนส านักงาน กศน. ไปเป็นกรมส่งเสริมเท่านั้นนะครับ 
แต่ต้องเปลี่ยนดีเอ็นเอ (DNA) ของกรมให้เป็นดีเอ็นเอ (DNA) ที่ทันสมัย มีนวัตกรรมในการ 
ที่จะมีส่วนร่วมให้มากขึ้น เพราะฉะนั้นแล้วการจัดตั้งการศึกษานอกระบบกรมอาจจะจัดตั้ ง
แค่ประมาณสัก ๑๐ เปอร์เซ ็นต์ แต่เป็นการส่งเสริมสนับสนุนสัก ๙๐ เปอร์เซ ็นต์  
ใช้ทรัพยากรท่ีมีอยู่ของประเทศไทยนะครับ ไม่ว่าจะเป็นภาคเอกชน ภาครัฐ องค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่นให้เกิดประโยชน์สูงสุด โรงเรียนในตามชุมชน ตามหมู่บ้าน ตามอ าเภอ มหาวิทยาลัย 
วิทยาลัยอาชีวะ วิทยาลัยการอาชีพ วิทยาลัยเทคนิคต่าง ๆ จะต้องใช้ทรัพยากรร่วมกัน  
เพื่อจะท าให้เกิดประโยชน์สูงสุด เพราะฉะนั้นแล้วเราต้องท าระบบนิเวศใหม่เพื่อจะท าให้
การศึกษานอกระบบมีนวัตกรรมที่จะท าให้เกิดประสิทธิภาพและใช้ทรัพยากรที่มีอยู่ให้เกิด
ประโยชน์ ผมยกตัวอย่าง สถาบันการแพทย์ฉุกเฉิน ๑๖๖๙ เราเห็นรถ ๑๖๖๙ อีเอ็มเอส 
(EMS) พัฒนาไปทั่วประเทศ แต่สถาบันการแพทย์ฉุกเฉินไม่ได้ท า มีแต่ อปท. โรงพยาบาล
ของรัฐ องค์กร มูลนิธิต่าง ๆ ท านะครับ เพราะอะไรครับ เพราะเขาออกระเบียบสร้างระบบ
นิเวศเพื่อให้องค์กรเอกชน องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น แล้วก็ภาครัฐต่าง ๆ ได้ออกระเบียบ 
ได้สนับสนุน แล้วก็มีการจัดตั้งการเรียนรู้ให้มากที่สุด ซึ่งในส่วนของ กพฉ. ก็ถือว่าเขาท า
ความส าเร็จในเวลาที่รวดเร็วโดยที่ตัวเองไม่ได้ท า แต่สามารถจะท าให้การแพทย์ฉุกเฉิน  
ได้พัฒนาจนเราสามารถจะเห็นการแพทย์ฉุกเฉินในทุกพื้นที่ทั่วประเทศไทย ซึ่ งส่วนใหญ่ 
ก็เป็นองค์กรปกครองส่วนท้องถิ ่นได้มารับผิดชอบ ซึ ่งเช่นกันในการส่งเสริมการเรียนรู้  
ซึ่งกรมส่งเสริมการเรียนรู้นี้ไม่ใช่เปลี่ยนแค่ส านักงานเป็นกรม แต่ต้องเปลี่ยนดีเอ็นเอ (DNA) 
ของกรมให้เป็นดีเอ็นเอ (DNA) ที่สนับสนุนในทุกมิติ ซึ่งเราสามารถจะฝึกทักษะอาชีพพัฒนา
ตนเอง ไม่ว่าจะเป็นพนักงาน ลูกจ้างต่าง ๆ ในภาคเอกชน ภาครัฐ โดยมีไอที (IT) การจัดการ
หรือหลักสูตรต่าง ๆ พัฒนาได้ทุกมิตินะครับว่าในทุกองค์กรไม่ว่าจะเป็นภาครัฐ ภาคเอกชน 
หรือ อปท. สามารถจะพัฒนาหลักสูตรได้ทุกอย่าง แล้วก็ใช้ทรัพยากรที่มีอยู่ของประเทศ  
ให้เกิดประโยชน์สูงสุด แล้วก็ในบริบทของภาคนั้น ๆ เช่น ภาคเหนือในกลุ่มชนเผ่า ภาคใต้  
ในเรื่องของประมง เรื่องการท่องเที่ยว เพราะฉะนั้นแล้วในสิ่งที่อยากให้เปลี่ยนการศึกษา 
การส่งเสริมการศึกษาในครั้งนี้อยากให้กรมส่งเสริมการศึกษานี้ส่งเสริมให้มีการจัดตั้งในส่วน
ของการสนับสนุนนี้ให้มากกว่าการจัดตั้งด้วยตัวเอง เปลี่ยนดีเอ็นเอ (DNA) ที่ต้องสนองตอบ 



๑๔๕ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                          น าพร ๗๒/๒ 
 
ต่อการเปลี่ยนแปลงในยุคของโลกที่เปลี่ยนแปลงเร็ว ซึ่งส่วนต่าง ๆ นี้อยากให้มีเป้าหมาย  
ที่ชัดเจนที่จะสนับสนุนให้เกิดการเปลี่ยนแปลงในทุกมิตินะครับ ส่วนข้าราชการ ลูกจ้าง  
ต่าง ๆ ซึ่งมี ๑๙,๐๐๐ กว่าคน ฟังมานะครับ อยากให้บรรจุเป็นข้าราชการ แล้วก็อยากให้โอน
หน่วยงานจากเจ้าหน้าที่ของกระทรวงศึกษาธิการในหน่วยงานอื่น ๆ เข้ามาในส่วนนี้ด้วย  
เพ่ือจะลดค่าใชจ้่าย ก็ขอสนับสนุนให้ร่าง พ.ร.บ. ส่งเสริมการเรียนรู้ครั้งนี้ประสบความส าเร็จ 
แล้วก็เป็นประโยชน์กับพี่น้องประชาชนต่อไปครับ ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณนะครับ ต่อไปจะเป็น 
ฝ่ายค้านท่านสุดท้าย ท่านวิรัตน์ วรศสิริน แล้วหลังจากนั้นก็จะเป็นท่านวิรัช พันธุมะผล แล้วก็
จะเป็นวุฒิสมาชิก คุณวัลลภ ตังคณานุรักษ์ ขอเชิญท่านวิรัตน์ครับ 
  นายวิรัตน์ วรศสิริน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียน
ท่านประธานสภาที ่เคารพ ผม วิร ัตน์ วรศสิริน พรรคเสรีรวมไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา  
ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู้ฉบับนี้ กับร่างพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติที่รัฐสภา
เพิ่งตั้งกรรมาธิการเสร็จสิ้นไปนั้น ๒ พระราชบัญญัตินี้มีความพ้องกันอยู่ ๒ ประการนะครับ
ท่านประธาน 
  ประการที ่ ๑ คือเป็นร่างที ่ เก ิดจากความจ าเป็นเหมือนกัน มีเจตนา 
และเหตุผลท่ีดีเหมือนกัน 
 

- ๗๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๖ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                          ลลิตา ๗๓/๑ 
 
  ประการที่ ๒ เป็นร่างที่ค่อนข้างจะหละหลวม และมีความไม่ทันยุค ไม่ทันสมัย 
ต่อเหตุการณ์เช่นเดียวกัน  
  ท่านประธานครับ กระผมจะขอไล่เลียงแสดงความเห็นในรายละเอียด 
เพื ่อประกอบในการพิจารณาปรับปรุงในชั ้นถัดไปต่อรัฐสภานะครับท่านประธาน กระผม 
มีข้อกังวล ๓ ประการและมีข้อเสนอเพื่อการปรับปรุง ๑ ข้อเสนอดังนี ้
  ข้อกังวลประการแรก ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี ้มีเป้าหมายที่กว้างมาก  
มากจนเกินไป ดังปรากฏในมาตรา ๕ ที่เขียนวัตถุประสงค์ด้วยเนื้อหาที่เป็นการทั่ว ๆ ไป
อย่างมากจนเกินไป ท่านประธานครับ ผมขออนุญาตอ่านให้ท่านประธานฟังซึ่งท่านประธาน
อาจจะต้องอดทนฟังนิดหนึ่งนะครับ เพราะว่ามันมากจนเกินไป กราบเรียนท่านประธานนะครับ
มาตรา ๕ ระบุว่าการส่งเสริมการเรียนรู้ตามพระราชบัญญัตินี้มีวัตถุประสงค์เพื่อพัฒนาบุคคล
ให้มีความสมบูรณ์ท้ังร่างกาย จิตใจ และสติปัญญา เป็นคนดี มีวินัย รู้จักสิทธิควบคู่กับหน้าท่ี
และความรับผิดชอบ วรรคนี้แสดงถึงลักษณะนิสัยนะครับ ภูมิใจและตระหนักในความส าคัญของชาติ 
ศาสนา พระมหากษัตริย์ และการปกครองในระบอบประชาธิปไตย อันมีพระมหากษัตริย์ 
ทรงเป็นประมุข รู้จักรักษาประโยชน์ส่วนรวมและของประเทศชาติ วรรคนี้เป็นเรื่องของความ
เป็นไทยนะครับ รู้จักความพอเพียง มีเหตุผล มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี ใฝ่เรียนรู้ มีความรอบรู้ 
รอบคอบ ระมัดระวัง มีคุณธรรม และมีความซื่อสัตย์สุจริต เป็นเรื่องของคุณสมบัตินะครับ 
รวมท้ังมีส านึกในความรับผิดชอบท้ังต่อตนเองและครอบครัว ชุมชน สังคม และประเทศชาติ 
และสามารถอยู่ร่วมกับผู้อื่นได้อย่างผาสุก เป็นเรื่องของจิตส านึกต่อชุมชนนะครับ กับเพื่อให้
บุคคลมีทักษะ การเรียนรู ้ทักษะอาชีพ และทักษะชีวิตที ่สอดคล้อง และเท่าทันพัฒนาการ 
ของโลก และมีโอกาสพัฒนาและเพิ่มพูนทักษะของตนให้สูงขึ้น หรือปรับเปลี่ยนทักษะของ
ตนตามความถนัดหรือความจ  าเป ็น เป ็นเร ื ่องของทักษะเพื ่อการพัฒนาตนนะครับ  
ท่านประธานครับ จะเห็นว่าเนื้อหาเกือบทั้งหมดของมาตรานี้ เป็นเนื้อหาของลักษณะนิสัย 
และคุณสมบัติส่วนตนมากกว่า ยกเว้นในวรรคท้ายที่มีการระบุถึงทักษะที่จะต้องพัฒนาตนเอง
เฉพาะด้าน เฉพาะเจาะจงนะครับท่านประธาน เป้าหมายเช่นนี้เมื่อแปรเปลี่ยนมาเป็นแผนงาน 
ก็จะมีความเสี่ยงอย่างสะเปะสะปะ ไร้ทิศทาง ยกแม่น ้าทั้งห้าลงมาทั้งหมดอย่างนี้อาจจะท าให้
แผนการพัฒนาบุคคลไม่เป็นที่ดึงดูดส าหรับผู้เรียนในอนาคต อ่านมาตรา ๕ แล้วก็รู้สึกว่า 



๑๔๗ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                          ลลิตา ๗๓/๒ 
 
เหมือนฟังพระเทศน์ในโบสถ์อะไรอย่างนั ้นก็เหมือนกันเช่นเดียวกัน นี ่ค ือข้อกังวล 
ประการท่ี ๑ นะครับท่านประธาน 
  ข้อกังวลประการที่ ๒ เป็นข้อกังวลเกี ่ยวกับมาตรฐานของการเทียบเคียง 
วุฒิการศึกษา เนื่องด้วยพระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู้นี้ก าหนดให้มีการเรียนรู้เพื่อคุณวุฒิ   
ซึ่งจะมาแทนท่ี กศน. การศึกษานอกโรงเรียนตามอัธยาศัย แต่ในมาตรา ๑๑ และมาตรา ๑๒ 
ท่านกลับไม่มีการระบุถึงการก าหนดมาตรฐานที่เข้มงวดในการเทียบเคียงวุฒิการศึกษาไว้  
มีเพียงก าหนดกว้าง ๆ ว่าให้สอดคล้องกับความต้องการของผู้เรียน จึงจะเป็นเรื่องที่น่ากังวล
ว่าหลักสูตรนี้จะต่างจากหลักสูตร กศน. ในของเดิมมากน้อยเพียงใด เท่าไร และหากเนื้อหา  
ที่ต่างจากเดิมและห่างไกลจากเดิมมาก หลักสูตรนี้การเทียบเคียงวุฒิปกตินี้จะเป็นที่ยอมรับ
ได้หรือไม่ หรือจะเป็นเครื ่องการันตีได้หรือไม่ว่าผู ้ที ่จบไปนี ้จะสามารถอยู ่ในระดับ  
ที่แข่งขันกับนักเรียนในระดับปกติได้มากน้อยเพียงใด ก็เป็นข้อกังวลว่าจ่ายครบจบแน่  
นี่เป็นข้อกังวลประการท่ี ๒ นะครับ 
  ข้อกังวลประการสุดท้าย ก็เป็นเรื ่องของการคิวซี (QC) ตรวจคุณภาพ  
เมื่อมีการกระจายไปสู่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น คือกระจายไปที่จังหวัด อ าเภอ โดยเป้าหมาย
จุดประสงค์ก าหนดไว้เพียงกว้าง ๆ และคลุมเครือ ทางกรมส่งเสริมการเรียนรู้ในอนาคต  
ท่านจะมั ่นใจได้อย่างไรว่าในแต่ละท้องถิ ่นจะมีการก าหนดยุทธศาสตร์ในการเรียนไป 
ตามเจตนารมณ์ของพระราชบัญญัติฉบับนี้ ในเมื่อตัวพระราชบัญญัติเองยังไม่มียุทธศาสตร์  
ที่ชัดเจนนะครับ ท่านจะแน่ใจได้อย่างไรว่าวิธีการที่แต่ละท้องถิ่นน าไปใช้นี้จะได้มาตรฐาน
หรือไม่อย่างไร เพราะแม้ท่านจะพยายามจัดลักษณะการเรียนรู ้ในอนาคตเป็นลักษณะ 
ฟรีสไตล์ (Freestyle) คือเป็นอิสระดูแล้วก็น่าจะเป็นเรื ่องที่ดีนะครับ แต่นั่นหมายความว่า 
ท่านอาจจะได้มาตรฐานที่แตกต่างกันมากจนเกินไปของแต่ละท้องถิ่น เพราะฉะนั้นจึงควร
จะต้องมีการตรวจสอบมาตรฐานไว้ในพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
 

- ๗๔/๑ 
 
 



๑๔๘ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ศิริพร ๗๔/๑ 
 
  ส่วนข้อเสนอของผมบังเอิญเวลาไม่มีแล้วนะครับ ควรจะต้องก าหนดแนวทาง
ส่งเสริมการเรียนรู้ให้ชัดเจนว่าจะมุ่งไปทางไหนควรจะระบุไปเลยนะครับว่าเราควรจะก าหนด
เนื้อหาท่ีเป็นพื้นฐานให้ทุกคนได้สามารถท่ีเอาไปเรียนรู้ได้ เช่น ภาษาอังกฤษเป็นภาษาสากลท่ัวโลก
ควรเป็นภาษาพื้นฐานก็ไปเรียนรู้การใช้เทคโนโลยีในการสื่อสาร การจัดการกับสิ่งแวดล้อม 
ในชุมชน การบริหารเงินส่วนบุคคลต่าง ๆ และซอฟต์สกิล (Soft Skill) ทักษะย่อยในด้านต่าง ๆ 
เช่น การตลาด การบริหารการเงิน การลงทุนคือขั้นพื้นฐาน การสื่อสารอย่างมีประสิทธิภาพ 
รวมถึงการเรียนรู้ให้เข้าใจในความแตกต่างทางวัฒนธรรม ในฐานะท่ีประเทศไทยเราเป็น
เมืองท่องเที ่ยวและมีศักยภาพในด้านการส่งออกแรงงานไปสู ่อุตสาหกรรมการบริการ  
ทั้งในอาเซียนและทั่วโลกในอนาคตได้ ดังนั้นจึงขอกราบเรียนท่านประธานไว้ ณ ที่นี้เพื่อการ
พิจารณาปรับปรุงร่างพระราชบัญญัติในล าดับต่อไป กราบขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณนะครับ ต่อไปคุณวิรัช  
พันธุมะผล ครับ  
  นายวิรัช พันธุมะผล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียน
ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ กระผม วิรัช พันธุมะผล ความจริงผมเคยคิดจะพูด
เรื่องเกี่ยวกับการปฏิรูปศึกษาอยู่แล้ว คือในชีวิตผมเริ่มต้นอาจจะถึงท่านประธานที่เคารพ  
ของผมด้วยก็ได้กระมัง ม. ๖ ผมก็สอบเทียบมา ผมเป็นเด็กสอบเทียบครับ ม. ๖ ก็สอบเทียบ  
ม. ๘ ก็สอบเทียบ ไม่ได้มีโอกาสเข้าเรียนโรงเรียนมัธยมศึกษาอย่างเป็นทางการเหมือน
ชาวบ้าน ต้องไปช่วยพ่อช่วยแม่ขายของ ท่านประธานก็รู้สึกว่าจาก ขออนุญาตอ้างถึงนะครับ 
ท่านก็มาจากเพาะช่างท่านก็คงมาสอบเทียบแล้วมาเข้าธรรมศาสตร์เหมือนกัน แล้วก็ยังมี
เพื ่อน ๆ ผมที ่เป็นผู ้พิพากษา อัยการ อาจจะกล่าวได้ว่าเกินครึ ่งนะครับ เพื ่อนที ่เป็น  
ผู้พิพากษา อัยการ มาจากการสอบเทียบเกือบครึ่งหนึ่งเลยเท่าที่รุ่นผมนะครับ นี่เป็นเหตุผล 
ที่ผมยกขึ้นมาพูด คือผมไปเห็นโรงเรียนหลายโรงเรียน อย่างเช่น โรงเรียนสตรีวิทยา  
สวนกุหลาบพวกนี้เด็กเก่ง ๆ ทั้งนั้น แต่โรงเรียนวัดในต่างจังหวัดหรือในกรุงเทพฯ มาตรฐาน 
มันต่างกันมาก ท าไมละครับ มาตรฐานมันถึงต่างกัน เด็กบางคนจบ ม.  ๔ ม. ๕ ผมลองพูด
ภาษาอังกฤษกับเขา เขาพูดไม่รู้ เรื่องนะครับ แต่ขนาดหลานชายผมที่เรียนเซนต์คาเบรียล 



๑๔๙ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ศิริพร ๗๔/๒ 
 
แค่ ป. ๑ ป. ๒ พูดภาษาอังกฤษเก่งกว่าผมอีก ผมก็เลยสงสัยว่านี่หรือคือระบบมาตรฐานของ 
การศึกษา การศึกษานอกโรงเรียนของท่านรัฐมนตรีกนกวรรณก็เป็นที่พึ่งของผมมาในชีวิต  
เพราะว่าผมอาศัยสอบเทียบ สอบจนเข้ามหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ จนมาเป็นเนติบัณฑิต  
จนเป็นอัยการได้ ผมก็ใช้วิธีส่วนมากอ่านเอาเองสอบเทียบดูหนังสือเอาเอง การค้นคว้า ผมก็ 
ยังชมอดีตนายกรัฐมนตรีคนหนึ่งขอไม่เอ่ยชื่อนะครับ ท่านแจกแท็บเล็ต (Tablet) เล็ก ๆ  
ให้เด็กประถม ตอนนั้นคนด่ากันจังเลย ไปแจกแท็บเล็ต (Tablet) ให้เด็กประถมท าไม  
นั ่นละครับคือการส่งเสริมการเรียนรู ้ เดี ๋ยวนี ้เด ็กคนใช้บ้านผม  ตอนนั ้นเรียน ป. ๑  
ขอแท็บเล็ต (Tablet) จากบ้านผมที่ผมใช้แล้วมันเก่าแล้ว เขาก็เอาไปใช้ เขาก็ค้นคว้าจาก
แท็บเล็ต (Tablet) นี่คือเหตุผลเด็กสมัยนี้ถึงเก่งกว่าสมัยก่อนเยอะ เพราะอะไร เพราะเขามี
แท็บเล็ต (Tablet) นี่เป็นเหตุผลที่ผมลุกขึ้นมายืนพูด ผมพยายามจะพูดจะหาโอกาสจังหวะ
พอดีครับ พอดีเป็นเรื่องปฏิรูปการศึกษา ท าอย่างไรครับ กระทรวงศึกษาธิการจะได้ท าเป็น
ต าราการเรียนภาษาอังกฤษหรือในวิชาบังคับ  ------------------------------------------------------ 
 
                 - ๗๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๐ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           จงถนอม ๗๕/๑ 
 
ผมขออนุญาตใช้ว่าในวิชาบังคับกับวิชาไม่บังคับที่ท่าน ส.ส. หลายท่านกรุณาพูดถึงว่า  
เอาวัฒนธรรมหรือว่าจารีตประเพณีหรือว่าอาชีพของคนพื้นเมืองเป็นอีกวิชาที่ไปเรียนรู้  
มาเป็นส่วนหนึ่งในการที่จะสอบเทียบว่าคนที่ไม่ต้องเข้าโรงเรียนก็สามารถสอบเทียบได้  
เมื่อศึกษาความรู้ได้ ผมจึงอยากเห็นว่าหน่วยงานนี้อย่าใช้คนเยอะ อย่าต้องไปจ ้าจี้จ าไช  
ต้องไปสอน คือผมอยากจะให้รัฐบาลท าเว็บไซต์ (Website) ขึ้นมา ให้ส านักส่งเสริม 
การเรียนรู้นี ่ละครับ ท าเว็บไซต์ (Website) ของทุกวิชาของทุกระดับชั ้นให้ได้มาตรฐาน 
อย่างเดียวกัน เด็กบ้านนอกสามารถเปิดเว็บไซต์ (Website) เข้าเว็บไซต์ (Website) ของ
ส านักงานส่งเสริมการเรียนรู้หรือกรมส่งเสริมการเรียนรู้ก็จะรู้วิชาทุกวิชาที่เป็นวิชาบังคับ  
จะได้เรียนรู้โดยไม่จ าเป็นต้องไปเข้าโรงเรียนสวนกุหลาบ เข้าโรงเรียนสตรีวิทยา เข้าโรงเรียน
บดินทร์เดชา อยู่บ้านก็เรียนได้ ศึกษาได้ ส่งเสริมให้เขาได้เรียนรู้ด้วยตัวเองสิครับ ให้เขาเรียน
ได้ระดับมาตรฐานอย่างเดียวกัน เขาจะได้มีโอกาสมาสอบเข้ามหาวิทยาลัยเหมือนอย่างคนท่ี
เรียนกรุงเทพมหานครบ้าง นี่คือเหตุผลครับ เหตุผลที่ผมอยากฝากคณะกรรมาธิการอย่าไป
ขยายงานให้คนเยอะ ๆ ส่งเสริมเรียนรู้อ าเภอ จังหวัด ภาค โอ้โฮ เพ่ิมข้าราชการ เราต้องการ
กระจายอ านาจให้ท้องถิ่นไป เพียงแต่หน่วยงานในกรมเล็กแต่จิ๋ว เล็กแล้วแต่ว่าท างานให้ดี  
มีเว็บไซต์ (Website) ทุกวิชาตั้งแต่ ม. ๑ ถึง ม. ๘ ผมใช้ภาษาเก่า เพราะว่าผมจบ ม. ๘  
หรือในมหาวิทยาลัยก็ยังดีครับ เดี๋ยวนี้เด็กเขาเก่งครับ ผมนี่จบนิติศาสตร์ครับ แต่ผมขยัน 
อ่านจากเปิดกูเกิล (Google) ผมอยากรู้เรื่องอะไร ผมก็กดกูเกิล (Google) ไป ผมก็ศึกษา
เรียนรู้มา ว่าง ๆ ผมก็เปิดกฤษฎีกาอ่านกฎหมายเพิ่มเติม นี่คือการเรียนรู้ครับ ถ้าหน่วยงาน
ต่าง ๆ  ได้มีเว็บไซต์ (Website) ระดับต่าง ๆ  ของโรงเรียนต่าง ๆ  อยากให้กระทรวงศึกษาธิการ
หรือกรมส่งเสริมการเรียนรู้ท าเว็บไซต์ (Website) ของทุกวิชาบังคับให้เด็กสามารถเข้าหาได้ 
ประชาชนท่ัวไปเข้าหาได้ ใครก็ตามท่ีไม่สามารถไปเรียนโรงเรียนแบบปกติก็สามารถที่ไปสอบ
เทียบอย่างที่ผมสอบเทียบมา สอบเทียบ ม. ๖ ม. ๘ อย่างผมสอบมาก็สามารถเป็นอัยการได้  
มีจังหวะโชคดีได้มาเป็น ส.ส. ได้ก็เพราะผมพยายามที่จะเรียนรู้ นี่คือสิ่งหนึ่งผมอยากจะฝาก
คณะกรรมาธิการอย่าท าให้เป็นกรมใหญ่ ๆ คนเยอะ ๆ แต่ใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ  
ทางอินเทอร์เน็ต (Internet) ในการส่งเสริมการเรียนรู้แก่นักเรียนทุกระดับและประชาชน 
 



๑๕๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           จงถนอม ๗๕/๒ 
 
ที่จะเข้าศึกษาหาความรู้ ขอบพระคุณท่านประธานสภาที่เคารพครับ ขออภัยที่อ้างชื่อท่านครับ 
ขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  พอดีท่านวิรัชพาดพิงหน่อยนะครับ 
ความจริงแล้วไม่มีความประสงค์ที่จะแนะน าตัวเอง แต่ว่าเพื่อไม่ให้เข้าใจผิด ผมไม่ได้เรียน
เพาะช่างนะครับ ผมสอบชิงทุนมาจากจังหว ัดตร ังเพ ื ่อมาเร ียนครูวาดเข ียน ๓ ปี  
เพ่ือกลับไปสอนวาดเขียนท่ีเพาะช่าง แต่ว่าไม่เคยมากรุงเทพฯ ครับ เข้ามาปีแรกก็เลยไปสอบ
ทดลองดูที่โรงเรียนศิลปศึกษาเตรียมมหาวิทยาลัยศิลปากร สอบได้ก็เลยสละทุนเพาะช่าง 
เรียนท่ีเตรียมศิลปากร แต่ว่าตอนเรียนปี ๑ ก็ไปกวดวิชาครับ อย่างท่ีท่านพูด ผมก็สอบ ม. ๘ 
ได้ในปีแรก ก็เลยตอนขึ้นปีที่ ๒ ผมก็เข้าธรรมศาสตร์ได้ครับ เพราะว่าจะไปสอบเทียบ ม. ๘ 
ในสมัยโน้น ก็กราบขออภัยนะครับ ไม่มีความประสงค์ แต่ว่าเพื่อไม่ให้เข้าใจผิดครับ ต่อไป
คุณวัลลภ ตังคณานุรักษ์ แล้วก็หลังจากนั้นก็จะให้ท่านรัฐมนตรีได้ชี้แจงนะครับ พวกเราท่ีอยู่
ข้างนอกจะได้เตรียมตัวว่า หลังจากท่านรัฐมนตรีชี้แจงแล้วถ้าไม่มีข้อสงสัยอะไรก็จะได้ 
ลงมตินะครับ เราจะได้อยู่ในห้องประชุมกัน ขอเชิญท่านวัลลภครับ 
 
                 - ๗๖/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          พุทธชาติ ๗๖/๑ 
 
  นายวัลลภ ตังคณานุร ักษ์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ท่านประธาน 
ที่เคารพ ผม วัลลภ ตังคณานุรักษ์ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิกแห่งรัฐสภา ต้องขอบคุณ
รัฐบาลที่ได้น าเสนอร่างพระราชบัญญัติกฎหมายว่าด้วยการส่งเสริมการเรียนรู้เข้าสู่สภา  
ในวันนี ้นะครับ ขอเรียนท่านประธานว่าหลังจากผมได้พินิจพิจารณาในรายละเอียด  
ของกฎหมายทั้ง ๓๑ มาตราประกอบกับเหตุผลของกฎหมายฉบับนี้ ผมว่ากฎหมายฉบับนี้
วางเหตุผลไว้ส าคัญ ๒ ประการก็คือว่า ถ้าหากประชาชนจะเกิดการเรียนรู้ได้จะต้องอาศัย
ฐาน ๒ ตัว ก็คือ ๑. ฐานการส่งเสริมให้กว้างขวางที่สุดเท่าที่จะกว้างขวางได้ กับข้อที่ ๒  
คือส่งเสริมให้เกิดเครือข่ายการเรียนรู ้ให้มากที่สุด อันนี้คือหลักของเหตุผลท่ี ประกอบ
กฎหมายฉบับนี้ แต่ท่านประธานที่เคารพครับ ในสภาแห่งนี้เราใช้ค าที่สลับกันไปสลับกันมา 
บางท่านก็ใช้ค าว่าการศึกษาในโรงเรียน การศึกษานอกโรงเรียน บางท่านก็ใช้ค าว่าการศึกษา
ในระบบและการศึกษานอกระบบ ความจริงถ้าเราใช้การศึกษาในโรงเรียนกับนอกโรงเรียน
มันจะท าให้มิติการศึกษานี้แคบลง แคบลงหมายความว่าเมื่อเป็นการศึกษาในโรงเรียนก็ตอ้ง
เรียนในโรงเรียน ถ้านอกโรงเรียนก็เรียนข้างนอกโรงเรียน แต่ยังใช้ระบบโรงเรียนอยู่  
แต่หากเราใช้ระบบการศึกษาว่าในระบบกับนอกระบบ อันนี้คือเห็นความแตกต่างมากขึ้น  
ท่านประธานที่เคารพครับ ที่ผ่านมาในสังคมไทยหลังจากที่เรามีความพยายามจะคลี่คลาย
การศึกษาในระบบให้มาสู่การศึกษานอกระบบมากขึ้น ผมเข้าใจว่าเรามีปรัชญาการศึกษา  
ท่ีไหลเข้ามาในประเทศไทยหลายรูปแบบด้วยกัน ผมมีโอกาสสัมผัสกับการศึกษาเหล่านี้ท้ังสิ้น
เนื่องจากว่าได้ใช้ตัวเองเข้าไปเกี่ยวข้องการศึกษาเหล่านี ้นะครับ การศึกษารูปแบบที่ ๑  
ที่เข้ามาแล้วเราใช้ค าว่า โฮมสคูล (Home School) ก็คือการศึกษาที่พ่อแม่สอนลูกกันเอง  
แต่หลังจากการศึกษาระบบนี ้เริ ่มก่อเกิดขึ ้นมีพ่อแม่จ านวนมากที ่เร ิ ่มสอนลูกตัวเอง 
กระทรวงศึกษาธิการก็ดึงการศึกษาแบบนี้เข้าไปสู่การศึกษาในระบบ ก็คือใช้อ านาจไปออก
กฎเกณฑ์มากมายไปหมดเลยท่ีท าให้พ่อแม่สอนหนังสือลูกตัวเองยากมาก นั่นก็หมายความว่า
กระทรวงศึกษาธิการก็ยังมีทัศนคติในความเป็นพ่อใหญ่ของวงการศึกษาอยู่ ท าให้หลายเรื่อง
ที่เราหวังจากการกระจายอ านาจให้คนใช้ศักยภาพตัวเองสอนลูกหลานตัวเองในลักษณะ 
โฮมสคูล (Home School) มันด้อยค่าลงไปได้ อันนี้ประเด็นท่ี ๑ 
 



๑๕๓ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          พุทธชาติ ๗๖/๒ 
 
  รูปแบบท่ี ๒ ท่ีไหลเข้ามาในการศึกษาก็คือ ปรัชญาการศึกษาแบบซัมเมอร์ฮิล 
(Summer Hill) หรือเสรีภาพทางการศึกษา ซึ่งผมก็ได้ไปริเริ ่มแล้วก็ด าเนินการที่จังหวัด
กาญจนบุรีอยู่นานหลายปี การศึกษารูปแบบนี้เป็นการศึกษาที่พยายามจะท าการศึกษา  
นอกระบบให้กับกลุ่มเด็กด้อยโอกาส แต่กระทรวงศึกษาธิการก็ยังดึงไปสู่ในระบบให้ไป  
จดทะเบียนกับ สช. เป็นการศึกษาเอกชนเสีย ผมคิดว่าทัศนคติทั้งหมดเหล่านี้ที่กระผมพูด
ข ึ ้นมาก็เพื่ออยากจะบอกว่า แม้ว ่าเราจะพูดถ ึงเร ื ่องการศึกษานอกระบบภายใต้  
ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู้ แต่หากยังติดกับทัศนคติเดิมอยู่ ผมเชื่อว่ากฎหมาย  
ชิ ้นนี ้ไม่มีความหมายเลย นอกจากเปลี่ยนอ านาจ เปลี ่ยนชื ่อ แล้วก็ให้มีอธิบดีเพิ ่มขึ้น 
จากต าแหน่งใหม่ ท่านประธานที่เคารพครับ อีกรูปธรรมหนึ่งที่ชัดเจนมากขึ้นในฐานะท่ี
หลังจากจบท่ีครุศาสตร์ จุฬา ผมไม่รับราชการนะครับ ผมด าเนินการลงไปท างานครูข้างถนน 
สอนหนังสือเร่ร่อนอยู่บนถนน เพราะเชื่อว่าการศึกษานอกระบบเป็นการศึกษาที่ต่อเติมเต็ม
ชีวิตคนด้อยโอกาส ท านานหลายปีครับ ตั้งแต่ปี ๒๕๒๕ เรื่อยมาถึงปัจจุบัน ก็พบว่ากับดัก
ใหญ่สุดก็คือกระทรวงศึกษาธิการเหมือนเดิม เพราะฉะนั ้นอยากจะบอกเพียงแต่ว่า  
การจะมีกฎหมายขึ้นมาฉบับหนึ่งมักจะมีค าถามส าคัญเสมอว่า การศึกษานั้นเกิดขึ้นมา  
เพื่อใคร ถ้าการศึกษาเกิดขึ้นมาเพื่อให้กระทรวงใหญ่ขึ้น นั่นคือความล้มเหลว ถ้าการศึกษา
เกิดขึ้นเพื่อให้มีต าแหน่งมากขึ้น นั่นก็คือความล้มเหลว แต่ถ้าหากการศึกษาเกิดขึ้นท าให้ครู 
ที่เป็นครูทั ้งหลายทั้งปวง ทั ้งครู กศน. เอง หรือครูนอกระบบเองมีความเจริญก้าวหน้า  
ในอาชีพมากขึ้นอันนี้คือความส าเร็จกึ่งหนึ่งเท่านั้น แต่หากว่ากฎหมายฉบับใดเกิดขึ้นมาแล้ว
ประชาชนได้ประโยชน์นั่นคือสาระส าคัญ ท่านประธานที่เคารพครับ ผมเองเห็นว่ากฎหมาย
ฉบับนี้ถ้าหากเราจะดูให้ดีสิ่งที ่มันซ่อนอยู่ภายใต้สาระทั้งหมดของกฎหมายฉบับนี้ก็คือ
ประกาศกฎกระทรวงและระเบียบต่าง ๆ ------------------------------------------------------------ 
 

- ๗๗/๑ 
 
 



๑๕๔ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       วีรพร ๗๗/๑ 
 
ประเด็นที่อยากจะฝากท่านรัฐมนตรีก็คือว่าขอให้ท่านช่วยไปคลี่ประกาศ ระเบียบทั้งหมด  
ที่มีอยู่ในกระทรวงศึกษาธิการ ว่ายังมีระเบียบกฎเกณฑ์อะไรที่เป็นกับดักแล้วก็ลดทอนสิทธิ
ประชาชนในการจัดการศึกษา นี่คือประเด็นส าคัญที่สุดครับ กฎหมายจะเขียนดีเท่าไร 
เมื่อไปออกกฎกระทรวงที่เต็มไปด้วยกฎระเบียบร้อยรัดออกเต็มไปหมดประชาชนจะไม่มี 
ส่วนร่วมได้ง่ายเลย ฉะนั้นในมาตรา ๘ ที่พูดถึงเรื่องการส่งเสริมให้เกิดเครือข่ายมากมาย 
มันล้มเหลวไปหมดครับ เพราะฉะนั้นสาระทั้งหมดผมเชื่ อว่าแม้กรรมาธิการจะแก้เพียงใด 
ก็ตาม สุดท้ายจะอยู ่ที ่ระเบียบ กฎกระทรวง แล้วก็ประกาศของกระทรวงศึกษาธิการ 
อยากจะฝากเพียงให้กรรมาธิการท่านได้ช่วยดูระเบียบกฎเกณฑ์ประกาศทั้งหมดที่จะต้อง
เกิดขึ ้นตามกฎหมายฉบับนี ้ เพราะไม่เช่นนั ้นแล้วกับดักทั ้งหลายจะพัวพันเต็มไปหม ด  
และการมีส่วนร่วมของประชาชนที่จะมีส่วนในการจัดให้เกิดการเรียนรู้นั้นจะสูญเปล่าครับ 
เราจะมีเพียงกฎหมายฉบับใหม่ภายใต้ร่างเดิมที่ไม่มีประโยชน์อะไรเลยนะครับ สั้น ๆ เท่านี้
ครับท่านประธาน ขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ ท่านรัฐมนตรีเชิญนะครับ 
  นางกนกวรรณ วิลาวัลย์ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการ)  :  กราบเรียน
ท่านประธานรัฐสภาที่เคารพและสมาชิกรัฐสภาผู้ทรงเกียรติ ในนามของคณะรัฐมนตรี 
กระทรวงศึกษาธิการ ขอกราบขอบพระคุณท่านสมาชิกรัฐสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่านท่ีได้กรุณา
ให้ข้อสังเกต ข้อแนะน าอันเป็นประโยชน์อย่างยิ่งต่อการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
มากไปกว่านั ้นในนามของกระทรวงศึกษาธิการและคน กศน. ต้องขอกราบขอบพระคุณ  
ท่านสมาชิกรัฐสภาหลายท่านที่กรุณาได้แสดงความภาคภูมิใจที่จบการศึกษาจาก กศน.  
และสามารถที่จะมาท าหน้าที ่สมาชิกนิติบัญญัติในรัฐสภาอันทรงเกียรติแห่งนี ้ ส าหรับ
ข้อแนะน าหลายอย่างนั้นเป็นประโยชน์อย่างยิ่งค่ะ มากไปกว่านั้นเป็นประโยชน์ต่อการ
ท างานของกระทรวงศึกษาธิการซึ่งดิฉันก ากับดูแล กศน. โดยตรง เพื่อที่จะเป็นการเตรียม
ความพร้อมรอรับร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ผ่านในชั้นกรรมาธิการแล้วก็ในอนาคตต่อไป  
สิ่งที ่สมาชิกรัฐสภาหลายท่านได้แสดงความห่วงใย ได้แสดงถึงความห่วงใยในเรื ่องของ
อัตราก าลัง ความมั่นคง ส าหรับคน กศน. นั้นดิฉันคิดว่าพี่น้อง กศน. ทั้งประเทศที่ได้ยิน  
คงอิ่มเอิบใจ แล้วก็เป็นพลังบวกอย่างยิ่งที่จะเสริมมิติในการท างานให้กับพวกเราทุกคน 



๑๕๕ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       วีรพร ๗๗/๒ 
 
ในกระทรวงศึกษาธิการ ข้อเสนอแนะที่เป็นประโยชน์อื่น ๆ อีกมากมาย และโดยเฉพาะ
สมาชิกรัฐสภาที่ได้พูดถึงให้กระทรวงศึกษาธิการเองได้ไปทบทวน ให้ไปดูประกาศ ระเบียบ  
กฎกระทรวงต่าง ๆ ที่จะเป็นการลิดรอนสิทธิประโยชน์นั้นเป็นสิ่งที่กระทรวงศึกษาธิการ 
ได้ตระหนัก แล้วก็เตรียมความพร้อม แล้วก็ท าอยู่ในขณะนี้ ตลอดจนความห่วงใยในเรื่องของ
การใช้สถานที่จัดการเรียนรู้ ซึ่งก็ต้องเรียนว่าขณะนี้แล้วก็ท ามาอย่างต่อเนื่อง กศน. สพฐ. 
และหน่วยงานในกระทรวงศึกษาธิการเรามีการบูรณาการ แล้วก็จะใช้ประโยชน์ร่วมกัน 
ซึ่งจะเน้นย ้าในการประหยัดงบประมาณและใช้ทรัพยากรให้อย่างคุ้มค่าที่สุดค่ะ อย่างไรก็ดี
ทุกท่านคะ เมื่อพ้นวันนี้ไปแล้วก็จะไปในส่วนของชั้นกรรมาธิการ ดิฉันก็ขอกราบเรียนแล้วก็  
ขอความกรุณาจากคณะกรรมาธิการวิสามัญทุก ๆ ท่านได้กรุณาน าข้อ สังเกตต่าง ๆ  
ของสมาชิกรัฐสภาไปพิจารณาให้ก่อเกิดประโยชน์สูงสุด เพื่อที่จะท าให้พี่น้องประชาชน  
คนไทยและทุกคนที่อยู่ในผืนแผ่นดินไทยได้เข้าถึงแหล่งเรียนรู้ได้อย่างทั่วถึง อันจะเป็น  
ฐานรากของการพัฒนาประเทศและสร้างขีดความสามารถ แล้วก็เป็นการพัฒนาท่ียั่งยืนต่อไป 
ขอกราบขอบพระคุณค่ะ 
 

- ๗๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๖ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)               นวพร ๗๘/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ท่านรัฐมนตรีก็ชี ้แจงแล้วนะครับ 
สมาชิกมีอะไรติดใจไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ถ้าไม่มีก็ถือว่าการอภิปรายได้ยุตแิล้ว
นะครับ ห้ามผู้ใดอภิปรายอีกตามข้อบังคับ ข้อ ๕๑ เว้นแต่ที่ประชุมรัฐสภาจะต้องลงมติ 
ในเรื่องนั้น ให้รัฐมนตรีมีสิทธิที่จะสรุปได้ รัฐมนตรีจะสรุปไหมครับ รัฐมนตรีไม่สรุปนะครับ  
ก็ถือว่าจบการอภิปราย ท่านสมาชิกได้อภิปรายทั ้งหมด ๔๕ ท่าน ก็ถ ือว่าได้ครอบคลุม 
ทุกพรรคการเมือง แล้วก็ครอบคลุมทุกฝ่ายโดยทั่วถึงกันแล้ว ต่อไปก็จะขอมติท่ีประชุมว่า  
จะเห็นควรรับหลักการร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้หรือไม่ ขอเชิญสมาชิกเข้ามาครับ 
  (นายชวน หลีกภัย ประธานรัฐสภา มีสัญญาณให้สมาชิกที่มาประชุมทราบ
ก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  สมาชิกที ่มาแล้ว กรุณากดบัตร 
แสดงตนเพื่อสอบบัญชีตามข้อบังคับครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  อยู่ในระหว่างกดบัตรแสดงตนนะครับ 
พร้อมพอสมควรแล้วนะครับ ขอปิดการแสดงตนครับ จ านวนผู ้เข้าประชุมที ่แสดงตน  
ในขณะนี้ ๕๒๑ ท่าน ครบองค์ประชุมครับ  
 

- ๗๙/๑ 
 
 
 
 
 
 

















































๑๕๗ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)               นวพร ๗๘/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ต ่อไปขอถามมติที ่ประชุมว่า  
ผู้ใดเห็นควรรับหลักการโปรดกดปุ่ม เห็นด้วย ผู้ใดเห็นว่าไม่ควรรับหลักการกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย 
ผู้ใดเห็นควรงดออกเสียงโปรดกดปุ่ม งดออกเสียง ขอเชิญลงมติครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายศาสตรา ศรีปาน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สงขลา)  :  ศาสตรา ศรีปาน 
เห็นด้วยครับ  
  นายชวน หล ีกภ ัย (ประธานร ัฐสภา)  :  สมาช ิกพร ้อมนะคร ับ ขอปิด 
การลงมติครับ จ านวนผู้ลงมติ ๕๗๗ บวก ๑ เป็น ๕๗๘ เห็นด้วย ๕๓๑ ไม่เห็นด้วย ๓๘  
งดออกเสียง ๒ ไม่ลงคะแนนเสียง ๖ นะครับ ที ่เห็นด้วยนั้นบวก ๑ เป็น ๕๓๒ นะครับ  
มติที่ประชุมรับหลักการครับ  
 
                   - ๗๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

















































๑๕๘ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ศรัณรัตน์ ๗๙/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  กระบวนการต่อไปก็กรรมาธิการ 
ขอเชิญครับ 
 นายอรรถกร ศิริลัทธยากร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
กราบเรียนท่านประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม อรรถกร ศิริลัทธยากร ส.ส. บัญชีรายชื่อ  
พรรคพลังประชารัฐ จังหวัดฉะเชิงเทรา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขอเรียนเสนอให้ตั้ง
กรรมาธิการวิสามัญเพื ่อพิจารณาร่างพระราชบัญญัต ิส่งเสริมการเร ียนรู ้ พ.ศ. .....  
จ านวนท้ังหมด ๔๙ ท่าน ขอผู้รับรองด้วยครับ 
 นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอผู้รับรอง ๑๐ ท่านครับ  
 (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
 นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  รับรองถูกต้อง ที่ประชุมมีความเห็น
เป็นอย่างอื่นไหมครับ  
 (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
 นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ถ้าไม่มีก็เห็นชอบให้ตั้งกรรมาธิการ
วิสามัญ ๔๙ ท่านครับ สัดส่วนก็จะเป็นของคณะรัฐมนตรี ๘ ท่าน สัดส่วนกรรมาธิการ 
ของวุฒิสภา ๑๔ ท่าน สัดส่วนของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ๒๗ ท่าน ขอเชิญสัดส่วน 
ของคณะรัฐมนตรีเสนอครับ 
 นางกนกวรรณ วิลาวัลย์ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการ)  :   
กราบเรียนท่านประธานรัฐสภาที่เคารพ ดิฉัน นางกนกวรรณ วิลาวัลย์ รัฐมนตรีช่วยว่าการ
กระทรวงศึกษาธิการ ขอเสนอชื่อกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติส่งเสริม
การเรียนรู้ พ.ศ. ....  ในสัดส่วนของคณะรัฐมนตรี จ านวน ๘ ท่าน ดังนี้ ๑. นางกนกวรรณ  
วิลาวัลย์  ๒. นายสวัสดิ์ ภู่ทอง  ๓. นางสาวทรงศรี วิระรังษิยากรณ์  ๔. นายนภมณฑล  
สิบหมื่นเปี่ยม  ๕. นางสาวธ ารงลักษณ์ ลาพินี  ๖. นายชินวรณ์ บุณยเกียรติ  ๗. นายวัชรพล 
โตมรศักดิ์  ๘. ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม กราบขอบพระคุณค่ะ 
 นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ต่อไปสมาชิกวุฒิสภา ๑๔ ท่าน เชิญครับ 
 นายวันชัย สอนศิริ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  กราบเรียนท่านประธาน
รัฐสภาที่เคารพ กระผม นายวันชัย สอนศิริ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขอเสนอ 



๑๕๙ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ศรัณรัตน์ ๗๙/๒ 
 
รายชื ่อกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู ้ พ.ศ. ....   
ในสัดส่วนของวุฒิสภา จ านวน ๑๔ คน ดังนี ้ ๑. นายเฉลา พวงมาลัย  ๒. นายถาวร  
เทพวิมลเพชรกุล  ๓. นางกอบกุล อาภากร ณ อยุธยา  ๔. นายออน กาจกระโทก   
๕. ผ ู ้ช ่วยศาสตราจารย์ เฉล ิมช ัย บ ุญยะลีพรรณ  ๖. พลเอก ประสาท สุขเกษตร   
๗. นายอ าพล จินดาวัฒนะ  ๘. พลตรี โอสถ ภาวิไล  ๙. พลเอก ไตรโรจน์ ครุธเวโช   
๑๐. พลต ารวจเอก เดชณรงค์ สุทธิชาญบัญชา  ๑๑. นางเบญจรัตน์ จริยธาราสิทธิ์   
๑๒. นายสมชาย เสียงหลาย  ๑๓. นายตวง อันทะไชย และ ๑๔. นายเฉลิมชัย เฟื่องคอน  
ขอผู้รับรองด้วยครับ  
 (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
 นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ถูกต้องครับ ต่อไปพรรคเพื่อไทย  
๘ ท่านครับ 
  นางมนพร เจริญศรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครพนม)  :  ท่านประธาน 
รัฐสภาที่เคารพ ดิฉัน มนพร เจริญศรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครพนม พรรคเพื่อไทย 
ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ
ส่งเสริมการเรียนรู้ พ.ศ. .... ในสัดส่วนของพรรคเพื่อไทย จ านวน ๘ ท่าน ดังนี้  ๑. นายนิยม 
เวชกามา  ๒. นายธนกร ไชยกุล  ๓. นายวันนิวัติ สมบูรณ์  ๔. นายธีระศักดิ์ สุวรรณปัญญา   
๕. นางสาววิสาระดี เตชะธีราวัฒน์  ๖. นางสาวณหทัย ทิวไผ่งาม  ๗. นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ 
๘. นางอนุรักษ์ บุญศล ขอผู้รับรองค่ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
 

- ๘๐/๑ 
 
 
 
 



๑๖๐ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ธนัชญา ๘๐/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ผู้รับรอง ๑๐ ท่านครับ ถูกต้องครับ 
ต่อไปพรรคพลังประชารัฐ ๗ ท่านครับ 
  นางสาวพัชรินทร์ ซ าศิริพงษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  
เรียนท่านประธานรัฐสภาที่เคารพ ดิฉัน นางสาวพัชรินทร์ ซ าศิริพงษ์ สมาชิกสภาผู้แทน
ราษฎร เขต ๒ กรุงเทพมหานคร พรรคพลังประชารัฐ ในฐานะสมาชิกรัฐสภาค่ะ ดิฉัน 
ขอเสนอรายชื ่อคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื ่อพิจารณาร่างพระราชบัญญัต ิส ่งเสริม 
การเรียนรู ้ พ.ศ. .... สัดส่วนพรรคพลังประชารัฐ จ านวนทั้งสิ ้น ๗ ท่าน ดังต่อไปนี้ค่ะ  
ท่านที่ ๑ ผู้ช่วยศาสตราจารย์จักรพันธ์ พรนิมิตร ท่านที่ ๒ นายนัทธี ถิ่นสาคู ท่านที่ ๓  
นายสมศักดิ์ พันธ์เกษม ท่านท่ี ๔ นายเกษม ศุภรานนท์ ท่านท่ี ๕ นางกรณิศ งามสุคนธ์รัตนา  
ท่านที่ ๖ นางบุญญาพร นาตะธนภัทร ท่านที่ ๗ ว่าที่พันตรี สรชาติ วิชย สุวรรณพรหม  
ขอผู้รับรองด้วยค่ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ผ ู ้ร ับรองถูกต้องครับ ต่อไป 
พรรคภูมิใจไทย ๓ ท่านครับ 
  นายกิตติชัย เรืองสวัสดิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ฉะเชิงเทรา)  :  กราบเรียน
ท่านประธานรัฐสภาที ่เคารพ กระผม นายกิตติชัย เรืองสวัสดิ ์ สมาชิกสภาผู ้แทนราษฎร 
จังหวัดฉะเชิงเทรา พรรคภูมิใจไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการ
ว ิสาม ัญพ ิจารณาร ่ างพระราชบ ัญญ ัต ิส ่ ง เส ร ิมการเร ี ยนร ู ้  พ .ศ .  . . . .  ในโควตา 
พรรคภูมิใจไทย จ านวน ๓ ท่าน ดังนี้ครับ  ๑. นายกรวีร์ ปริศนานันทกุล  ๒. นายพะโยม 
ชิณวงศ์  ๓. นางกรวิภา ขวัญเพ็ชร ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ผู ้ร ับรองถูกต้องนะครับ ต่อไป 
พรรคก้าวไกล ๓ ท่านครับ 
  นายณัฐวุฒิ บัวประทุม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ท่านประธานที่เคารพ ณัฐวุฒิ บัวประทุม ผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล  
ในฐานะสมาชิกรัฐสภาครับ ผมขอเสนอรายชื ่อคณะกรรมาธ ิการวิสามัญพิจารณา  



๑๖๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ธนัชญา ๘๐/๒ 
 
ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู ้ พ.ศ. .... ในสัดส่วนของพรรคก้าวไกล ๓ คนครับ  
๑. นายปดิพัทธ์ สันติภาดา ๒. นางสาวพิมพ์กาญจน์ กีรติวิราปกรณ์ ๓. นายพงศ์ทัศ  
วนิชานันท์ ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ผ ู ้ร ับรองถูกต้องนะครับ ต่อไป 
พรรคประชาธิปัตย ์๓ ท่านครับ 
  นายวิวรรธน์ นิลวัชรมณี สมาชิกสภาผู ้แทนราษฎร (สุราษฎร์ธานี)  :   
กราบเรียนท่านประธานรัฐสภาที ่ เคารพ กระผม นายวิวรรธน์ นิลวัชรมณี สมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎร เขต ๒ จังหวัดสุราษฎร์ธานี พรรคประชาธิปัตย์ ในฐานะสมาชิกรัฐสภา 
ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู้ พ.ศ. ....  
ในสัดส ่วนของพรรคประชาธ ิป ัตย ์ ๓ ท่านด ังน ี ้คร ับ  ๑. นายประกอบ ร ัตนพันธ์   
๒. นายแพทย์บัญญัติ เจตนจันทร์ ๓. ดอกเตอร์สุทธศรี วงษ์สมาน ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ถูกต้องครับ ต่อไปพรรคชาติไทย
พัฒนา ๑ ท่านครับ 
  นายเสมอกัน เที ่ยงธรรม สมาชิกสภาผู ้แทนราษฎร (ส ุพรรณบุร ี )  :   
ท่านประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม เสมอกัน เที่ยงธรรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัด
สุพรรณบุรี พรรคชาติไทยพัฒนา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ในสัดส่วนของพรรคชาติไทยพัฒนา
ขอเสนอนายวิทยา ศรีชมภู ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ถูกต้องแล้วครับ 
  นายเสมอกัน เท่ียงธรรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สุพรรณบุรี)  :  ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ต่อไปพรรคเสรีรวมไทย ๑ ท่านครับ 
  นายวิรัตน์ วรศสิริน สมาชิกสภาผู ้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื ่อ)  :   
เรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม วิรัตน์ วรศสิริน พรรคเสรีรวมไทย ขอเสนอกรรมาธิการ
ในสัดส่วนพรรคเสรรีวมไทย ๑ ท่าน ขอเสนอนายจิรพัฒน์ สัจยากร ขอผู้รับรองด้วยครับ 



๑๖๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ธนัชญา ๘๐/๓ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอผู้รับรอง ๑๐ ท่านครับ ช่วยรับรอง
หน่อยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หล ีกภ ัย  (ประธานร ั ฐสภา )   :  ถ ูกต ้องนะคร ับ  ต ่อ ไป 
พรรคประชาชาติ ๑ ท่านครับ  
  นายกมลศักดิ ์ ลีวาเมาะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นราธิวาส)  :  เรียน 
ท่านประธานรัฐสภาที่เคารพ ผม กมลศักดิ ์ ลีวาเมาะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๔ 
จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาชาติ ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขอเสนอกรรมาธิการวิสามัญ 
เพ่ือพิจารณาร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู้ พ.ศ. .... ในสัดส่วนของพรรคประชาชาติ 
จ านวน ๑ ท่าน คือ นายพิรุฬห์ พิหเคนทร์ ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอผู้รับรอง ๑๐ ท่านด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  เรียบร้อยครับ ต่อไปท่านเลขาธิการ
อ่านรายชื่อกรรมาธิการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  รายชื่อคณะกรรมาธิการ
วิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัต ิส ่งเสริมการเร ียนรู ้  พ.ศ. .... จ  านวน ๔๙ คน  
๑. นางกนกวรรณ วิลาวัลย์  ๒. นายสวัสดิ์ ภู่ทอง  ๓. นางสาวทรงศรี วิระรังษิยากรณ์ 
  
                 - ๘๑/๑ 
 
 
  
 
 
 
 



๑๖๓ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            จินตนา ๘๑/๑ 
 
๔. นายนภมณฑล สิบหมื ่นเปี ่ยม  ๕. นางสาวธ ารงลักษณ์ ลาพินี  ๖. นายชินวรณ์  
บุณยเกียรติ  ๗. นายวัชรพล โตมรศักดิ์  ๘. ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม  ๙. นายเฉลา 
พวงมาลัย  ๑๐. นายถาวร เทพวิมลเพชรกุล  ๑๑. นางกอบกุล อาภากร ณ อยุธยา   
๑๒. นายออน กาจกระโทก  ๑๓. ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย บุญยะลีพรรณ  ๑๔. พลเอก ประสาท  
สุขเกษตร  ๑๕. นายอ าพล จินดาวัฒนะ  ๑๖. พลตรี โอสถ ภาวิไล  ๑๗. รองศาสตราจารย์ 
พลเอก ไตรโรจน์ ครุธเวโช  ๑๘. พลต ารวจเอก เดชณรงค์ สุทธิชาญบัญชา  ๑๙. นางเบญจรัตน์ 
จริยธาราสิทธิ์  ๒๐. นายสมชาย เสียงหลาย  ๒๑. นายตวง อันทะไชย  ๒๒. นายเฉลิมชัย 
เฟื ่องคอน  ๒๓. นายนิยม เวชกามา  ๒๔. นายธนกร ไชยกุล  ๒๕. นายวันนิวัติ สมบูรณ์   
๒๖. นายธีระศักดิ์ สุวรรณปัญญา  ๒๗. นางสาววิสาระดี เตชะธีราวัฒน์  ๒๘. นางสาวณหทัย 
ทิวไผ่งาม  ๒๙. นายจิรายุ ห่วงทรัพย์  ๓๐. นางอนุรักษ์ บุญศล  ๓๑. ผู้ช่วยศาสตราจารย์จักรพันธ์ 
พรนิมิตร  ๓๒. นายนัทธี ถิ่นสาคู  ๓๓. นายสมศักดิ์ พันธ์เกษม  ๓๔. นายเกษม ศุภรานนท์  
๓๕. นางกรณิศ งามสุคนธ์รัตนา  ๓๖. นางบุญญาพร นาตะธนภัทร  ๓๗. ว่าที่พันตรี สรชาติ  
วิชย สุวรรณพรหม  ๓๘. นายกรวีร์ ปริศนานันทกุล  ๓๙. นายพะโยม ชิณวงศ์  ๔๐. นางกรวิภา 
ขวัญเพ็ชร  ๔๑. นายปดิพัทธ์ สันติภาดา  ๔๒. นางสาวพิมพ์กาญจน์ กีรติวิราปกรณ์   
๔๓. นายพงศ์ทัศ วนิชานันท์  ๔๔. นายประกอบ รัตนพันธ์  ๔๕. นายบัญญัติ เจตนจันทร์  
๔๖. นางสุทธศรี วงษ์สมาน  ๔๗. นายวิทยา ศรีชมภู  ๔๘. นายจิรพัฒน์ สัจยากร   
๔๙. นายพิรุฬห์ พิหเคนทร์  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ไม่มีการเปลี่ยนแปลงอะไรนะครับ 
ต่อไปก็ขอเชิญเสนอเวลาแปรญัตติครับ 
  นางสาวพัชรินทร์ ซ าศิริพงษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  
เรียนท่านประธานรัฐสภาที่เคารพ ดิฉัน นางสาวพัชรินทร์ ซ าศิริพงษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
เขต ๒ กรุงเทพมหานคร พรรคพลังประชารัฐ ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ดิฉ ันขอเสนอ 
ระยะเวลาวันแปรญัตติ จ านวน ๑๕ วัน ขอผู้รับรองด้วยค่ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ผู้รับรอง ๑๐ ท่านนะครับ สมาชิก 
มีความเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ  



๑๖๔ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            จินตนา ๘๑/๒ 
 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ถ้าไม่มีความเห็นอย่างอื ่นถือว่าง 
สภาให้แปรญัตติใน ๑๕ วันนะครับ ก็จะจบกระบวนการพิจารณา มีเรื่องที่พรรคเพื่อไทย  
ขอเปล่ียนชื่อกรรมาธิการวิสามัญพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ ขอเชิญครับ 
  นางมนพร เจริญศรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครพนม)  :  ท่านประธาน
รัฐสภาที ่เคารพ ดิฉัน นางมนพร เจริญศรี สมาชิกสภาผู ้แทนราษฎรจังหวัดนครพนม  
พรรคเพื่อไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ในสัดส่วนของพรรคเพื่อไทยขอเปลี่ยนแปลงรายชื่อ
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. ....   
จากนายนพคุณ รัฐผไท เป็นนายวีรบูล เสมาทอง ขอผู้รับรองค่ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 

- ๘๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๕ 
 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      หทัยกาญจน์ ๘๒/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอผู้รับรองนะครับ เปลี่ยนจาก 
คุณนพคุณ รัฐผไท เป็นนายวีรบูล เสมาทอง ที่ประชุมอนุญาตครับ ส าหรับการประชุม 
ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู้ พ.ศ. ....  นี้  ขอให้แจ้งนัดนะครับ จะประชุมครั้งแรก
ในวันพฤหัสบดีท ี ่  ๑๑ พฤศจิกายน ๒๕๖๔ เวลา ๑๔.๓๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุม
คณะกรรมาธิการ ซีบี ๔๐๑ (CB 401) ชั้น ๔ เรียนที่ประชุมที่เป็นกรรมาธิการได้รับทราบครับ  
ก็จบวาระนี้นะครับ ต่อไป 
  ระเบียบวาระท่ี ๔ เร่ืองค้างพิจารณา  ไม่มี 
  ระเบียบวาระท่ี ๕ เร่ืองท่ีเสนอใหม่  ไม่มี  
  ระเบียบวาระท่ี ๖ เร่ืองอื่น ๆ  ไม่มี  
  วันนี้หมดระเบียบวาระ ขอขอบพระคุณทุกท่านครับ ขอปิดประชุมครับ 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๖.๐๑ นาฬิกา 
 

 







การประชมุร่วมกนัของรฐัสภา 
ครัง้ที่ ๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง) 

วันองัคารที ่๙ พฤศจกิายน พุทธศกัราช ๒๕๖๔ 
_____________ 

รายนามคณะผูจ้ดัท า 
ที่ปรึกษา นางสาวกัลยรัชต์ ขาวส าอางค์  รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
  นางสาวสิริธร ลิมปพยอม  ผู้อ านวยการส านักรายงาน 
       การประชุมและชวเลข 
ผูต้รวจทานรายงานการประชมุ 
  นางณิชานันท์ ดียามา   ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานชวเลข ๑ 
  นางศิริพร ดีภาพ   เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
  นางน าพร ชมพูทอง   เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
ผู้จดและจดัท ารายงานการประชมุ 
  นางสาวลลิตา บุดดีค า   นางรภัสสา เพช็รนิล 
  นางศิริพร ดีภาพ   นางสาวธนัชญา สายบุตร 
  นางจงถนอม ศรีธนูมาศ  นางจินตนา เจริญสุข 
  นางพุทธชาติ บุญเจริญฤทธิ์  นางสาวหทัยกาญจน์ คงแก้ว 
  นางวีรพร นุชบางเคียน   นางสาวภิรญา สุประดิษฐ 
  นางนวพร อินทร์เขียว   นางน าพร ชมพูทอง 
  นางสาวศรัณรัตน์ เรืองจันทร์ 
ผูค้วบคมุสญัญาณภาพและเสยีงระบบสนบัสนุนการจดัท ารายงานการประชมุ 
  นางสาวประภาลักษณ์ ปุนบุดดา 
 
กลุ่มงานชวเลข ๑ 
ส านักรายงานการประชุมและชวเลข 
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
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